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1 Introduzione e sicurezza n w

1.1 Introduzione

Scopo del presente manuale

Questo manuale ha lo scopo di fornire le
informazioni necessarie per effettuare
correttamente le seguenti operazioni:

. Installazione
. Uso
. Manutenzione

ATTENZIONE:
Leggere attentamente il presente

manuale prima di installare e utilizzare il
prodotto. Un uso improprio del prodotto
puo provocare danni a persone e cose,
nonché causare la decadenza della
garanzia.

NOTA:

Conservare questo manuale per future
consultazioni e tenerlo sempre disponibile e a
portata di mano nel luogo in cui & installata I'unita.

1.1.1 Utenti inesperti

A AVVERTENZA:
Questo prodotto € destinato ad essere

utilizzato solo da personale qualificato.

Si devono osservare le seguenti precauzioni:

. Questo prodotto non deve essere utilizzato
da persone affette da disabilita fisiche o
mentali, o da persone prive della necessaria
esperienza e conoscenza, a meno che non
siano state istruite sull'uso dell'apparecchio e
sui rischi associati, oppure che operino sotto
la supervisione di una persona responsabile.

. | bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con
I'apparecchio o in prossimita di esso.

1.2 Terminologia e simboli relativi alla
sicurezza

Informazioni sui messaggi di sicurezza

E molto importante leggere, comprendere e
seguire le indicazioni riportate nei messaggi e nelle
normative di sicurezza prima di maneggiare il
prodotto. Tali messaggi e normative sono
pubblicati per evitare i seguenti rischi:

. Lesioni personali e problemi di salute
. Danni al prodotto e a tutto cio che lo circonda
. Malfunzionamento del prodotto

Livelli di pericolo

Livello di pericolo Indicazione

Una situazione di
pericolo che, se
non evitata,
causera morte o
gravi lesioni
personali.

A PERICOLO:

Situazione
pericolosa che, se

non evitata,
A AVVERTENZA: | potrebbe

provocare il
decesso o lesioni

gravi.

Una situazione di
pericolo che, se

non evitata,
A ATTENZIONE: | potrebbe
determinare

lesioni di entita
lieve 0 media.

Gli avvisi vengono
utilizzati quando vi
€ un rischio di

danni
A NOTA: all'apparecchiatura
o di riduzione delle

prestazioni, ma
non di lesioni
personali.

Simboli speciali
Alcune categorie di pericolo hanno simboli
specifici, come mostrato nella tabella seguente.

Pericolo elettrico Pericolo da campi

magnetici

Pericolo ATTENZIONE:
elettrico: &

Pericolo di superficie surriscaldata

| pericoli di superficie calda sono indicati da un
simbolo specifico che sostituisce i simboli tipici di
livello di pericolo:

ATTENZIONE:

Descrizione dei simboli per I'utilizzatore e
I'installatore

1* Informazioni specifiche per il personale

responsabile dell'installazione del
prodotto nel sistema (impianto idraulico
e/o elettrico) o della manutenzione del
prodotto.

Informazioni specifiche per chi usa il
w prodotto

Istruzioni

Le istruzioni e gli avvertimenti forniti nel presente
manuale riguardano la versione di serie, come
descritto nella documentazione di vendita.
Eventuali versioni speciali possono essere fornite
di fogli di istruzione supplementari. Per eventuali
modifiche o caratteristiche delle versioni speciali,
fare riferimento alla documentazione contrattuale
di vendita. Per istruzioni, situazioni o eventi non
contemplati nel presente manuale o nella
documentazione di vendita, contattare il Servizio
assistenza piu vicino.
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1.3 Smaltimento dell'imballo e del
prodotto

Rispettare le leggi e norme locali vigenti per lo

smaltimento differenziato dei rifiuti.

1.4 Garanzia

Per informazioni sulla garanzia vedere la
documentazione contrattuale di vendita.

1.5 Ricambi

A AVVERTENZA:
Usare solo ricambi originali per la

sostituzione di eventuali componenti
usurati o difettosi. L'uso di parti di
ricambio inadeguate puo causare
malfunzionamenti, danni e lesioni
personali nonché determinare la perdita
di validita della garanzia.

A ATTENZIONE:
Precisare sempre l'esatto tipo e codice

del prodotto qualora sia necessario
richiedere informazioni tecniche o parti
di ricambio al Servizio di Vendita ed
Assistenza.

Per ulteriori informazioni sulle parti di ricambio del

prodotto, visitare il sito web della rete di vendita.

1.6 DICHIARAZIONE DI
CONFORMITA

1.6.1 Dichiarazione CE di conformita
(Criginale)

h

EMP_MO0028_A

Xylem Service ltalia S.r.l., con sede in Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italy, dichiara che il prodotto

Elettropompa (vedi etichetta sulla prima

pagina)

e conforme alle disposizioni delle seguenti Direttive

Europee:

. Macchine 2006/42/EC (ALLEGATO Il -
persona fisica o giuridica autorizzata alla
compilazione del fascicolo tecnico: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

. Eco-design 2009/125/CE, Regolamento (CE)
n. 640/2009 e Regolamento (UE) n. 4/2014
(Motore 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) se
marchiato IE2 o IE3,

e conforme alle seguenti norme tecniche

. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente /4 W

(Direttore Engineering e R&D)
rev.00

1.6.2 Dichiarazione di conformita CE
(n. EMCD16)
1. Modello di apparecchio/Prodotto:
vedere etichetta nella prima pagina
2. Nome e indirizzo del fabbricante:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. La presente dichiarazione di conformita &
rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del
fabbricante.

4. Oggetto della dichiarazione:
elettropompa

5. L’oggetto della dichiarazione di cui sopra &
conforme alla pertinente normativa di
armonizzazione dell’Unione:

Direttiva 2014/30/UE del 26 febbraio 2014
(compatibilita elettromagnetica)

6. Riferimento alle pertinenti norme armonizzate
utilizzate o riferimenti alle altre specifiche
tecniche in relazione alle quali & dichiarata la
conformita:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7. Organismo natificato: -

8. Informazioni supplementari: -
Firmato a nome e per conto di:
Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente / &ZA%
(Direttore Engineering e R&D)

rev.00

Lowara € un marchio registrato di Xylem Inc. o di
una sua societa controllata.

1.6.3 Dichiarazione UE di conformita
(Originale)

_A_ph

EMP_MO0029_A

Xylem Service ltalia S.r.l., con sede in Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italy, dichiara che il prodotto

Pompa (vedi etichetta nella prima pagina)

€ conforme alle disposizioni delle seguenti Direttive

Europee:

. Macchine 2006/42/EC (ALLEGATO Il -
persona fisica o giuridica autorizzata alla
compilazione del fascicolo tecnico: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

e conforme alle seguenti norme tecniche
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. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017

Amedeo Valente / /W
(Direttore Engineering e R&D)

rev.00

Lowara € un marchio registrato di Xylem Inc. o di
una sua societa controllata.

2 Trasporto e stoccaggio n
2.1 Ispezione del prodotto alla consegna

1. Verificare che I'esterno dell'imballo non
presenti danni evidenti.

2. Se il prodotto presenta dei danni informare il
nostro rivenditore entro otto giorni dalla data
di consegna.

Disimballaggio dell'unita
1. Attenersi alle istruzioni pertinenti:

- Se l'unita e imballata in una scatola,
rimuovere i punti metallici ed aprire la
scatola.

- Se l'unita & imballata in una cassa di
legno, aprire il coperchio facendo
attenzione ai chiodi e alle reggette.

2. Rimuovere le viti di sicurezza o le reggette
dalla base di legno.
2.1.1 Ispezione dell'unita

1. Rimuovere i materiali di imballaggio dal
prodotto.

Smaltire tutto il materiale d’imballaggio in
conformita con le prescrizioni locali in vigore.

2. Ispezionare il prodotto per determinare se
eventuali parti sono mancanti o
danneggiate.

3. Se applicabile, liberare il prodotto
rimuovendo viti, bulloni o cinghie.

4. Per qualsiasi inconveniente, contattare il
rappresentante di vendita di zona.
2.2 Linee guida per la
movimentazione
Precauzioni

AVVERTENZA:

e Osservare le vigenti norme
antinfortunistiche.

e Rischio di schiacciamento. L'unita e
i componenti possono essere
pesanti. Utilizzare metodi di
sollevamento idonei e indossare
sempre scarpe con punta in acciaio
antinfortunistica.

e La capacita di carico delle funi di
sollevamento o delle imbracature
diminuisce all'aumentare dell'angolo
B, vedere Figura 4, Figura 5 e
Figura 6.

fabbrica. Verificare che durante il trasporto la
pompa o l'unita pompa sia adeguatamente fissata
e non abbia possibilita di cadere o di ribaltarsi.

AVVERTENZA:
* Non utilizzare i golfari avvitati sul

motore per spostare il complessivo
dell'elettropompa.

e Non utilizzare I'estremita dell'albero
della pompa o del motore per
manipolare la pompa, il motore o
l'unita.

. | golfari avvitati sul motore possono essere
utilizzati esclusivamente per spostare il solo
motore oppure, in caso di distribuzione
disomogenea dei pesi, per sollevare |'unita in
verticale a partire da una posizione
orizzontale.

L'unitd pompa deve essere sempre fissata e

trasportata come mostrato in Figura 4, e la pompa

senza motore deve essere fissata e trasportata

come mostrato in Figura 5 e Figura 6.

Unita senza motore

A AVVERTENZA:
Conformemente alle disposizioni della

Direttiva macchine 2006/42/CE, una
pompa e un motore che vengono
acquistati separatamente e poi
accoppiati insieme, danno origine a una
nuova macchina. La persona che
effettua l'accoppiamento é responsabile
per tutti gli aspetti relativi alla sicurezza
dell'unita combinata in questo modo e
per la marcatura CE.

2.3 Istruzioni per lo stoccaggio

Luogo di stoccaggio

Il prodotto deve essere conservato in un luogo
coperto e asciutto, lontano da fonti di calore e al
riparo da sporcizia e vibrazioni.

NOTA:

e Proteggere il prodotto da umidita, fonti di
calore e danni meccanici.

e Non collocare oggetti pesanti sul prodotto
imballato.

Verificare il peso lordo riportato nellimballo per
selezionare apparecchi di sollevamento idonei.

Posizione e bloccaggio

Mantenere la pompa o il gruppo pompa nella
stessa posizione in cui sono stati forniti dalla

4

2.3.1 Stoccaggio alungo termine

Se l'unita viene immagazzinata per piu di sei mesi,

rispettare i seguenti requisiti:

. Conservare in un luogo coperto e asciutto.

. Conservare l'unita al riparo da fonti di calore,
sporcizia e vibrazioni.

. Ruotare piu volte I'albero manualmente
almeno ogni tre mesi.

Fare riferimento ai costruttori dell'unita di

azionamento e del giunto per le loro procedure di

stoccaggio a lungo termine.

Eventuali domande sui trattamenti per
l'immagazzinamento a lungo termine possono
essere rivolte al rappresentante alle vendite e di
assistenza di zona.

Temperatura ambiente

Il prodotto deve essere immagazzinato a una
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temperatura ambiente compresa tra -5°C e +40°C
(23°F e 104°F).

3 Descrizione del prodotto “ w

3.1 Descrizione della pompa

La pompa € una pompa centrifuga multistadio con
sezione ad anello e girante aspirazione per un
basso valore NPSH. La pompa puo essere
orizzontale o verticale, monoblocco, accoppiata a
motori elettrici standard.

La pompa puo essere utilizzata per la
movimentazione di:

. Acqua calda o fredda
. Liquidi puliti
. Liquidi che non sono chimicamente o

meccanicamente aggressivi per i materiali
della pompa

Il prodotto puo essere fornito come unita pompa
(pompa e motore elettrico) o solo come pompa.

A PERICOLO:
Non utilizzare questa pompa per liquidi

infiammabili e/o esplosivi.

NOTA:

e Non utilizzare questa pompa per liquidi
contenenti sostanze abrasive, solide o fibrose.

e Non utilizzare la pompa per portate superiori
alle portate nominali specificate nella targa
dati.

NOTA:

Nel caso di acquisto di una pompa senza motore,
assicurarsi che il motore sia adatto
all'accoppiamento con la pompa.

Uso previsto

La pompa € adatta per:

. Rifornimento idrico e trattamento dell’acqua

. Raffreddamento e approvvigionamento di
acqua calda nelle industrie e negli impianti
civili

. Impianti di irrigazione e sprinkler

. Sistemi di riscaldamento

. Applicazioni antincendio

. Innevamento artificiale
. Nanofiltrazione

. Alimentazione caldaie
Usi impropri

A AVVERTENZA:
Un uso improprio della pompa pud

creare condizioni pericolose e causare
lesioni personali e danni alle cose.

L'uso improprio del prodotto pud rendere nulla la

garanzia.

Alcuni esempi di usi impropri:

. Liquidi non compatibili con i materiali di
costruzione della pompa

. Liquidi pericolosi, come liquidi tossici,
esplosivi, infiammabili o corrosivi

. Liquidi potabili diversi dall'acqua (ad
esempio vino o latte)

Alcuni esempi di installazioni improprie:

. Collocazioni pericolose, come atmosfere
esplosive o corrosive.

. Locale con temperatura dell'aria molto
elevata e/o con una scarsa ventilazione.

. Installazioni all'aperto senza protezione
dalla pioggia e/o da temperature di
congelamento

Usi particolari

Nei seguenti casi, contattare il rappresentante di

vendita e assistenza di zona:

. Se € necessario pompare un liquido con
densita o viscosita superiore a quella
dell'acqua, come ad esempio acqua con
glicole, poiché potrebbe rendersi necessario
installare un motore di potenza superiore.

. Se ¢ necessario pompare dell’acqua trattata
chimicamente (per esempio addolcita,
deionizzata, demineralizzata, ecc.)

. Per qualsiasi situazione diversa da quelle
descritte e relative alla natura del liquido.

3.2 Denominazione della pompa

Vedere Figura 2 per una spiegazione del codice di
denominazione della pompa e per un esempio.

3.3 Targa dati

La targa dati € situata sul supporto cuscinetti.
Nella targa dati sono elencate le specifiche
chiave del prodotto. Per ulteriori informazioni,
vedere Figura 1.

La targa dati fornisce informazioni relative al
materiale di girante e corpo, alla tenuta
meccanica e ai relativi materiali. Per ulteriori
informazioni, vedere Figura 2.

Marchio IMQ , TUV o IRAM o altri marchi (solo
per I'elettropompa)

Salvo diversa specifica indicazione, per i prodotti
recanti un marchio di approvazione per la
sicurezza elettrica, I'approvazione é riferita
esclusivamente all’elettropompa.

3.4 Design della pompa

. Corpo aspirante: orizzontale con flange
assiali e radiali

. Corpo premente: orizzontale con flange
radiali

. Girante chiusa senza equilibratura della
spinta assiale

. Tamburo di bilanciamento sul lato di
mandata incorporato nel corpo premente

. Motori — Design IEC
Standard: IE3 per Europa e NEMA

. Flange conformi a EN1092 / ISO 7005, PN
10/16, 25, 40, 63 e 100. Flange forate
opzionali conformemente a ASME B16.5;
Classe 150, 300 e 600

. Giunti: flessibili senza distanziatore come
standard. Opzionale con distanziatore (solo
per pompe orizzontali) su richiesta del cliente

. Protezione del giunto: totalmente chiusa e
con posizione regolabile
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3.5 Materiale

Le parti metalliche della pompa in contatto con
l'acqua sono costituite da quanto segue:

Codice materiale

Elemento

ccc
CBC
DCC
DBC
DNC

CNC

z
z
z

z
z
@

RRR

TTT

Girante

Bronzo
Acciaio inossidabile

Bronzo
Acciaio inossidabile

Ghisa

Ghisa

Diffusore

Ghisa
Ghisa

Ghisa

Corpo pompa

Ghisa sferoidale
Ghisa sferoidale
Ghisa sferoidale

Acciaio inossidabile

Acciaio inossidabile

Duplex

Albero

Camicie d'albero

Acciaio inossidabile

Tubo di sfiato

Duplex

Super Duplex

ICuscinetto radente

Carburo di tungsteno

3.6 Tenuta meccanica

. Tenuta meccanica standard secondo la

norma EN12756
. Tenuta a cartuccia
. Tenuta a baderna

3.7 Limiti di applicazione

Pressione massima di lavoro

Figura 3 mostra la massima pressione di lavoro in

base al modello di pompa e alla temperatura del

liquido pompato.
Pimax + Pmax< PN

P1max Pressione massima in entrata

Prmax Pressione massima erogata dalla
pompa

PN Pressione massima d'esercizio:

Intervalli di temperatura del liquido

La Figura 3 mostra i campi della temperatura di

esercizio.

Per requisiti speciali, contattare il rappresentante

del servizio di Vendita e Assistenza.

Numero massimo di avviamenti orari

Vedi Figura 18.

Livello di rumore

Per i livelli di pressione sonora della pompa con
motore standard in dotazione, vedere Tabella 7.
Per i livelli di pressione sonora della pompa senza
motore vedere Tabella 8.

4 Installazione “

Precauzioni

AVVERTENZA:
e Osservare le vigenti norme
antinfortunistiche.

e Utilizzare adeguate attrezzature e
protezioni.

e Fare sempre riferimento alle norme,
alla legislazione e ai codici locali e/o
nazionali vigenti relativi alla
selezione del luogo di installazione e
all'allacciamento di linee idrauliche
ed elettriche.

Pericolo elettrico:
« Verificare che tutti i collegamenti

siano eseguiti da installatori
qualificati e in conformita alle norme
vigenti.

e Prima di mettere in funzione l'unita,
assicurarsi che I'apparecchio e il
quadro elettrico siano isolati
dall'alimentazione elettrica e non
possano essere messi sotto
tensione. Questo vale anche per il
circuito ausiliario.

Messa a terra (massa)

Pericolo elettrico:
e  Collegare sempre il conduttore

esterno di protezione al morsetto
di terra prima di effettuare altri
collegamenti elettrici.

e E necessario collegare a terra
tutte le apparecchiature. Questo
vale per le apparecchiature della
pompa, I'azionamento e qualsiasi
apparecchiatura di monitoraggio.
Testare il conduttore di messa a
terra per verificare se € connesso
correttamente.

e  Se per errore si stacca il cavo del
motore, il conduttore di messa a
terra deve essere |'ultimo a
staccarsi dal terminale. Verificare
che il conduttore di messa a terra
sia pit lungo dei conduttori di fase.
Vale per entrambe le estremita del
cavo.

e  Aggiungere una protezione
supplementare contro le scosse
elettriche letali. Installare un
interruttore differenziale ad alta
sensibilita (30 mA) [dispositivo a
corrente residua RCD].
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4.1 Requisiti dell'impianto
4.1.1 Collocazione della pompa

PERICOLO:

Non utilizzare questa unita in ambienti
che possono contenere polveri o gas
inflammabili o esplosivi o chimicamente
aggressivi.

Linee guida

Rispettare le seguenti linee guida relative alla

collocazione del prodotto:

. Assicurarsi che non vi siano ostacoli al
regolare flusso dell'aria di raffreddamento
emesso dalla ventola del motore.

. Assicurarsi che eventuali perdite di liquido o
altri eventi simili non possano allagare il luogo
di installazione o sommergere l'unita

. Se possibile, posizionare la pompa poco al di
sopra del livello del pavimento.

. La temperatura ambiente deve essere
compresa tra 0°C (+32°F) e +40°C (+104°F).

. Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza
se:

- Le condizioni di umidita relativa dell'aria
superano quelle previste dalle linee
guida.

- La temperatura ambiente supera i +40
°C (+104 °F).

- L'unita & posizionata a pit di 1000 m
(3000 piedi) sul livello del mare. Puo
essere necessario ridurre il valore
nominale della potenza erogabile dal
motore o sostituirlo con uno pit potente.

- Per informazioni sul livello di riduzione
della potenza, vedere Tabella 9.

Posizioni della pompa e spazio attorno alla
pompa

Garantire che attorno alla pompa ci siano adeguati
spazio libero e illuminazione. Assicurarsi che sia di
facile accesso per le operazioni di installazione e
manutenzione

Installazione al di sopra del liquido da aspirare

(soprabattente)

La massima altezza di aspirazione teorica per

qualsiasi pompa e di 10,33 m. In pratica, quanto

segue influisce sulla capacita di aspirazione della

pompa:

. Temperatura del liquido pompato

. Altezza sul livello del mare (in un impianto
aperto)

. Pressione di sistema (in un impianto chiuso)

. Resistenza delle tubazioni

. Perdita di carico intrinseca della pompa

. Differenze di altezza

Per calcolare I'altezza massima dal livello del liquido

su cui installare la pompa utilizzare la seguente

equazione.

(pb*10,2 - Z) 2 NPSHRr + Hf + Hv + 0,5

pb Pressione barometrica in bar (in un
impianto chiuso é la pressione del
sistema)

NPSHr  Valore in metri della perdita di carico

intrinseca della pompa

Hf Perdita di carico totale in metri causata
dal passaggio del liquido nella
tubazione di aspirazione della pompa

Hv Pressione di vapore in metri
corrispondente alla temperatura T°C
del liquido

0,5 Margine di sicurezza consigliato in (m)

z Altezza massima alla quale e

installabile la pompa (m) (pb*10.2 - Z)
deve essere sempre un numero
positivo.

Per ulteriori informazioni, vedere Figura 10.

NOTA:

Non superare la capacita di aspirazione della
pompa in quanto questo potrebbe causare
cavitazione e danneggiare la pompa.

4.1.2 Requisiti delle tubazioni

Precauzioni

AVVERTENZA:

e Utilizzare tubi adatti alla massima
pressione di lavoro della pompa. In
caso contrario, l'impianto pud subire
cedimenti, con il rischio di lesioni
personali

« Verificare che tutti i collegamenti
siano eseguiti da installatori qualificati
e in conformita alle norme vigenti.

NOTA:

Se la pompa viene collegata a un sistema idrico
pubblico, osservare tutte le normative emesse dalle
autorita preposte e dalle aziende responsabili della
gestione idrica al pubblico. Se richiesto, installare un
appropriato dispositivo antiriflusso sul lato di
aspirazione.

Lista di controllo delle tubazioni
Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

. Tutte le tubazioni sono supportate in modo
indipendente, le tubazioni non devono pesare
sull'unita.

. Che vengano utilizzati tubi o raccordi flessibili,
per evitare che le vibrazioni della pompa di
trasferiscano alle tubazioni e viceversa.

. Utilizzare curve ampie, evitare di utilizzare
gomiti che causino eccessiva perdita di carico.

. La tubazione di aspirazione & perfettamente a
tenuta ed ermetica.

. Se la pompa € utilizzata in un circuito aperto, il
diametro del tubo di aspirazione & adatto alle
condizioni di installazione. Il tubo di
aspirazione non deve essere piu piccolo del
diametro della bocca di aspirazione.

. Se la tubazione di aspirazione deve essere
maggiore del lato di aspirazione della pompa,
€ necessario installare una riduzione
eccentrica.

. Se la pompa € posta al di sopra del liquido da
aspirare (soprabattente), all'estremita della
tubazione di aspirazione ¢ installata una
valvola di fondo.
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. La valvola di fondo € completamente immersa
nel liquido, in modo tale che l'aria non possa
entrare attraverso il vortice di aspirazione,
quando il liquido é al livello minimo.

. Valvole di intercettazione di dimensione adatta
sono installate nella tubazione di aspirazione e
nella tubazione di mandata (a valle della
valvola di ritegno) per la regolazione della
portata della pompa, per l'ispezione e la
manutenzione della pompa.

. Una valvola di intercettazione di dimensione
adatta e installata nella tubazione di mandata
(a valle della valvola di ritegno) per la
regolazione della portata della pompa e per
lispezione e la manutenzione della pompa.

. Una valvola di ritegno ¢ installata sulla
tubazione di mandata per prevenire il riflusso
attraverso la pompa quando la pompa viene
spenta.

A AVVERTENZA:

Non utilizzare la valvola di
intercettazione sul lato di mandata in
posizione chiusa, per ridurre la portata
della pompa, per piu di pochi secondi.
Se la pompa deve funzionare con il lato
di mandata chiuso per piu di qualche
secondo, installare un circuito di by-
pass per impedire il surriscaldamento
del liquido all'interno della pompa.

Per illustrazioni che mostrano i requisiti delle
tubazioni, vedere Figura 11 e Figura 12.

4.2 Requisiti elettrici

. | requisiti specificati possono essere superati
dalle normative locali vigenti.

. In caso di impianti antincendio (idranti o
sprinkler) verificare la normativa locale
vigente.

Lista di verifica per la connessione elettrica
Controllare che siano soddisfatti i seguenti
requisiti:
. | conduttori elettrici sono protetti dall'alta
temperatura, vibrazioni e urti.
. La linea di alimentazione & dotata di:
- Un dispositivo di protezione da corto
circuito
- Un dispositivo di sconnessione dalla
rete con distanza di apertura dei
contatti di aimeno 3 mm.

Lista di verifica del quadro elettrico di
comando

NOTA:

Il quadro elettrico deve essere idoneo rispetto ai
valori nominali dell'elettropompa. Abbinamenti
inappropriati possono non garantire la protezione
del motore.

* Fusibili aM (avviamento motore), oppure interruttore
magnetotermico con curva C e Icn 2 4,5 kA o altro dispositivo
equivalente.

2 Relé termico di sovraccarico con classe di stacco 10 A +
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Controllare che siano soddisfatti i seguenti
requisiti:

. Il quadro elettrico deve proteggere il motore
da eventuali sovraccarichi e cortocircuiti.
. Installare la protezione da sovraccarico
adeguata (relé termico o salvamotore)
Tipo di pompa Protezione

Elettropompa — Protezione

trifase! termica (a cura
dell'installatore)

— Protezione da
cortocircuito (a
cura
dell'installatore)?

. Il quadro elettrico deve essere dotato di un
sistema di protezione contro la marcia a
secco a cui collegare un pressostato, un
galleggiante, le sonde o altri dispositivi altri
dispositivi idonei al sistema di protezione.

. Per l'utilizzo sul lato di aspirazione della
pompa si consigliano i seguenti dispositivi:
- Se il liquido viene pompato da un

acquedotto, utilizzare un pressostato.
- Se il liquido viene pompato da una

vasca o un serbatoio di stoccaggio,

utilizzare un galleggiante o delle sonde.

. In caso di utilizzo di relé termici, si consiglia
di scegliere relé sensibili al guasto di fase.

Lista di controllo verifica per il motore

é AVVERTENZA:
e Leggere il manuale d'uso per

verificare la presenza di un
dispositivo di protezione, se si
utilizza un motore diverso da
quello di serie.

e Se il motore & dotato di protettori
termici automatici, fare attenzione
al rischio di avviamenti imprevisti
in relazione al sovraccarico. Non
utilizzare tali motori per
applicazioni antincendio.

NOTA:

e Utilizzare solo motori bilanciati dinamicamente
con mezza linguetta posta all'estremita
dell'albero (IEC 60034-14) e con grado di
vibrazione normale (N).

e Latensione e la frequenza di rete devono
corrispondere alle specifiche riportare sulla
targa dati.

Generalmente i motori possono funzionare con
una tensione di alimentazione avente una
tolleranza di:

Frequenza Hz | Fase ~ UN [V] £ %
230/400 + 10
400/690 * 10
220/380 £ 5

380/660 * 10

50 3

60 3

fusibili aM (avviamento motore), oppure interruttore
magnetotermico di protezione motore con classe di
avviamento 10 A.
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Usare cavi a norma con 3 conduttori (2 + Terra) per
versioni monofase e con 4 conduttori (3 + Terra)
per versioni trifase.

4.3 Installazione della pompa 1*

4.3.1 Installazione meccanica

Prima dell'installazione, controllare quanto segue:

. Utilizzare un calcestruzzo di classe di
resistenza alla compressione C12/15 che
soddisfa i requisiti della classe di esposizione
XC1 come da EN 206-1.

. La superficie di montaggio deve essere
preparata e deve essere completamente
orizzontale e piana.

. Rispettare i pesi indicati.

Installazione della pompa

Verificare che la fondazione sia stata preparata in
conformita alle dimensioni indicate nel disegno di
massima/disegno generale.

Per informazioni sulla base della pompa e sui fori

di ancoraggio, vedere Figura 13.

1.  Posizionare la pompa sulla fondazione e
livellarla con l'aiuto di una livella a bolla
posizionata sulla bocca di mandata.

La deviazione consentita € 0,5 mm/m.

2. Rimuovere i tappi che coprono le bocche.

3. Allineare la pompa e le flange delle tubazioni
su entrambi i lati della pompa. Verificare
l'allineamento dei bulloni.

4. Fissare le tubazioni alla pompa tramite i
bulloni. Non forzare il posizionamento delle
tubazioni.

5.  Utilizzare degli spessori per la
compensazione in altezza, se necessario.
Montare sempre i distanziatori, se presenti,
immediatamente alla destra e alla sinistra dei
bulloni della fondazione tra il basamento/la
fondazione. Per una distanza da bullone a
bullone (L) > 800 mm, montare dei
distanziatori supplementari in un punto
intermedio tra i fori dei bulloni.

6.  Assicurarsi che tutti i distanziatori siano
posizionati perfettamente allo stesso livello.

7. Inserire i bulloni della fondazione nei fori
previsti.

8.  Usare il calcestruzzo per posizionare gli
appositi bulloni nella fondazione.

9.  Attendere fino a quando il calcestruzzo non si
€ perfettamente asciugato, quindi livellare il
basamento.

10. Serrare i bulloni della fondazione
uniformemente e saldamente.

11. Consolidare i basamenti con calcestruzzo a
basso ritiro.

NOTA:

. Se la trasmissione di vibrazioni puo
causare problemi, inserire antivibranti
tra la pompa e le fondazione.

Montare la pompa su un telaio di base

Controllare che sia rispettato quanto segue:

. Solido telaio di base che non subisca torsioni
o vibrazioni durante il funzionamento
(risonanza).

. Le superfici di montaggio dei piedini della
pompa e del motore sul telaio di base
devono essere piatte (lavorazione meccanica

consigliata).

. E necessario garantire il fissaggio sicuro
della pompa e del motore.

. E necessario lasciare uno spazio adeguato
tra la pompa e I'albero motore, a seconda
dell'accoppiamento utilizzato.

. Tra la pompa e il telaio di base deve essere
presente uno spessoramento idoneo, in
modo tale che in caso di sostituzione sia
possibile impostare la stessa altezza tra il
fondo e la linea centrale (regolazione
verticale consigliata 4-6 mm).

4.3.2 Requisiti delle tubazioni

Controllare che sia rispettato quanto segue:

. La linea di aspirazione soprabattente & stata
collocata con una pendenza crescente, alla
linea di altezza di aspirazione positiva con
una pendenza decrescente verso la pompa.

. | diametri nominali delle tubazioni devono
essere almeno uguali ai diametri nominali
delle bocche della pompa.

. Le tubazioni sono state ancorate in
prossimita della pompa e collegate senza
trasmettere sollecitazioni o deformazioni.

A ATTENZIONE:
Cordoni di saldatura, depositi e altre

impurita nelle tubazioni danneggiano la
pompa.

. Liberare le tubazioni da eventuali impurita.
. Se necessario, installare un filtro.

4.3.3 Allineamento del giunto

Dopo il montaggio sulla fondazione e il
collegamento alla tubazione, il giunto deve essere
nuovamente regolato, anche se l'unita € stata
consegnata montata interamente sul telaio.

Rimuovere la protezione del giunto

Per informazioni, vedere Figura 14.

1. Svitare i dispositivi di fissaggio.

2. Rimuovere la protezione del giunto — meta
superiore (1).

3. Rimuovere la protezione del giunto — meta
inferiore (2).

4. Aprire e sollevare I'anello di
supporto/regolazione (3).

Allineamento

Per informazioni, vedere Figura 15.

1.  Allentare le viti del piedino del motore.

2. Posizionare il righello (1) in direzione assiale
su entrambe le meta del giunto.

3. Lasciare il righello (1) in questa posizione e
ruotare il giunto manualmente.

- Il giunto €& allineato correttamente se le
distanze 'a' e 'b' relativamente agli assi
corrispondenti sono le stesse in tutti i
punti intorno alla circonferenza.

- La deviazione radiale e assiale tra le
due meta del giunto non deve superare
i valori impostati dal costruttore,
durante i periodi di inattivita, cosi come
alla temperatura di esercizio e anche
alla pressione d'ingresso.

4.  Controllare la distanza tra le due meta del
giunto intorno alla circonferenza con un
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calibro (2).

- Il giunto € allineato correttamente se la
distanza tra le due meta del giunto & la
stessa in tutti i punti intorno alla
circonferenza.

- La deviazione radiale e assiale tra le
due meta del giunto non deve superare
i valori impostati dal costruttore,
durante i periodi di inattivita, cosi come
alla temperatura di esercizio e anche
alla pressione d'ingresso.

5. Serrare nuovamente le viti del piedino del
motore senza trasmettere sollecitazioni e
deformazioni.

E possibile usare dei comparatori al posto del

righello e dello spessimetro.

Contattare il rappresentante di vendita e

assistenza di zona per eventuali richieste o

informazioni.

NOTA: Controllare di nuovo l'allineamento del

giunto in condizioni di funzionamento a caldo e, se

necessario, verificare che la pressione del sistema
sia corretta, ove disponibile. Assicurarsi che l'unita
possa facilmente essere ruotata a mano.

NOTA:

Un allineamento improprio dell'unita pud causare
danni all'accoppiamento e all'unita stessa.

Installare la protezione del giunto

A ATTENZIONE:
Non mettere mai in funzione la pompa

senza le protezioni del giunto
correttamente installate.

Per informazioni, vedere Figura 14.
1. Posizionare la protezione del giunto — la meta

inferiore (2) utilizzando i dispositivi di fissaggio —

in basso (2).

2. Inserire I'anello di regolazione (3) con la fessura
rivolta verso il basso e premerlo in senso
assiale al motore.

3. Posizionare la protezione del giunto — la meta
superiore (1) utilizzando i dispositivi di fissaggio.

4. Avvitare i dispositivi di fissaggio.

4.3.4 Installazione elettrica

1. Rimuovere le viti del coperchio della
morsettiera.
2. Collegare e assicurare i cavi di alimentazione
secondo il relativo schema d'installazione.
Per gli schemi elettrici, vedere Figura 16. Gli
schemi sono disponibili anche sul retro del
coperchio della scatola morsettiera.
a)  Collegare il conduttore di terra (massa).
Assicurarsi che il conduttore di terra
(massa) sia pit lungo dei conduttori di
fase.
b)  Collegare i conduttori di fase.
3. Montare il coperchio della scatola morsettiera.

NOTA:

Serrare correttamente i pressacavi per garantire
I'adeguata protezione contro lo scorrimento del
cavo e ['umidita.

4. Se il motore non & provvisto di protezione
termica a riarmo automatico, regolare la
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protezione da sovraccarico secondo I'elenco

seguente.

- Se il motore viene utilizzato a pieno
carico, regolare al valore nominale
della corrente dell'elettropompa (targa
dati).

- Se il motore viene utilizzato a carico
parziale, regolare al valore alla
corrente d'esercizio (pinza
amperometrica).

- Se & presente un sistema di
avviamento stella-triangolo, regolare il
relé termico sul 58% della corrente
nominale o della corrente di esercizio
(solo per motori trifase).

5 Messa in funzione, “
avviamento, funzionamento
e speghimento

Precauzioni

ﬁ AVVERTENZA:
e Fare attenzione al liquido scaricato

in modo che non possa arrecare
danni a cose o persone.

e Le protezioni del motore possono
causare un riavvio imprevisto del
motore. Questo pud determinare
gravi lesioni personali.

e Non mettere mai in funzione la
pompa senza le protezioni del
giunto correttamente installate.

ATTENZIONE:
e Durante il funzionamento, le superfici

esterne della pompa e del motore
possono superare i 40°C (104°F).
Non toccare con qualsiasi parte del
corpo che sia priva
dell'equipaggiamento di protezione.

* Non porre materiale combustibile
vicino alla pompa.

NOTA:

e Non mettere mai in funzione la pompa al di
sotto della portata nominale minima, a secco o
senza adescamento.

e Non mettere mai in funzione la pompa con la
valvola di intercettazione di mandata chiusa
per piu di pochi secondi.

e Non mettere mai in funzione la pompa con la
valvola di intercettazione di aspirazione
chiusa.

e Non esporre la pompa inattiva a temperature
di congelamento. Scaricare tutto il liquido che
si trova all'interno della pompa. La mancata
osservanza della prescrizione pud determinare
il congelamento del liquido e danneggiare la
pompa.

e Lasomma della pressione sul lato di
aspirazione (rete principale, serbatoio a
gravita) e la pressione massima erogata dalla
pompa non deve superare la massima
pressione di lavoro permessa (pressione
nominale PN) della pompa. Vedi Figura 3.
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e Non utilizzare la pompa in caso di cavitazione.
La cavitazione puo danneggiare i componenti
interni.

5.1 Riempire la pompa
Per informazioni sulle connessioni della pompa,
vedere Figura 17.

Installazioni con il livello del liquido al di sopra
della pompa (aspirazione sottobattente)

1. Chiudere la valvola di intercettazione a valle
della pompa.

2. Aprire i tappi avvitati (PM2)

3. Aprire la valvola di intercettazione a monte,
finché I'acqua non fuoriesce dal foro.

4. Chiudere i tappi avvitati.

Installazioni con il livello del liquido al di sotto
della pompa (soprabattente)

1. Chiudere la valvola di intercettazione
posizionata a monte della pompa.

2. Chiudere la valvola di intercettazione a valle
della pompa.

3. Aprire i tappi avvitati (PM2).

4 Riempire la pompa, finché l'acqua non
fuoriesce dal foro.

5. Chiudere i tappi avvitati.

5.2 Controllare il senso di rotazione
Attenersi a questa procedura prima dell'avvio.
1. Individuare le frecce sulla lanterna, sul giunto

e/o sul copriventola del motore per
determinare il senso di rotazione corretto.

2. Avviare il motore.

3. Controllare rapidamente il senso di rotazione
attraverso la protezione del giunto o il
copriventola del motore.

4. Fermare il motore.

5.3 Avviare la pompa

La responsabilita di controllare la portata corretta e
la temperatura del liquido pompato spetta
all'installatore o al proprietario. Prima
dell'avviamento della pompa, accertarsi che:

. | cuscinetti sono gia ingrassati e quindi pronti
per il funzionamento.

. La pompa e la tubazione di aspirazione devono
essere riempite completamente con liquido al
momento dell'awvio, vedere il capitolo 5.1

. Girare a mano la pompa ancora una volta e
controllare che si muova in modo regolare e
uniforme.

. Verificare che sia installata la protezione del
giunto e che tutti i dispositivi di sicurezza
siano operativi.

. Azionare tutti i dispositivo di tenuta,
flussaggio o raffreddamento che sono stati

forniti.

. Aprire la valvola nella tubazione di
aspirazione.

. Impostare la valvola di intercettazione sul

lato pressione a ca. il 25% della velocita della
pompa per cui il sistema é stato progettato.
Per le pompe con una potenza dell'unita
inferiore a 30 kW, la valvola di intercettazione
puo anche rimanere chiusa per breve tempo
all'avvio.

. Assicurarsi che l'unita sia collegata
elettricamente secondo le normative vigenti e
con tutti i dispositivi di sicurezza.

. Awviamento della pompa. Alle condizioni di
esercizio previste, la pompa deve funzionare
in modo silenzioso e regolare. Altrimenti, fare
riferimento a Risoluzione dei problemi.

6 Manutenzione “

Precauzioni

A Pericolo elettrico:
Scollegare e isolare I'alimentazione

elettrica prima d'installare 'unita o
sottoporla a manutenzione.

AVVERTENZA:
s La manutenzione deve essere

eseguita solo da personale esperto
e qualificato.

s Osservare le vigenti norme
antinfortunistiche.

s Utilizzare adeguate attrezzature e
protezioni.

» Fare attenzione al liquido scaricato
in modo che non possa arrecare
danni a cose o persone.

6.1 Assistenza

In caso I'utilizzatore desideri approntare un piano di
manutenzione programmata, tenere presente che
le scadenze dipendono dal tipo di liquido pompato
e dalle condizioni di esercizio.

Contattare il rappresentante di vendita e assistenza
di zona per eventuali richieste o informazioni
riguardo I'assistenza o la manutenzione ordinaria.
Puo essere necessaria la manutenzione
straordinaria per la pulizia delle parti idrauliche o
sostituzione di altre parti usurate.

Pompe con cuscinetti rilubrificabili

. Rilubrificare dopo 4000 ore di esercizio, ma
almeno una volta all'anno. Per prima cosa
pulire i nippli di lubrificazione (SN).

. Usare un grasso di Gradazione NLGI 2 o
equivalente.

Contattare il rappresentante di vendita e assistenza

di zona per eventuali richieste o informazioni.

Cuscinetti del motore

Dopo circa cinque anni, il grasso nei cuscinetti del
motore é talmente invecchiato che si consiglia la
sostituzione dei cuscinetti. | cuscinetti devono
essere sostituiti dopo 25.000 ore operative 0
secondo le istruzioni di manutenzione del fornitore
del motore, l'intervallo inferiore tra i due.

Motore con cuscinetti lubrificati a vita

| motori prowvisti di cuscinetti lubrificati a vita non
richiedono alcuna manutenzione di routine
programmata.

Motore con cuscinetti rilubrificabili

Seguire le istruzioni di manutenzione del fornitore
del motore.

11
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Giunto di accoppiamento

Controllare lo spazio negli elementi di
accoppiamento regolarmente, almeno una volta
all'anno. Si consiglia un controllo ogni 1000 ore di
esercizio, oppure ogni tre mesi, a seconda della
condizione che si verifichera per prima.

6.2 Lista di controllo ispezione
Controllo del Controllare gli elementi
giunto flessibili del giunto.

Sostituire le parti rilevanti
nel caso vi fossero segni di
usura e controllare

l'allineamento.
Controllare la Controllare la presenza di
tenuta perdite dalla tenuta

meccanica. Sostituire la
tenuta meccanica se
vengono rilevate perdite.
Controllare le Controllare il corretto
guarnizioni dei posizionamento degli anelli
cuscinetti di tenuta assiali montati
sull'albero. E possibile
stabilire solo un leggero
contatto del labbro di

meccanica

tenuta.
Controllare Controllare
cheil frequentemente che il

funzionamento | funzionamento della
sia silenzioso pompa sia silenzioso,
utilizzando strumenti di
misurazione delle
vibrazioni.

6.3 Smontare e sostituire le parti della
pompa

Per ulteriori informazioni sulle parti di ricambio e su
montaggio e smontaggio della pompa, contattare il
rappresentante alle vendite e di assistenza di
zona.

7 Ricerca guasti "

7.1 Risoluzioni dei guasti per gli utenti

L'interruttore generale € inserito. L'elettropompa
non si avvia.

La pompa e Verificare i requisiti
sovraccaricata poiché effettivi di potenza in
aspira un liquido base alle caratteristiche
troppo denso e del liquido pompato e
Viscoso0. poi contattare il
Servizio di Vendita ed
Assistenza.

La pompa funziona, ma la portata e scarsa o nulla.

Causa Soluzione
La pompa e Contattare il Servizio di
ostruita. Vendita ed Assistenza.

Le istruzioni per la risoluzione dei problemi
riportate nelle tabelle seguenti sono riservate agli
addetti all'installazione.

7.2 L'interruttore generale € inserito, '”
ma l'elettropompa non si avvia.

Causa Soluzione
Mancanza di Ripristinare
alimentazione l'alimentazione.

elettrica. Assicurarsi che tutti i
collegamenti elettrici
all'alimentazione di rete
siano intatti.

E intervenuta la
protezione termica
incorporata nella

Attendere che la pompa
si raffreddi. La
protezione termica si

pompa (se riarma automaticamente.
presente).

E intervenuto il relé Riarmare la protezione
termico o il termica.

salvamotore posto
nel quadro elettrico

di comando.
E' intervenuto il Verificare:
dispositivo di . I livello del liquido

protezione contro la
marcia a secco.

nella vasca o la
pressione della
rete.

. Il dispositivo di
protezione e i suoi
cavidi
collegamento.

Causa Soluzione

Si sono bruciati i Sostituire i fusibili.
fusibili di protezione

della pompa o dei

circuiti ausiliari.

E intervenuta la Attendere che la pompa
protezione termica si raffreddi. La protezione
incorporata nella termica si riarma

7.3 L'elettropompa si avvia, ma “
immediatamente dopo interviene la
protezione termica o scattano i fusibili

pompa (se automaticamente.
presente).

E' intervenuto il Controllare il livello del
dispositivo di liquido nella vasca o la

protezione contro la pressione dalla rete.
marcia a secco.

Causa Soluzione

Il cavo di alimentazione Verificare il cavo e
€ danneggiato. sostituirlo, se
necessario.

L'elettropompa si avvia, ma dopo un tempo
variabile interviene la protezione termica.

Causa Soluzione

La protezione termicaoi | Verificare i
fusibili non sono adatti componenti e
alla corrente del motore. sostituirli, se
necessario.

Dei corpi estranei Contattare il Servizio di
(sostanze solide o Vendita ed Assistenza.
fibrose) all'interno

della pompa hanno
bloccato la girante.

Verificare i
componenti e
sostituirli, se
necessario.

Il motore elettrico € in
cortocircuito.
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Il motore si sovraccarica. | Verificare le
condizioni di
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esercizio della
pompa e riarmare la
protezione.

7.8 La pompa funziona, ma la portata € T*
scarsa o nulla

7.4 L'elettropompa si avvia, ma dopo
poco tempo interviene la protezione Ti
termica o scattano i fusibili

Causa Soluzione

Presenza di aria nella
pompa o nelle

Spurgare l'aria.

Causa

Soluzione

Il quadro elettrico di
comando é collocato in
un‘area
eccessivamente
riscaldata o € esposto
direttamente ai raggi
solari.

Proteggere il quadro
elettrico di comando
dalle fonti di calore e
dal sole.

La tensione di
alimentazione non &

Verificare le condizioni
di esercizio della

entro i limiti di pompa.

funzionamento del

motore.

Mancanza di una fase Verificare

dell'alimentazione . l'alimentazione

elettrica. . il collegamento
elettrico

protezione termica.

7.5 L'elettropompa si avvia, ma dopo ‘“
un tempo variabile interviene la

Causa

Soluzione

Dei corpi estranei
(sostanze solide o
fibrose) allinterno
della pompa hanno
bloccato la girante.

Rivolgersi al
rappresentante di
vendita e assistenza di
zona.

La pompa eroga una
portata superiore al
limite indicato sulla
targa dati.

Chiudere parzialmente
la valvola di
intercettazione posta a
valle fino a che la
portata erogata non
rientra nei limiti previsti
sulla targa dati.

La pompa &
sovraccaricata poiché
aspira un liquido
troppo denso e
viscoso.

Verificare i requisiti
effettivi di potenza in
base alle caratteristiche
del liquido pompato.

| cuscinetti del motore
sono usurati.

Rivolgersi al
rappresentante di
vendita e assistenza di
zona.

tubazioni.

La pompa non & Arrestare la pompa e
adescata ripetere la procedura di
correttamente. adescamento.

Se il problema persiste:

. Verificare che la
tenuta meccanica
non presenti
perdite.

. Verificare la
perfetta tenuta
della tubazione di
aspirazione

. Sostituire
eventuali valvole
che perdono.

Lo strozzamento in
mandata € eccessivo.

Aprire la valvola.

Le valvole sono Smontare e pulire le

bloccate in posizione valvole.
chiusa o parzialmente

chiusa.

La pompa € ostruita. Rivolgersi al

rappresentante di
vendita e assistenza di
zona.

| tubi sono ostruiti. Controllare e pulire i

tubi.

Il senso di rotazione
della girante & errato
(versione trifase)

Cambiare la posizione
di due delle fasi sulla
morsettiera del motore
o nel quadro elettrico di
comando.

Verificare le condizioni
di lavoro della pompa.
Se necessario,
procedere come segue:
Diminuire il
dislivello.
. Aumentare il
diametro del tubo

L'aspirazione
soprabattente
eccessiva o la perdita
di carico nei tubi di
aspirazione € o
eccessiva.

7.6 L'elettropompa si avvia, mae “
attiva la protezione generale

dell'impianto

Causa

Soluzione

Un cortocircuito
nell'impianto elettrico.

Controllare
I'impianto elettrico.

7.7 L'elettropompasi avvia, ma e n
attivo il dispositivo di protezione da
corrente residua (RCD) dell'impianto

Causa Soluzione

Ci sono Verificare I'isolamento dei
dispersioni a componenti dell'impianto
terra. elettrico.

di aspirazione.

7.9 L'elettropompa si ferma e poi ruota Ti
nel senso shagliato

Causa Soluzione
Presenza di una perdita in Riparare o
uno o entrambi i seguenti sostituire i
componenti: componenti
. Il tubo di aspirazione. guasti.

. La valvola di fondo o la
check valvola di
ritegno.

E presente dell'aria nel tubo
di aspirazione.

Spurgare l'aria.

13
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7.10 La pompa si avvia troppo “
frequentemente
Causa Soluzione
Presenza di una perdita Riparare o
in uno o entrambi i sostituire i
seguenti componenti: componenti
. Il tubo di guasti.
aspirazione.
. La valvola di fondo
o la check valvola
di ritegno.
Autoclave con la Vedere le
membrana rotta o privo di | apposite istruzioni
precarica d'aria. nel manuale
dell’autoclave.
7.11 Lapompa vibra ed haun T*
funzionamento rumoroso

Causa Soluzione

Pompa in Ridurre la portata richiesta
cavitazione | chiudendo parzialmente la valvola di
intercettazione a valle della pompa.
Se il problema persiste verificare le
condizioni di esercizio della pompa
(dislivelli, perdite di carico,

temperatura del liquido, ecc...)
| cuscinetti | Rivolgersi al rappresentante di
del motore | vendita e assistenza di zona.
sono
usurati.
Presenza | Rivolgersi al rappresentante di
di corpi vendita e assistenza di zona.
estranei
all'interno
della
pompa
La girante | Rivolgersi al rappresentante di
striscia vendita e assistenza di zona.
contro
I'anello di
usura
Giunto Controllare I'allineamento del giunto.
disallineato
Elementi Controllare e sostituire le parti
flessibili del | rilevanti nel caso vi fossero segni di
giunto usura.
usurati

Per ogni situazione non contemplata, fare
riferimento al rappresentante di vendita e assistenza
di zona.

1 Introduction and Safety n w

1.1 Introduction

Purpose of this manual

The purpose of this manual is to provide
necessary information for:

. Installation
. Operation
. Maintenance

A CAUTION:
Read this manual carefully before

installing and using the product.
Improper use of the product can cause
personal injury and damage to property,
and may void the warranty.

NOTICE:
Save this manual for future reference, and keep it
readily available at the location of the unit.

1.1.1 Inexperienced users

WARNING:

This product is intended to be operated
by qualified personnel only.

Be aware of the following precautions:

. This product is not to be used by anyone
with physical or mental disabilities, or
anyone without the relevant experience
and knowledge, unless they have received
instructions on using the equipment and on
the associated risks or are supervised by a
responsible person.
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. Children must be supervised to ensure that
they do not play on or around the product.

1.2 Safety terminology and symbols

About safety messages

It is extremely important that you read,

understand, and follow the safety messages and

regulations carefully before handling the product.

They are published to help prevent these

hazards:

. Personal accidents and health problems

. Damage to the product and its
surroundings

. Product malfunction

Hazard levels

Hazard level Indication

A hazardous

situation which, if
A DANGER: not avoided, will

result in death or
serious injury.

A hazardous
situation which, if
not avoided,
could result in
death or serious
injury.

A WARNING:

A hazardous
situation which, if
not avoided,
could result in
minor or
moderate injury.

A CAUTION:
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Notices are used
when there is a
risk of equipment
A NOTICE: damage or
decreased
performance, but

not personal
injury.

Special symbols
Some hazard categories have specific symbols,
as shown in the following table.

Electrical hazard Magnetic fields

hazard

Electrical CAUTION:
Hazard: &

Hot surface hazard

Hot surface hazards are indicated by a specific
symbol that replaces the typical hazard level
symbols:

& CAUTION:

Description of user and installer symbols

T* Specific information for personnel in

charge of installing the product in the
system (plumbing or electrical aspects, or
both) or in charge of maintenance.

Specific information for users of the
w product.

Instructions

The instructions and warnings that are provided
in this manual concern the standard version, as
described in the sales document. Special version
pumps may be supplied with supplementary
instruction leaflets. Refer to sales contract for
any modifications or special version
characteristics. For instructions, situations, or
events that is not considered in this manual or
the sales document, contact the nearest Service
Center.

1.3 Disposal of packaging and
product

Observe the local regulations and codes in force

regarding sorted waste disposal.

1.4 Warranty

For information about warranty, see the sales

contract.

15 Spare parts

A WARNING:
Only use original spare parts to replace

any worn or defective components. The
use of unsuitable spare parts may
cause malfunctions, damage, and
injuries as well as void the guarantee.

A CAUTION:
Always specify the exact product type

and part number when requesting
technical information or spare parts
from the Sales and Service
Department.

For more information about the product’s spare

parts, visit sales network’s website.

1.6 DECLARATIONS OF
CONFORMITY

1.6.1 EC Declaration of Conformity
(Criginal)

_ph

EMP_MO0028_A

Xylem Service ltalia S.r.l., with headquarters in Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italy, hereby declares that the
product:

Electric pump unit (see label on first page)
fulfills the relevant provisions of the following
European directives:

. Machinery 2006/42/EC (ANNEX II - natural
or legal person authorised to compile the
technical file: Xylem Service Italia S.r.l.)

. Eco-design 2009/125/EC, Regulation (EC)
No 640/2009 & Regulation (EU) No 4/2014
(Motor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) if IE2 or
IE3 marked,

and the following technical standards

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009, EN 60204-
1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014
Montecchio Maggiore, 01.02.2017

Amedeo Valente
(Director of Engineering and R&D) / W

rev.00

1.6.2 EC Declaration of Conformity
(No EMCD16)
1. Apparatus model/Product:
see label on first page
2. Name and address of the manufacturer:
Xylem Service Italia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. This declaration of conformity is issued
under the sole responsibility of the
manufacturer.

4. Object of the declaration:
electric pump

15
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5.  The object of the declaration described
above is in conformity with the relevant
Union harmonisation legislation:

Directive 2014/30/EU of 26 February 2014
(electromagnetic compatibility)

6. References to the relevant harmonised
standards used or references to the other
technical specifications, in relation to which
conformity is declared:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7. Notified body: -

8.  Additional information: -
Signed for and on behalf of:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 M
Amedeo Valente

(Director of Engineering and R&D)
rev.00

Lowara is a trademark of Xylem Inc. or one of its
subsidiaries.

1.6.3 EU Declaration of Conformity
(Criginal)

ph

EMP_MO0029_A

Xylem Service Italia S.r.l., with headquarters in Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italy, hereby declares that the
product:

Pump (see label on first page)

fulfills the relevant provisions of the following
European directives:

. Machinery 2006/42/EC (ANNEX Il - natural
or legal person authorised to compile the
technical file: Xylem Service ltalia S.r.l.)

and the following technical standards

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017

Amedeo Valente

(Director of Engineering and R&D)

rev.00

Lowara is a trademark of Xylem Inc. or one of its
subsidiaries.

2 Transportation and Storage "

2.1 Inspect the delivery

1.  Check the outside of the package for
evident signs of damage.

2. Notify our distributor within eight days of
the delivery date, if the product bears
visible signs of damage.
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Unpack the unit
1. Follow applicable step:

- If the unit is packed in a carton, then
remove the staples and open the
carton.

- If the unit is packed in a wooden
crate, then open the cover while
paying attention to the nails and
straps.

2. Remove the securing screws or the straps
from the wooden base.

2.1.1 Inspect the unit

1. Remove packing materials from the
product.

Dispose of all packing materials in
accordance with local regulations.

2. Inspect the product to determine if any
parts have been damaged or are missing.

3. If applicable, unfasten the product by
removing any screws, bolts, or straps.

4. Contact the local sales representative if
there is any issue.

2.2 Transportation guidelines

Precautions

WARNING:

e Observe accident prevention
regulations in force.

e Crush hazard. The unit and the
components can be heavy. Use
proper lifting methods and wear
steel-toed shoes at all times.

e The load capacity of the lifting ropes
or slings is reduced the more angle
B increaser, see Figure 4, Figure 5
and Figure 6.

Check the gross weight that is indicated on the
package in order to select proper lifting
equipment.

Position and fastening

Keep the pump or the pump unit in the same
position in which it was supplied from the factory.
Make sure that the pump or pump unit is
securely fastened during transportation and
cannot roll or fall over.

WARNING:

e Do not use eyebolts screwed on
the motor for handling the whole
electric pump unit.

¢ Do not use the shaft end of the
pump or of the motor to move the
pump, the motor or the unit.

. Eyebolts screwed onto the motor may be
exclusively used to move the individual
motor or, in case of a not balanced
distribution of weights, to partially lift the
unit vertically starting from a horizontal
displacement.

Pump unit must always be fixed and transported

as shown in Figure 4, and the pump without

motor must be fixed and transported as shown in

Figure 5 and Figure 6.
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Unit without motor

A WARNING:
According to Machinery directive

2006/42/EC, a pump and motor that are
purchased separately and then coupled
together result in a new machine. The
person making the coupling is
responsible for all safety aspects of the
combined unit and for CE-marking.

2.3 Storage guidelines

Storage location

The product must be stored in a covered and dry
location free from heat, dirt, and vibrations.

NOTICE:

e Protect the product against humidity, heat
sources, and mechanical damage.

e Do not place heavy weights on the packed
product.

2.3.1 Long-term storage

If the unit is stored for more than 6 months, these
requirements apply:

. Store in a covered and dry location.

. Store the unit free from heat, dirt, and
vibrations.

. Rotate the shaft by hand several times at
least every three months.

Refer to the drive unit and coupling
manufacturers for their long-term storage
procedures.

For questions about possible long-term storage
treatment services, please contact your local
sales and service representative.

Ambient temperature

The product must be stored at an ambient
temperature from -5°C to +40°C (23°F to 104°F).

3 Product Description n W

3.1 Pump description
The pump is a multistage centrifugal ring section
pump with suction impeller for low NPSH value.
The pump can be horizontal or vertical, close-
coupled to standard electric motors.
The pump can be used for handling:
. Cold or warm water
. Clean liquids
. Clean or aggressive fluids which are not
chemically or mechanically aggressive
to the pump materials

The product can be supplied as a pump unit
(pump and electric motor) or only as a pump.

. Cooling and hot water supply in industries
and building services

. Irrigation and sprinkler systems
. Heating systems

. Fire-fighting applications

. Snow making

. Nanofiltration

. Boiler feed.

Improper use

A WARNING:
Improper use of the pump may create

dangerous conditions and cause
personal injury and damage to property.

An improper use of the product leads to the
loss of the warranty.

Examples of improper use:

. Liquids not compatible with the pump
construction materials

. Hazardous liquids, such as toxic, explosive,
flammable, or corrosive liquids

. Potable liquids other than water, for
example wine or milk

Examples of improper installation:

. Hazardous locations, such as explosive,
or corrosive atmospheres.

. Location where the air temperature is
very high or there is poor ventilation.

. Outdoor installations where there is no

protection against rain or freezing
temperatures.

A DANGER:
Do not use this pump to handle

flammable or explosive liquids, or both.

NOTICE:

e Do not use this pump to handle liquids
containing abrasive, solid, or fibrous
substances.

e Do not use the pump for flow rates beyond
the specified flow rates on the data plate.

NOTICE:

If you have purchased a pump without motor,
make sure that the motor is suitable for coupling
to the pump.

Intended use
The pump is suitable for:
. Water supply and water treatment

Special applications

Contact the local sales and service

representatlve in the following cases:

If the density or viscosity value of the
pumped liquid exceeds the value of water,
such as water with glycol; as it may require
a more powerful motor.

. If the pumped liquid is chemically treated,
for example softened, deionized,
demineralized etc..

. Any situation that is different from the ones
that is described and relate to the nature of
the liquid.

3.2 Pump denomination

See Figure 2 for an explanation of the
denomination code for the pump and one
example.

3.3 Nameplate

The nameplate is located on the bearing frame.
The nameplate lists key product specifications.
For more information, see Figure 1.
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The nameplate provides information regarding
the impeller and casing material, the
mechanical seal and their materials. For more
information, see Figure 2.

IMQ or TUV or IRAM or other marks (for
electric pump only)

Unless otherwise specified, for products with a
mark of electrical-related safety approval, the
approval refers exclusively to the electrical pump.

3.4 Pump design

. Suction casing: horizontal with axial and
radial flanges

. Discharge casing: horizontal with radial
flanges

. Impeller design closed with no axial thrust
balancing

. Balancing drum at discharge side
incorporated in discharge casing

. Motors — Design IEC
Standard: IE3 for Europe and NEMA

. Flanges according to EN1092 / ISO 7005,
PN 10/16, 25, 40, 63 and 100. Optional
drilled flanges according to ASME B16.5;
Class 150, 300 and 600

. Couplings: flexible without spacer as
standard. Optional with spacer (only for
horizontal pumps) on customer request

. Coupling guard: totally enclosed and
position-adjustable

3.5 Material

The metallic parts of the pump that come in
contact with water are made of the following:

Material Code
Item Q10 Q Q Q Z|1IZ||+
Q o Q o z Z|1Z|x|+
&) &) o a [a} Z|lx|x|+
0 "
Impell Eifg | £ <z
mpeller 2[4 s158| |s
N c (7] 2
S ]
F g
< o2
c o lc| c |25
S S| g (25
Diffuser % =1 = |8
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o c (8] o |§
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I
© scleglscg
) selsg|ge| (8
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o
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sleeve =
3
7]
Relief
pipe
Plain bearing Tungsten Carbide
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3.6 Mechanical seal

. Standard mechanical seal according to
EN12756

. Cartridge seal
. Soft packing

3.7 Application limits

Maximum working pressure

Figure 3 shows the maximum working pressure
depending on the pump model and the
temperature of the pumped liquid.

Pimax + Pmax PN
Pimax ~ Maximum inlet pressure
Pmax Maximum pressure generated by the
pump
PN Maximum operating pressure
Liquid temperature intervals
Figure 3 shows the working temperature ranges.
For special requirements, contact the sales and
service representative.
Maximum number of starts per hour
See Figure 18.
Noise level
For the sound pressure levels of pump equipped
with standard supplied motor, see Table 7.

For sound pressure levels of pump without
motor, see Table 8.

4 Installation “

Precautions

WARNING:

e Observe accident prevention
regulations in force.

e Use suitable equipment and
protection.

e Always refer to the local and/or
national regulations, legislation, and
codes in force regarding the
selection of the installation site,
plumbing, and power connections.

f} Electrical Hazard:
e Make sure that all connections are

performed by qualified installation
technicians and in compliance with
the regulations in force.

o Before starting work on the unit,
make sure that the unit and the
control panel are isolated from the
power supply and cannot be
energized. This applies to the
control circuit as well.
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Grounding (earthing)

Electrical Hazard:
e Always connect the external
protection conductor to ground

(earth) terminal before making
other electrical connections.

e You must ground (earth) all
electrical equipment. This applies
to the pump equipment, the driver,
and any monitoring equipment.
Test the ground (earth) lead to
verify that it is connected correctly.

e If the motor cable is jerked loose
by mistake, the ground (earth)
conductor must be the last
conductor to come loose from its
terminal. Make sure that the
ground (earth) conductor is longer
than the phase conductors. This
applies to both ends of the motor
cable.

e Add additional protection against
lethal shock. Install a high-
sensitivity differential switch (30
mA) [residual current device RCD].

4.1 Facility requirements
4.1.1 Pump location

A DANGER:
Do not use this unit in environments that

may contain flammable or explosive or
chemically aggressive gases or
powders.

Guidelines

Observe the following guidelines regarding the
location of the product:

. Make sure that no obstructions hinder the
normal flow of the cooling air that is
delivered by the motor fan.

. Make sure that the installation area is
protected from any fluid leaks, or flooding.

. If possible, place the pump slightly higher
than the floor level.

. The ambient temperature must be between
0°C (+32°F) and +40°C (+104°F).
. Contact the Sales and Service Department
if:
- The relative air humidity conditions
exceed the guidelines.

- The room temperature exceeds
+40°C (+104°F).

- The unit is located more than 1000 m
(3000 ft) above the sea level. The
motor performance may need to be
de-rated or replaced with a more
powerful motor.

- For information about which value to
de-rate the motor with, see Table 9.
Pump positions and clearance

Provide adequate light and clearance around the
pump. Make sure that it is easily accessible for
installation and maintenance operations.

Installation above liquid source (suction lift)

The theoretical maximum suction height of any
pump is 10.33m. In practice, the following affect
the suction capacity of the pump:

. Temperature of the liquid

. Elevation above the sea level, in an open
system

. System pressure, in a closed system

. Resistance of the pipes

. Own intrinsic flow resistance of the pump
. Height differences

The following equation is used to calculate the

maximum height above the liquid level which the

pump can be installed:

(pb*10.2 - Z) 2 NPSHr + Hf + Hv + 0.5

pb Barometric pressure in bar (in
closed system is system pressure)

NPSHr Value in meter of the pump intrinsic
flow resistance

Hf Total losses in meters caused by
passage of liquid in the suction
pipe of the pump

Hv Steam pressure in meters that
correspond to the temperature of
the liquid T °C

0.5 Recommended safety margin (m)

z Maximum height at which the pump

can be installed (m) (pb*10.2 - Z)
must always be a positive number.

For more information, see Figure 10.

NOTICE:

Do not exceed the pumps suction capacity as this
could cause cavitation and damage the pump.

4.1.2 Piping requirements

Precautions

WARNING:

e Use pipes suited to the maximum
working pressure of the pump.
Failure to do so can cause the
system to rupture, with the risk of
injury.

e Make sure that all connections are
performed by qualified installation
technicians and in compliance with
the regulations in force.

NOTICE:

Observe all regulations issued by authorities
having jurisdiction and by companies managing
the public water supplies if the pump is connected
to a public water system. If required, install
appropriate backflow-prevention device on the
suction side.

Piping checklist

Check that the following requirements are met:

. All piping is independently supported,
piping must not place a burden on the unit.

. Flexible pipes or unions are used, in order
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to prevent transmission of pump vibrations
to the pipes and vice versa.

. Use wide bends, avoid using elbows which
cause excessive flow resistance.

. The suction piping is perfectly sealed and
air- tight.

. If the pump is used in an open circuit, then
the diameter of the suction pipe is suited to
the installation conditions. The suction pipe
must not be smaller than the diameter of
the suction port.

. If the suction piping must be larger than the
suction side of the pump, then an eccentric
pipe reducer is installed.

. If the pump is placed above liquid level, a
foot valve is installed at the end of the
suction piping.

. The foot valve is fully immersed into the
liquid so that air cannot enter through the
suction vortex, when the liquid is at the
minimum level and the pump is installed
above the liquid source.

. Appropriately sized on-off valves are
installed on the suction piping and on the
delivery piping (downstream to the check
valve) for regulation of the pump capacity,
for pump inspection, and for maintenance.

. Appropriately sized on-off valve is installed
on the delivery piping (downstream to the
check valve) for regulation of the pump
capacity, for pump inspection, and for
maintenance.

. In order to prevent back flow into the pump
when pump is turned off a check valve is
installed on the delivery piping.

WARNING:

Do not use the on-off valve on the
discharge side in the closed position in
order to throttle the pump for more than
a few seconds. If the pump must
operate with the discharge side closed
for more than a few seconds, a bypass
circuit must be installed to prevent
overheating of the liquid inside the
pump.

For illustrations that show the piping
requirements, see Figure 11 and Figure 12.
4.2 Electrical requirements

. The local regulations in force overrule
these specified requirements.

. In the case of fire fighting systems
(hydrants or sprinklers), check the local
regulations in force.

Electrical connection checklist

Check that the following requirements are met:

. The electrical leads are protected from high
temperature, vibrations, and collisions.

. The power supply line is provided with:
- A short-circuit protection device

* Fuses aM (motor starting), or magneto-thermal switch with
curve C and Icn = 4,5 kA or other equivalent device.
2 Overload thermal relay with trip class 10A + fuses aM
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- A mains isolator switch with a contact
gap of at least 3 mm.

The electrical control panel checklist

NOTICE:

The control panel must match the ratings of the
electric pump. Improper combinations could fail to
guarantee the protection of the motor.

Check that the following requirements are met:
. The control panel must protect the motor
against overload and short-circuit.

. Install the correct overload protection
(thermal relay or motor protector).

Pump Type | Protection

Three — Thermal protection (must

phase be supplied by the

electric installer)

pump? — Short circuit protection
(must be supplied by the
installer)?

. The control panel must be equipped with a
dry-running protection system to which a
pressure switch, float switch, probes, or
other suitable device is connected.

. The following devices are recommended
for use on the suction side of the pump:

- When the liquid is pumped from a
water system, use a pressure switch.

- When the liquid is pumped from a
storage tank or reservoir, use a float
switch or probes.

. When thermal relays are used, relays that
are sensitive to phase failure are
recommended.

The motor checklist

WARNING:

e Read the operating instructions in
order to ensure whether a
protection device is provided if
another motor other than the
standard is used.

e If the motor is equipped with
automatic thermal protectors, be
aware of the risk of unexpected
starts in connection to overload.
Do not use such motors for fire-
fighting applications.

NOTICE:

e Only use dynamically balanced motors with a
half-sized key in the shaft extension (IEC
60034-14) and with normal vibration rate (N).

e The mains voltage and frequency must agree
with the specifications on the data plate.

In general, motors can operate under the
following mains voltage tolerances:

(motor starting) or motor protection magneto-thermal switch
with starting class 10A.
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Frequency Hz Phase ~ UN [V] £ %
230/400 + 10

50 3 400/690 * 10

60 3 220/380+5

380/660 * 10

Use cable according to rules with 3 leads
(2+earth/ground) for single phase versions and
with 4 leads (3+earth/ground) for three-phase
version.

4.3 Install the pump T*

4.3.1 Mechanical installation

Check the following before installation:

. Use a concrete of compressive strength
class C12/15 which meets the
requirements of exposure class XC1 to EN
206-1.

. The mounting surface must have set and
must be completely horizontal and even.

. Observe the weights indicated.

Install the pump set

Check that the foundation has been prepared in
accordance with the dimensions given in the
outline drawing/general arrangement drawing.
For information about the pump base and anchor
holes, see Figure 13.

1. Position the pump set on the foundation
and level it with the help of a spirit level that
is placed on the discharge port.

The permissible deviation is 0.5 mm/m.

2. Remove the plugs covering the ports.

3. Align the pump and piping flanges on both
sides of the pump. Check the alignment of
the bolts.

4. Fasten the piping with bolts to the pump.
Do not force the piping into place.

5. Use shims for height compensation, if
necessary.

Always fit shims, if any, immediately to the

left and right of the foundation bolts

between the baseplate/foundation. For a

bolt-to-bolt distance (L) > 800 mm, fit extra

shims halfway between the bolt holes.

6. Make sure that all shims lie perfectly flush.

7. Insert the foundation bolts into the holes
provided.

8.  Use concrete to set the foundation bolts
into the foundation.

9. Wait until the concrete has set firmly, and
then level the baseplate.

10. Tighten the foundation bolts evenly and
firmly.

11. Grout the baseplate with low-shrinkage
concrete.

NOTE:

. If the transmission of vibrations can
be disturbing, provide vibration-
damping supports between the pump
and the foundation.

Mount the pump to a base frame

Be sure to check that the following are adhered
to:
. Solid base frame which does not twist or

vibrate during operation (resonance).

. Mounting surfaces of the pump feet and
the motor on the base frame must be flat
(machining is recommended).

. Safe fastening of pump and motor must be
guaranteed.

. Adequate space between pump and motor
shaft must be left depending on the used
coupling.

. Between pump and base frame must be an
adequate shimming, so that in case of
replacement the same height between
bottom and centerline can be adjusted
(recommended vertical adjustment 4-6
mm).

4.3.2  Piping checklist

Check that the following are adhered to:

. The suction lift line has been laid with a
rising slope, at positive suction head line
with a downward slope towards the pump.

. The nominal diameters of the pipelines are
at least equal to the nominal diameters of
the pump ports.

. The pipelines have been anchored in close
proximity to the pump and connected
without transmitting any stresses or strains.

A CAUTION:
Welding beads, scale and other

impurities in the piping damage the
pump.

. Free the piping from any impurities.
. If necessary, install a filter.

4.3.3 Coupling alignment

After mounting to the foundation and the
connection of the piping, the coupling must be
adjusted again, even if the unit was delivered
completely mounted on the frame.

Remove the coupling guard

For information see Figure 14.

1. Unscrew the fixing devices.

2. Remove the coupling guard — upper half (1).
3. Remove the coupling guard — lower half (2).
4, Open and lift the supporting/adjusting ring (3).

Alignment

For information see Figure 15.

1. Loosen screws of the motor foot.

2. Place the ruler (1) axially on both coupling
halves.

3. Leave the ruler (1) in this position and turn
the coupling by hand.

- The coupling is aligned correctly if
the distances ‘a’ and ‘b’ to the
respective shafts are the same at all
points around the circumference.

- The radial and axial deviation
between the two coupling halves
must not exceed the values set by
the manufacturer, during standstill as
well as at operating temperature and
under inlet pressure.

4. Check the distance between the two
coupling halves around the circumference

with a gauge (2).
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- The coupling is aligned correctly if
the distance between the two
coupling halves is the same at all
points around the circumference.

- The radial and axial deviation
between the two coupling halves
must not exceed the values set by
the manufacturer, during standstill as
well as at operating temperature and
under inlet pressure.

5. Re-tighten screws of the motor foot without
transmitting any stresses and strains.
Dial gauges can be used in the place of ruler and
thickness gauge.
Contact the local sales and service
representative for any requests or information.
NOTE: Check alignment of coupling again in
operation warm condition and on system
pressure if available and correct, if necessary.
Be sure that the unit can be easily turned by
hand.

NOTICE:

Improper alignment of the unit can lead to
damages at coupling and unit.

Install the coupling guard

CAUTION:

Never operate the pump without the
coupling guard correctly installed.

For information see Figure 14.

1. Place the coupling guard — lower half (2) by
using the fixing devices — low (2).

2. Insert the adjusting ring (3) with slot
downward and press it axially to the motor.

3. Place the coupling guard — upper half (1) by
using the fixing devices.

4. Screw the fixing devices.

4.3.4 Electrical installation

1. Remove the screws of the terminal box cover.
2. Connect and fasten the power cables
according to the applicable wiring diagram.
For wiring diagrams, see Figure 16. The
diagrams are also available on the back of the
terminal box cover.
a)  Connect the ground (earth) lead.
Make sure that the ground (earth) lead
is longer than the phase leads.
b)  Connect the phase leads.
3. Mount the terminal box cover.

NOTICE:

Tighten the cable glands carefully to ensure
protection against cable slipping and humidity
entering the terminal box.

4. If the motor is not equipped with automatic
reset thermal protection, then adjust the
overload protection according to the list
below.

- If the motor is used with full load,
then set the value to the nominal
current value of electric pump (data
plate)
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- If the motor is used with partial load,
then set the value to the operating
current (for example measured with
a current pincer).

- If the pump has a star-delta starting
system, then adjust the thermal
relay to 58% of the nominal current
or operating current (only for three-
phase motors).

5 Commissioning, “
Startup, Operation, and
Shutdown

Precautions

WARNING:
A e Make sure that the drained liquid
does not cause damage or injuries.
e The motor protectors can cause the

motor to restart unexpectedly. This
could result in serious injury.

* Never operate the pump without the
coupling guard correctly installed.

A CAUTION:
e The outer surfaces of the pump and

motor can exceed 40°C (104°F)
during operation. Do not touch with
any part of the body without
protective gear.

e Do not put any combustible material
near the pump.

NOTICE:

o Never operate the pump below the minimum
rated flow, when dry, or without prime.

o Never operate the pump with the delivery on-
off valve closed for longer than a few seconds.

o Never operate the pump with the suction on-
off valve closed.

» Do not expose an idle pump to freezing
conditions. Drain all liquid that is inside the
pump. Failure to do so can cause liquid to
freeze and damage the pump.

e The sum of the pressure on the suction side
(mains, gravity tank) and the maximum
pressure that is delivered by the pump must
not exceed the maximum working pressure
that is allowed (nominal pressure PN) for the
pump. See Figure 3.

¢ Do not use the pump if cavitation occurs.
Cavitation can damage the internal
components.

5.1 Fill the pump

For information about pump connections, see
Figure 17.

Installations with liquid level above the pump
(suction head)

1.  Close the on-off valve located downstream
from the pump.

Open the screwed plugs (PM2)

Open the on-off valve upstream until the
water flows out of the hole.

2.
3.
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4. Close the screwed plugs.

Installations with liquid level below the pump
(suction lift)

1. Open the on-off valve located upstream
from the pump

2. Close the on-off valve located downstream
from the pump.

3. Open the screwed plugs (PM2).

4. Fill the pump until the water flows out of the
hole.

5. Close the screwed plugs.

5.2 Check the rotation direction

Follow this procedure before start-up.

1. Locate the arrows on the adaptor or the
motor fan cover to determine the correct
rotation direction.

2. Start the motor.

3. Quickly check the direction of rotation
through the coupling guard or through the
motor fan cover.

4. Stop the motor.

5.3 Start the pump

The responsibility for checking the correct flow
and the temperature of the pumped liquid rests
with the installer or owner. Before starting the
pump, make sure that:

. The bearings are already filled with grease
and therefore ready for operation.

. Pump and suction pipe must be filled
completely with liquid when starting up, see
chapter 5.1

. Turn pump unit once again by hand and
check that it moves smoothly and evenly.

. Check that coupling guard is installed and
that all safety devices are operational.

. Switch on any sealing, flushing or cooling
devices that are provided.

. Open valve in suction/intake pipe.

. Set the pressure-side on-off valve to
approx. 25% of the pump rate for which the
system was designed. For pumps with a
drive output lower than 30 kW, the on-off
valve may also remain closed briefly upon
startup.

. Secure, that unit is electrically connected
according to all regulations and with all
safety devices.

. Start the pump. At the expected operating
conditions, the pump must run smoothly
and quietly. If not, refer to Troubleshooting.

6 Maintenance “

Precautions

A Electrical Hazard:
Disconnect and lock out electrical
power before installing or servicing the
unit.

A WARNING:

» Maintenance and service must be
performed by skilled and qualified
personnel only.

* Observe accident prevention
regulations in force.

e Use suitable equipment and
protection.

e Make sure that the drained liquid
does not cause damage or injuries.

6.1 Service

If the user wishes to schedule regular
maintenance deadlines, they are dependent on
the type of pumped liquid and on the operating
conditions of the pump.

Contact the local sales and service
representative for any requests or information
regarding routine maintenance or service.
Extraordinary maintenance may be necessary to
clean the liquid end or replace worn parts.

Pumps with regreasable bearings

. Regrease at 4000 operating hours, but at
least once per year. Clean lubrication
nipples (SN) first.

. Use NLGI Grade 2 grease or equivalent.

Contact the local sales and service

representative for any requests or information.

Motor bearings

After approximately five years, the grease in the
motor bearings is so aged that a replacement of
the bearings is recommended. The bearings must
be replaced after 25 000 operating hours or
according to the motor supplier maintenance
instructions, whichever is shorter.

Motor with greased for life bearings

Motor with greased for life bearings do not
require any scheduled routine maintenance.
Motor with regreasable bearings

Follow motor supplier maintenance instructions.

Coupling

Check the clearance in the coupling elements
regularly, at least once a year. We recommend
checking every 1000 operating hours or every
three months, whichever comes first.

6.2 Inspection checklist
Check the Check the flexible elements of
coupling the coupling. Replace the

relevant parts if there is any
sign of wear and check the

alignment.
Check the Check for leakage of the
mechanical mechanical seal. Replace the
seal mechanical seal if leakage is
found.
Checking the Check correct seating of axial
bearing seals seal rings mounted on the

shaft. Only gentle contact of
the sealing lip shall be

established.
Check for quiet | Check frequently for quiet
running running of the pump with

vibration measurements tools.
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6.3 Disassemble and replace the pump

parts

For more information about spare parts and
assembly and disassembly of the pump, contact
the local sales and service representative.

7 Troubleshooting

7.1 Troubleshooting for users

The main switch is on, but the electric pump

does not start

Ti

Cause

Remedy

The thermal protector
incorporated in the
pump (if any) has
tripped.

Wait until the pump
has cooled down.
The thermal
protector will
automatically reset.

The protective device
against dry running
has tripped.

Check the liquid
level in the tank, or
the mains pressure.

The electric pump starts, but the thermal
protection trips a varying time after.

inside the pump
which have jammed
the impeller.

Cause Remedy

There are foreign Contact the Sales
objects (solids or and Service
fibrous substances) Department.

The pump is
overloaded because
it is pumping liquid
that is too dense and
viscous.

Check the actual
power requirements
based on the
characteristics of the
pumped liquid and
then contact the
Sales and Service
Department.

The pump runs but delivers too little or no liquid.

Cause Remedy
The pump is Contact the Sales and
clogged. Service Department.

The troubleshooting instructions in the tables
below are for installers only.

7.2 The main switch is on, but the
electric pump does not start

Ii

Cause Remedy
There is no power Restore the power
supply. supply.
Make sure all
electrical

connections to the
power supply are
intact.

The thermal protector
incorporated in the
pump (if any) has
tripped.

Wait until the pump
has cooled down.
The thermal
protector will
automatically reset.

The thermal relay or
motor protector in the
electric control panel

Reset the thermal
protection.
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has tripped.

The protective device
against dry running
has tripped.

Check the:

. liquid level in
the tank, or the
mains
pressure.

. protective
device and its
connecting
cables.

The fuses for the
pump or auxiliary
circuits are blown.

Replace the fuses.

7.3 The electric pump starts, but the
thermal protector trips or the fuses

Ti

blow immediately after

Cause Remedy

The power supply Check the cable

cable is damaged. and replace as
necessary.

The thermal protection Check the

or fuses are not suited components and

for the motor current. replace as
necessary.

The electric motor is Check the

short circuit. components and
replace as
necessary.

The motor overloads. Check the
operating
conditions of the
pump and reset the
protection.

7.4 The electric pump starts, but the
thermal protector trips or the fuses

Ii

blow a short time after

Cause

Remedy

The electrical panel is
situated in an
excessively heated
area or is exposed to
direct sunlight.

Protect the
electrical panel
from heat source
and direct sunlight.

The power supply
voltage is not within the
working limits of the
motor.

Check the
operating
conditions of the
motor.

A power phase is
missing.

Check the

. power supply

. electrical
connection

7.5 The electric pum

p starts, but the '“

thermal protector trips a varying time

after
Cause Remedy
There are foreign Contact the local sales
objects (solids or and service
fibrous substances) representative.

inside the pump
which have jammed
the impeller.

The pumps delivery
rate is higher than
the limits specified
on the data plate.

Partially close the on-
off valve down stream
until the delivery rate
is equal or less than
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the limits specified on
the data plate.

The pump is
overloaded
because it is
pumping liquid that
is too dense and
viscous.

Check the actual
power requirements

too high or the flow
resistance in the

conditions of the pump.
If necessary, do the

based on the
characteristics of the
pumped liquid and
replace the motor

accordingly.
The motor bearings Contact the local sales
are worn. and service
representative.

7.6 The electric pump starts, but the ‘”
system's general protection is

activated
Cause Remedy
A short circuit in the Check the
electrical system. electrical
system.

7.7 The electric pump starts, but the
system's residual current device T*

(RCD) is activated

Cause

Remedy

There is an ground
(earth) leakage.

Check the insulation of
the electrical system

suction pipes is too | following:
great. 3 Decrease the
suction lift.

Increase the
diameter of the
suction pipe.

7.9 The electric pump stops, and then
rotates in the wrong direction

Ii

components.

7.8 The pump runs

little or no liquid

but delivers too “

Cause

Remedy

There is air inside
the pump or the
piping.

Bleed the air.

The pump is not
correctly primed.

Stop the pump and
repeat the prime
procedure.

If the problem

continues:

. Check that the
mechanical seal
is not leaking.

. Check the
suction pipe for
perfect tightness.

. Replace any
valves that are
leaking.

The throttling on
the delivery side is
too extensive.

Open the valve.

Valves are locked

Disassemble and clean

in closed or the valves.

partially closed

position.

The pump is Contact the local sales

clogged. and service
representative.

The piping is Check and clean the

clogged. pipes.

The rotation
direction of the
impeller is wrong
(three-phase
version)

Change the position of
two of the phases on
the terminal board of
the motor or in the
electric control panel.

The suction lift is

Check the operating

. The suction pipe.
. The foot valve or
the check valve.

Cause Remedy
There is a leakage in one Repair or
or both of the following replace the
components: faulty
. The suction pipe. component.
. The foot valve or the
check valve.
There is air in the suction Bleed the air.
pipe.
7.10 The pump starts up too “
frequently
Cause Remedy
There is a leakage in one | Repair or replace
or both of the following the faulty
components: component.

There is a ruptured
membrane or no air pre-
charge in the pressure

See the relevant
instructions in the
pressure tank

tank. manual.
7.11 The pump vibrates and n
generates too much noise

Cause Remedy

Pump Reduce the required flow rate by

cavitation partially closing the on-off valve
downstream from the pump. If the
problem persists check the
operating conditions of the pump
(for example height difference,
flow resistance, liquid
temperature).

The motor | Contact the local sales and

bearings service representative.

are worn.

There are | Contact the local sales and

foreign service representative.

objects

inside the

pump

Impeller Contact the local sales and

rubs on the | service representative.

wear ring

Coupling Check the coupling alignment.

misaligned

Flexible Check and replace the relevant

elements parts if there is any sign of wear.

of the

coupling

worn

For any other situation, refer to the local sales

and Service representative.
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1 Introduction et sécurité n w

1.1 Introduction

Objectif du manuel

L'objet de ce manuel est d'apporter les
informations nécessaires pour :

. Installation
. Exploitation
. Entretien

A ATTENTION :
Lire attentivement ce manuel avant

d'installer et d'utiliser le produit. L'usage
impropre du produit peut comporter des
blessures ou des dommages matériels
et peut annuler la garantie.

AVIS :

Conserver ce manuel pour une consultation
ultérieure et veiller a ce qu'il puisse facilement étre
consulté sur le site a tout moment.

1.1.1 Utilisateurs sans expérience

Une situation
dangereuse qui, si
AVERTIS- elle n'est pas évitée,
SEMENT : pourrait entrainer la
mort ou des
blessures graves.

Une situation
dangereuse qui, si
elle n'est pas évitée,
peut entrainer des
blessures corporelles
mineures ou légeres.

ATTEN-
TION :

S'utilisent quand il
existe un risque de
dommages matériels
ou de réduction des
performances, mais
pas de blessure.

A AVIS :

Symboles spéciaux

Certaines catégories de dangers sont signalées
par des symboles spécifiques, comme indiqué
dans le tableau suivant.

A AVERTISSEMENT :
Ce produit est destiné a étre utilisé

uniqguement par un personnel qualifié.

Danger électrique Risque de champs
magnétiques

Il sera nécessaire de prendre les précautions
suivantes :

. Ce produit ne doit pas étre utilisé par une
personne atteinte d'un handicap physique
ou mental, ou par une personne qui ne
posséde pas I'expérience et les
connaissances requises, a moins qu'elles
aient recu des consignes sur l'utilisation de
I'équipement et sur les risques associés ou
soient surveillées par une personne
responsable.

. Les enfants doivent étre surveillés afin de
s'assurer gu'ils ne jouent pas sur le produit
ou autour de celui-ci.

1.2 Terminologie et symboles de
sécurité
A propos des messages de sécurité

Il est extrémement important de lire, comprendre
et respecter attentivement les consignes de
sécurité et la réglementation avant d'utiliser ce
produit Xylem. Ces consignes sont publiées pour
contribuer a la prévention des risques suivants :
. accidents corporels et mise en danger de
la santé
. Dégats au produit et aux alentours

. Dysfonctionnement du produit

Niveaux de risque

Risque ATTENTION :
de choc &
électri-

que:

Niveau de risque Indication

Une situation

dangereuse qui, si
A DANGER : | elle n'est pas évitée,

entrainera la mort ou
des blessures graves
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Risque de surface chaude

Les risques de surface chaude sont signalés par
un symbole spécifique qui remplace les symboles
courants de niveau de risque :

& ATTENTION :

Description des symboles pour l'utilisateur et
I'installateur

ri Informations spécifiques pour le

personnel chargé de l'installation du
produit dans le systeme (aspects liés a la
plomberie ou au cablage électrique, ou
aux deux) ou de I'entretien.

Informations spécifiques pour les
w utilisateurs du produit.

Instructions

Les instructions et avertissements de ce manuel
concernent la version standard du produit,
décrite dans le document de vente. Des versions
spéciales du produit peuvent étre fournies,
accompagnées d’instructions complémentaires.
Voir le contrat de vente pour d’éventuelles
modifications ou pour les caractéristiques des
versions spéciales. En cas d'instructions, de
situations ou d’événements non pris en compte
dans ce manuel ou dans le document de vente,
contacter le centre de service le plus proche.

1.3 Elimination des emballages et
du produit
Respecter les codes électriques et

réglementations locales applicables pour
I'élimination des déchets.
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1.4 Garantie

Pour plus d'informations sur la garantie, voir les
conditions générales de ventes.

1.5 Piéces détachées

A AVERTISSEMENT :

Utiliser uniquement des piéces
détachées d'origine pour remplacer les
composants usés ou défectueux.
L'utilisation de piéces de rechange
inadéquates peut entrainer un mauvais
fonctionnement, des dégats matériels,
des blessures et annuler la garantie.

A ATTENTION :
Toujours spécifier le type exact du

produit et la référence de la piece pour
toute demande d'informations
techniques ou de piéces de rechange
auprées du Service commercial et aprés-
vente.

Pour en savoir plus sur les piéces de rechange

de ce produit, visiter le site web de notre réseau

de vente.

1.6  DECLARATION DE
CONFORMITE

1.6.1 Déclaration de conformité CE
(Traduction de I’original)

h

EMP_MO0028_A

Xylem Service ltalia S.r.l., ayant son siege a Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italie, déclare par la présente que
le produit:

Groupe électropompe (voir étiquette en

premiére page)

est conforme aux exigences pertinentes des

directives européennes ci-dessous :

. Machines 2006/42/CE (ANNEXE I -
personne physique ou morale autorisée a
constituer le dossier technique: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

. Ecoconception 2009/125/CE, Réglement
(CE) n° 640/2009, Réglement (CE) n°
4/2014 (moteur 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW)
en cas de marquage IE2 ou IE3,

et conforme aux normes techniques ci-apres

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009, EN 60204—
1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034—-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente / W

(Directeur ingénierie et R&D)

rév.00

1.6.2 Déclaration de conformité CE
(n° EMCD16)
1. Modeéle/Produit :
voir étiquette en premiére page
2. Nom et adresse du constructeur :
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italie

3. La présente déclaration de conformité est
publiée sous la seule responsabilité du
constructeur.

4.  Objet de la déclaration :
pompe électrique

5.  L'objet de la déclaration décrite ci-dessus
est conforme a la directive relative a
I’harmonisation des législations des Etats
membres de |'Union européenne :
Directive 2014/30/UE du 26 février 2014
(compatibilité électromagnétique)

6. Références aux normes harmonisées
pertinentes ou aux autres caractéristiques
techniques, par rapport auxquelles la
conformité est déclarée :

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7. Organisme notifié : -

8. Informations supplémentaires : -
Signé par et au nom de :

Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente / W
(Directeur ingénierie et R&D)

rév.00

Lowara est une marque déposée de Xylem Inc.
ou une de ses filiales.

1.6.3 Déclaration de conformité UE
(Traduction de I’original)

_A _ph

EMP_MO0029_A

Xylem Service ltalia S.r.l., ayant son siege a Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italie, déclare par la présente que
le produit:

Pompe (voir étiquette en premiere page)
est conforme aux exigences pertinentes des
directives européennes ci-dessous :

. Machines 2006/42/CE (ANNEXE II -
personne physique ou morale autorisée a
constituer le dossier technique: Xylem
Service ltalia S.r.l.)
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et conforme aux normes techniques ci-apres
. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017

Amedeo Valente / M

(Directeur ingénierie et R&D)
rév.00

Lowara est une marque déposée de Xylem Inc. ou
une de ses filiales.

2 Transport et stockage ”
2.1 Contrdle lors de la livraison
1. Rechercher des traces de dégats visibles

sur I'extérieur de I'emballage.

2. Avertir notre distributeur dans les huit jours
de la date de livraison si le produit présente
des traces de dégats visibles.

Déballage du groupe
1. Suivre I'opération applicable :

- Si le groupe est emballé dans un
carton, déposer les agrafes et ouvrir
le carton.

- Si le groupe est emballé dans une
caisse en bois, ouvrir le couvercle en
prenant garde aux sangles et aux
clous.

2. Déposer les vis de fixation ou les sangles du
socle en bois.

2.1.1 Contrdle de I'équipement

1. Enlever I'emballage de I'équipement.

Eliminer tous les matériaux d'emballage
conformément a la réglementation locale.

2. Inspecter le produit afin d'établir si des piéces
sont endommagées ou manquantes.

3. Le cas échéant, détacher I'équipement en
enlevant toute vis, vis ou sangle.

4. Contacter le représentant commercial local
pour toute question.

2.2 Directives pour le transport

Précautions

AVERTISSEMENT :
A e Respecter les reglements en vigueur
concernant la prévention des
accidents.

e Risque d'écrasement. Le groupe et
ses éléments peuvent étre lourds.
Employer les méthodes de levage
appropriées et porter en permanence
des chaussures de sécurité.

e La capacité de charge des cables ou
élingues de levage diminue plus
I'angle B augmente (voir Figure 4,
Figure 5 et Figure 6).

transport, gu'il ne peut ni rouler ni basculer.

AVERTISSEMENT :
A e Ne pas utiliser de pitons a ceil vissés

sur le moteur pour la manutention du
groupe motopompe électrique
complet.

e Ne pas utiliser le bout d'arbre de la
pompe ou du moteur pour déplacer la
pompe, le moteur ou le groupe
motopompe.

. Les pitons a ceil vissés sur le moteur
peuvent étre utilisés exclusivement pour
déplacer le moteur seul, ou en cas de
distribution inégale des charges, pour le
levage partiel du groupe a la verticale &
partir d'un déplacement horizontal.

Le groupe motopompe doit toujours étre fixé et

transporté comme en Figure 4, et la pompe sans

moteur comme en Figure 5 et Figure 6.

Pompe sans moteur

A AVERTISSEMENT :
Selon la directive Machines 2006/42/CE,

une pompe et un moteur achetés
séparément puis assemblés constituent
une toute nouvelle machine. La
personne qui les assemble est
responsable de toutes les questions de
sécurité de la machine assemblée ainsi
que du marquage CE.

2.3 Conseils pour I'entreposage

Emplacement de stockage

Le produit doit étre stocké dans un lieu couvert et
sec, exempt de source de chaleur, de saleté et de
vibrations.

AVIS :

e  Protéger le produit contre I'humidité, les
sources de chaleur et les dommages
mécaniques.

e Ne pas poser d'objets lourds sur le produit
emballé.

Vérifier le poids brut indiqué sur le carton pour
sélectionner I'équipement de levage approprié.

Position et fixation

Maintenir la pompe ou le groupe motopompe dans
la position dans laquelle il ou elle était a sa sortie
de l'usine. S'assurer que la pompe ou le groupe
motopompe est fixé de facon sdre pour le
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2.3.1 Stockage longue durée

Si le groupe doit étre stocké plus de 6 mois, les

exigences suivantes doivent étre respectées :

. Stocker dans un endroit abrité et sec.

. Stocker le groupe a l'abri de la chaleur, de la
saleté et des vibrations.

. Faire tourner 'arbre a la main plusieurs fois
au moins tous les trois mois.

Consulter le fabricant du systéme d’entrainement

et de I'accouplement pour connaitre leurs

procédures de stockage a long terme.

Pour toute question sur les services de traitement

possibles pour le stockage a long terme, contacter

votre représentant commercial et aprés-vente

local.

Température ambiante

Le produit doit étre stocké a température ambiante
de -5°C & +40°C (23°F & 104°F).
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3 Description du produit n o

T

3.1 Description de la pompe

Pompe centrifuge multicellulaire a corps
segmenté avec roue d’aspiration pour NPSH
faible. Cette pompe monobloc (moteurs
électriques standard) peut étre horizontale ou
verticale.

La pompe peut étre utilisée pour le traitement
de:

. Eau chaude ou froide

. Liquides propres

. Fluides propres ou agressifs, mais
n’agressant ni chimiquement ni
mécaniquement les matériaux de la
pompe

Le produit peut étre fourni sous forme de

groupe motopompe (pompe et moteur

électrique) ou de pompe seule.

DANGER :
Ne pas utiliser ce produit pour pomper

des liquides inflammables ou explosifs,
ou les deux.

AVIS :

e Ne pas utiliser cette pompe pour pomper des
liquides contenant des substances abrasives,
solides ou fibreuses.

e Ne pas utiliser la pompe pour des débits
dépassant ceux mentionnés sur la plaque
signalétique.

AVIS :

En cas d'achat d’'une pompe sans moteur,
s’assurer que le moteur convient a I'accouplement
ala pompe.

Usage prévu
La pompe convient pour :
. Adduction d’eau et traitement de I'eau

. Adduction d’eau chaude et froide dans les
industries et applications du batiment

. Systémes d’irrigation et d’arrosage

. Systémes de chauffage

. Applications de lutte contre I'incendie
. Fabrication de neige

. Nanofiltration

. Alimentation de chauffe-eau

Usage impropre

AVERTISSEMENT :
A Une utilisation incorrecte de la pompe

peut provoquer des situations
dangereuses et occasionner des
blessures corporelles ou des dégats
matériels.

Une utilisation incorrecte du produit conduit a la

perte de la garantie.

Exemples d'usage impropre :

. Liquides non compatibles avec les
matériaux de construction de la pompe

. Liquides dangereux : toxiques, explosifs,
inflammables, corrosifs, etc.

. Liquides potables autre que I'eau (vin
ou lait, par exemple)

Exemples d'installation incorrecte :

. Lieux dangereux, ou I'atmosphére est
explosive ou corrosive.

. Emplacement ou la température de I'air
est tres élevée ou la ventilation
insuffisante.

. Installations a I'extérieur en I'absence de
protection contre la pluie ou le gel.

Applications spéciales

Contacter le service aprés-vente local dans les

cas suivants :

. Si la densité ou la viscosité du liquide
pompé dépasse celle de I'eau, par
exemple eau avec glycol, un moteur plus
puissant peut étre nécessaire.

. Si le liquide pompé est traité chimiquement
(par exemple adouci, désionisé,
déminéralisé, etc.).

. Pour toute situation différente de celles
décrites et dépendant de la nature du liquide.

3.2 Dénomination de la pompe

Voir Figure 2 pour I'explication du code de
dénomination de la pompe et un exemple.

3.3 Plaque signalétique

La plaque signalétique se trouve sur le corps
de palier. La plaque signalétique regroupe les
caractéristiques principales du produit. Pour
plus d’informations, voir Figure 1.

La plaque signalétique donne des informations
sur le matériau de la roue et du corps, le joint
mécanique et les matériaux correspondants.
Pour plus d’informations, voir Figure 2.

IMQ, TUV, IRAM ou autres labels
(électropompe seulement)

Sauf indication contraire, la certification de la
sécurité électrique affiché par un label sur les
produits concerne uniquement I'électropompe.

3.4 Conception de lapompe

. Carter d’aspiration : horizontal avec brides
pour orifices axiaux et radiaux

. Carter de refoulement : horizontal avec
brides pour orifices radiaux

. Roue fermée sans équilibrage de la
poussée axiale

. Tambour d’équilibrage coté refoulement,
intégré dans le carter de refoulement

. Moteurs conformes CEl
Standard: IE3 pour Europe et NEMA

. Brides conformes EN1092 / ISO 7005, PN
10/16, 25, 40, 63 et 100. Brides percées en
option conformes ASME B16.5, classes
150, 300 et 600

. Accouplements : élastiques avec entretoise
de série. En option avec entretoise
(pompes horizontales seulement) sur
demande du client

. Protection de I'accouplement : entiérement
fermée et a position réglable
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3.5 Matériau

Les parties métalliques de la pompe qui entrent
en contact avec I'eau sont en :

Code de matériau
Composant QIO Q [Q|O] O [Z[Z|x|+
(&} Z |IQlol 2 |Z|Z x|+
(8] O |algl o |Z|x x|+
o 2
[ Q2 (5] Qo
N5 © NG ©
Roue 5[sg| |52 |2
5°8L17" g |E
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glel 2| |2 3
£|g| € 2
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i) i e %é
0|8
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172
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2
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©
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<
Manchon S
8
3
<
IConduite de décharge|
Palier lisse Carbure de tungsténe
3.6 Joint mécanique
. Garniture mécanique standard conforme

EN12756
. Garniture a cartouche
. Garniture tressée

3.7 Limites d'application

Pression de service maximale

La Figure 3 donne la pression de service
maximale en fonction du modele de pompe et de
la température du liquide pompé.

Pimax + Pmax$ PN

P1max Pression d’aspiration maximale

Pmax Pression maximale générée par la
pompe

PN Pression de service maximale

Intervalles de température de liquide

La Figure 3 donne les plages de température
d’exercice.

Pour des exigences spécifiques, contacter le
représentant du Service commercial et aprés-vente.
Nombre maximum de démarrages/heure

Voir Figure 18.

Niveau sonore

Pour les niveaux de pression acoustique de la

pompe équipée du moteur fourni de série, voir
Tableau 7.
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Pour les niveaux de pression acoustique de la
pompe sans moteur, voir Tableau 8.

4 Installation n

Précautions

AVERTISSEMENT :

e Respecter les reglements en vigueur
concernant la prévention des

accidents.

e Utiliser des équipements de
protection adéquats.

e Se conformer systématiquement
aux réglements locaux ou
nationaux, a la Iégislation et aux
codes en vigueur concernant le
choix du site d'installation et les
raccordements hydrauliques et
électriques.

Risque de choc électrique :
e S'assurer que toutes les connexions

sont effectuées par des techniciens
qualifiés et qu'elles sont conformes
aux réglementations en vigueur.

e Avant de commencer a travailler sur
I'unité, s'assurer que 'unité et le
panneau de commande sont isolés
de l'alimentation électrique et ne
peuvent pas étre mis sous tension.
Cette consigne s'applique
également au circuit de commande.

Mise a la terre (masse)

Risque de choc électrique :

e Toujours relier le conducteur de
protection externe a la borne de
terre (masse) avant d'effectuer les
autres branchements électriques.

e Vous devez correctement mettre a
la terre (masse) tous les
équipements électriques. Ceci
s'applique a I'équipement de

pompe, a I'entrainement, comme a
I'équipement de surveillance.

Tester le conducteur de terre
(masse) pour vérifier qu'il est
correctement connecté.

e Sile cable de moteur est arraché
de la prise par erreur, le
conducteur de terre (masse) doit
étre le dernier a se décrocher de
sa borne. Vérifier que le fil de terre
(masse) est plus long que les fils
de phase. Ceci s'applique aux
deux extrémités du cable de
moteur.

e  Ajouter une protection
supplémentaire contre les
électrocutions mortelles. Poser un
interrupteur différentiel & haute
sensibilité (30 mA) [RCD : residual
current device].
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4.1 Exigences d'installation

411 Emplacement de lapompe

DANGER :

Ne pas utiliser ce produit dans des
environnements susceptibles de contenir

des gaz ou poudres inflammables,
explosifs ou chimiqguement agressifs.

Conseils

Respecter les regles suivantes concernant
I'emplacement du produit :

. S'assurer qu'aucune obstruction
n‘empéche le débit normal d'air de
refroidissement fourni par le ventilateur du
moteur.

. S'assurer que la zone d'installation est
protégée contre toute fuite de liquide ou
inondation.

. Si possible, placer la pompe Iégerement
au-dessus du niveau du sol.

. La température ambiante doit étre
comprise entre 0°C (+32°F) et +40°C
(+104°F).

. Prenez contact avec le Service commercial
et apres-vente si :

- L'humidité relative de l'air dépasse
les valeurs indiquées.

- La température ambiante dépasse
+40 °C (+104 °F).

- Le groupe est situé a plus de 1000 m
(3000 pi) au-dessus du niveau de la
mer. Les performances du moteur
peuvent en étre réduites ou
nécessiter un remplacement par un
moteur plus puissant.

- Pour information sur les valeurs de
dégradation des performances du
moteur, voir Tableau 9.

Position de la pompe et dégagement

Fournir un éclairage et un dégagement suffisant
autour de la pompe. S'assurer qu'elle est
facilement accessible pour les opérations
d'installation et d'entretien.

Installation au-dessus d’une source liquide
(levage d'aspiration)

Quelle que soit la pompe, la hauteur maximale
d'aspiration théorique est de 10,33 m. En
pratique, les facteurs suivants peuvent réduire la
capacité d'aspiration de la pompe.

. Température du liquide

. Altitude au-dessus du niveau de la mer en
circuit ouvert

. Pression dans le circuit en circuit fermé
. Perte de charge des canalisations

. Perte de charge interne de la pompe

. Différences de hauteur

L'équation ci-dessous permet de calculer la
hauteur maximale au-dessus du niveau de liquide
a laquelle la pompe peut étre installée:

(pb*10,2 - Z) 2 NPSHr + Hf + Hv + 0,5

pb Pression barométrique en bars
(pression du systéme en circuit

fermé)

NPSHr Valeur en métres de la perte de
charge interne de la pompe

Hf Pertes totales en metres causées
par le passage du liquide dans la
canalisation d'aspiration de la
pompe

Hv Pression de vapeur en métres
correspondant a la température du
liquide T °C

0,5 Marge de sécurité recommandée
(m)

z Hauteur maximale a laquelle la
pompe peut étre installée (m)
(pb*10,2 - Z) doit toujours étre
positif.

Pour plus d’informations, voir Figure 10.

AVIS :

Ne pas dépasser la capacité d'aspiration de la
pompe, car ceci peut occasionner une cavitation
et endommager la pompe.

4.1.2 Exigences de canalisations

Précautions

AVERTISSEMENT :
A e Utiliser des canalisations qui

correspondent a la pression de
fonctionnement maximale de la
pompe. Le nonrespect de cette
consigne peut amener une rupture du
systéme et en conséquence
occasionner des risques de blessure.

e S'assurer que toutes les connexions
sont effectuées par des techniciens
qualifiés et qu'elles sont conformes
aux réglementations en vigueur.

AVIS :

Respecter toutes les réglementations des
autorités compétentes et des sociétés de gestion
du service public de I'eau si la pompe est reliée a
un réseau public d'alimentation en eau. Si
nécessaire, installer un dispositif antiretour
approprié a l'aspiration.

Liste de contrdle des canalisations

Vérifier que les conditions suivantes sont
respectées :

. Toutes les canalisations sont soutenues
indépendamment, les canalisations ne
doivent exercer aucune contrainte sur le
groupe.

. Des tuyaux ou raccords flexibles doivent
étre utilisés pour prévenir la transmission
des vibrations de la pompe aux
canalisations et inversement.

. Utiliser des coudes a grand rayon, éviter
I'utilisation de coudes qui causeraient une
trop grande résistance au passage.

. Les canalisations d'aspiration doivent étre
parfaitement jointives et étanches a l'air.

. En cas d'utilisation de la pompe en circuit
ouvert, le diameétre de la canalisation
d'aspiration doit étre adapté aux conditions
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d'installation. La canalisation d'aspiration
ne doit pas étre de diamétre inférieur a
celui de I'orifice d'aspiration.

. Si la canalisation d'aspiration doit étre de
dimension supérieure au coté aspiration de
la pompe, un réducteur excentrique de
canalisation doit étre installé.

. Si la pompe est située au-dessus du
niveau du liquide, un clapet de pied doit
étre installé a I'extrémité de la canalisation
d'aspiration.

. Le clapet de pied doit étre totalement
immergé dans le liquide pour éviter toute
pénétration d‘air par le tourbillon
d'aspiration, quand le liquide se trouve au
niveau minimal et que la pompe est
installée au-dessus de la source de liquide.

. Des vannes d'arrét de dimension
appropriée doivent étre posées sur les
canalisations d'aspiration et de sortie (en
aval du clapet) pour assurer la régulation
du débit de la pompe, son contrdle et son
entretien.

. Des vannes d'arrét de dimension
appropriée doivent étre posées sur la
canalisation de sortie (en aval du clapet)
pour assurer la régulation du débit de la
pompe, son contrdle et son entretien.

. Un clapet antiretour doit étre installé dans
la canalisation de sortie pour éviter tout
débit inverse dans la pompe a l'arrét de
celle-ci.

- Un dispositif de protection contre les
courtscircuits

- Un sectionneur de courant avec un
écartement d'au moins 3 mm entre
les contacts.

Liste de contrdle du tableau électrique de
commande

AVIS :

Le tableau électrique de commande doit
correspondre aux valeurs nominales de la pompe
électriqgue. Des combinaisons incorrectes
pourraient ne pas assurer une protection efficace
du moteur.

A AVERTISSEMENT :
Ne pas utiliser la vanne d'arrét coté
refoulement pour réguler le débit de la
pompe pendant plus de quelques
secondes. Si la pompe doit fonctionner
plus de quelques secondes sur un
refoulement fermé, un circuit de
dérivation doit étre installé pour éviter
une surchauffe du liquide a l'intérieur de
la pompe.

Pour les illustrations montrant les exigences des
canalisations, voir Figure 11 et Figure 12.

4.2 Exigences électriques

. Les réglementations locales applicables
ont priorité sur ces préconisations.

. En cas de systemes anti-feu (bornes
d’incendie ou extincteurs automatiques),
vérifier les réglementations locales en
vigueur.

Liste de vérification des branchements
électriques

Veérifier que les conditions suivantes sont

respectées :

. Les fils électriques sont protégés contre les
hautes températures, les vibrations et les
chocs.

. La ligne d'alimentation est munie de :

! Fusibles aM (démarrage de moteur), ou interrupteur
magnétothermique de courbe C et Icn 2 4,5 kA ou autre
dispositif équivalent.

2 Relais thermique de surcharge avec déclenchement
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Vérifier que les conditions suivantes sont

respectées :

. Le tableau de commande doit protéger le
moteur contre la surcharge et les courts-

circuits.

. Installer une protection correcte contre les
surcharges (relais thermique ou protecteur
de moteur).

Type de Protection
pompe

Pompe — Protection
électrique thermique (doit
triphasée! étre fournie par

l'installateur)

— Protection contre
le court-circuit
(doit étre fournie
par
l'installateur)?

. Le tableau de commande doit étre équipé
d'un systéme de protection contre le
fonctionnement a sec relié a un
manometre, un interrupteur a flotteur, des
sondes ou autres dispositifs adaptés.

. Les équipements ci-dessous sont
recommandés pour le coté aspiration de la
pompe :

- Quand le liquide est pompé depuis
un circuit d'eau, utiliser un
manocontact.

- Quand le liquide est pompé dans un
réservoir ou un bassin de stockage,
utiliser un interrupteur a flotteur ou
des sondes.

. En cas d'utilisation de relais thermiques, il
est recommandé d'utiliser des relais
sensibles a la défaillance d'une phase.

classe 10A + fusibles aM (démarrage de moteur) ou
interrupteur magnétothermique de protection de moteur de
classe de fonctionnement 10A.
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Liste de contréle du moteur

AVERTISSEMENT :

A e Lireles instructions d'utilisation
afin de s’assurer qu’un dispositif
de protection est prévu en cas

d’utilisation d’'un moteur autre que
le moteur standard.

e Sile moteur est équipé de
protecteurs thermiques
automatiques, attention aux
risques de démarrages inattendus
associés a une surcharge. Ne pas
utiliser ces moteurs pour les
applications de lutte contre
l'incendie.

AVIS :

o N'utiliser que des moteurs équilibrés
dynamiquement avec une demi-clavette dans
la rallonge d'arbre (IEC 60034-14) avec un
taux de vibration normal (N).

e Latension et la fréquence du moteur doivent
correspondre aux indications de la plaque
signalétique du moteur.

En général, les moteurs peuvent fonctionner dans
les tolérances de tension secteur suivantes :
UN[V] + %
230/400 + 10
400/690 * 10
220/380 + 5
380/660 + 10
Utiliser un cable conforme aux réglementations, a
3 conducteurs (2 + terre/masse) pour les versions
monophasées et 4 conducteurs (3 + terre/masse)
pour la version triphasée.

4.3 Installation de la pompe T*

Fréquence Hz | Phase ~

50 3

60 3

4.3.1 Installation mécanique

Vérifier les points suivants avant l'installation :

. Utiliser un béton de classe de résistance a
la compression C12/15 conforme aux
exigences de la classe d'exposition XC1
selon EN 206-1.

. La surface de montage doit avoir durci et
étre complétement horizontale et réguliere.

. Respecter les poids indiqués.

Installation du groupe motopompe

Vérifier que la fondation a été préparée selon les
dimensions données dans le plan de disposition
général ou d'implantation.

Pour information sur la base de la pompe et les

trous de fixation, voir Figure 13.

1. Positionner la pompe sur la fondation et la
mettre a niveau a l'aide d'un niveau a bulle
placé sur la buse de refoulement.

L'écart autorisé est de 0,5 mm/m.

2. Déposer les bouchons sur les orifices.

3. Aligner les brides de la pompe et des
canalisations des deux c6tés de la pompe.
Vérifier 'alignement des vis.

4.  Fixer les canalisations a la pompe a l'aide
des vis. Ne pas forcer pour mettre en place
les canalisations.

5. Utiliser des cales pour la compensation de
hauteur si nécessaire.

Placer les éventuelles cales immédiatement

a gauche et a droite des vis de fondation,

entre le socle et la fondation. Si la distance

entre vis (L) > 800 mm, placer d’autres
cales a mi-chemin entre les trous de
fixation.

6. S’assurer que toutes les cales sont
parfaitement de niveau.

7. Insérer les vis de fondation dans les trous
prévus a cet effet.

8. Utiliser du béton pour fixer les vis de
fondation dans la fondation.

9.  Attendre que le béton soit dur, puis mettre
le socle de niveau.

10. Serrer les vis de fondation a fond et
régulierement.

11. Jointoyer le socle avec du béton a faible
retrait.

REMARQUE :

. Si la transmission de vibrations peut
créer des perturbations, prévoir des
supports d'amortissement des
vibrations entre la pompe et la
fondation.

Installation de la pompe sur un socle

S’assurer que les points suivants sont

respectés.

. Le socle doit étre solide. Il ne doit ni se
déformer ni vibrer durant I'utilisation
(résonance).

. Les surfaces de montage des pieds de la
pompe et du moteur sur le socle doivent
étre planes (usinage recommandé).

. Garantir la sécurité de fixation de la pompe
et du moteur.

. Selon I'accouplement utilisé, laisser
suffisamment d’espace entre la pompe et
I'arbre moteur.

. L’épaisseur des cales entre la pompe et le
socle doit garantir que, en cas de
remplacement de la pompe, le réglage de
la hauteur sera le méme (réglage vertical
recommandé : 4-6 mm).

4.3.2 Liste de controle des
canalisations

Vérifier le respect des points suivants :

. La conduite avec levage d'aspiration a été
mise en place avec une pente montante,
une conduite a pression d'aspiration
positive avec une pente descendante vers
la pompe.

. Les diametres nominaux des canalisations
sont au moins égaux aux diameétres
nominaux des buses de la pompe.

. Les canalisations ont été ancrées au plus
prés de la pompe et raccordées sans
transmettre aucune contrainte ni
déformation.

A ATTENTION :
Les perles de soudure, le tartre et

autres impuretés dans les canalisations
peuvent endommager la pompe.
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. Dégager les canalisations de toutes leurs
impuretés.
. Si nécessaire, installer un filtre.

4.3.3 Alignement de I’accouplement

Apres installation sur la fondation et
raccordement aux canalisations, régler de
nouveau I'accouplement méme si le groupe
motopompe a été livré entierement monté sur le
socle.

Démonter le capot de protection de
I’accouplement

Pour information, voir Figure 14.

1. Desserrer la visserie.

2. Démonter la protection de I'accouplement -
moitié supérieure (1).

3. Démonter la protection de I'accouplement -
moitié inférieure (2).

4. Ouuvrir et soulever la bague de
support/réglage (3).

Alignement

Pour information, voir Figure 15.

1. Desserrer les vis du pied du moteur.

2. Placer larégle (1) dans I'axe, sur les deux
moitiés de I'accouplement.

3. Laisser la regle (1) dans cette position et
faire tourner I'accouplement a la main.

- L’accouplement est bien aligné si les
distances « a » et « b » par rapport
aux arbres respectifs sont identiques
en tous points de la circonférence.

- La déviation axiale et radiale entre
les deux moitiés de I'accouplement
ne doit pas dépasser les valeurs de
consigne du fabricant, tant a I'arrét
que durant le fonctionnement, a
température d’exercice et sous
pression d’aspiration.

4. Avec un calibre d’épaisseur (2), vérifier la
distance entre les deux moitiés de
I'accouplement, sur la circonférence.

- L’accouplement est bien aligné si la
distance entre les deux moitiés de
I'accouplement est identique en tous
points de la circonférence.

- La déviation axiale et radiale entre
les deux moitiés de I'accouplement
ne doit pas dépasser les valeurs de
consigne du fabricant, tant a I'arrét
gue durant le fonctionnement, a
température d’exercice et sous
pression d’aspiration.

5. Resserrer les vis du pied du moteur sans
transmettre aucune sollicitation ni
contrainte.

Il est possible d’utiliser des jauges a cadran au

lieu d’une régle et d’un calibre d’épaisseur.

Contacter le Service commercial et aprés-vente

local pour toute demande ou information.

REMARQUE : vérifier de nouveau I'alignement

de I'accouplement durant le fonctionnement a

chaud et avec le systéme sous pression, si

disponible, et le corriger si nécessaire. S’assurer
que le groupe tourne facilement a la main.
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AVIS :

Un mauvais alignement peut endommager
I'accouplement et le groupe.

Remonter le capot de protection de
I’accouplement

A ATTENTION :
Ne jamais faire fonctionner une pompe

sans que le protecteur d'accouplement
ait été correctement installé.

Pour information, voir Figure 14,
1. Installer la protection de I'accouplement —
moitié inférieure (2) avec la visserie dédiée

@).

2. Insérer la bague de réglage (3), encoche vers
le bas, et la presser dans 'axe du moteur.
3. Installer la protection de I'accouplement —

moitié supérieure (1) avec la visserie.
4. Serrer la visserie.

4.3.4 Installation électrique

1.  Déposer les vis du capot de la boite a bornes.
2. Brancher et fixer les cables d'alimentation
selon le schéma de cablage correspondant.
Pour les schémas de cablage, voir Figure 16.
Les schémas sont également disponibles au
dos du couvercle de la boite a bornes.
a) Branchement du conducteur de terre
(masse).
S'assurer que le conducteur de terre
(masse) est plus long que les
conducteurs de phase.
b)  Brancher les fils de phase.
3. Monter le couvercle de la boite a bornes.

AVIS :

Serrer soigneusement le ou les presse-étoupes
pour assurer la protection contre tout glissement
du cable et pénétration d'humidité dans la boite a
bornes.

4.  Sile moteur n'est pas équipé d'une
protection thermique a réinitialisation
automatique, régler la protection de
surcharge en fonction de la liste ci-
dessous.

- Si le moteur doit étre utilisé a pleine
charge, régler la valeur au courant
nominal de la pompe électrique
(plaque signalétique)

- Si le moteur est utilisé a charge
partielle, régler la valeur au courant
de fonctionnement (mesuré par
exemple avec une pince
ampéremétrique).

- Si la pompe a un systéeme de
démarrage triangle-étoile, régler le
relais thermique a 58 % du courant
nominal ou courant de
fonctionnement (seulement pour les
moteurs triphasés).
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5 Contrble de réception,

démarrage, “
fonctionnement et

extinction

Précautions

AVERTISSEMENT :
e S'assurer que le liquide vidangé ne

cause pas de dommages ou de
blessures.

e Les protections du moteur peuvent
provoquer le redémarrage imprévu
de ce dernier. Ce qui peut
provoquer de graves blessures.

e Ne jamais faire fonctionner une
pompe sans que le protecteur
d'accouplement ait été correctement
installé.

ATTENTION :
e Les surfaces extérieures de la pompe

et du moteur peuvent dépasser 40°C
(104°F) durant le fonctionnement. Ne
toucher aucune piéce du corps de
pompe sans équipement de
protection.

e Ne stocker aucun combustible a
proximité de la pompe.

AVIS :

e Ne jamais utiliser la pompe en dessous du
débit nominal minimal, & sec ou sans
amorcgage.

e Ne jamais faire fonctionner la pompe plus de
quelques secondes avec la vanne on/off de
refoulement en position fermée.

e Ne jamais faire fonctionner la pompe avec la
vanne on/off d'aspiration en position fermée.

e Ne pas exposer une pompe au repos au gel.
Vidanger tout liquide présent dans la pompe.
Le non-respect de cette consigne pourrait
entrainer le gel du liquide et endommager la
pompe.

e Lasomme de la pression c6té aspiration
(cours d'eau, réservoir a gravité) et de la
pression maximale fournie par la pompe ne
doit pas dépasser la pression de service
maximale autorisée (PN pression nominale)
pour la pompe. Voir Figure 3.

e Ne pas utiliser la pompe si de la cavitation se
produit. La cavitation peut endommager les
composants internes.

51 Remplissage de la pompe

Pour information sur les raccordements
supplémentaires de la pompe, voir Figure 17.

Installations ou le niveau de liquide est au-

dessus de la pompe (hauteur manométrique

d'aspiration)

1. Fermer la vanne d'arrét en aval de la
pompe.

2. Ouvrir les bouchons vissés (PM2).

3. Ouvrir la vanne d'arrét en amont jusqu'a ce
que I'eau s’écoule par le trou.
4. Fermer les bouchons vissés.

Installations ou le niveau de liquide se trouve
en dessous de la pompe (levage d'aspiration)

1. Ouvrir la vanne d'arrét en amont de la
pompe

2. Fermer la vanne d'arrét en aval de la
pompe.

3. Ouvrir les bouchons vissés (PM2).

4. Remplir la pompe jusqu'a ce que 'eau
s’écoule par le trou.

5. Fermer les bouchons vissés.

5.2 Vérification du sens de rotation

Respecter cette procédure avant le démarrage.
1. Trouver les fléches sur I'adaptateur ou le
couvercle du ventilateur du moteur pour
déterminer le sens de rotation correct.
Démarrer le moteur.

Vérifier rapidement le sens de rotation a
travers le protecteur d'accouplement ou le
couvercle du ventilateur du moteur.

4. Arréter le moteur.

W

5.3 Démarrage de la pompe

La responsabilité de vérification du débit et de la
température du liqguide pompé incombe a
l'installateur ou au propriétaire. Avant de
démarrer la pompe, s’assurer de ce qui suit.

. Les roulements sont déja graissés et, par
conséquent, préts a fonctionner.

. Remplir complétement de liquide la pompe
et le tuyau d’aspiration au démarrage, voir
Chapitre 5.1

. Faire de nouveau tourner le groupe
motopompe a la main et d’assurer qu'il
tourne régulierement et uniformément.

. S’assurer que la protection de
I'accouplement est installée et que tous les
dispositifs de sécurité sont opérationnels.

. Activer tous les dispositifs d’étanchéité, de
rincage ou de refroidissement prévus.

. Ouvrir la vanne du tuyau
d’aspiration/adduction.

. Régler la vanne d’isolement c6té pression
sur environ 25 % du taux de pompage pour
lequel le systeme a été congu. Pour les
pompes dont le systéme d’entrainement a
une puissance inférieure a 30 kW, la vanne
d’isolement peut aussi rester brievement
fermée au démarrage.

. S’assurer que le produit est branché selon
toutes les réglementations et avec tous les
dispositifs de sécurité.

. Démarrage de la pompe. Aux conditions de
fonctionnement attendues, la pompe doit
fonctionner silencieusement et sans
vibrations. Autrement, voir Détection des
pannes.
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6 Entretien

Précautions

A Risque de choc électrique :
Débrancher et couper l'alimentation
électrique avant toute intervention
d'installation ou d'entretien de I'appareil.

AVERTISSEMENT :
A s L'entretien et la réparation doivent

étre exclusivement confiés a du
personnel qualifié et compétent.

» Respecter les reglements en
vigueur concernant la prévention
des accidents.

s Utiliser des équipements de
protection adéquats.
s S'assurer que le liquide vidangé ne

cause pas de dommages ou de
blessures.

6.1 Service

Si l'utilisateur souhaite programmer des dates
d'entretien, celles-ci dépendent du type de liquide
pompé et des conditions de fonctionnement de la
pompe.

Contacter le Service commercial et aprés-vente
local pour toute demande ou informations
concernant I'entretien ou les réparations
courantes.

Une intervention d’entretien extraordinaire peut
étre nécessaire pour nettoyer le liquide résiduel
ou remplacer les pieces usées.

Pompes avec roulements a graisser

. Graisser les roulements toutes les 4 000
heures de fonctionnement ou au moins une
fois par an. Nettoyer d’abord les tétes de
graisseur (SN).

. Utiliser de la graisse classée NLGI 2 ou
équivalente.

Contacter le Service commercial et aprés-vente

local pour toute demande ou information.

Roulements de moteur

Aprés environ cing ans, la graisse dans les
roulements du moteur a vieilli et le remplacement
des roulements est recommandé. Les roulements
doivent étre remplacés apres 25 000 heures de
fonctionnement ou selon les instructions
d'entretien du fournisseur du moteur, au premier
terme atteint.

Moteur avec roulements graissés avie

Ces moteurs ne nécessitent aucun entretien de
routine programmeé.

Moteur avec roulements a regarnir
Respecter les instructions d'entretien du
fournisseur du moteur

Accouplement

Controler régulierement le dégagement des
éléments de I'accouplement, au moins une fois
par an. Nous recommandons de le vérifier toutes
les 1 000 heures de fonctionnement ou tous les
trois mois, le premier des deux prévalant.
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6.2 Liste des contrdles
Contrdle de Contrdler les éléments
I'accouplement flexibles de
I'accouplement.

Remplacer les pieces
présentant des signes
d’usure et contréler

I'alignement.
Controle de la Recherche des fuites du
garniture joint mécanique.
mécanique Remplacer le joint

mécanique en cas de
détection de fuite.
Contrdle des joints | S’assurer que I'appui
de roulement des joints d’étanchéité
montés sur I'arbre est
correct. La lévre
d’étanchéité doit étre
délicatement en contact

avec l'arbre.
Contrdle du Contrdler fréquemment
fonctionnement le fonctionnement
silencieux silencieux de la pompe

avec des outils de
mesure des vibrations.

6.3 Démontage et remplacement des
pieces de la pompe

Pour en savoir plus sur les pieces de rechange,
le montage et le démontage de la pompe,
contacter le représentant commercial et service
apres-vente local.

7 Détection des pannes n

7.1 Dépannage pour les utilisateurs w

L'interrupteur principal est activé, mais la pompe
électriqgue ne démarre pas.

Cause Solution

Le protecteur Attendre que la
thermique intégré ala | pompe ait refroidi.
pompe (le cas Le protecteur
échéant) s'est thermique va se
déclenché. réinitialiser
automatiquement.
Le systeme de Vérifier le niveau de
protection contre le liquide dans le
fonctionnement a sec réservoir ou la
s'est déclenché. pression
d'alimentation du
réseau.

La pompe électrique démarre mais la protection
thermique se déclenche aprés un délai variable.

Cause Solution

Des corps Contacter le service
étrangers (solides commercial et aprés-
ou fibres) a vente.

l'intérieur de la
pompe ont coincé
la roue.

La pompe est

Vérifier la puissance

surchargée parce réelle nécessaire en
qu'elle pompe du fonction des
liquide trop dense caractéristiques du
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ou trop visqueux.

liquide pompé, puis
contacter le Service
commercial et aprés-
vente.

La pompe fonctionne mais ne fournit que trop
peu ou pas du tout de liquide.

remplacer si
nécessaire.

Le moteur est
surchargé.

Vérifier les conditions
de fonctionnement de
la pompe et
réinitialiser la
protection.

Cause Solution
La pompe est Contacter le service
colmatée. commercial et apres-vente.

Les instructions de dépannage des tableaux ci-
dessous ne sont destinées qu'aux installateurs.

7.2 L'interrupteur principal est activé,
mais la pompe électrique ne démarre

7.4 Lapompe électrique démarre,
mais la protection thermique se
déclenche ou les fusibles grillent peu

de temps aprés

Cause

Solution

Ti

pas
Cause Solution
IIn'y a pas Rétablir I'alimentation.

d'alimentation.

S'assurer que tous les
branchements
électriques a
I'alimentation sont en
bon état.

Le tableau électrique
est dans une zone
excessivement
chaude ou exposée
a la lumiére directe
du soleil.

Protéger le tableau
électrique contre les
sources de chaleur et
la lumiére directe du
soleil.

La tension
d'alimentation n'est
pas dans les limites
de fonctionnement
du moteur.

Vérifier les conditions
de fonctionnement du
moteur.

Le protecteur
thermique intégré a
la pompe (le cas
échéant) s'est
déclenché.

Attendre que la pompe
ait refroidi. Le
protecteur thermique
va se réinitialiser
automatiquement.

I manque une phase
d'alimentation.

Vérifier

. I'alimentation

. le branchement
électrique

Le relais thermique
ou le protecteur du
moteur intégré dans
le panneau de
commande
électrique s’est
déclenché.

Réinitialiser la
protection thermique.

7.5 La pompe électrique démarre,
mais la protection thermique se n

déclenche aprés un

certain temps

Cause

Solution

Le systéme de
protection contre le
fonctionnement a
sec s'est déclenché.

Vérifier :

. le niveau de
liquide dans le
réservoir ou la
pression
d'alimentation du
réseau.

. le dispositif de
protection et ses
cébles de
branchement.

Des corps
étrangers (solides
ou fibres) a
l'intérieur de la
pompe ont coincé
la roue.

Contacter le commercial
ou le service apres-vente
local.

Le débit de la
fourniture de la
pompe est
supérieur aux
limites indiquées
sur la plaque
signalétique.

Fermer partiellement la
vanne d'arrét en aval
jusqu'a obtenir un débit
de sortie égal ou inférieur
aux limites indiquées sur
la plaque signalétique.

Les fusibles de la
pompe ou des
circuits auxiliaires
sont grillés.

Remplacer les fusibles.

7.3 La pompe électrique démarre, '”
mais la protection thermique se
déclenche ou les fusibles grillent

juste aprés

La pompe est

surchargée parce
qu'elle pompe du
liquide trop dense
ou trop visqueux.

Vérifier la puissance
effective nécessaire en
fonction des
caractéristiques du
liquide pompé et
remplacer le moteur en
conséquence.

Les roulements du
moteur sont useés.

Cause Solution

Le cable Vérifier le cable et le
d'alimentation est remplacer si
endommagé. nécessaire.

La protection Vérifier les
thermique ou les composants et les
fusibles ne sont pas remplacer si
adaptés au courant nécessaire.

du moteur.

Le moteur électrique Vérifier les

est en court-circuit. composants et les

Contacter le commercial
ou le service aprés-vente
local.

7.6 Lapompe électrique démarre,
mais la protection générale du T*
systéme est activée
Cause Solution
Il'y a une fuite a la Vérifier le circuit
masse (terre). électrique.
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mais le dispositif différentiel a

7.7 Lapompe électrique démarre, n

courant résiduel (DDR) du systéme

est activé

Cause Solution

Il'y a une fuite | Vérifier 'isolation des

alaterre. composants du circuit

électrigue.

7.8 La pompe fonctionne mais ne T*
fournit que trop peu ou pas du tout de
liquide

Cause Solution

Ily adelaira Purger l'air.

l'intérieur de la
pompe ou de la
canalisation.

La pompe n’est pas
bien amorcée.

Arréter la pompe et
répéter la procédure
d'amorgage.

Si le probleme persiste :

. Vérifier que la
garniture
mécanique ne fuit
pas.

. Vérifier la parfaite
étanchéité de la
canalisation
d'aspiration.

. Remplacer les
clapets présentant
une fuite.

La régulation de
débit coté sortie est
trop importante.

Ouvrir la vanne.

Les vannes sont
bloquées en
position fermée ou
partiellement

Démonter les nettoyer
les vannes.

fermée.
La pompe est Contacter le commercial
colmatée. ou le service apres-

vente local.

Les canalisations
sont colmatées.

Vérifier et nettoyer les
canalisations.

Le sens de rotation
de la roue est
incorrect (version

Echanger la position de
deux phases sur le
bornier du moteur ou le

7.9 La pompe électrique s'arréte puis
tourne dans le mauvais sens

Ii

Cause Solution
Il existe une fuite sur I'un Réparer ou
ou les deux composants remplacer le
suivants : composant
. Canalisation défectueux.
d'aspiration.
. Clapet de pied ou
clapet antiretour.
Le tube d’aspiration Purger l'air.
contient de I'air.

7.10 La pompe démarre trop

Ii

d'aspiration.
. Clapet de pied ou
clapet antiretour.

fréguemment
Cause Solution
Il existe une fuite sur Réparer ou
I'un ou les deux remplacer le
composants suivants : composant
. Canalisation défectueux.

Eclatement de
membrane ou pas de
précharge d'air dans le
réservoir sous pression.

Consulter les
instructions
correspondantes
dans le manuel du

d’aspiration est trop
élevé ou la perte de
charge dans le tube
d’aspiration est trop
importante.

triphasée). tableau électrique de
commande.
Le levage Vérifier les conditions de

fonctionnement de la

pompe. Si nécessaire :

. réduire le levage
d’aspiration ;

. augmenter le
diametre du tube

d’aspiration.

réservoir sous
pression.

7.11 Lapompe vibre et fait trop de “

bruit

Cause

Solution

Cavitation de la
pompe

Réduire le débit demandé en
fermant partiellement la vanne
d'arrét en aval de la pompe. Si
le probléme persiste, vérifier les
conditions de fonctionnement
de la pompe (par exemple
différence de hauteur, perte de
charge, température du liguide).

Les roulements
du moteur sont
useés.

Contacter le commercial ou le
service aprés-vente local.

Il'y a des corps
étrangers a
l'intérieur de la
pompe.

Contacter le commercial ou le
service aprés-vente local.

La roue frotte
contre la bague
d’usure.

Contacter le commercial ou le
service aprés-vente local.

L’accouplement
est mal aligné.

Contréler I'alignement de
'accouplement.

Les éléments
flexibles de
'accouplement
sont usés.

Vérifier et remplacer les piéces
présentant des signes d’'usure.

Pour tout autre cas, consulter le Service

commercial et aprés-vente local.

1 Einfuhrung und Sicherheit n w
1.1 Einleitung

Zweck dieses Handbuchs .
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Der Sinn dieses Handbuches liegt in der
Bereitstellung der erforderlichen Informationen fr:

Montage
Betrieb
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. Wartung

VORSICHT:
A Dieses Handbuch vor der Installation

und Inbetriebnahme des Produkts
aufmerksam durchlesen. Die
unsachgemaéBe Verwendung des
Produkts kann Verletzungen und
Sachschéaden zur Folge haben und die
Garantie nichtig werden lassen.

HINWEIS:

Bewahren Sie dieses Handbuch auch zum
spateren Nachschlagen auf und halten Sie es am
Standort der Einheit bereit.

1.1.1 Unerfahrene Benutzer

WARNUNG:

Dieses Produkt darf nur von
Fachpersonal gehandhabt werden.

Folgende Vorsichtshinweise beachten:

. Dieses Produkt darf nicht von Personen mit
korperlichen oder geistigen Behinderungen
oder von Personen ohne die erforderliche
Erfahrung und notwendigen Kenntnisse
gehandhabt werden, es sei denn, sie sind in
die Handhabung des Produkts eingewiesen
worden oder werden von einer
verantwortlichen Person tberwacht.

. Kinder missen uberwacht werden, damit sie
nicht auf oder an dem Produkt spielen.

1.2 Sicherheitsterminologie und
Symbole

Uber Sicherheitsmeldungen

Es ist sehr wichtig, dass Sie die folgenden
Sicherheitshinweise und -vorschriften sorgfaltig
durchlesen, bevor Sie mit dem Produkt arbeiten.
Sie wer- den verdffentlicht, um Sie bei der
Vermeidung der folgenden Gefahren zu
unterstitzen:

. Unfalle von Personen und
Gesundheitsprobleme

. Beschadigungen des Produkts und seiner
Umgebung

. Fehlfunktionen des Produkts

Gefahrdungsstufen
Gefahrdungsstufe Erklarung
Eine
Gefahrdungssituation,
die schwere oder

GEFAHR: todliche
Verletzungen zur

Folge hat, wenn sie
nicht vermieden
wird.

Eine
Gefahrdungssituation,
fi} WARNUNG: | die schwere oder
tédliche
Verletzungen zur
Folge haben kann,

wenn sie nicht
vermieden wird.

Eine
Gefahrdungssituation,
die leichte oder
mittelschwere
Verletzungen zur
Folge haben kann,
wenn sie nicht
vermieden wird.

A VORSICHT:

Hinweise werden
verwendet, wenn
die Gefahr von
Gerateschaden
oder verringerter
Leistung, je- doch
keine
Verletzungsgefahr
besteht.

A HINWEIS:

Spezielle Symbole

Einige Gefahrenkategorien haben spezielle
Symbole, wie in der nachfolgenden Tabelle
dargestellt.

Gefahr durch
Elektrizitat!

Gefahr durch
Magnetfelder!

Gefahr durch VORSICHT:
Elektrizitat!: &

Gefahr durch heil3e Oberflachen

Gefahren durch hei3e Oberflachen werden durch ein
spezielles Symbol angezeigt, das die typischen
Symbole der Gefahrenstufen ersetzt.

VORSICHT:

Beschreibung der Benutzer- und
Installateursymbole

T* Spezifische Informationen fiir Mitarbeiter,

die fur die Installation des Produkts in die
Anlage (sanitarer und/oder elektrischer
Art) oder fir Wartungsmafnahmen
zusténdig sind.

Spezifische Informationen fiir diejenigen,
w die das Produkt benutzen.

Anweisungen

Die Anweisungen und Warnungen in diesem
Handbuch beziehen sich auf die im
Verkaufsdokument beschriebene
Standardausfuihrung. Sonderausfuhrungen der
Pumpe kénnen mit ergdnzenden
Gebrauchsanweisungen geliefert werden.
Eigenschaften von etwaigen Modifikationen oder
Sonderausfiihrungen kénnen Sie lhrem
Kaufvertrag entnehmen. Bei Anweisungen,
Umsténden oder Ereignissen, die nicht im
Handbuch oder in den Verkaufsunterlagen
aufgefuhrt sind, wenden Sie sich bitte an Ihr
zusténdiges Service Center.
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1.3 Entsorgung von Verpackung und
Produkt

Beachten Sie die geltenden Vorschriften und
Gesetze zur getrennten Abfallentsorgung.

1.4 Gewabhrleistung

Information zur Gewéhrleistung entnehmen Sie
bitte Ihrem Kaufvertrag.

1.5 Ersatzteile

A WARNUNG:
Abgenutzte oder beschéadigte

Komponenten ausschlie3lich durch
Originalersatzteile ersetzen. Die
Verwendung ungeeigneter Ersatzteile
kann Funktionsstérungen, Schaden und
Verletzungen verursachen sowie zum
Verlust der Garantie fihren.

A VORSICHT:
Geben Sie beim Anfordern von

technischen Informationen oder
Bestellen von Ersatzteilen bei der
Vertriebs- und Kundendienstabteilung
immer den genauen Produkttyp und die
Teilenummer an.

Weitere Informationen Uber Ersatzteile fir dieses
Produkt finden Sie auf der Webseite des
Vertriebsnetzwerks.

1.6 KONFORMITATSERKLARUNG

1.6.1 EG-Konformitatserklarung
(Ubersetzung der Original)

_ph

EMP_MO0028_A

Xylem Service Italia S.r.l., mit Standort in Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore
(V1) - ltalien, erklart hiermit, dass das Produkt

Elektropumpe (siehe Etikett auf der ersten

Seite)

die einschléagigen Vorschriften der folgenden

europaischen Richtlinien erfiillt:

. Maschinenrichtlinie 2006/42/EG (ANHANG I
- naturliche oder juristische, zum Erstellen
der technischen Unterlagen autorisierte
Person: Xylem Service ltalia S.r.l.)

. Okodesign-Richtlinie 2009/125/EG, EG-
Richtlinie 640/2009 u. EG-Richtlinie 4/2014
(Motor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), wenn mit
IE2 oder IE3 gekennzeichnet

sowie die folgenden technischen Normen

. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034—-30-1:2014
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Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente / @Z«%

(Leiter der technischen Abteilung und R&D)
Rev. 00

1.6.2 EG-Konformitatserklarung (Nr.
EMCD16)
1. Geratemodell/Produkt:
siehe Etikett auf der ersten Seite
2. Name und Adresse des Herstellers:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Die Herausgabe dieser
Konformitétserklarung erfolgt in alleiniger
Verantwortung des Herstellers.

4. Zweck der Erklarung:
elektrische Pumpe

5. Der oben beschriebene Gegenstand der
Erklérung entspricht der relevanten
Harmonisierungsrechtsvorschriften der
Union:

Richtlinie 2014/30/EG vom 26. Februar 2014
(Elektromagnetische Vertraglichkeit)

6.  Verweis auf die beachteten einschlagigen
harmonisierten Normen oder Verweis auf
andere technische Spezifikationen,
hinsichtlich derer die Konformitét erklart wird:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7. Benannte Stelle: -
8. Zusatzliche Informationen: -

Unterzeichnet fur und in Vertretung von:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 //W
Amedeo Valente

(Leiter der technischen Abteilung und R&D)
Rev. 00

Lowara ist ein Warenzeichen von Xylem Inc. oder
einer ihrer Tochtergesellschaften.

1.6.3 EU-Konformitatserklarung
(Ubersetzung der Original)

_A_ph

EMP_MO0029_A

Xylem Service Italia S.r.l., mit Standort in Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore
(V1) - Italien, erklart hiermit, dass das Produkt

Pumpe (siehe Etikett auf der ersten Seite)

die einschlagigen Vorschriften der folgenden
europaischen Richtlinien erfullt:

. Maschinenrichtlinie 2006/42/EG (ANHANG Il
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- naturliche oder juristische, zum Erstellen
der technischen Unterlagen autorisierte
Person: Xylem Service Italia S.r.l.)

sowie die folgenden technischen Normen
. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 W
Amedeo Valente

(Leiter der technischen Abteilung und R&D)
Rev. 00

Lowara ist ein Warenzeichen von Xylem Inc. oder
einer ihrer Tochtergesellschaften.

2 Transport und Lagerung “
2.1 Uberprifen Sie die Lieferung

1. Priifen Sie die Aul3enseite der Verpackung
auf offensichtliche Anzeichen einer
Beschadigung.

2. Informieren Sie den Handler innerhalb von
acht Tagen nach Lieferdatum, wenn das
Produkt sichtbare Anzeichen einer
Beschéadigung aufweist.

Auspacken des Gerats

1. Fuhren Sie den anwendbaren Schritt aus:

- Wenn die Einheit in einem Karton
verpackt ist, entfernen Sie die
Klammern und &ffnen Sie den Karton.

- Wenn die Einheit in einer Holzkiste
verpackt ist, 6ffnen Sie den Deckel
und achten Sie dabei auf Nagel und
Béander.

2. Entfernen Sie die Sicherungsschrauben oder
das Band vom Holzsockel.

2.1.1 Uberpriifen Sie die Einheit

1. Entfernen Sie das Packmaterial vom
Produkt.

Das Verpackungsmaterial gemaR den
ortlichen Vorschriften entsorgen.

2. Das Produkt auf eventuelle Schaden oder
fehlende Teile prifen.

3. Machen Sie das Produkt falls zutreffend los,
indem Sie Schrauben, Bolzen oder Bander
entfernen.

4. Wenden Sie sich an Ihren lokalen
Vertriebsvertreter, wenn Probleme auftreten
sollten.

2.2 Transportrichtlinien
VorsichtsmalRnahmen

WARNUNG:

e Beachten Sie alle geltenden
Unfallverhltungsvorschriften.

e Quetschgefahr. Die Einheit und
Komponenten kdnnen schwer sein.
Verwenden Sie immer
ordnungsgemafe Hebeverfahren,

und tragen Sie Arbeitsschuhe mit
Stahlkappen.

o Die Tragfahigkeit der Hebeseile
oder Anschlagmittel nimmt ab, je
groRer der Winkel B wird, siehe
Abbildung 4, Abbildung 5 und
Abbildung 6.

Priifen Sie das auf der Verpackung angegebene
Gesamtgewicht, um die richtige Hebeausrustung
auszuwahlen.

Position und Befestigung

Die Pumpe oder Pumpeneinheit in derselben
Position halten, wie sie diese bei der Lieferung aus
dem Werk hatte. Stellen Sie sicher, dass die
Pumpe oder Pumpeneinheit wéhrend des
Transports gesichert ist, damit sie nicht wegrollen
oder umfallen kann.

WARNUNG:
A e Verwenden Sie nicht die am Motor

befindlichen Osenschrauben, um
die gesamte elektrische
Pumpeneinheit zu transportieren.

* Nicht die Wellenenden der Pumpe
oder die des Motors zum Bewegen
der Pumpe, des Motors oder der
Gesamteinheit benutzen.

. Es sind ausschlief3lich die am Motor
befestigten Osenschrauben fir das
Verschieben des einzelnen Motors oder, im
Falle einer unausgeglichenen
Gewichtsverteilung, fir das teilweise
Anheben der Einheit aus einer horizontalen
in eine vertikale Position zu verwenden.

Die Pumpeneinheit ist immer wie in Abbildung 4 zu

befestigen und zu transportieren. Die Pumpe ohne

Motor ist wie in Abbildung 5 und Abbildung 6 zu

befestigen und zu transportieren.

Gerat ohne Motor

fi} WARNUNG:
GemaR Maschinenrichtlinie 2006/42/EC

sind eine Pumpe und ein Motor, die
getrennt beschaffen und danach
zusammengebaut werden, als neue
Maschine zu betrachten. Die Person,
die den Zusammenbau vornimmt, ist flr
alle Sicherheitsaspekte des
kombinierten Geréts und fir die CE-
Markierung verantwortlich.

2.3 Vorschriften fur die Lagerung

Lagerungsstelle

Das Produkt muss an einem uberdachten und
trockenen Ort gelagert werden, der weder Hitze,
Schmutz noch Vibrationen aufweist.

HINWEIS:

e Schitzen Sie das Produkt vor Feuchtigkeit,
Warmequellen und mechanischen Schéaden.

e Stellen Sie keine schweren Lasten auf
Produktverpackungen ab.

2.3.1 Langfristige Lagerung

Wenn die Einheit langer als sechs Monate gelagert
wird, missen folgende Anforderungen erfillt
werden:

. Bewahren Sie die Geréte an einem
trockenen und uberdachten Ort auf.

. Bewahren Sie das Gerat geschutzt vor Hitze,
Schmutz und Vibrationen auf.

. Drehen Sie die Welle mindestens
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vierteljahrlich einige Umdrehungen mit der
Hand.

Fur die langfristige Lagerung des Antriebs und der
Kupplung sind die Anleitungen der betreffenden
Hersteller zu beachten.

Wenden Sie sich hinsichtlich der méglichen
Vorbereitung auf die langfristige Lagerung an lhre
zusténdige Vertriebs- und Wartungsvertretung.

Umgebungstemperatur

Das Produkt muss bei einer
Umgebungstemperatur von -5 °C bis +40 °C (23 °F
bis 104 °F) gelagert werden.

3 Produktbeschreibung “ T

3.1 Pumpenbeschreibung

Die Pumpe ist eine mehrstufige Kreiselpumpe in
Gliederbauweise mit Sauglaufrad fur einen
niedrigen NPSH-Wert. Die Pumpe ist in
horizontaler oder vertikaler, in motornaher
Bauweise fur Standardelektromotoren erhéltlich.

Die Pumpe kann fir folgende Férdermedien

verwendet werden:

. Kalt- oder Warmwasser

. Reine Flissigkeiten

. Reine oder aggresive Flussigkeiten, die
die Pumpenwerkstoffe weder chemisch
noch mechanisch angreifen.

Das Produkt kann als Pumpeneinheit (Pumpe

und Elektromotor) oder nur als Pumpe geliefert
werden.

korrosive Flussigkeiten
. Trinkbare Flussigkeiten, wie zum Beispiel
Wein oder Milch, auRer Wasser
Beispiele fir ungeeignete Montageorte:

. Geféahrliche Standorte wie
explosionsgeféhrdete oder korrosive
Atmosphéren.

. Standorte mit hoher Lufttemperatur oder
schlechter Beluftung.

. Installationen im Freien ohne Schutz vor
Regen oder Frost.

GEFAHR:
Verwenden Sie diese Pumpe nicht zur

Foérderung von entflammbaren und/oder
explosiven Férdermedien.

HINWEIS:

e Verwenden Sie diese Pumpe nicht zur
Forderung von Fordermedien, die abrasive,
feste oder faserartige Stoffe enthalten.

e Verwenden Sie die Pumpe nicht fur einen
groReren Durchfluss als auf dem Typenschild
angegeben.

HINWEIS:

Beim Kauf der Pumpe ohne Motor ist
sicherzustellen, dass der Motor fur die Verbindung
mit der Pumpe geeignet ist.

BestimmungsgemaRe Verwendung
Die Pumpe eignet sich fir:
. Wasserversorgung und Kléaranlagen

. Kuhlwasser- oder Warmwasserversorgung in
der Industrie oder Gebaudetechnik

. Bewasserungsanlagen und Sprinkleranlagen
. Heizsysteme

. Brandbekampfungsanwendungen

. Schneeherstellung

. Nanofiltration

. Kesselspeisung

Nicht bestimmungsgemafe Verwendung

WARNUNG:
A Die nicht bestimmungsgemaRe
Verwendung der Pumpe kann

gefahrliche Bedingungen verursachen
und zu Personen und Sachschaden
fuhren.

Die nicht bestimmungsgemaRe Verwendung des

Produkt fihrt zum Verlust der Gewahrleistung.

Beispiele fiur die nicht bestimmungsgemaRe

Verwendung:

. Flussigkeiten, die nicht mit den
Pumpenwerkstoffen kompatibel sind

. Geféahrliche Flussigkeiten, wie giftige,
explosionsgeféhrliche, endziindliche oder
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Sonderanwendungen

Wenden Sie sich an den lokalen Vertriebs- und

Servicevertreter:

. Wenn die Dichte oder Viskositat des
Foérdermediums die entsprechenden Werte
von Wasser Uberschreitet, wie zum Beispiel
Wasser mit Glykol; In diesen Féllen kann ein
leistungsstarkerer Motor erforderlich sein.

. Wenn das Férdermedium chemisch
behandelt ist, bespielsweise enthértet,
deionisiert, entmineralisiert, usw. wurde.

. Andere flussigkeitsbezogene Aspekte, die
von den hier beschriebenen abweichen.

3.2 Pumpenkennzeichnung

Eine Erklarung des Kennzeichnungscodes der
Pumpe und ein Beispiel finden Sie in Abbildung 2.

3.3 Typenschild

Das Typenschild befindet sich am Lagerrahmen.
Das Typenschild enthélt wichtige
Produktspezifikationen. Weitere Informationen
siehe in Abbildung 1.

Das Typenschild enthélt Informationen und
Werkstoffangaben zu Laufrad, Gehause und
Gleitringdichtung. Weitere Informationen siehe in
Abbildung 2.

IMQ, TUV oder IRAM oder andere Zeichen
(nur far elektrische Pumpe)

Sofern nicht anders angegeben, bezieht sich die
Zulassung bei Produkten mit Zulassungszeichen
zur elektrischen Sicherheit ausschlieBlich auf die
elektrische Pumpe.

3.4 Bauart der Pumpe

. Sauggehause: horizontal mit Axial- und
Radialflanschen

. Druckgehéuse: horizontal mit Axial- und
Radialflanschen

. Laufrad geschlossen ohne
Axialschubausgleich

. Trommelausgleich druckseitig im
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Druckgehé&use eingebaut
. Motoren - IEC Design
Standard: IE3 fir Europa und NEMA

. Flansche nach EN1092 / ISO 7005, PN
10/16, 25, 40, 63 und 100. Wahlweise
gebohrte Flansche nach ASME B16.5;
Klasse 150, 300 und 600

. Kupplungen: flexibel ohne Abstandhalter als
Standard Wahlweise mit Abstandhalter (nur
fur horizontale Pumpen) auf Kundenwunsch

. Kupplungsschutz: vollsténdig geschlossen
und positionsregulierbar

3.5 Material

Metallteile der Pumpe, die mit Wasser in
Beruhrung kommen kdnnen, bestehen aus:

Werkstoffbezeichnung
Gegenstand o glalelzlz]er
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3.6 Gleitringdichtung

. Standard Gleitringdichtung nach EN12756
. Patronendichtung

. Weichpackungsdichtung

3.7 Anwendungsgrenzen

Maximaler Arbeitsdruck

Abbildung 3 zeigt den maximalen Arbeitsdruck in
Abhéangigkeit vom Pumpenmodell und der
Temperatur des Férdermediums.

Pimax + Pmax$ PN

P1max Maximaler Einlassdruck

Pmax Von der Pumpe erzeugter
Maximaldruck

PN Max. Betriebsdruck

Medientemperaturintervalle
Abbildung 3 zeigt die Arbeitstemperaturbereiche.

Fur besondere Anforderungen wenden Sie sich
bitte an das Vertriebs- und Servicepersonal.

Max. Einschalthaufigkeit pro Stunde
Siehe Abbildung 18.

Gerauschpegel

Die Larmdruckpegel der mit dem standardmaRig
gelieferten Motor ausgestatteten Pumpe sind in
Tabelle 7 aufgefuhrt.

Fur den Schalldruckpegel der Pumpe ohne Motor
wird auf die Tabelle 8 verwiesen.

4 Installation “

VorsichtsmaBnahmen

WARNUNG:
A e Beachten Sie alle geltenden
Unfallverhltungsvorschriften.

e Verwenden Sie geeignete Geréate
und Schutz.

e Beachten Sie bei der Auswahl des
Standortes und hinsichtlich der
Anschlisse fur Rohrleitungen und
Stromleitungen immer alle
geltenden lokalen und/oder
nationalen Vorschriften, Gesetze
und Normen.

Gefahr durch Elektrizitat!:

A e Stellen Sie sicher, dass alle
Anschliisse von qualifizierten
Monteuren und unter Beachtung

aller geltenden Vorschriften
hergestellt werden.

e Stellen Sie vor Arbeitsbeginn am
Gerat sicher, dass das Gerat und
die Schaltanlagen vom Stromnetz
getrennt und gegen
Wiedereinschalten gesichert sind.
Dies gilt auch fur den
Steuerstromkreis.

Erdung (Erdleiter)

Gefahr durch Elektrizitat!:
A e SchlieRen Sie immer zuerst den
Schutzleiter (Erde) an, bevor Sie

andere elektrische Anschlusse
herstellen.

e  Sie mussen alle elektrischen
Gerate erden. Dies gilt sowohl fur
die Pumpe selbst als auch fur den
Antrieb und die vorhandenen
Uberwachungsgeréte. Priifen Sie
den Schutzleiter, um
sicherzustellen, dass dieser
ordnungsgemaf angeschlossen
ist.

e Falls das Motorkabel versehentlich
losgerissen wird, soll sich der
Erdleiter als letzter von seiner
Anschlussklemme I6sen. Stellen
Sie sicher, dass der Schutzleiter
langer ist als die stromfiihrenden
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Leiter. Dies gilt fur beide Seiten
des Motorkabels.

e Sorgen Sie fur einen zusétzlichen
Schutz gegen einen tddlichen
Stromschlag. Installieren Sie einen
empfindlichen
Fehlerstromschutzschalter (30
mA) [FI-Schalter (RCD)].

4.1 Anlagenvoraussetzungen
4.1.1 Aufstellort der Pumpe

GEFAHR:
Verwenden Sie diese Einheit nicht in

Umgebungen, in denen entzindliche
oder explosive oder chemisch
aggressive Gase oder Pulver vorhanden
sein konnten.

Richtlinien

Beachten Sie die folgenden Richtlinien zum
Standort des Produkts:

. Stellen Sie sicher, dass der normale
Kuhlluftstrom des Motorliifters nicht behindert
wird.

. Stellen Sie sicher, dass der Montagebereich
vor austretenden Flussigkeiten oder
Uberflutung geschiitzt ist.

. Wenn mdglich, stellen Sie die Pumpe etwas
hoher als die Bodenhohe auf.

. Die Umgebungstemperatur muss zwischen
0°C (+32°F) und +40°C (+104°F) liegen.

. Wenden Sie sich in den folgenden Féllen an
die Vertriebs- und Kundendienstabteilung:

- Die relative Feuchte der
Umgebungsluft liegt Uber den
Richtwerten.

- Die Raumtemperatur tibersteigt einen
Wert von +40 °C (+104 °F).

- Die Einheit wird in einer Hohe tUber
1000 m (3000 ft) iber Meeresspiegel
betrieben. Die Motornennleistung muss
heruntergestuft werden, oder es muss
ein leistungsstérkerer Motor verwendet
werden.

- Information tber die Werte, um die sich

die Motornennleistung reduziert, finden
Sie in Tabelle 9.

Pumpenpositionen und Abstand

In der Umgebung der Pumpe muss ausreichend
Licht und freier Platz vorhanden sein. Stellen Sie
sicher, dass ein einfacher Zugang zur Installation
und Wartung moglich ist.

Montage Uber der Flussigkeitsquelle
(Saughdhe)

Die theoretische max. Saughdhe jeder Pumpe
betragt 10.33 m. In der Praxis wird die

Saugleistung der Pumpe durch folgende Faktoren
beeinflusst:

. Temperatur der Flissigkeit

. Hohe Gber Meeresspiegel (in einem offenen
System)

. Systemdruck (in einem geschlossenen
System)
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. Leitungswiderstande

. Eigen-Durchflusswiderstand der Pumpe

. Hohendifferenzen

Die folgende Gleichung wird zur Berechnung der
maximalen Héhe uber dem Flussigkeitsspiegel

verwendet, in der die Pumpe installiert werden
kann:

(pb*10,2 - Z) 2 NPSHRr + Hf + Hv + 0,5

pb Luftdruck in bar (Systemdruck in
geschlossenen Systemen)

NPSHr  Eigen-Durchflusswiderstand der
Pumpe in Metern

Hf Gesamte Verlusthdhe in Metern
aufgrund der Flussigkeitsstromung in
der Saugleitung der Pumpe

Hv Dampfdruck in Metern, der der
Temperatur der Flussigkeit T °C
entspricht.

0,5 Empfohlener Sicherheitszuschlag (m)

z Max. Hohe, auf der die Pumpe

installiert werden kann (m) (pb*10,2 -
Z) muss immer eine positive Zahl
sein.

Weitere Informationen siehe in Abbildung 10.

HINWEIS:

Uberschreiten Sie die Saugleistung der Pumpe
nicht, da dies zu Kavitation und Beschadigung der
Pumpe fuhren kann.

4.1.2 Anforderungen fur die
Rohrleitungen

VorsichtsmaRnahmen

WARNUNG:

e Verwenden Sie Rohrleitungen, die fir
den maximalen Arbeitsdruck der
Pumpe geeignet sind.
Nichtbeachtung kann zum Bersten
und damit zu Verletzungen fihren.

e Stellen Sie sicher, dass alle
Anschliisse von qualifizierten
Monteuren und unter Beachtung
aller geltenden Vorschriften
hergestellt werden.

HINWEIS:

Beachten Sie alle anwendbaren Vorschriften der
Behdrden und Wasserversorgungsunternehmen,
wenn die Pumpe an ein offentliches
Wassersystem angeschlossen wird. Sofern
erforderlich, montieren Sie eine entsprechende
Ricksperre an der Saugseite.

Checkliste fur Rohrleitungen

Prufen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen
erfillt werden:

. Fur die Rohrleitungen sind separate
Halterungen vorzusehen, die Rohrleitungen
dirfen zu keiner Belastung der Pumpe
fahren.

. Es werden flexible Schlauche oder
Anschlussstutzen verwendet, um die
Ubertragung von Pumpenvibrationen auf
Rohrleitungen und umgekehrt zu verhindern.
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. Verwenden Sie weite Bogen und vermeiden
Sie Kniestiicke mit hohem
Durchflusswiderstand.

. Die Saugleitung ist perfekt abgedichtet und
luftdicht.

. Bei Pumpen in einem offenen System ist der
Durchmesser des Saugrohrs fiir die
Installationsbedingungen geeignet. Das
Saugrohr darf nicht kleiner sein als der
Sauganschluss-Durchmesser.

. Wenn ein groReres Saugrohr als der
Sauganschluss-Durchmesser verwendet
werden muss, ist eine exzentrische
Reduzierung installiert.

. Wenn die Pumpe oberhalb des
Flussigkeitsstands montiert ist, ist am Ende
der Saugleitung ein FuR3ventil installiert.

. Das FuBventil ist vollstandig in die Flissigkeit
eingetaucht, um das Eindringen von Luft
durch Saugwirbel zu verhindern, wenn sich
die Flussigkeit auf inrem
Mindestflissigkeitsstand befindet und die
Pumpe oberhalb der Flussigkeitsquelle
installiert ist.

. In der Saugleitung und in der Druckleitung
(nach dem Ruckschlagventil) sind
ausreichend dimensionierte Auf-/Zu-Ventile
zur Regelung der Pumpenkapazitat sowie
zur Inspektion und Wartung der Pumpe
installiert.

. In der Auslassleitung (hinter dem
Rickschlagventil) ist ein ausreichend
dimensioniertes Auf-/Zu-Ventil zur Regelung
der Pumpenkapazitat sowie zur Inspektion
und Wartung der Pumpe installiert.

. In der Auslassleitung ist ein Ruckschlagventil

installiert, um bei abgeschalteter Pumpe
einen Ricklauf in die Pumpe zu verhindern.

WARNUNG:

Drosseln Sie den Pumpendurchfluss
durch Schliel3en des Auf-/Zu-Ventils auf
der Auslassseite nicht langer als einige
wenige Sekunden. Wenn die Pumpe fiir
mehr als einige Sekunden mit
geschlossener Auslassseite betrieben
warden soll, muss ein Bypass-Kreis
installiert sein, um ein Uberhitzen des
Mediums in der Pumpe zu verhindern.

Abbildungen zur Verdeutlichung der
Rohrleitungsanforderungen entnehmen Sie bitte
Abbildung 11 und Abbildung 12.

4.2 Anforderungen an die Elektrik

. Vor Ort geltende Vorschriften haben vor den
hier angegebenen Voraussetzungen
Vorrang.

. Beachten Sie bei
Brandbekampfungssystemen (Hydranten
oder Sprinkler) weiterhin die vor Ort
geltenden Vorschriften.

* aM-Sicherungen (Motorstart), oder thermomagnetischer
Schalter Kurve C und Icn = 4,5 kA oder vergleichbare
Schutzvorrichtung.

2 Thermorelais als Uberlastschutz mit Ausloseklasse 10 A +

Checkliste fur den elektrischen Anschluss

Prufen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen
erfiillt werden:

. Alle elektrischen Leitungen sind gegen hohe
Temperaturen, Vibrationen und mechanische
Beschéadigung geschutzt.

. In den Stromversorgungsleitungen sind
folgende Komponenten vorzusehen:

- Eine Sicherung gegen Kurzschlisse
- Einem Hauptschalter mit einem
Kontaktabstand von mindestens 3 mm.

Die Bedienfeld-Checkliste

HINWEIS:

Das Bedienfeld muss den elektrischen
Kennwerten der Pumpe entsprechen.
Ungeeignete Kombinationen kdnnen dazu fuhren,
dass Schutzfunktionen fur den Motor nicht mehr
wirksam sind.

Priifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen

erfillt werden:

. Das Bedienfeld muss den Motor gegen
Uberlast und Kurzschluss schiitzen.

. Installieren Sie einen geeigneten
Uberlastschutz (Thermorelais oder
Motorschutzschalter).

Pumpentyp Schutz
Dreiphasige — Warmeschutz (vom
elektrische Installateur
Pumpe? beizustellen)
— Kurzschlussschutz
(vom Monteur zu
stellen)?

. Die Schalttafel muss mit einem
Schutzsystem gegen Trockenlauf
ausgestattet sein, an das Druckschalter,
Schwimmerschalter, Sensoren oder andere
geeignete Vorrichtungen angeschlossen
sind.

. Auf der Saugseite der Pumpe werden die
folgenden Geréte empfohlen:

- Wann das Medium aus einem
Wassersystem gepumpt wird,
verwenden Sie einen Druckschalter.

- Wenn das Medium aus einem
Lagertank oder Reservoir gepumpt
wird, verwenden Sie einen
Schwimmerschalter oder
Schwimmersensoren.

. Wenn Thermorelais verwendet werden,
werden Relais empfohlen, die auf
Phasenfehler ansprechen.

aM-Sicherung (Motorstart) oder thermomagnetischer Schalter
mit Startklasse 10 A.
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Die Motor-Checkliste

WARNUNG:

e Lesen Sie die
Betriebsanweisungen und stellen
Sie sicher, dass eine geeignete
Schutzvorrichtung vorhanden ist,
falls ein anderer Motor als der
Standardmotor verwendet wird.

e Wenn der Motor mit
automatischen thermischem
Uberlastschiitzen ausgestattet ist,
beachten Sie die Gefahr, dass der
Motor nach einer Uberlastung
wieder unerwartet anlaufen kann.
Verwenden Sie derartige Motoren
nicht fur Anwendungen zur
Brandbekampfung.

HINWEIS:

e Verwenden Sie nur dynamisch ausgewuchtete
Motoren mit einer Feder halber BaugréR3e in
der Wellenverlangerung (IEC 60034-14) und
mit normalen Vibrationsraten (N).

* Die Angaben auf dem Typenschild missen mit
der Netzspannung und -frequenz
Ubereinstimmen.

Allgemein kdnnen Motoren an einer Netzspannung
mit folgenden Toleranzen betrieben werden:

Frequenz Hz Phase ~ UN [V] £ %

230/400 + 10

50 3 400/690 * 10

220/380+5

60 8 380/660 + 10

Verwenden Sie ein den Vorschriften
entsprechendes 3-adriges Kabel (2 Leiter + Erde)
fur einphasige Versionen und 4-adrige Kabel (3
Leiter + Erde) fur die Drehstromversion.

4.3 Montage der Pumpe “

4.3.1 Mechanische Montage

Prifen Sie vor der Montage folgende

Anforderungen:

. Zu verwenden ist ein Beton der
Druckfestigkeitsklasse C12/15, welche die
Anforderungen der Expositionsklasse XC1
nach EN 206-1 erfullt.

. Die Montageoberflache muss sich gesetzt
haben und muss vollkommen waagerecht
und eben sein.

. Beachten Sie die angegebenen Gewichte.

Montage des Pumpensatzes

Das Fundament ist vorzubereiten gemaf den
MaRangaben in der Ubersichtszeichnung bzw. der
Zeichnung Allgemeiner Aufbau.

Fir weitere Informationen Uber Grundplatte und

Befestigungslocher siehe Abbildung 13.

1.  Stellen Sie den Pumpensatz auf das
Fundament und richten Sie diesen
waagerecht aus, indem Sie eine
Wasserwaage auf den Auslassstutzen legen.
Als Abweichung von der Waagerechten sind
maximal 0,5 mm/m erlaubt.

2. Entfernen Sie die Verschlussstopfen der
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Anschlisse.

3. Richten Sie die Pumpe und die Rohrflansche
auf beiden Seiten der Pumpe aus. Prifen Sie
die Ausrichtung der Schrauben.

4. Befestigen Sie die Rohrleitungen mit den
Schrauben an der Pumpe. Bringen Sie die
Rohrleitungen nicht mit Gewalt in ihre
Position.

5. Fur einen erforderlichen Hohenausgleich sind
Ausgleichsscheiben zu verwenden.

Setzen Sie die Ausgleichsscheiben, falls
vorhanden, immer links und rechts der
Fundamentschrauben zwischen der
Grundplatte/dem Fundament ein. Bei einem
Abstand von (L) > 800 mm zwischen den
Fundamentschrauben setzen Sie weitere
Ausgleichsscheiben auf halber Lange
zwischen den Schraubenléchern ein.

6. Stellen Sie sicher, dass alle
Ausgleichsscheiben exakt aufeinander
ausgerichtet sind.

7.  Setzen sie die Fundamentschrauben in die
betreffenden Locher ein.

8. Die Fundamentschrauben werden zur
Befestigung im Fundament einbetoniert.

9. Warten Sie, bis der Beton ausgehartet ist,
und gleichen Sie danach das Niveau der
Grundplatte aus.

10. Ziehen Sie die Fundamentschrauben
gleichmé&Rig und fest an.

11. Die Bodenplatte mit schwindarmem Beton
verfugen.

HINWEIS:

. Wenn die Ubertragung von Vibrationen
zu Stdrungen fuhren kann, installierten
Sie Schwingungsdampfer zwischen
Pumpe und Fundament.

Grundrahmenmontage der Pumpe

Stellen Sie sicher, das die folgenden

Anforderungen erfillt sind:

. Fester Grundrahmen, der sich beim Betrieb
nicht verdreht oder vibriert (Resonanz).

. Die Montageflachen der Pumpenfuf3e und
des Motors am Grundrahmen missen eben
sein (Bearbeitung empfohlen).

. Die sichere Befestigung von Pumpe und
Motor muss gewahrleistet sein.

. Zwischen der Pumpe und der Motorwelle
muss ausreichend Platz je nach der zu
verwendenden Kupplung vorhanden sein.

. Zwischen der Pumpe und dem Grundrahmen
muss ein solcher Héhenunterschied
vorhanden sein, dass bei einem Ersatz die
gleiche H6he zwischen Grund- und Mittellinie
erreicht werden kann (vertikale Justierung
um 4-6 mm empfohlen).

4.3.2 Checkliste fur Rohrleitungen

Stellen Sie sicher, das die folgenden

Anforderungen erfillt sind:

. Die Saugleitung wurde stetig ansteigend bis
zum Scheitelpunkt verlegt und von dort stetig
absteigend bis zur Pumpe.

. Die Nenndurchmesser der Rohrleitungen
entsprechen mindestens den
Nenndurchmessern der Pumpenanschlisse.

. Die Rohrleitungen wurden in unmittelbarer
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Nahe zur Pumpe verankert und so mit der
Pumpe verbunden, dass keine Zug- oder
Druckkrafte Ubertragen werden.

VORSICHT:
Rucksténde von Schweil3arbeiten oder

andere Verunreinigungen in den
Rohrleitungen fihren zu Schaden in der
Pumpe.

. Die Rohrleitungen sind von jeglichen
Verunreinigungen zu befreien.
. Bei Erfordernis ist ein Filter zu installieren.

4.3.3 Kupplung ausrichten

Nach der Montage am Fundament und dem
Leitungsanschluss muss die Kupplung auch dann
nochmals ausgerichtet werden, wenn das Gerat
als fertig montierte Einheit auf einem Rahmen
geliefert wurde.

Kupplungsschutz entfernen

Fur weitere Informationen siehe Abbildung 14.

1.  Befestigungen losschrauben.

2. Kupplungsschutz entfernen - obere Hélfte
).

3. Kupplungsschutz entfernen - untere Halfte
Teil (2).

4. Stitz-/Stellring (3) 6ffnen und abziehen.

Ausrichtung

Fir weitere Informationen siehe Abbildung 15.

1. Die Schrauben des Motorful3es losen.

2. Das Lineal (1) axial auf beide
Kupplungshélften legen.

3.  Das Lineal (1) in dieser Position belassen
und die Kupplung von Hand drehen.

- Die Kupplung ist dann korrekt
ausgerichtet, wenn die Abstande 'a’
und 'b' zur jeweiligen Welle an allen
Punkten des Umfangs gleich sind.

- Die radialen und axialen
Abweichungen der beiden
Kupplungshélften durfen die vom
Hersteller vorgegebenen Werte nicht
Uberschreiten, weder bei Stillstand
noch bei Betriebstemperatur und unter
Eingangsdruck.

4. Priifen Sie den Abstand zwischen den
beiden Kupplungshélften am gesamten
Umfang mit einer Messlehre (2).

- Die Kupplung ist dann korrekt
ausgerichtet, wenn der Abstand
zwischen den beiden Kupplungshalften
an allen Punkten des Umfangs gleich
ist.

- Die radialen und axialen
Abweichungen der beiden
Kupplungshélften durfen die vom
Hersteller vorgegebenen Werte nicht
Uberschreiten, weder bei Stillstand
noch bei Betriebstemperatur und unter
Eingangsdruck.

5. Ziehen Sie die Schrauben am Motorful3
nochmals an, ohne die Verbindung dadurch
zu belasten oder zu beanspruchen.

Statt Lineal und Dickenlehre kdnnen Messuhren

verwendet werden.

Wenden Sie sich an die lokale Vertriebs- und

Servicestelle, wenn Sie weitere Informationen
bendétigen.

HINWEIS: Priifen Sie die Ausrichtung der
Kupplung nochmals unter Betriebsbedingungen
und -druck und korrigieren Sie, falls erforderlich.
Stellen Sie sicher, dass sich das Gerat leicht von
Hand drehen l&sst.

HINWEIS:

Wenn das Gerét nicht ordnungsgemaf
ausgerichtet ist, kann die Beschadigung der
Kupplung und des Gerats verursacht werden.

Kupplungsschutz einsetzen

A VORSICHT:
Betreiben Sie die Pumpe nie ohne den

ordnungsgeman installierten
Kupplungsschutz.

Fur weitere Informationen siehe Abbildung 14.

1. Kupplungsschutz - untere Halfte (2) unter
Zuhilfenahme der Befestigungen- tief (2)
anbringen.

2. Stellring (3) mit dem Schlitz nach unten
einfiigen und ihn axial zum Motor driicken.

3. Kupplungsschutz - obere Halfte (1) unter
Zuhilfenahme der Befestigungen anbringen.

4. Schrauben Sie die Befestigungen ein.

4.3.4  Elektrische Installation

1. Losen Sie die Schrauben der
Klemmenleistenabdeckung.

2. Verbinden und befestigen Sie die
Stromversorgungskabel nach dem
entsprechenden Schaltplan.

Der Schaltplan ist in Abbildung 16 abgebildet. Die

Anschlussbelegung ist auch auf der Ruickseite der

Anschlussdosenabdeckung angegeben.

a)  SchlieBen Sie den Schutzleiter an.
Stellen Sie sicher, dass der Schutzleiter
langer ist als die stromfiihrenden Leiter.

b)  SchlieBen Sie die Phasenleiter an.

3. Bringen Sie die Klemmenleistenabdeckung
wieder an.

HINWEIS:

Ziehen Sie die Kabeleinfihrungen sorgfaltig an, um
das Kabel gegen Verrutschen sowie die Klemmenbox
gegen Eindringen von Feuchtigkeit zu schiitzen.

4. Wenn der Motor nicht mit einem
Warmeschutzschalter mit automatischer
Rickstellung ausgestattet ist, stellen Sie
den Uberlastschutz entsprechend der
nachfolgenden Liste ein.

- Wenn der Motor unter Volllast
betrieben wird, stellen Sie den Wert
auf den Nennwert ein (wie auf dem
Typenschild angegeben)

- Wenn der Motor unter Teillast
betrieben wird, stellen Sie den Wert
auf den Betriebsstrom ein (wie mit z.
B. einer Stromzange gemessen).

- Wenn die Pumpe Uber ein Stern-
Dreieck-Anlaufschaltung verfiigt,
stellen Sie das Thermorelais auf 58 %
des Nennstroms oder des
Betriebsstroms ein (nur fir
Drehstrommotoren).
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5 Inbetriebnahme, Anlauf, “
Betrieb und Abschaltung

Vorsichtsmafinahmen

WARNUNG:

o Stellen Sie sicher, dass die
abgelassene Flussigkeit keine

Schéaden oder Verletzungen
verursacht.

e Die Schutzvorrichtungen des Motors
kénnen zu einem unerwarteten
Anlaufen des Motors fiihren. Dies
kann zu schweren Verletzungen

fuhren.

e Betreiben Sie die Pumpe nie ohne
den ordnungsgeman installierten
Kupplungsschutz.

VORSICHT:
¢ Die AulRenflachen von Pumpe und

Motor kénnen im Betrieb
Temperaturen Uber 40° C (104° F)
erreichen. Berlhren Sie keine
Gehéauseteile ohne geeignete
Schutzvorrichtungen.

¢ Halten Sie brennbare Materialien von
der Pumpe fern.

HINWEIS:

e Betreiben Sie die Pumpe nie unter dem
vorgegebenen Mindestdurchfluss, trocken,
oder ohne Vorfillung.

e Betreiben Sie die Pumpe nie langer als einige
Sekunden mit geschlossenem on-off-Ventil auf
der Druckseite.

e Betreiben Sie die Pumpe nie mit
geschlossenem on-off-Ventil auf der
Ansaugseite.

e Setzen Sie die unbetriebene Pumpe nicht dem
Frost aus. Lassen Sie alle Flissigkeit aus der
Pumpe ab. Wenn Sie vorgenannten Punkt
nicht beachten, kann das Férdermedium
gefrieren und so die Pumpe beschéadigen.

e Die Summe des Drucks auf der Saugseite
(Netz, Schwerkrafttank) und des maximalen
von der Pumpe erzeugten Drucks darf den
maximalen Arbeitsdruck der Pumpe
(Nenndruck PN) nicht uiberschreiten. Siehe
Abbildung 3.

e Verwenden Sie die Pumpe nicht, wenn
Kavitation auftritt. Kavitation kann die internen
Komponenten beschéadigen.

5.1 Pumpe fullen

Informationen Gber Pumpenanschliisse siehe
Abbildung 17.

Aufstellung bei einem oberhalb der Pumpe
befindlichen Flussigkeitspegel (Férderhéhe)

1. SchlieBen Sie das Auf-/Zu-Ventil hinter der
Pumpe.

2. Verschlussschrauben 6ffnen (PM2)

3. Offnen Sie das Auf-/Zu-Ventil vor der Pumpe,
bis Wasser aus der Offnung austritt.

4. Verschlussschrauben schlief3en.
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Aufstellung bei einem unterhalb der Pumpe
befindlichen Flussigkeitspegel (Saughdhe)

1. Offnen Sie das Auf-/Zu-Ventil vor der Pumpe.

2. SchlieRen Sie das Auf-/Zu-Ventil hinter der
Pumpe.

3. Verschlussschrauben éffnen (PM2).

4. Befillen Sie die Pumpe, bis das Wasser aus
der Offnung austritt.

5. Verschlussschrauben schlieRen.

5.2 Drehrichtung tuberpriifen

Fuhren Sie vor der Inbetriebnahme die folgenden
Schritten aus.

1. Bestimmen Sie die Drehrichtung anhand der
Pfeile auf Adapter oder
Motorlufterabdeckung.

Starten Sie den Motor.

Priifen Sie die Drehrichtung durch den
Kupplungsschutz oder durch die
Motorlufterabdeckung hindurch.

4. Stoppen Sie den Motor.

wnN

5.3 Pumpe starten

Der Installateur oder der Besitzer ist fiir die
Priifung des richtigen Férderstroms und der
richtigen Temperatur des Férdermediums
verantwortlich. Stellen Sie vor dem Starten der
Pumpe sicher, dass folgende Punkte erfillt sind:

. Die Lager sind bereits mit Fett befullt und
betriebsbereit.

. Pumpe und Saugleitung missen beim Start
vollstandig mit Flussigkeit befullt sein, siehe
Kapitel 5.1

. Pumpeneinheit noch einmal per Hand
andrehen und Uberprifen, ob sie reibungslos
und gleichmagig lauft.

. Sicherstellen, dass der Kupplungsschutz
motiert wurde, und dass alle
Schutzvorrichtungen fiir den Betrieb bereit
sind.

. Alle vorhandenen Sperr-, Spilungs- oder
Kuhlungsvorrichtungen anstellen.

. Ventil der Saug-/Zulaufleitung 6ffnen.

. Das druckseitige Auf-Zu-Ventil auf ca. 25%
der Pumpendrehzabhl, auf die diese
ausgerichtet ist einstellen. Bei Pumpen mit
einer Antriebsleistung unter 30 kW kann das
Auf-Zu- Ventil beim Start auch kurz
geschlossen bleiben.

. Sicherstellen, dass die Einheit entsprechend
allen Vorschriften der Elektrik und mit allen
Schutzvorrichtungen angeschlossen ist.

. Starten der Pumpe. Die Pumpe muss bei den
erwarteten Betriebsbedingungen ruhig und
rund laufen. Ist dies nicht der Fall, wird auf
die Fehlersuche verwiesen.

6 Wartung 1 *
VorsichtsmaRnahmen
Gefahr durch Elektrizitat!:
Nehmen Sie die vor Installations- oder
Wartungsarbeiten vom Netz und

sichern Sie sie gegen ein
versehentliches Wiedereinschalten.
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WARNUNG:
A s Wartung und Service durfen nur von

ausgebildetem und qualifiziertem
Personal ausgefiihrt werden.

s Beachten Sie alle geltenden
Unfallverhltungsvorschriften.

* Verwenden Sie geeignete Geréate
und Schutz.

s Stellen Sie sicher, dass die
abgelassene Flussigkeit keine
Schéaden oder Verletzungen
verursacht.

6.1 Service

Wenn die Festlegung von regelméfigen
Wartungsterminen gewunscht ist, hangen diese
Wartungsintervalle von der Art des Férdermediums
und den Betriebsbedingungen der Pumpe ab.
Wenden Sie sich an den lokalen Vertriebs- und
Servicevertreter, wenn Sie weitere Informationen
zur regelmanigen Wartung oder Instandhaltung
bendtigen.

Eine aul3erordentliche Wartung zur Reinigung der
Forderseite oder um verschlissene Teile
auszutauschen ist moglicherweise erforderlich.

Pumpen mit nachschmierbaren Lagern

. Nachschmierung bei 4000 Betriebsstunden,
mindestens aber einmal im Jahr. Zuerst die
Schmiernippel (SN) reinigen.

. Fett mit NLGI-Klasse 2 oder ein
gleichwertiges Schmiermittel verwenden.

Wenden Sie sich an die lokale Vertriebs- und

Servicestelle, wenn Sie weitere Informationen

bendtigen.

Motorlager

Wegen der Alterung des Lagerfetts wird nach ca. 5
Jahren der Austausch der Motorlager empfohlen.
Die Lager sind gemaf den Wartungsrichtlinien des
Motorherstellers zu erneuern, mindestens jedoch
nach 25.000 Betriebsstunden.

Pumpen mit dauergeschmierten Lagern
Pumpen mit dauergeschmierten Lagern erfordern
keine regelmafige Wartung.

Motor mit nachschmierbaren Lagern

Wartung gemaR den Anweisungen des
Motorherstellers.

Kupplung

Prifen Sie regelméaRig die Abstande der
Kupplungsbauteile, mindestens aber einmal im
Jahr. Wir empfehlen eine Kontrolle alle 1000
Betriebsstunden oder alle drei Monate, je
nachdem, was zuerst erreicht wird.

6.2 Checkliste fiir die Uberpriifungen

Prifen Sie die flexiblen
Kupplungsbauteile.
Ersetzen Sie die Bauteile,
an denen Anzeichen fir
Verschlei3 vorhanden
sind, und prifen Sie die
Ausrichtung.

Prifen Sie die
Kupplung.

Kontrollieren Sie Prifen Sie die

die Gleitringdichtung auf
Gleitringdichtung. Leckagen. Bei einer
festgestellten Leckage
ersetzen Sie die

Gleitringdichtung.
Kontrollieren Sie Kontrollieren Sie, ob die
die auf der Welle montierten

Lagerdichtungen. axialen Dichtungsringe
richtig sitzen. Die
Dichtungslippe darf nur

ganz leicht anliegen.

Prifen Sie den
ruhigen Lauf.

Prifen Sie haufig, ob die
Pumpe ruhig lauft, und
verwenden Sie dazu
Vibrationsmessgeréate.

6.3 Zerlegen der Pumpe und Austausch
von Teilen

Wenden Sie sich fir weitere Informationen tber
Ersatzteile und die Montage bzw. Demontage der
Pumpe an lhre zustandige Vertriebs- und
Wartungsvertretung.

7 Fehlerbehebung “
7.1 Fehlerbehebung fir Benutzer w

Der Hauptschalter ist eingeschaltet, aber die
elektrische Pumpe lauft nicht an.

Ursache Abhilfe
Der in der Pumpe Die
befindliche Trockenlaufschutz-

Ubertemperaturschalter | vorrichtung hat
(falls vorhanden) hat ausgeldst. Warten
ausgelost. Sie, bis die Pumpe
abgekuhlt ist.

Der Prufen Sie den

Ubertemperaturschalter | Fiillstand im Tank
wird automatisch bzw. den Druck in
zuriickgesetzt. der Hauptleitung.

Die elektrische Pumpe startet, aber der
Ubertemperaturschutz l6st anschlieRend zu
unterschiedlichen Zeiten aus.

Ursache Abhilfe

In der Pumpe Wenden Sie sich an die
befinden sich Vertriebs- und
Fremdkorper Kundendienstabteilung.

(Feststoffe oder
Fasern), die das
Laufrad
blockieren.

Die Pumpe ist Prifen Sie den
Uberlastet, weil tatsachlichen

das Fordermedium | Leistungsbedarf anhand
eine zu hohe der Férdermedien-
Dichte oder eine Eigenschaften und

zu hohe Viskositat wenden Sie sich an die
aufweist. Vertriebs- und
Kundendienstabteilung.
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Die Pumpe lauft, liefert jedoch zu wenig oder kein

Medium.
Ursache Abhilfe
Die Pumpe ist | Wenden Sie sich an die
verstopft. Vertriebs- und
Kundendienstabteilung.

Die Fehlerbehebungs-Anweisungen in den
folgenden Tabellen richten sich ausschlieBlich an

Monteure.

7.2 Der Hauptschalter ist
eingeschaltet, aber die elektrische 1‘

Pumpe lauft nicht an.

Ursache Abhilfe

Die Stromversorgung Stellen Sie die

ist unterbrochen. Stromversorgung
wieder her.

Stellen Sie sicher,
dass alle elektrischen
Anschlisse an die
Stromversorgung
intakt sind.

Der in der Pumpe
befindliche
Ubertemperaturschalter
(falls vorhanden) hat
ausgelost.

Die
Trockenlaufschutzvor
richtung hat
ausgeldst. Warten
Sie, bis die Pumpe
abgekuhlt ist.

Das Thermorelais oder

Setzen Sie den

der Schutzschalter fir Warmeschutzschalter
den Motor an der zuriick.
elektrischen Schalttafel
hat ausgelost.
Der Prifen Sie:
Ubertemperaturschalter | e den Fillstand
wird automatisch im Tank bzw.
zuriickgesetzt. den Druck in
der
Hauptleitung.
. die
Schutzvorrichtu
ng und deren
Anschlusskabel.

Die Sicherungen fur die
Pumpe oder den
Hilfsbetrieb sind
durchgebrannt.

Tauschen Sie die
Sicherungen aus.

7.3 Die elektrische Pumpe lauft an,
aber der Ubertemperaturschalter oder T*
eine der Sicherungen l6st unmittelbar

danach aus

Ursache

Abhilfe

Das Spannungs-
versorgungskabel ist

Priifen Sie das Kabel
und tauschen Sie es

oder die Sicherungen
sind nicht fir den
Motorstrom geeignet.

beschédigt. aus wie erforderlich.
Der Prufen Sie die
Ubertemperaturschutz | Komponenten und

tauschen Sie diese
aus wie erforderlich.

Der Elektromotor
weist einen
Kurzschluss auf.

Prufen Sie die
Komponenten und
tauschen Sie diese
aus wie erforderlich.

der Pumpe und
setzen Sie die
Schutzvorrichtung
zuriick.

7.4 Die elektrische Pumpe lauft an,
aber der Ubertemperaturschalter oder '“
eine der Sicherungen I6st kurz danach

aus

Ursache

Abhilfe

Die Schalttafel
befindet sich in einer
zu heiRen Umgebung
oder ist direktem

Schutzen Sie die
Schalttafel vor
Warmequellen und
direktem Sonnenlicht.

Sonnenlicht

ausgesetzt.

Die Prifen Sie die

Spannungsversorgun | Betriebsbedingungen

g liegt nicht innerhalb | des Motors.

der

Betriebsgrenzwerte

des Motors.

Eine Phase der Prifen Sie

Stromversorgung . die

fehlt. Stromversorgung
. den elektrischen

Anschluss

7.5 Die elektrische Pumpe startet, aber
der Ubertemperaturschalter 16st
anschlieBend zu unterschiedlichen

Zeiten aus
Ursache Abhilfe
In der Pumpe Wenden Sie sich an
befinden sich den lokalen Vertriebs-
Fremdkorper und Servicevertreter.

(Feststoffe oder
Fasern), die das
Laufrad blockieren.

Die Forderrate der
Pumpe liegt tber dem
auf dem Typenschild

SchlieRen Sie das Auf-
/Zu-Ventil hinter der
Pumpe etwas, bis die

angegebenen Forderrate innerhalb

Grenzwert. der auf dem
Typenschild
angegebenen Grenzen
liegt.

Die Pumpe ist
Uberlastet, weil das
Férdermedium eine
zu hohe Dichte oder
eine zu hohe
Viskositat aufweist.

Prifen Sie den
tatséchlichen
Leistungsbedarf
anhand der
Fordermedien-
Eigenschaften und
tauschen Sie den Motor
entsprechend aus.

Die Motorlager sind
verschlissen.

Wenden Sie sich an
den lokalen Vertriebs-
und Servicevertreter.

7.6 Die elektrische Pumpe startet, T‘

aber die allgemeinen

Schutzfunktionen des Systems

werden ausgeldst

Ursache

Abhilfe

Ein Kurzschluss im
elektrischen System.

Uberpriifen Sie das
elektrische System.

Der Motor wird
Uberlastet.

Priifen Sie die
Betriebsbedingungen
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7.7 Die elektrische Pumpe startet,
aber der Fehlerstrom-Schutzschalter n
(FI) des Systems wird ausgeldst

Ursache Abhilfe

Erdschluss Prifen Sie die Isolierung aller

vorhanden. elektrischen Komponenten im
System.

7.9 Die elektrische Pumpe stoppt und T*
dreht dann in die falsche Richtung

7.8 Die Pumpe lauft, liefert jedoch zu T*
wenig oder kein Medium

Ursache

Abhilfe

Es befindet sich Luft in
der Pumpe oder in den
Rohrleitungen.

Entliften Sie.

Die Pumpe ist nicht
korrekt angefullt.

Stoppen Sie die
Pumpen und
wiederholen Sie den
Anfullvorgang.

Wenn das Problem

weiterhin besteht:

. Priifen Sie, dass
die
Gleitringdichtung
nicht undicht ist.

. Prufen Sie das
Ansaugrohr auf
Dichtigkeit.

. Tauschen Sie
alle eventuell
undichten
Ventile aus.

Die Drosselung an der
Auslassseite ist zu
stark.

Offnen Sie das Ventil.

Ventile haben sich in
geschlossener bzw.
teilweise
geschlossener Position
festgesetzt.

Bauen Sie die Ventile
aus und reinigen Sie
sie.

Die Pumpe ist
verstopft.

Wenden Sie sich an
den lokalen Vertriebs-
und Servicevertreter.

Die Rohrleitungen sind
verstopft.

Prufen und reinigen
Sie die Rohrleitungen.

Die Drehrichtung des
Laufrads ist falsch
(Dreiphasenversion)

Vertauschen Sie zwei
der Phasen am
Klemmenbrett des
Motors oder an der
Schalttafel.

Die Saughdhe oder der
Durchflusswiderstand
im Saugrohr ist zu
hoch.

Priifen Sie die
Betriebsbedingungen
der Pumpe. Gehen
Sie bei Bedarf wie
folgt vor:
. Verringern Sie
die Saughohe.
. Verwenden Sie
ein Ansaugrohr
mit groRerem
Durchmesser.

Ursache Abhilfe
In einer oder beiden der Reparieren Sie
folgenden Komponenten ist die betroffene
eine Leckage vorhanden: Komponente
. Ansaugrohr. oder tauschen
. FuRventil oder Sie sie aus.
Ruckschlagventil.

Es befindet sich Luft im Entluften Sie.
Saugrohr.

7.10 Die Pumpe startet zu héaufig 1*
Ursache Abhilfe

. Ansaugrohr.

In einer oder beiden der
folgenden Komponenten ist
eine Leckage vorhanden:

Reparieren Sie
die betroffene
Komponente oder
tauschen Sie sie

. FuBventil oder aus.
Rickschlagventil.
Eine Membran ist gerissen, Siehe die
oder der Druckbehélter relevante
enthélt keine Luft. Anweisungen im
Druckbehalter-
Handbuch.
7.11 Die Pumpe vibriert und macht “
zu viel Larm
Ursache Abhilfe
Pumpenkavitation | Reduzieren Sie den

erforderlichen Durchfluss,
indem Sie das Auf-/Zu-Ventil
hinter der Pumpe teilweise
schlieen. Wenn das
Problem weiterhin besteht,
prufen Sie die
Betriebsbedingungen der
Pumpe (zum Beispiel
Hoéhendifferenz,
Durchflusswiderstand,
Medientemperatur, usw.)

Die Motorlager
sind verschlissen.

Wenden Sie sich an den
lokalen Vertriebs- und
Servicevertreter.

In der Pumpe Wenden Sie sich an den
befinden sich lokalen Vertriebs- und
Fremdkérper Servicevertreter.

Laufrad schleift auf
dem
VerschleiBring

Wenden Sie sich an den
lokalen Vertriebs- und
Servicevertreter.

Kupplung nicht

Prifen Sie die Ausrichtung

Kupplungsbauteile.

ausgerichtet der Kupplung.
Verschleif? der Kontrollieren und ersetzen
flexiblen Sie die Bauteile, an denen

Anzeichen fir Verschlei
vorhanden sind.

In allen anderen Fallen wenden Sie sich bitte an den
lokalen Vertriebs- und Servicevertreter.

1 Introduccion y seguridad

1.1 Introducciéon

e

Propésito de este manual

Este manual esta concebido para ofrecer la
informacién necesaria sobre:
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. Instalacion
. Funcionamiento
. Mantenimiento

ATENCION:
Leer este manual con atencién antes

de instalar y usar el producto. El uso
inapropiado del producto puede causar
lesiones al personal y dafios a la
propiedad, ademas puede extinguir la
garantia.

NOTA:

Guarde este manual para obtener referencia en el
futuro y manténgalo disponible en la ubicacién de
la unidad.

1.1.1 Usuarios sin experiencia

ADVERTENCIA:

Este producto esté disefiado para que
sea manejado exclusivamente por
personal cualificado.

Tener en cuenta las siguientes precauciones:

. Este producto no debe ser utilizado por
personas con discapacidades mentales o
fisicas, o sin las experiencia y conocimientos
necesarios, a menos que hayan recibido
instrucciones en el uso del equipo y en los
riesgos asociados o estas supervisados por
un responsable.

. Los nifios deben ser vigilados para
asegurarse de que no jueguen encima o
alrededor del producto.

1.2 Terminologiay simbolos de
seguridad

Acerca de los mensajes de seguridad

Es fundamental que lea, comprenda y siga los
mensajes y las normativas de seguridad antes de
manipular el producto. Se publican con el fin de
prevenir estos riesgos:

. Accidentes personales y problemas de salud
. Dafios en el producto y su entorno
. Funcionamiento defectuoso del producto

Niveles de riesgo

Se utilizan avisos
cuando hay riesgo
de dafios en el
equipo un menor
rendimiento, pero
no dafos
personales.

A NOTA:

Simbolos especiales

Algunas categorias de riesgo tienen simbolos
especificos, como se muestran en la siguiente
tabla.

Peligro eléctrico Peligro de campos

magnéticos

Riesgo ATENCION:
eléctrico: &

Peligro de superficie caliente

Los peligros de superficie caliente se indican
mediante un simbolo especifico que sustituye los
simbolos ordinarios de nivel de riesgo:

ATENCION:

Descripcion de los simbolos de usuario y de
instalador

ri Informacion especifica para el personal a

cargo de la instalacion del producto en el
sistema (aspectos de fontaneria,
eléctricos o ambos) o a cargo del
mantenimiento.

Informacién especifica para los usuarios
w del producto.

Nivel de riesgo Indicacion

Una situacion

peligrosa que, si no
A PELIGRO: se evita, provocara

la muerte o lesiones
graves.

Una situacion
peligrosa que, si no
es evitada, puede
provocar la muerte
0 una lesion seria.

ADVER-
TENCIA:
Una situacion

provocar lesiones
leves o0 moderadas.

i peligrosa que, si no
A ATENCION: | se evita, puede
2

5.

Instrucciones

Las instrucciones y advertencias suministradas en
este manual se refieren a la version estandar,
como descrito en el documento de venta. Las
versiones especiales de bombas se pueden
suministrar con folletos de instrucciones
adicionales. Consulte el contrato de venta para
cualquier modificacién o caracteristicas de la
version especial. Para obtener instrucciones,
situaciones o casos que no se contemplan en este
manual o en el documento de venta, péngase en
contacto con el centro de servicio mas cercano.

1.3 Desechado del paquete y el
producto

Respete los cddigos y las normativas locales en
vigor relativos al desechado ordenado de residuos.

1.4 Garantia

Para obtener més informacion sobre la garantia,
consulte el contrato de venta.

15 Piezas de repuesto

A ADVERTENCIA:
Utilizar exclusivamente piezas de

repuesto originales para reemplazar
cualquier componente defectuoso o
dafiado. El uso de piezas de repuesto
inadecuados puede producir un
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funcionamiento incorrecto, dafios y
lesiones, asi como la anulaciéon de la
garantia.

A ATENCION:
Especifique siempre el tipo de producto

exacto y el nimero de pieza al solicitar
informacion técnica o piezas de
recambio al departamento de ventas y
servicio.

Para mas informacién sobre las piezas de
repuesto del producto, consulte el sitio web de la
red de ventas.

1.6 DECLARACION DE
CONFORMIDAD

1.6.1 Declaracion de conformidad de la
CE (Traduccion del original)

_ph

EMP_MO0028_A

Xylem Service Italia S.r.l., con sede en Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italia, por la presente declara que el producto:

Unidad de bombeo eléctrica (consulte etiqueta
en la primera pagina)

cumple la provisiones relevantes de las siguientes
directivas europeas:

. Magquinaria 2006/42/CE (ANEXO II: persona
natural o legal autorizada para compilar el
archivo técnico: Xylem Service ltalia S.r.l.)

. Eco-design 2009/125/CE, Reglamento (CE)
N.° 640/2009 y Reglamento (UE) N.° 4/2014
(Motor 3 ~, 50 Hz, PN = 0,75 kW) si tiene la
marca IE2 o IE3,

y las siguientes normas técnicas

. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017

Amedeo Valente /4 /W
(Director de Ingenieria e 1+D)

rev.00

1.6.2 Declaraciéon de conformidad de la
CE (N.° EMCD16)
1. Modelo del aparato/producto:
consulte etiqueta en la primera pagina
2. Nombre y direccion del fabricante:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Esta declaracion de conformidad se emite
bajo la responsabilidad Unica del fabricante.

4. Objeto de la declaracion:
Electrobomba

5. El objeto de la declaracion antes descrito
esté de acuerdo con la legislacion de
armonizacion relevante de la Union Europea:

Directiva 2014/30/UE de 26 de febrero de
2014

(compatibilidad electromagnética)

6. Referencias a los estandares relevantes
armonizados usados o referencias a otras
especificaciones técnicas, en relacién a cuya
conformidad se declara:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7. Organismo notificado: -
8. Informacién adicional: -
Firmado por y en nombre de:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente / W
(Director de Ingenieria e 1+D)

rev.00

Lowara es una marca registrada de Xylem Inc. o
cualquiera de sus subsidiarios.

1.6.3 Declaracion de conformidad de la
UE (Traduccion del original)

_A_ph

EMP_MO0029_A

Xylem Service Italia S.r.l., con sede en Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italia, por la presente declara que el producto:
Bomba (consulte etiqueta en la primera pagina)
cumple la provisiones relevantes de las siguientes
directivas europeas:

. Magquinaria 2006/42/CE (ANEXO II: persona
natural o legal autorizada para compilar el
archivo técnico: Xylem Service ltalia S.r.l.)

y las siguientes normas técnicas
. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017

Amedeo Valente /4 (/W
(Director de Ingenieria e 1+D)

rev.00

Lowara es una marca registrada de Xylem Inc. o
cualquiera de sus subsidiarios.

2 Transporte y Almacenamiento

2.1 Inspeccion de entrega

1.  Compruebe el exterior del paquete para ver
si hay signos evidentes de dafios.

2. Notifique a nuestro distribuidor en un plazo
maximo de ocho dias tras la fecha de

T
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entrega si el producto presenta signos de
dafios.

Desempaquetado de la unidad
1. Elija el paso aplicable:

- Si la unidad estad empaquetada en una
caja de cartdn, extraiga las grapas y
abra la caja.

- Si la unidad estad empaquetada en una
jaula de madera, abra la cubierta
teniendo cuidado con los clavos y las
cintas.

2. Extraiga los tornillos de fijacion o las bandas
de la base de madera.
2.1.1 Inspeccién de la unidad

1. Saque todo el material de embalaje del
producto.

Disponer todos los materiales de embalaje en
concordancia con las regulaciones locales.

2. Inspeccionar el producto para determinar si
alguna parte ha sido dafiada o falta.

3.  Afloje los tornillos, tuercas y cintas del
producto en caso necesario.

4. Poéngase en contacto con el representante

local de ventas si hay algin problema.
2.2 Directrices para el transporte
Precauciones

ADVERTENCIA:
A e Respete las normativas de
prevencion de accidentes en vigor.

e Riesgo de aplastamiento. La unidad
y los componentes pueden ser
pesados. Utilice los métodos de
elevacién adecuados y utilice
calzado con punta de acero en todo
momento.

e Lacapacidad de carga de las
cuerdas de elevacion o eslingas se
reduce cuanto mas aumenta el
angulo B, vea las Imagenes 4, 5y 6.

desplazamiento horizontal.
La unidad de bombeo siempre debe fijarse y
transportarse como se muestra en la Imagen 4 y la
bomba sin motor debe fijarse y transportarse como
se muestra en las Imagenes 5y 6.

Unidad sin motor

A ADVERTENCIA:
Segun la Directiva sobre maquinas

2006/42/CE, una bomba y un motor
adquiridos de forma separada y
montados juntos forman una nueva
maquina. La persona que realiza el
montaje es responsable para todos los
aspectos inherentes a la seguridad de
la unidad combinada y para el marcado
CE.

2.3 Pautas de almacenamiento

Lugar del almacenamiento

El producto debe almacenarse en un lugar
cubierto, seco, fresco y sin suciedad ni
vibraciones.

NOTA:

e Proteja el producto de la humedad, las
fuentes de calor y los dafios mecénicos.

e No cologue elementos pesados sobre el
producto empaquetado.

Compruebe el peso bruto indicado en el paquete
para seleccionar el equipo de elevacién adecuado.

Posicién y ajuste

Mantenga la bomba o la unidad de bombeo en la
misma posicion en la cual ha sido suministrada de
la fabrica. Asegurese de que la bomba o la unidad
de bombeo esté bien sujeta durante el transporte y
que no puede rodar ni caerse.

ADVERTENCIA:
e No utilice los pernos de anilla

fijados al motor para manipular el
conjunto de la unidad de la bomba
eléctrica.

e No use el extremo del eje de la
bomba o del motor para manejar la
bomba, el motor o la unidad.

. Los pernos de anilla fijados al motor se
pueden usar Unicamente para mover éste de
forma individual o, en caso de una
distribucion desequilibrada de los pesos,
para levantar parcialmente la unidad
verticalmente, empezando desde un
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2.3.1 Almacenamiento a largo plazo

Si la unidad se almacena durante mas de 6

meses, se aplican estos requisitos:

. Almacene la unidad en un lugar seco.

. Almacene la unidad en un lugar fresco y sin
suciedad ni vibraciones.

. Gire el eje con la mano varias veces al
menos cada tres meses.

Hacer referencia a los fabricantes de la unidad de

trasmision y del acoplamiento para los

procedimientos de almacenamiento a largo plazo.

Si tiene preguntas acerca de posibles servicios de

tratamiento para el almacenamiento a largo plazo,

péngase en contacto con su representante de

ventas y servicio local.

Temperatura ambiente

El producto debe almacenarse a una temperatura

ambiente entre -5 °C y +40 °C (23 °F y 104 °F).

3 Descripcion del producto ” |n|

3.1 Descripcion de labomba

La bomba es una bomba centrifuga multietapa de

seccion con anillo e impulsor de aspiracién para

valores de NPSH bajos. La bomba puede ser

horizontal o vertical, acoplada a motores eléctricos

estandar.

La bomba puede usarse para manejar:

. Agua fria o caliente

. Liquidos limpios

. Fluidos limpios o agresivo que no son
quimica 0 mecéanicamente agresivos para
los materiales de la bomba

El producto se puede suministrar como unidad

de bombeo (bomba y motor eléctrico) o sélo
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como bomba.

NOTA:

Si ha adquirido una bomba sin motor, asegurese
que el motor sea del tipo adecuado para el
acoplamiento con la bomba.

Uso previsto
La bomba es adecuada para:
. Suministro y tratamiento de aguas

. Enfriamiento y calentamiento de agua en
servicios residenciales e industriales

. Sistemas de riego y de rociadores

. Sistemas de calefaccion

. Aplicaciones para extincion de incendios
. Fabricacién de nieve

. Nanofiltracion

. Alimentacion de calderas.

Uso inapropiado

ADVERTENCIA:
El uso indebido de la bomba puede
originar situaciones peligrosas y

provocar dafios personales y
materiales.

Un uso incorrecto del producto produce la

pérdida de la garantia.

Ejemplos de uso inapropiado:

. Liquidos no compatibles con los materiales
de construccién de la bomba

. Liquidos peligrosos, como los téxicos,
explosivos, inflamables o corrosivos

. Liquidos potables que no sean agua (por
ejemplo, vino o leche)

Ejemplos de instalacién inapropiada:

. Ubicaciones peligrosas, como las con
presencias de atmdsferas explosivas o
corrosivas.

. Ubicaciones en las que la temperatura del
aire es alta o la ventilacién es escasa.

. Instalaciones en el exterior en las que no
hay proteccién contra la lluvia o
temperaturas de congelacion.

A PELIGRO:
No utilice la bomba para manipular

liquidos inflamables y/o explosivos.

NOTA:

e No utilice la bomba para trabajar con liquidos
con sustancias abrasivas, soélidas o fibrosas.

e No utilice la bomba para tasas de flujo no
incluidas dentro de las especificadas en la
placa de caracteristicas.

. Cualquier situacion que sea diferente a las
descritas y que esté relacionada con la
naturaleza del liquido.

3.2 Denominacién de labomba

Vea la Imagen 2 para una explicacion del cédigo
de denominacién de la bomba y un ejemplo.

3.3 Placa de identificacion

La placa de identificacion se encuentra en el
soporte del rodamiento. En la placa de
identificacion aparecen las principales
especificaciones del producto. Para mas
informacion, consulte la Imagen 1.

En la placa de identificacion se proporciona
informacion relativa al material del impulsor y la
carcasa, el sello mecanico y sus materiales.
Para mas informacion, consulte la Imagen 2.

IMQ o TUV o IRAM u otras marcas (s6lo para
electrobomba)

A menos que no se especifique lo contrario, para
los productos con una marca de aprobacion de
seguridad relacionada con la electricidad, la
aprobacién se refiere exclusivamente a la
electrobomba.

3.4 Disefio de labomba

. Carcasa de aspiracion: horizontal con bridas
axiales y radiales

. Carcasa de descarga: horizontal con bridas
radiales

. Disefio del impulsor cerrado sin equilibrado
de empuje axial

. Equilibrio del tambor en el lado de descarga
incorporado en la carcasa de descarga

. Motores — Disefio IEC
Estandar: IE3 para Europa y NEMA

. Bridas segiin EN1092 / ISO 7005, PN 10/16,
25, 40, 63 y 100. Bridas perforadas
opcionales segin ASME B16.5; Clase 150,
300 y 600

. Acoplamientos: flexibles sin separador
estandar. Opcional con separador (sélo para
bombas horizontales) a peticién del cliente

. Proteccién del acoplamiento: totalmente
encerrada y con posicién regulable

3.5 Material

Las piezas metélicas de la bomba que entran en
contacto con el liquido estan compuestas como se
especifica a continuacion:

Aplicaciones especiales

Pdngase en contacto con el representante local de

ventas y servicio en los siguientes casos:
Si el valor de viscosidad o densidad del
liqguido bombeado excede el valor del agua,
como agua con glicol; ya que puede ser
necesario un motor mas potente.

. Si el liqguido bombeado esta tratado
quimicamente (por ejemplo, suavizado,
desionizado, desmineralizado, etc.).

Cdédigo de material
Articulo ololololo z|z|z |k
OQlo|(Z|l0|ln|(Z2|Z2|Z2 |
olo|lo|o|lo|lo|lz|x|x |+
o K]
5 5
[+] [+]
0|8 o8
2|8 gls
Impulsor 5|2 S|Ele|le
ool |@]|e|B|8 3
S g |ge 128 x%x|&
o <|e <|8|8|L|a
3 3 2|8
2 2 £12]8]3
S ] olo|B|g
* * 58| |3
S S|&|<|<
) 3 s |8
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Carcasa

Fundicién esferoidal

Fundicion esferoidal

Fundicion esferoidal
Duplex

Eje

Casquillo del eje

Acero inoxidable

Tubo de descarga

Rodamiento lineal Carburo de tungsteno

3.6 Sello mecanico

. Sello mecénico estandar seglin EN12756
. Sello de cartucho

. Guarnicién blanda

3.7 Limites de aplicacién

Presién méaxima de trabajo

La Imagen 3 muestra la presién de trabajo
maxima segun el modelo de bomba y la
temperatura del liquido bombeado.

leax + PmaxS PN

P1max Presion maxima de entrada

Prmax Presi6on maxima generada por la
bomba

PN Presién maxima operativa

Intervalos de temperatura del liquido

La Imagen 3 muestra los rangos de la temperatura
de trabajo.

Para conocer los requisitos especiales, péngase
en contacto con el representante del departamento
de ventas y servicio.

Numero méaximo de arranques por hora

Sea la Imagen 18.

Nivel de ruidos

Para los niveles de presion acustica de la bomba
equipada con motor estandar, consulte la Tabla 7.

Para los niveles de presion acustica de la bomba
sin motor, consulte la Tabla 8.

4 Instalacién '”

Precauciones

A ADVERTENCIA:

e Respete las normativas de
prevencion de accidentes en vigor.

e Utilice equipo y proteccion
adecuados.

e Consulte siempre las normativas, la
legislacion y los cédigos locales y/o
nacionales en vigor relativos a la
eleccion del lugar de instalacion y
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las conexiones eléctricas y de
bombeo.

fi Riesgo eléctrico:
e Asegurese de que técnicos de

instalacion cualificados realicen
todas las conexiones y que cumplan
las normativas vigentes.

e Antes de poner en marcha la
unidad, asegurarse de que la unidad
y el panel de control estan aislados
de la fuente de alimentacion y que
no puede ser estimulado. Esto se
aplica también al circuito de control.

Puesta a tierra

Riesgo eléctrico:
A e Conecte siempre el conductor de

proteccion externo al terminal de
toma de tierra antes de realizar
cualquier otra conexion eléctrica.

e Se debera conectar a tierra todo el
equipo eléctrico. Esto es aplicable
al equipo de la bomba, el motor y
cualquier equipo de supervision.
Compruebe que el conector de
tierra esta conectado
correctamente realizando una
prueba.

e Siel cable del motor se
desconecta por error, el conductor
a tierra deberia ser el Gltimo
conductor en desconectarse de su
terminal. Asegurese de que el
conductor de tierra sea mas largo
gue los conductores de fase. Esto
se aplica a los dos extremos del
cable del motor.

e Afada una proteccién adicional
contra descargas letales. Instale
un conmutador diferencial de alta
sensibilidad (30 mA) [dispositivo
de corriente residual RCD].

4.1 Requisitos de la instalacién

4.1.1 Posicion de labomba

A PELIGRO:
No utilice la unidad en ambientes que

podrian contener gases o polvos
inflamables, explosivos o quimicamente
agresivos.

Pautas

Respete las siguientes directrices relativas a la
ubicacion del producto:

. Asegurese de que no se encuentren
obstrucciones que impidan el flujo normal del
aire de enfriamiento entregado por el
ventilador del motor.

. Asegurese de que el area de instalacion esta
protegida contra cualquier posible fuga de
liquidos o desbordamiento.
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. Si es posible, coloque la bomba en un lugar
ligeramente mas alto con respecto al nivel
del suelo.

. La temperatura ambiente debe estar entre 0
°C (+32°F) y +40 °C (+104°F).

. Péngase en contacto con el departamento
de ventas y servicio si:

- Las condiciones de humedad relativa
del aire superan las indicadas en las
directrices.

- La temperatura ambiente supera los
+40 °C (+104 °F).

- La unidad se encuentra a méas de 1000
m (3000 ft) sobre el nivel del mar.
Puede ser necesario evaluar el
rendimiento del motor o reemplazarlo
por un motor méas potente.

- Para obtener mas informacion sobre el
valor con el que se evaluara el motor,
consulte la Tabla 9.

Posicién y holgura de la bomba

Proporcione una holgura y luz adecuada alrededor
de la bomba. Asegurese de que es facilmente
accesible para las operaciones de instalacion y
mantenimiento.

Instalacién por encima de la fuente de liquido
(altura de aspiracion)

La altura de aspiracién maxima tedrica de cada
bomba es de 10,33 m. En la préctica, todo lo
especificado a continuacion influye en la
capacidad de aspiracion de la bomba:

. Temperatura del liquido

. Elevacién por encima del nivel del mar (en
los sistemas abiertos)

. Presion del sistema (en los sistemas
cerrados)

. La resistencia de las tuberias

. La resistencia intrinseca del caudal de la
bomba

. Diferencias de altura

La siguiente ecuacion se usa para calcular la altura

maéaxima sobre el nivel del liquido en el que puede

instalarse la bomba:

(pb*10,2 - Z) 2 NPSHR + Hf + Hv + 0,5

pb Presion barométrica en bar (en los

sistemas cerrados es la presion del
sistema)

NPSHr Valor en metros de la resistencia
intrinseca del caudal de la bomba

Hf Pérdidas totales en metros causadas
por el paso del liquido en la tuberia
de aspiracion de la bomba

Hv Presién del vapor en metros que
corresponde a la temperatura del
liquido T °C

0,5 Margen de seguridad recomendado
(m)

z La altura maxima a la que la bomba

puede ser instalada (m) (pb*10.2 - Z)
debe ser siempre un nimero
positivo.

Para mas informacién, consulte la Imagen 10.

NOTA:

No exceda la capacidad de aspiracion de la
bomba, ya que esto puede provocar cavitacion y
dafar la bomba.

4.1.2 Requisitos de las tuberias

Precauciones

A ADVERTENCIA:
e Utilice tubos adecuados para la
méaxima presion de trabajo de la
bomba. De lo contrario, se pueden

producir roturas en el sistema, lo que
puede ocasionar riesgo de lesiones.

e Asegurese de que técnicos de
instalacion cualificados realicen
todas las conexiones y que cumplan
las normativas vigentes.

NOTA:

Si conecta la bomba al sistema publico de aguas,
respete todas las normativas de las autoridades
gue tengan jurisdiccion y de las empresas que
gestionen el suministro de agua. Si se requiere,
instale un dispositivo de prevencién de reflujo
adecuado en el lado de aspiracion.

Lista de verificacion de las tuberias

Compruebe que se cumplen los siguientes

requisitos:

. Todas las tuberias se sujetan de forma
independiente; no deben suponer una carga
para la unidad.

. Se utilizan tubos o uniones flexibles para
evitar la transmision de las vibraciones de la
bomba a las tuberias y viceversa.

. Use flexiones amplias, no use codos que
causen una resistencia del caudal excesiva.

. La tuberia de aspiracion esta perfectamente
sellada y sin aire.

. Si se usa la bomba en un circuito abierto, el
didmetro de la tuberia de aspiracién es
adecuado para las condiciones de
instalacion. La tuberia de aspiracion no debe
ser mas pequefia que el diametro del puerto
de aspiracion.

. Si la tuberia de aspiracién debe ser mayor
que el lateral de aspiracion de la bomba, se
instala un reductor de bomba excéntrica.

. Si se coloca la bomba por encima del nivel
del liquido, se instalara una valvula de pie en
el extremo de las tuberias de aspiracion.

. La vélvula de pie se sumerge por completo
en el liquido con el fin de evitar que el aire
entre en el vértice de aspiracion cuando el
liquido esté al nivel minimo. La bomba se
instala por encima de la fuente de liquido.

. En las tuberias de aspiracion y en las
tuberias de descarga (aguas abajo de la
valvula de retencion) se instalan unas
valvulas de encendido/apagado del tamafio
adecuado para la regulacion de la capacidad
de la bomba, asi como su inspeccion y
mantenimiento.

. En las tuberias de descarga (aguas abajo de
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la valvula de retencidn) se instala una valvula
de encendido/apagado del tamafio adecuado
para la regulacion de la capacidad de la
bomba, asi como su inspeccion y
mantenimiento.

. Para impedir el retorno a la bomba cuando
ésta esta apagada, se instala una véalvula de
retencion en la tuberia de descarga.

ADVERTENCIA:

A No utilice la valvula de
encendido/apagado del lateral de
descarga en la posicién cerrada para
estrangular la bomba durante mas de
unos segundos. Si es necesario
accionar la bomba con el lateral de
descarga cerrado durante mas de unos
segundos, sera necesario instalar un
circuito de desvio con el fin de evitar el
sobrecalentamiento del liquido dentro
de la bomba.

Para informacién sobre los requisitos de las
tuberias, consulte las imagenes 11y 12.

4.2 Requisitos eléctricos

. Las normativas locales en vigor regulan
estos requisitos especificos.

. En el caso de sistema para la extincion de
incendios (hidrantes o rociadores),
compruebe la normativa local vigente.

Lista de comprobacién de conexiones
eléctricas
Compruebe que se cumplen los siguientes
requisitos:
. Los cables eléctricos estan protegidos contra
altas temperaturas, vibraciones y colisiones.
. La fuente de alimentacién dispone lo
siguiente:
- Un dispositivo de proteccién contra
cortocircuitos

- Un interruptor seleccionador de red con
una separacion entre contactos de al
menos 3 mm.

Lista de comprobacion del panel de control
eléctrico

NOTA:

Los valores nominales del panel de control deben
coincidir con los de la bomba eléctrica. Unas
combinaciones incorrectas podrian no garantizar
la proteccion del motor.

Compruebe que se cumplen los siguientes

requisitos:

. El panel de control eléctrico debe proteger el
motor contra sobrecargas y cortocircuitos.

. Instale la proteccion contra sobrecarga
correcta (un relé térmico o un protector del
motor).

! Fusibles aM (arranque de motor) o conmutador
magnetotérmico con curva C e Icn 2 4,5 kA u otro dispositivo
equivalente.

2 Relé térmico de sobrecarga con clase de activacion de 10A
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Tipo de Proteccion

bomba

Bomba — Proteccion térmica
eléctrica (debe ser facilitada
trifasica® por el instalador)

— Proteccién contra
cortocircuitos (debe
ser facilitada por el
instalador)?

. El panel de control debe estar equipado con
un sistema de proteccion en seco al que se
conectara un interruptor de presion, de
flotador, sondas u otro dispositivo adecuado.

. Se recomienda usar los siguientes
dispositivos en el lateral de aspiracion de la
bomba:

- Al bombear el liquido desde un sistema
de agua, use un interruptor de presion.

- Al bombear el liquido desde un tanque
de almacenamiento o depésito, use un
interruptor flotante o sondas.

. Si se usan relés térmicos, se recomiendan
los sensibles a los fallos de fase.

Lista de comprobacion del motor

ADVERTENCIA:
Lea las instrucciones operativas

L]

A para asegurarse que esté
presente un dispositivo de
proteccion si se utiliza un motor
diferente del estandar.

e  Siel motor esta equipado con
protectores térmicos automaticos,
tenga en cuenta el riesgo de
inicios de conexién imprevistos
relacionados con la sobrecarga.
No utilice dichos motores para
aplicaciones de extincion de
incendios.

NOTA:

e Utilice s6lo motores balanceados
dindmicamente con una llave de tamafio medio
en la extension del eje (IEC 60034-14) y con
un indice de vibracién normal (N).

e Compruebe que la tensién y frecuencia
indicadas en la placa de caracteristicas
coinciden con el suministro eléctrico.

En general, los motores pueden funcionar con las
siguientes tolerancias de tension:

Frecuencia Hz Fase ~ UN [V] £ %
230/400 + 10

50 3 400/690 + 10
220/380 + 5

60 8 380/660 + 10

Utilice cables conforme a las normas con 3
conductores (2+tierra) para las versiones monofase
y con 4 conductores (3+tierra) para las versiones
trifasicas.

+ fusibles aM (arranque de motor) o conmutador
magnetotérmico de proteccién del motor con clase de
aranque de 10A.
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4.3 Instalacion de labomba “

4.3.1 Instalaci6én mecanica

Compruebe lo siguiente antes de la instalacion:

. Uso de hormigén de clase de tension
compresiva C12/15 que cumple los
requisitos de clase de exposicion XC1 en EN
206-1.

. Se debe haber establecido una superficie de
montaje que sea totalmente horizontal y
uniforme.

. Tenga en cuenta los pesos indicados.

Instale el conjunto de la bomba

Compruebe que la cimentacién se ha preparado de
acuerdo con las dimensiones indicadas en el plano
de proyecto/planos generales.

Para informacién sobre la base de la bomba y los

orificios de anclaje, consulte la Imagen 13.

1. Coloque la bomba en la cimentacién y
nivélela con la ayuda de un nivel de burbuja
que se coloca en el puerto de descarga.

La desviacién permitida es de 0,5 mm/m.

2. Quite los tapones que cubren las entradas.

3. Alinee labombay las bridas de las tuberias a
ambos lados de la bomba. Compruebe la
alineacion de los pernos.

4.  Sujete las tuberias a la bomba con pernos.
No fuerce las tuberias para colocarlas en su
sitio.

5. Use separadores para compensar la altura, si
es necesario.

Monte siempre los tacos, de haberlos,

inmediatamente a la izquierda y a la derecha

de los pernos de la cimentacion entre la
bancada y la misma cimentacion. Para
observar una distancia entre los pernos (L) >

800 mm, monte tacos adicionales en la

posicion mediana entre los orificios para los

pernos.

6.  Asegurese que todos los tacos estén
perfectamente asentados.

7. Inserte los pernos de la cimentacion en los
orificios previstos al efecto.

8. Utilice hormigén para bloquear los pernos en
la cimentacion.

9. Espere que el hormigén se seque
perfectamente para nivelar la bancada.

10. Apriete los pernos de la cimentacion de forma
uniforme y firme.

11. Inyecte la bancada con hormigén de baja
retraccion.

NOTA:

. Si la transmisién de vibraciones puede
ser molesta, proporcione soportes
antivibracion entre la bomba y la
cimentacion.

Montaje de la bomba en un bastidor

Compruebe que se cumpla lo siguiente:

. El bastidor tiene que ser sélido y no deber
torcerse ni vibrar durante el funcionamiento
(resonancia).

. Las superficies de montaje de las patas de la
bomba y el motor en el bastidor deben ser
planas (se recomienda desbastar).

. La sujecion de bomba y motor tiene que ser
perfecta.

. Dependiendo del acoplamiento utilizado,
entre la bomba y el eje del motor tiene que
haber un espacio adecuado.

. Hay que respetar la tolerancia adecuada
entre la bomba vy el bastidor, de forma que
en caso de sustitucion se pueda ajustar la
misma altura entre la parte inferior y la
central (el ajuste vertical recomendado es de
4-6 mm).

4.3.2 Listade comprobacion de las
tuberias

Compruebe que se cumple lo siguiente:

. La linea de desnivel se ha colocado con una
pendiente ascendente, en la linea del
cabezal de aspiracion positivo con una
pendiente descendiente hacia la bomba.

. Los didametros nominales de las tuberias son
al menos iguales a los didmetros nominales
de los puertos de la bomba.

. Las tuberias deben estar ancladas cerca de
la bomba y conectada sin transmitir ninguna
tensién ni deformacion.

A ATENCION:
Cordones de soldadura, escala y otras

impurezas en la tuberia dafian la
bomba.

. Elimine todas las impurezas de las tuberias.
. Si es necesario, instale un filtro.

4.3.3 Alineacion del acoplamiento

Después del montaje a la cimentacién y la
conexion de la tuberia, es necesario ajustar de
nuevo el acoplamiento, aungue la unidad haya
sido entregada completamente montada en el
bastidor.

Retire la proteccion del acoplamiento

Para mas informacién, consulte la Imagen 14.
1. Desatornille los dispositivos de fijacion.
2. Retire la proteccion del acoplamiento - mitad

superior (1).

3. Retire la proteccion del acoplamiento - mitad

inferior (2).

4.  Abray levante el anillo de soporte/ajuste (3).

Alineacién

Para mas informacion, consulte la Imagen 15.

1.  Afloje los tornillos de la pata del motor.

2. SitGe la regla (1) axialmente en ambas
mitades del acoplamiento.

3. Deje la regla (1) en esta posicion y gire el
acoplamiento a mano.

- El acoplamiento esta correctamente
alineado si las distancias ‘@’ y ‘b’ desde
los respectivos ejes es la misma en
todos los puntos alrededor de la
circunferencia.

- La desviacion radial y axial entre las
dos mitades del acoplamiento no debe
exceder los valores establecidos por el
fabricante, tanto durante el tiempo de
parada como en temperatura operativa
y bajo presion de entrada.

4. Compruebe la distancia entre las dos
mitades del acoplamiento alrededor de la

circunferencia con un calibre (2).
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- El acoplamiento esta correctamente
alineado si las distancias entre las dos
mitades del acoplamiento es la misma
en todos los puntos alrededor de la
circunferencia.

- La desviacion radial y axial entre las
dos mitades del acoplamiento no debe
exceder los valores establecidos por el
fabricante, tanto durante el tiempo de
parada como en temperatura operativa
y bajo presion de entrada.

5. Vuelva a apretar los tornillos de la pata del
motor sin transmitir estrés y tensién.

Se pueden utilizar calibradores en lugar de la regla

y del medidor de grosor.

Pdngase en contacto con el representante local de

ventas y servicio para cualquier solicitud de

informacion.

NOTA: Compruebe de nuevo la alineacién y el

acoplamiento cuando el sistema esté caliente y

cuando haya presion (si la hubiera) y, si es

necesario, corregir. Asegurese de que la unidad se

pueda rotar facilmente a mano.

NOTA:

Una alineacién impropia de la unidad puede dafiar
el acoplamiento y la unidad.

Instalacién de la proteccion del acoplamiento

A ATENCION:
No haga funcionar nunca la bomba sin

un protector del acoplamiento
correctamente instalado.

Para mas informacién, consulte la Imagen 14.

1.

4.

434
1.

2.

3.

Coloque la proteccién del acoplamiento - mitad
inferior (2) utilizando los dispositivos de fijacién
- abajo (2).

Inserte el anillo de ajuste (3) con la ranura hacia
abajo y la apriete axialmente respecto al motor.
Coloque la proteccién del acoplamiento - mitad
superior (1) utilizando los dispositivos de
fijacion.

Atornille los dispositivos de fijacion.

Instalacion eléctrica

Extraiga los tornillos de la cubierta de la caja de

terminales.

Conecte y sujete los cables de alimentacién de

acuerdo con el diagrama de cableado

correspondiente.

Para los diagramas de cableado, consulte la

Imagen 16. Los diagramas estan disponibles

también en la parte posterior de la tapa de la

caja de terminales.

a) Conecte el conductor de tierra.
Asegurese de que el cable de conexién a
tierra sea mas largo que los cables de
fase.

b)  Conecte los cables de fase.

Monte la cubierta de la caja de terminales.

NOTA:

Apriete con cuidado los collarines de cables para
asegurar la proteccién contra posibles
deslizamientos y que entre humedad en la caja de
terminales.

4. Siel motor no esta equipado con una
proteccion térmica de restablecimiento
automatico, ajuste la proteccion contra
sobrecargas conforme a la lista siguiente.

- Si se usa el motor con carga
completa, ajuste el valor al de la
corriente nominal de la bomba
eléctrica (placa de caracteristicas)

- Si se usa el motor con una carga
parcial, ajuste el valor a la corriente de
funcionamiento (por ejemplo medida
con unas pinzas de corriente).

- Si la bomba tiene un sistema de
arranque en estrella-triangulo, ajuste
el relé térmico en 58 % de la corriente
nominal o la corriente de
funcionamiento (s6lo para motores
trifasicos).

5 Puesta en marcha, “
arranque, funcionamiento y
apagado

Precauciones

ADVERTENCIA:
e Asegurese de que el liquido

evacuado no produzca dafios o
fj} lesiones.
e Los protectores del motor pueden
hacer que el motor vuelva a
arrancar de manera inesperada.

Esto puede provocar lesiones
graves.

* No haga funcionar nunca la bomba
sin un protector del acoplamiento
correctamente instalado.

A ATENCION:
e Durante el funcionamiento, las

superficies externas de la bomba y
del motor pueden superar los 40 °C
(104°F). No toque ninguna parte del
cuerpo sin la adecuada proteccién.

* No coloque materiales combustibles
cerca de la bomba.

NOTA:

* No ponga en marcha nunca una bomba por
debajo del caudal nominal, en seco o sin la
inmersion adecuada.

» No utilice nunca la bomba con la vélvula de
encendido/apagado del suministro cerrada
durante méas de unos pocos segundos.

* No ponga en marcha nunca la bomba con la
vélvula de encendido/apagado de aspiracion
cerrada.

* No exponga una bomba inactiva a condiciones
de congelacion. Drene el liquido que esta
dentro de la bomba. De lo contrario, puede
ocurrir que el liquido se congele y que la
bomba se dafie.

s Lasumade la presion en el extremo de
aspiracion (tuberias, tanque de gravedad) y la
presiéon méxima proporcionada por la bomba
no debe exceder de la presion de trabajo
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méaxima permitida (presion nominal PN) para
la bomba. Ver Imagen 3.

e No utilice la bomba si se produce cavitacion.
La cavitacion puede dafiar los componentes
internos.

51 Llene la bomba

Para mas informacion sobre las conexiones de la
bomba, consulte la Imagen 17.

Instalaciones con nivel de liquido por encima
de la bomba (cabezal de aspiracién)

1. Cierre la valvula de encendido/apagado
situada en posicion descendente desde la
bomba.

2. Abralos tapones roscados (PM2)

3. Abrala valvula de encendido/apagado aguas
arriba hasta que el agua salga por el orificio.

4. Cierre los tapones roscados.

Instalaciones con nivel de liquido por encima
de labomba (desnivel)

1.  Abralavalvula de encendido/apagado
situada en posicion ascendente desde la
bomba.

2. Cierre la valvula de encendido/apagado
situada en posicion descendente desde la
bomba.

3. Abralos tapones roscados (PM2).

4. Llene la bomba hasta que el agua salga por
el orificio.

Cierre los tapones roscados.

5.2 Comprobacién de ladireccion de
rotaciéon

Siga este procedimiento antes de la puesta en

marcha.

1. Localice las fechas en el adaptador o en la
cubierta del ventilador del motor para
determinar la direccién de rotacion correcta.

2. Encienda el motor.

3. Compruebe rapidamente la direccion de la
rotacién a través del protector del
acoplamiento con la cubierta del ventilador
del motor.

4. Detenga el motor.

5.3 Ponga en marchala bomba

La responsabilidad de comprobar el caudal y la
temperatura correcta del liquido bombeado es del
instalador o del propietario. Antes de poner en
marcha la bomba, asegurese de que:

. Los cojinetes ya estan llenos de grasa y por
lo tanto listos para funcionar.

. La bomba y la tuberia de aspiracién deben
llenarse completamente con liquido al
arrancar, vea capitulo 5.1

. Gire la unidad de bombeo otra vez a mano y
compruebe que se mueve de forma suave y
uniforme.

. Compruebe que la proteccion del
acoplamiento esté instalada y que todos los
dispositivos de seguridad estén operativos.

. Encienda todos los dispositivos de sellado,
lavado o enfriamiento presentes.

. Abra la vélvula del tubo de
aspiracion/admision.

. Coloque la vélvula de encendido/apagado
del lado de la presion aprox. al 25% del
caudal de bombeo para el cual se disefi6 el
sistema. Para bomba con una potencia de
accionamiento inferior a 30 kW, la valvula de
encendido/apagado también puede
permanecer cerrada durante el arranque.

. Asegurese que la unidad esté conectada
eléctricamente segun todas las normativas y
con todos los dispositivos de seguridad.

. Ponga en marcha la bomba. En las
condiciones de funcionamiento previstas, la
bomba debe funcionar de un modo suave y
silencioso. En caso contrario, consultar la
Solucién de problemas.

6 Mantenimiento ‘”

Precauciones

A Riesgo eléctrico:
Desconecte y bloguee la energia
eléctrica antes de instalar la bomba o
realizar el mantenimiento de la unidad.

ADVERTENCIA:
* El mantenimiento y el servicio

deben ser realizados sélo por
personal calificado y especializado.

* Respete las normativas de
prevencion de accidentes en vigor.

e Utilice equipo y proteccion
adecuados.

e Asegurese de que el liquido
evacuado no produzca dafios o
lesiones.

6.1 Asistencia

Si el usuario desea programar fechas limite de
mantenimiento regulares, dependen del tipo de
fluido bombeado y de las condiciones de
funcionamiento de la bomba.

Péngase en contacto con el representante local de
ventas y servicio para cualquier solicitud de
informacion relativa a la rutina de mantenimiento o
el servicio.

Puede ser necesario un mantenimiento
extraordinario para limpiar el extremo del liquido o
reemplazar piezas desgastadas.

Bombas con rodamientos reengrasables

. Reengrase después de 4000 horas de
funcionamiento o al menos una vez al afio.
Limpie antes que nada los engrasadores
(SN).

. Utilice grasa NLGI de grado 2 o equivalente.

Péngase en contacto con el representante local de

ventas y servicio para cualquier solicitud de

informacion.

Cojinetes del motor

Después de aproximadamente cinco afios, la grasa
de los cojinetes del motor esta tan vieja que se
recomienda sustituir los cojinetes. Los cojinetes
deben reemplazarse después de 25000 horas de
funcionamiento o de acuerdo con las instrucciones
de mantenimiento del proveedor del motor, lo que
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sea menos.

Motor con rodamientos engrasados de por vida
Los motores con rodamientos engrasados de por
vida non requieren ninguna rutina de
mantenimiento programada.

Motor con cojinetes reengrasables

Siga las instrucciones de mantenimiento del
proveedor del motor.

Acoplamiento

Compruebe con regularidad la holgura de los
elementos del acoplamiento, al menos una vez al
afio. Recomendamos comprobar cada 1000 horas
de funcionamiento o cada tres meses, segln lo
que ocurra primero.

6.2 Lista de verificacion

Comprobacion del
acoplamiento

Compruebe los elementos
flexibles del acoplamiento.
Sustituya las piezas
relevantes si hay signos
de desgaste y compruebe
la alineacion.

Compruebe el sello
mecanico

Compruebe gque no haya
fugas en el sello
mecanico. Reemplace el
sello mecéanico si se
encuentra una fuga.

Comprobacién de
las juntas de los
rodamientos

Compruebe que los
anillos de sellado axial
montados en el eje estén
correctamente asentados.
Deberia haber sélo un
suave contacto de los
labios de sellado.

Comprobacién del
nivel acustico del
funcionamiento

Compruebe
frecuentemente que el
funcionamiento de la
bomba sea silencioso con
herramientas para medir
las vibraciones.

[ seco se ha activado.

[ eléctrica.

La bomba eléctrica arranca, pero la proteccion
térmica se activa un tiempo variable después.

Causa

Solucién

Hay objetos extrafios
(sustancias solidas o
fibrosas) dentro de la
bomba que han

atascado el impulsor.

Péngase en contacto
con el departamento de
ventas y servicio.

La bomba esta
sobrecargada
porque el liquido
bombeado es
demasiado denso y
Viscoso.

Compruebe los
requisitos de potencia
en funcion de las
caracteristicas del
liquido bombeado y, a
continuacion, péngase
en contacto con el
departamento de ventas
y servicio.

La bomba funciona pero no bombea o bombea

poco liquido.
Causa Solucién
La bomba esta Péngase en contacto con el
atascada. departamento de ventas y
servicio.

Las instrucciones de solucién de problemas de las
tablas que se muestran a continuacién son
solamente para los instaladores.

7.2 El interruptor principal esta “
encendido pero la bomba eléctrica no

arranca

Causa

Solucién

No hay suministro
eléctrico.

Restaure el suministro
eléctrico.

Aseglrese de que
todas las conexiones
eléctricas a la fuente de
alimentacién estan
intactas.

6.3 Desmontaje y sustitucién de las
piezas de la bomba

Para obtener mas informacién acerca de las
piezas de repuesto y montaje y desmontaje de la
bomba, pdngase en contacto con su representante
de ventas y servicio local.

7 Solucidén de problemas “
7.1 Solucion de problemas para los li!
usuarios

El interruptor principal esta encendido pero la
bomba eléctrica no arranca

Causa Solucién

El protector térmico
incorporado en la
bomba (de haberlo)
se ha activado.

Espere hasta que la
bomba se haya
enfriado. El protector
térmico se restablecera
automaticamente.

Compruebe el nivel de
liquido en el tanque o la
presion de la red

El dispositivo de
proteccion contra
funcionamiento en
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El protector térmico
incorporado en la
bomba (de haberlo)
se ha activado.

Espere hasta que la
bomba se haya
enfriado. El protector
térmico se restablecera
automaticamente.

El relé térmico o el
protector del motor en
el panel de control
eléctrico se ha
activado.

Resetee el protector
térmico.

El dispositivo de
proteccion contra
funcionamiento en
seco se ha activado.

Compruebe:

. el nivel de liquido
en el tanque o la
presion de la red
eléctrica

. El dispositivo de
proteccion y los
cables que lo
conectan

Los fusibles de la
bomba o de los
circuitos auxiliares
estan fundidos.

Reemplace los fusibles.
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7.3 Labomba eléctrica arranca, pero
se activa el protector térmico o se
funden los fusibles inmediatamente

después

VisCoso0.

motor de acuerdo a ello.

Los cojinetes del
motor estan

desgastados.

Péngase en contacto con
el representante local de
ventas y servicio.

Causa

Solucién

El cable de la fuente de
alimentacion esta
dafiado.

Compruebe el cable y
reempléacelo si es
necesario.

se activa la proteccién general del

7.6 Labomba eléctrica arranca, pero 1*

sistema

La proteccion térmica o
los fusibles no son los
adecuados para la
corriente del motor.

Compruebe que los
componentes y
reempléacelos si es
necesario.

Causa

Solucién

Un cortocircuito en el
sistema eléctrico.

Compruebe el
sistema eléctrico.

Se produce un
cortocircuito en el motor
eléctrico.

Compruebe que los
componentes y
reempléacelos si es
necesario.

7.7 Labomba eléctrica arranca, pero
se activa el dispositivo de corriente T*
residual (RCD) del sistema

El motor se sobrecarga.

Compruebe las
condiciones
operativas de la
bomba y resetee el
protector.

7.4 Labomba eléctrica arranca, pero
se activa el protector térmico o se ”
funden los fusibles un poco después

Causa

Solucién

Causa Solucién

Hay una fuga Compruebe el aislamiento de

de tierra. los componentes del sistema

eléctrico.

7.8 Labomba funciona pero no “
bombea o bombea poco liquido

Causa Solucién

Hay aire dentro de la Drene el aire.

bomba o de las

El panel eléctrico esta
situado en una zona
demasiado caliente o
esta expuesto
directamente a los rayos
del sol.

Proteja el panel
eléctrico de la fuente
de calor y el sol
directo.

El montaje de la fuente
de alimentacién no se
encuentra dentro de los
limites de trabajo del
motor.

Compruebe las
condiciones de
funcionamiento del
motor.

Falta una fase de
potencia.

Compruebe

. El suministro
eléctrico

. La conexién
eléctrica

7.5 Labomba eléctrica arranca, pero ]’i
el protector térmico se activa un
tiempo variable después

tuberias.

La bomba no esta Detenga la bomba y
imprimada repita el procedimiento
correctamente. de cebado.

Si el problema

persiste:

. Compruebe que
no haya pérdidas
por el sellado
mecanico.

. Asegurese de
que la tuberia de
aspiracién esta
perfectamente
estanca.

. Sustituya
cualquier valvula
que tenga fugas.

El estrangulamiento
por el lateral de
descarga es
demasiado grande.

Abra la valvula.

Causa Solucién
Hay objetos Péngase en contacto con
extrafios el representante local de

(sustancias solidas
o fibrosas) dentro
de la bomba que
han atascado el
impulsor.

ventas y servicio.

Las valvulas estan
blogueadas en
posicién cerrada o

parcialmente cerrada.

Desmonte y limpie las
vélvulas.

La tasa de entrada
de la bomba es
superior a los
limites
especificados en la
placa de
caracteristicas.

Cierre parcialmente la
vélvula de
encendido/apagado del
caudal descendente
hasta que la tasa de
entrada sea igual o
inferior a los limites
especificados en la placa
de caracteristicas.

La bomba esta
atascada.

Péngase en contacto
con el representante
local de ventas y
servicio.

La tuberia esta
atascada.

Compruebe y limpie
los tubos.

La direccién de
rotacién del impulsor
es incorrecta (version
trifasica)

Cambie la posicién de
las dos fases en el
tablero de terminales
del motor o en el panel
de control eléctrico.

La bomba esta
sobrecargada
porque el liquido

Compruebe los requisitos
de potencia reales
basados en las

bombeado es
demasiado denso y

caracteristicas del liquido
bombeado y reemplace el
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La altura de aspiracion
es demasiado elevada

Comprobar las
condiciones de

retencion.

o la resistencia del funcionamiento de la

caudal en los tubos de | bomba. Sies
aspiracion es ngcgsarlg, realice lo
demasiado grande. 5|gu|ent_e. .
. Disminuya la
altura de
aspiracion.

. Aumente el
didametro de la
tuberia de
aspiracion.

Consulte las
correspondientes
instrucciones en el

Hay una membrana
rota o no hay precarga
de aire en el tanque de

7.9 Labomba eléctrica se paray T*
después gira en la direccién incorrecta

Causa Solucién

Hay una fuga en uno o los Repare o cambie
dos siguientes el componente

componentes: defectuoso.
. Tuberia de
aspiracion.
. Valvula de pie o
vélvula de retencién.
Aire en la tuberia de Drene el aire.

aspiracion.

7.10 Labomba se pone en marcha 1‘
demasiado a menudo

Causa Solucién
Hay una fuga en uno o Repare o cambie el
los dos siguientes componente
componentes: defectuoso.
. Tuberia de

aspiracion.
. Valvula de pie o

valvula de

presion. manual del tanque de
presion.
7.11 Labombavibray durante la 1*
operacion emite ruido
Causa Solucién
Cavitacion de la | Reduzca el flujo necesario
bomba cerrando parcialmente la valvula

de encendido/apagado situada
en posiciéon descendente desde
la bomba. Si el problema
persiste, compruebe las
condiciones de funcionamiento
de la bomba (por ejemplo,
diferencia de altura, resistencia
al flujo, temperatura del liquido).

Los cojinetes Péngase en contacto con el
del motor estan | representante local de ventas y
desgastados. servicio.

Hay objetos Péngase en contacto con el
extrafios dentro | representante local de ventas y
de la bomba servicio.

El impulsor roza | P6ngase en contacto con el

el anillo de representante local de ventas y
desgaste servicio.

Acoplamiento Compruebe la alineacion del
desalineado acoplamiento.

Elementos Compruebe y sustituya las
flexibles del piezas relevantes si hay signos
acoplamiento de desgaste.

desgastados

Para cualquier otra situacion, consulte con el
representante local de ventas y servicio.

1 Introducéo e segurancga ” w

1.1 Introducéo

Objetivo deste manual

O objetivo deste manual é fornecer as
informacgdes necessarias a:

. Instalagdo
. Funcionamento
. Manutencao

A CUIDADO:
Leia este manual com atencao antes de

instalar e utilizar o produto. O uso
impréprio do produto pode causar
danos as pessoas e as coisas e pode
anular a garantia.

AVISO:
Guardar este manual para futura referéncia e
manté-lo pronto a consultar no local da unidade.
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1.1.1 Utilizadores sem experiéncia

A ATENCAO:
Este produto destina-se a ser operado

somente por pessoal qualificado.

Deve estar ciente das precaugdes seguir:

. Este produto néo deve ser utilizado por
pessoas com deficiéncias fisicas ou
mentais, nem por pessoas sem
experiéncia ou conhecimentos, a menos
que tenham recebido instrugdes sobre a
utilizagéo do equipamento e sobre os
riscos associados ou sejam
supervisionadas por uma pessoa
responsavel.

. As criangas devem ser controladas para
garantir que ndo brinquem sobre ou a volta
do produto.

1.2 Terminologia e simbolos de
seguranga

Acerca das mensagens de seguranca

E extremamente importante ler, compreender e
seguir cuidadosamente as mensagens de
segurancga e as regulamentagdes antes de
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manusear o produto. Elas séo publicadas para
ajudar a prevenir 0s seguintes perigos:

. Acidentes pessoais e problemas de saude
. Danos no produto e nos meios envolventes
. Avarias no produto

Niveis de perigo

Nivel de perigo Indicacao

Uma situagao
perigosa que, se
néo for evitada,
provocara a morte
ou ferimentos
graves

A PERIGO:

Uma situagéo
perigosa que, se
ndo for evitada,
pode provocar a
morte ou ferimentos
graves

A ATENCAO:

Uma situacdo
perigosa que, se
ndo for evitada,
pode provocar
ferimentos leves ou
moderados

A CUIDADO:

Os avisos sao
utilizados quanto
existe um risco de
ocorréncia de

danos no
A AVISO: equipamento ou de
reducdo de

desempenho, mas
ndo existe risco de
ocorréncia de
lesdes.

Simbolos especiais

Algumas categorias de perigo tém simbolos
especificos, conforme ilustrado na tabela
seguinte.

Perigo elétrico Perigo de campos

magnéticos

Risco de CUIDADO:
choque &
elétrico:

Perigo de superficie quente

Os perigos de superficies quentes séo indicados
por um simbolo especifico que substitui os
simbolos habituais de nivel de perigo:

CUIDADO:

Descri¢ao dos simbolos do utilizador e
instalador

Informacdes especificas para o pessoal
* encarregado de instalar o produto no
sistema (aspetos ligados a tubagem,
aspetos elétricos, ou ambos) ou
responsavel pela manutencéo.

Informacdes especificas para os
w utilizadores do produto.

Instrucdes

As instrugdes e as adverténcias que sdo
fornecidas neste manual referem-se a versao
padréo, conforme descrito no documento de
vendas. Podem ser fornecidas versdes especiais
de bombas com panfletos de instrugées
suplementares. Consulte o contrato de vendas
para obter todas as modificages ou
caracteristicas especiais da versdo. Para obter
instrucdes, situagdes ou eventos que nao
estejam considerados neste manual ou
documento de vendas, contacte um Centro de
assisténcia.

1.3 Eliminacdo da embalagem e
produto

Observe as regulamentagdes locais e os codigos
em vigor sobre a eliminagédo de lixo
seleccionado.

1.4 Garantia

Para obter informagdes sobre garantia, consulte
o contrato de vendas.

15 Pecas de reposicao

A ATENCAO:
Utilizar apenas pecas de reposicéo de

origem para a substituicdo de eventuais
componentes desgastados ou
defeituosos. O uso de pecas de
reposi¢do ndo adequadas pode
provocar mau funcionamento, danos e
ferimentos, bem como anular a
garantia.

A CUIDADO:
Especifique sempre o tipo de produto e

0 nimero da pega exacto, quando
solicitar informag6es técnicas ou pegas
sobressalentes ao Departamento de
vendas e assisténcia.

Para obter mais informag6es sobre as pegas
sobressalentes dos produtos, visite o website da
rede comercial.
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1.6 DECLARACOES DE
CONFORMIDADE

1.6.1 Declaracdo CE de Conformidade
(Traducéo)

_A _ph

EMP_MO0028_A

A Xylem Service ltalia S.r.l., com sede em Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italy, declara que o produto:

Unidade de bomba eléctrica (consulte a
etiqueta na primeira pagina)

esta em conformidade com as disposi¢ées das
seguintes diretivas europeias:

. relativa as Maquinas 2006/42/CE (ANEXO
Il - pessoa singular ou coletiva autorizada
a compilar o processo técnico: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

. Eco-design 2009/125/CE, Regulamento
(CE) N.° 640/2009 e Regulamento (UE) N.°
4/2014 (Motor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW)
se classificado como IE2 ou IE3,

e as seguintes normas técnicas

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009, EN 60204-
1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente / W

(Director of Engineering e R&D)
rev.00

1.6.2 Declaracao CE de
Conformidade (n.° EMCDO1)
1. Modelo de aparelho/produto:
ver etiqueta na primeira pagina
2. Nome e endereco do fabricante:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy
3. A presente declaracédo de conformidade é
emitida sob a exclusiva responsabilidade
do fabricante.
4. Objeto da declaragao:
bomba elétrica
5. O objeto da declaragéo acima descrito esta
em conformidade com a legislacéo de
harmonizagédo da Uni&o aplicavel:

Diretiva 2014/30/EU de 26 de Fevereiro de
2014

(compatibilidade eletromagnética)

6.  Referéncias as normas harmonizadas
aplicaveis utilizadas ou as especificagbes
técnicas em relagdo as quais é declarada a
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conformidade:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7. Organismo notificado: -
8. Informacéo adicional: -
Assinado por e em nome de:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente /4 W
(Director of Engineering e R&D)

rev.00

Lowara é uma marca comercial da Xylem Inc. ou
de uma das suas sociedades controladas.

1.6.3 Declaracao UE de
Conformidade (Traducgao)

ph

EMP_MO0029_A

A Xylem Service Italia S.r.I., com sede em Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italy, declara que o produto:

Bomba (consulte a etiqueta na primeira
pagina)

esta em conformidade com as disposi¢Ges das
seguintes diretivas europeias:

. relativa as Maquinas 2006/42/CE (ANEXO
Il - pessoa singular ou coletiva autorizada
a compilar o processo técnico: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

e as seguintes normas técnicas

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017/ (/&ZAX
Amedeo Valente

(Director of Engineering e R&D)
rev.00

Lowara é uma marca comercial da Xylem Inc. ou
de uma das suas sociedades controladas.

2 Transporte e armazenagem “

2.1 Verificar a entrega

1.  Verifique o exterior da embalagem para ver
se existem sinais evidentes de danos.

2. Se o produto apresentar danos evidentes,
informar o nosso distribuidor dentro de oito
dias da entrega.

Desembalar a unidade

1. Siga o passo aplicavel:

- Se a unidade estiver embalada
numa caixa de cartao, retire os
agrafos e abra a caixa.

- Se a unidade estiver embalada
numa caixa de madeira, abra a
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tampa enquanto presta ateng&o aos
pregos e correias.

2. Retire os parafusos de fixacédo o as
correias da base de madeira.

2.1.1 Inspecionar a unidade

1. Remover os materiais de embalagem do
produto.
Eliminar todos os materiais de embalagem
de acordo com as normas e regulamentos
locais.

2. Inspecionar o produto para determinar se
ha alguma peca em falta ou com danos.

3. Se for o caso, desapertar o produto
removendo quaisquer parafusos, cavilhas
ou tiras.

4. Em caso de duvidas, contactar um
representante de vendas local.

2.2 Diretrizes para o transporte
Precaugdes

ATENGAO:
A e Observe as regulamentacées de
prevencao de acidentes em vigor.
e Perigo de esmagamento. A unidade
e 0s componentes podem ser
pesados. Utilize métodos de

elevacao adequados e utilize
sempre sapatos de biqueira de ago.

e A capacidade de carga dos cabos
ou das lingas de elevacéo é
reduzida quanto mais o angulo 8
aumenta, consulte Figura 4, Figura
5 e Figura 6.

Unidade sem motor

A ATENCAO:
De acordo com a Directiva de

Maquinas 2006/42/CE, uma bomba e
um motor que s&o adquiridos em
separado e, em seguida, acoplados em
conjunto resultando huma nova
maquina. A pessoa que realiza o
acoplamento é responsavel por todos
0s aspectos de seguranga da unidade
combinada e para marcacao CE.

2.3 Diretrizes para a armazenagem

Local de armazenagem

O produto deve ser armazenado num local
coberto e seco, ao abrigo do calor, de sujidade e
de vibracdes.

AVISO:

e Proteger o produto contra a humidade, fontes
de calor e de eventuais danos mecéanicos.

e Nao colocar pesos pesados sobre o produto
embalado.

Consulte o peso bruto que é indicado na
embalagem para seleccionar o equipamento
adequado de elevagéo.

Posicédo e fixacao

Mantenha a bomba ou a unidade de
bombeamento na mesma posi¢éo em que foi
fornecida pela fabrica. Certifiqgue-se de que a
bomba ou unidade da bomba esta bem fixa
durante o transporte e ndo ha hipétese de rolar
ou cair.

A ATENCAO:
e Nao utilize olhais aparafusados no

motor para manusear toda a
unidade de bomba eléctrica.

e Nao utilize a extremidade do eixo da
bomba ou do motor para manusear
a bomba, o motor ou a unidade.

. Os parafusos de olhal colocados no motor
podem ser utilizados exclusivamente para
manusearem o motor individual ou, no
caso de uma distribuicdo de pesos ndo
equilibrada, para icar parcialmente a
unidade na vertical comegando a partir de
um deslocamento horizontal.

A unidade de bombeamento deve ser sempre

fixa e transportada conforme demonstrado em

Figura 4, e a bomba sem o motor deve ser fixa e

transportada conforme demonstrado em Figura 5

e Figura 6.

2.3.1 Armazenamento de longa duragao

Se guardar a unidade durante mais de 6 meses,

devem ser seguidos 0s requisitos seguintes:

. Armazene num local coberto e seco.

. Armazene a unidade num local livre de
calor, sujidade e de vibragoes.

. Rode manualmente o eixo varias vezes,
pelo menos, a cada trés meses.

Consulte os fabricantes da unidade de

accionamento e do acoplamento para obter os

procedimentos de armazenamento de longo

prazo.

Para questdes acerca dos possiveis servigos de

tratamento de armazenamento a longo prazo,

contacte um representante de vendas e

assisténcia.

Temperatura ambiente

O produto deve ser armazenado a uma

temperatura ambiente de -5°C a +40°C (23°F a

104°F).

3 Descricdo do produto “ w

3.1 Descri¢do da bomba

A bomba é uma bomba de secgéo anular

centrifuga multicelular com impulsor de succao

para valores baixos de NPSH. A bomba pode

ser horizontal ou vertical, acoplada aos motores

elétricos padréo.

A bomba pode ser utilizada para manusear:

. Agua fria ou quente

. Liquidos limpos

. Fluidos limpos ou agressivos que ndo
sdo agressivos de forma quimica e
mecanica para os materiais da bomba.

O produto pode ser fornecido como uma

unidade de bomba (bomba e motor eléctrico)

ou apenas como uma bomba.
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AVISO:

Se adquiriu uma bomba sem motor, certifique-se
de que o motor é adequado para acoplar com a
bomba.

Uso previsto
A bomba é adequada para:
. Fornecimento e tratamento de agua

. Fornecimento de agua fria e quente em
industrias e servigos de edificios

. Sistemas de irrigagao

. Sistemas de aquecimento

. Aplicacdes de combate ao fogo
. Producéo de neve

. Nanofiltracéo

. Alimentacéo de caldeiras.

Uso indevido

ATENCAO:
Uma utilizagédo inadequada da bomba

pode criar condigdes perigosas e
provocar ferimentos e danos a
propriedade.

Uma utilizag&o incorrecta do produto implica a

perda da garantia.

Exemplos de utilizag&o impropria:

. Liquidos néo compativeis com os
materiais de construcdo da bomba

. Liquidos perigosos (como téxicos,
explosivos, inflaméaveis ou corrosivos)

. Liquidos potaveis diferentes de agua
(por exemplo, vinho ou leite)

Exemplos de instalagéo impropria:

. Locais perigosos (como atmosferas
explosivas ou corrosivas).

. Locais onde a temperatura do ar for
demasiado elevada ou existir pouca
ventilagéo.

. Instalagdes no exterior onde néo exista
protecgéo contra chuva ou temperaturas
excessivamente baixas.

PERIGO:
Na&o utilize esta bomba para lidar com

liquidos inflamaveis ou explosivos, ou
ambos.

AVISO:

e Nao utilize esta bomba para lidar com liquidos
gue contenham substancias abrasivas, sélidas
ou fibrosas.

e Nao utilize a bomba para valores de fluxo que
ultrapassam os especificados na placa de
caracteristicas.

Aplicac8es especiais

Contacte um representante de vendas e

assisténcia nos seguintes casos:

. Se o valor da densidade ou viscosidade do
liqguido bombeado exceder o valor da agua,
como agua com glicol. Pode ser
necessario um motor mais potente.

. Se o liquido bombeado for tratado
quimicamente (por exemplo, amaciado,
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desionizado, desmineralizado, etc.).

. Quaisquer situagdes que sejam diferentes
das descritas e relacionadas com a
natureza do liquido.

3.2 Denominagéo da bomba

Consulte Figura 2 para obter uma explicagédo do
cédigo de denominagéo da bomba e um
exemplo.

3.3 Placa

A placa esté localizada no suporte de
rolamento. A placa de identificagdo enumera
as especificagdes chave do produto. Para
obter mais informagdes, consulte Figura 1.

A placa de identificacao fornece informagées
acerca do material do impulsor e da caixa, do
vedante mecéanico e dos seus materiais. Para
obter mais informagdes, consulte Figura 2.

IMQ ou TUV ou IRAM ou outras marcas
(apenas para bomba eléctrica)

Excepto quando especificado o contréario, e
para produtos com uma marca de aprovagio
de seguranga eléctrica, esta refere-se
exclusivamente & bomba eléctrica.

3.4 Concepcgao da bomba

. Caixa de succao: horizontal com flanges
axiais e radiais

. Caixa de descarga: horizontal com flanges
radiais

. Impulsor do tipo fechado sem
balanceamento de impulso axial

. Tambor de equilibrio no lado de descarga
incorporado na caixa de descarga

. Motores — Design IEC
Padrao: IE3 para Europa e NEMA

. Flanges de acordo com EN1092 / ISO
7005, PN 10/16, 25, 40, 63 e 100. Flanges
perfuradas opcionais de acordo com
ASME B16.5; Classe 150, 300 e 600

. Acoplamentos: flexiveis sem espagador
como padrao. Opcional com espagador
(apenas para bombas horizontais) sob
pedido do cliente

. Protecd@o do acoplamento: completamente
fechada e com posicao ajustavel

3.5 Material

As partes metalicas que entrem em contacto
com o agua séo feitas do seguinte:

Cddigo do material
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Corpo da bomba

Ferro fundido esferoidal

Ferro fundido esferoidal

Ferro fundido esferoidal
Duplex

Eixo

Manga do eixo

Aco inoxidavel

Tubo de alivio da
presséo

Rolamento liso Carboneto de tungsténio

3.6 Vedante mecanico

. Vedante mecanico padrédo de acordo com
EN12756

. Junta de cartucho
. Engaxetamento suave

3.7 Limites de aplicagao

Pressdo méaxima de trabalho

Figura 3 mostra a presséo maxima de trabalho,
que esta dependente do modelo da bomba e da
temperatura do liquido bombeado.

leax + PmaxS PN

P1max Press@o maxima de entrada
Pmax Pressé@o maxima gerada pela bomba
PN Pressé@o méaxima de funcionamento

Intervalos de temperatura do liquido

Figura 3 mostra os intervalos da temperatura de
funcionamento.

Para requisitos especiais, contacte o
representante de assisténcia e vendas.

Numero méximo de arranques por hora
Consulte Figura 18.

Nivel de ruido

Para conhecer os niveis de pressédo do ruido da
bomba equipada com um motor padréo
fornecido, consulte Tabela 7.

Para obter os niveis de pressao da bomba sem
0 motor, consulte Tabela 8.

4 Instalagéo “

Precaucgdes

A ATENCAO:
e Observe as regulamentagées de

prevencao de acidentes em vigor.

e Utilize equipamento e protecgéo
adequados.

e Consulte sempre os regulamentos,
legislacéo e cédigos em vigor locais

e/ou nacionais no que diz respeito a
selecgéo do local de instalagéo e as
ligacBes de agua e electricidade.

Risco de choque elétrico:
e Certifiqgue-se de que todas as
ligacOes sédo efectuadas por

técnicos qualificados e cumprem os
regulamentos em vigor.

e Antes de iniciar o trabalho na
unidade, verificar que a unidade e o
quadro de comando estejam
isolados da fonte de alimentacao e
ndo possam ser alimentados. Esta
regra também se aplica ao circuito
de controlo.

Ligacdo aterra

Risco de choque elétrico:
e Antes de fazer outras ligagdes
elétricas, ligar sempre o condutor

de protecdo externa ao terminal
de terra.

e Tem de efectuar a ligacédo a terra
(massa) de todo o equipamento
eléctrico. Tal aplica-se ao
equipamento da bomba, ao
accionador e a equipamentos de
monitorizagédo. Teste o condutor
de ligacéo a terra (massa) para
verificar se esta correctamente
ligado.

e Se o cabo do motor for puxado
acidentalmente, o condutor de
ligacdo a terra (massa) deve ser o
tltimo condutor a sair do seu
terminal. Certifique- se de que o
condutor de ligagdo a terra
(massa) é mais comprido do que
os condutores de fase. Esta regra
aplica-se a ambas as
extremidades do cabo do motor.

e Adicione protecgéo adicional
contra choques letais. Instale um
interruptor diferencial de alta
sensibilidade (30 mA) [dispositivo
de corrente residual RCD].

4.1 Requisitos das instalacdes

411 Localizagdo da bomba

PERIGO:
/ f \  Néo utilize esta unidade em ambientes

que possam conter gases ou pés
inflaméaveis, explosivos ou quimicamente
agressivos.

Directrizes

Observe as directrizes seguintes relativamente a

localizagao do produto:

. Certifique-se de que ndo existem
obstrugbes que impegam o fluxo normal de
ar refrigerado que é fornecido pela
ventoinha do motor
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. Certifiqgue-se de que a area da instalacdo
esta protegida contra qualquer fuga de
liquido ou inundagé&o.

. Se for possivel, coloque a bomba
ligeiramente acima do nivel do solo.

. A temperatura ambiente deve estar entre
0°C (+32°F) e +40°C (+104°F).

. Contacte o Departamento de vendas e
assisténcia se:

- As condi¢des de humidade relativa
do ar excederem as directrizes.

- A temperatura da sala exceder
+40°C (+104°F).

- A unidade estiver colocada a mais de
1000 m (3000 pés) acima do nivel do
mar. O desempenho do motor pode
necessitar de ser reduzido, ou
substituido por um motor mais
potente.

- Para obter informag6es sobre qual o
valor a utilizar para reduzir o motor,
consulte Tabela 9.

Posi¢des da bomba e folga

Disponibilize a luz e espaco adequados em redor
da bomba. Certifique-se de que ela é de facil
acesso para as operagdes de instalagdo e
manutencao

Instalagédo acima da fonte do liquido
(icamento de succéo)

A altura tedrica maxima de sucgao de qualquer
bomba é 10,33 m. Na pratica, as seguintes
situagBes afectam a capacidade de sucgéo da
bomba:

. Temperatura do liquido

. Elevacgéo acima do nivel do mar (num
sistema aberto)
. Presséo do sistema (num sistema fechado)
. Resisténcia das tubagens
. Resisténcia intrinseca do proéprio fluxo da
bomba
. Diferenga de altura
A equacao seguinte € utilizada para calcular a
altura maxima acima do nivel do liquido no qual a
bomba pode ser instalada:
(pb*10,2 - Z) 2 NPSHR + Hf + Hv + 0,5
pb A pressao barométrica em bares
(em sistema fechado, mostra a
presséo do sistema)
NPSHr Valor em metros da resisténcia
intrinseca do fluxo da bomba
Hf Perdas totais em metros, causadas
pela passagem do liquido no tubo
de sucgéo da bomba

Hv Press&o do vapor, em metros, que
corresponde a temperatura do
liquido T °C

0,5 Margem de seguranga
recomendada (m)

z Altura méaxima na qual a bomba

pode ser instalada (m) (pb*10.2 -
Z) deve ser sempre um nimero
positivo.

Para obter mais informagdes, consulte Figura 10.
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AVISO:

N&o exceda a capacidade de sucgdo da bomba,
pois isso pode provocar cavitagao e danificar a
bomba.

4.1.2 Requisitos de tubagem

Precauc¢des

A ATENGAO:
e Utilize os canos adequados a

pressdo maxima de funcionamento
da bomba. Se néo o fizer, o sistema
pode entrar em ruptura, com riscos
de ferimentos.

e Certifiqgue-se de que todas as
ligacOes sédo efectuadas por
técnicos qualificados e cumprem os
regulamentos em vigor.

AVISO:

Observe todas as regulamentagdes emitidas pelas
autoridades que tenham jurisdicéo e pelas
empresas que efectuem a gestédo dos
fornecimentos de agua publica, se a bomba
estiver ligada a um sistema de agua publica. Se
for requerido, instale um dispositivo adequado de
prevencéao de refluxo no lado de sucgao.

Lista de verificagdo da tubagem

Verificar se 0s requisitos seguintes séo
cumpridos:

. Toda a tubagem é suportada de forma
independente. A tubagem néo deve
constituir um peso na unidade.

. Séo utilizados tubos ou jungdes flexiveis,
para evitar a transmissédo de vibragbes da
bomba aos tubos e vice-versa.

. Utilize dobras amplas, evitando usar
cotovelos que causem uma resisténcia
excessiva ao fluxo.

. A tubagem de succéo esta perfeitamente
selada e hermética.

. Se a bomba for utilizada num circuito
aberto, entdo o diametro do tubo de
succéo é adequado as condic¢des da
instalacdo. O tubo de succao ndo deve ser
menor que o diametro da porta de sucgéo.

. Se a tubagem de succéo necessitar de ser
maior que o lado de sucgéo da bomba,
estdo é instalado um redutor de tubagem
excentrico.

. Se a bomba for colocada acima do nivel do
liquido, € instalada uma valvula de pé na
extremidade da tubagem de sucgéo.

. A valvula de pé esta totalmente submersa no
liquido de modo que o ar ndo possa entrar
através do turbilhdo de succgéo, quando o
liquido esta no nivel minimo e a bomba esta
instalada acima da fonte do liquido.

. Séo instaladas valvulas de ligar-desligar de
tamanho adequado na tubagem de sucgéo
e na tubagem de abastecimento (a jusante
da valvula de verificagdo) para regulacéo
da capacidade da bomba, inspeccéo da
bomba e manutengéo.
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. E instalada valvula de ligar-desligar de
tamanho adequado na tubagem de
abastecimento (a jusante da valvula de
verificagdo) para regulagao da capacidade
da bomba, inspec¢do da bomba e
manutencao.

. Para evitar o retorno do fluxo para a
bomba quando ela é desligada, € instalada
uma valvula de verificagdo na tubagem de
abastecimento.

ATENCAO:
Nao utilize a valvula de ligar-desligar no

lado da descarga na posicéo fechada,
para regular o fluxo da bomba durante
mais de alguns segundos. Se for
necessario que a bomba funcione com
o lado da descarga fechado durante
mais de algumns segundos, deve ser
instalado um circuito de bypass para
evitar o sobreaquecimento do liquido
dentro da bomba.

Para obter as ilustragdes que mostrem 0s
requisitos de tubagem, consulte a Figura 11 e
Figura 12.

4.2 Requisitos elétricos

. As regulamentacdes locais em vigor
anulam estes requisitos especificados.

. No caso de sistemas de combate a
incéndios (bocas de incéndio ou extintores
automaticos), consulte as reglamentacdes
locais em vigor.

Lista de verificagdo da ligagéo elétrica
Verificar se os requisitos seguintes sao
cumpridos:

. Os condutores elétricos estdo protegidos
contra as temperaturas altas, vibragdes e
colises.

. A linha de alimentagéo é fornecida com:

- Um dispositivo de protec¢éo contra
curto-circuitos

- Um interruptor isolador da rede com
distancia de abertura dos contatos
de pelo menos 3 mm.

Lista de verificagdo do quadro de comando
elétrico

AVISO:

O quadro de comando deve corresponder aos
valores nominais da bomba elétrica. Combina¢ées
incorrectas podem néo garantir a protecgdo do
motor.

Verificar se 0s requisitos seguintes sao

cumpridos:

. O painel de controlo deve proteger o motor
contra sobrecargas e curto-circuitos.

. Instale proteccéo de sobrecarga correcta
(relé térmico ou protector de motor).

! Fusiveis aM (arranque do motor), ou interruptor magneto-
térmico com curva C e Icn 2 4,5 kA ou outro dispositivo
equivalente.

2 Relé térmico de sobrecarga com classe de disparo 10A +

Tipo de Proteccéo

bomba

Bomba — Proteccéo térmica
eléctrica (deve ser fornecida
trifasicat pelo instalador)

— Proteccéo contra
curto-circuitos (deve
ser fornecida pelo
instalador)?

. O painel de controlo deve ser equipado
com um sistema de protec¢ao contra
funcionamento a seco, ao qual um
interruptor de pressao, interruptor de bdia,
sondas ou outro dispositivo adequado esta
ligado.

. Os dispositivos seguintes séo
recomendados para utilizagdo no lado da
succéo da bomba:

- Quando o liquido é bombeado a
partir de um sistema de agua, utilize
um interruptor de presséo.

- Quando o liquido é bombeado a
partir de um tanque ou reservatério
de armazenamento, utilize um
interruptor de boia ou sondas.

. Quando séo utilizados relés térmicos,
estes devem ser sensiveis a falha de fase.

A lista de verificagdo do motor

ATENCAO:
e Leia as instru¢des de operagao

para ter a certeza que é fornecido
um dispositivo de proteccao, se for
utilizado outro motor que néo o
padréo.

e  Se 0 motor estiver equipado com
protectores térmicos automaticos,
tenha em atengéo o risco de
arranques inesperados ligados a
sobrecargas. Nao utilize este tipo
de motores para aplicacdes de
combate ao fogo.

AVISO:

e Utilize apenas motores equilibrados
dinamicamente com uma chave de meia
dimensé&o na extensao do eixo (IEC 60034-14)
e com uma taxa normal de vibragao (N).

e A voltagem da corrente eléctrica e a frequéncia
devem estar de acordo com as especificagdes
na placa de dados.

Em geral, os motores podem funcionar sob as
seguintes tolerancias de tenséo eléctrica:

Frequéncia Hz Fase ~ UN [V] £ %

50 3 230/400 * 10

400/690 * 10

60 3 220/380 £ 5

380/660 + 10

Utilize cabo de acordo com as normas com 3

fusiveis aM (arranque do motor) ou interruptor magneto-
térmico de proteccéo do motor com classe de arranque
10A.
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condutores (2+terra) para versdes monofasicas,
e com 4 condutores (3+terra) para versdes
trifasicas.

4.3 Instale a bomba ]’*

4.3.1 Instalacdo mecénica

Antes da instalagao, verifique o seguinte:

. Utilize betdo de for¢ca comprimida de
classe C12/15, que cumpre 0s requisitos
de exposigao da classe XC1 a EN 206-1.

. A superficie de montagem deve estar
ajustada e deve estar totalmente na
horizontal e uniforme.

. Observe os pesos indicados.

Instale o conjunto da bomba

Verifique se a base foi preparada de acordo com
as dimensbes fornecidas nas directrizes do
desenho da disposicéo geral.

Para obter informagdes sobre a base da bomba

e os orificios de ancoragem, consulte Figura 13.

1. Coloque o conjunto da bomba na base e
niveleo com a ajuda de um nivel de bolha
colocado na porta de descarga.

O desvio permitido é de 0,5 mm/m.

2. Retire os tampdes que cobrem as portas.

3. Alinhe a bomba e as flanges da tubagem
em ambos os lados da bomba. Verifique o
alinhamento dos parafusos.

4. Aperte a tubagem com os parafusos na
bomba. N&o force a tubagem a permanecer
no local.

5. Utilize calcos para compensacao de peso,
Se necessario.

Instale sempre calcos imediatamente para

a esquerda e direita dos parafusos da base

entre a placa de base e a fundacéo. Para

obter uma distendia entre parafusos (L) >

800 mm, instale calgos adicionais no ponto

intermédio entre os orificios do parafuso.

6. Certifique-se de que os calcos se
encontram perfeitamente alinhados.

7. Introduza os parafusos da base nos
respectivos orificios.

8. Utilize betdo para instalar os parafusos da
base na mesma.

9.  Aguarde até o betéo ficar instalado
firmemente e, em seguida, nivele a placa
de base.

10. Aperte os parafusos da base uniforme e
firmemente.

11. Cologue argamassa na placa de base com
betdo com pouca retraccgéo.

NOTA:

. Se a transmisséo de vibracdes
causar perturbagdes, disponibilize
suportes de amortecimento de
vibragGes entre a bomba e as
fundagdes.

Monte a bomba a uma estrutura de base
Assegure-se de verificar a bomba esté instalada
em:

. Estrutura de base sélida que nédo roda ou
vibre durante o funcionamento
(ressonancia).

. As superficies de montagem dos pés da
bomba e o motor na estrutura da base
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devem ser planas (usinagem é
recomendada).

. A fixacéo segura da bomba e do motor
deve estar garantida.

. Deve existir espaco entre a bomba e o eixo
do motor dependendo do acoplamento
utilizado.

. Deve existir uma regulacéo adequada
entre a bomba e a estrutura de base, para
que em caso de substituicdo, possa ser
ajustada a mesma altura entre a linha
inferior e a central (ajuste vertical
recomendado de 4-6 mm).

4.3.2 Listade verificacdo da tubagem

Verifiqgue se os seguintes sdo cumpridos:

. A linha de icamento de succ¢éo foi
estipulada com inclinacdo ascendente, na
linha da cabega de sucgéo positiva com
uma inclinagdo descendente em direcgio a
bomba.

. Os diametros nominais das tubagens sao,
pelo menos, iguais aos didmetros nominais
das portas da bomba.

. As tubagens estao ancoradas juntamente
a bomba e ligadas sem provocarem stress
ou tensoes.

A CUIDADO:
Aparas de soldadura, escala e outras

impurezas na tubagem danificam a
bomba.

. Retire as impurezas da tubagem.
. Instale um filtro, se necesséario.

4.3.3 Alinhamento do acoplamento

Ap6s montar a base e a ligacdo da tubagem, o
acoplamento deve ser ajustado novamente,
mesmo se a unidade tenha sido fornecido
completamente instalado na estrutura.

Remover a protec¢éo de acoplamento

Para obter informagées, consulte Figura 14.

1. Desaperte o dispositivos de fixacéo.

2. Remova a proteccédo do acoplamento —
metade superior (1).

3. Remova a proteccédo do acoplamento —
metade inferior (2).

4.  Abra e eleve o anel de ajuste/suporte (3).

Alinhamento

Para obter informagdes, consulte Figura 15.

1. Solte os parafusos do pé do motor.

2. Coloque a régua (1) axialmente em ambas
as metades do acoplamento.

3. Deixe a régua (1) nesta posicéo e rode o
acoplamento manualmente.

- O acoplamento esta alinhado
correctamente se as distancia "a" e
"b" para os respectivos eixos
estiverem nos mesmos pontos em
redor da circunferéncia.

- O desvio radial e axial entre as duas
metades do acoplamento nédo deve
exceder os valores definidos pelo
fabricante, durante a inactividade bem
como a temperatura de funcionamento
e sob presséo de entrada.
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4.  Verifigue a distancia entre as duas
metades do acoplamento em redor da
circunferéncia com o calibrador (2).

- O acoplamento esta correctamente
alinhado se a distancia entre as duas
metades do acoplamento for a
mesma em todos os pontos em redor
da circunferéncia.

- O desvio radial e axial entre as duas
metades do acoplamento néo deve
exceder os valores definidos pelo
fabricante, durante a inactividade
bem como a temperatura de
funcionamento e sob presséo de
entrada.

5.  Aperte novamente os parafusos do pé do
motor sem transmitir quaisquer pressdes e
tensodes.

Podem ser utilizados calibradores em vez de

uma régua e um calibrador de espessura.

Contacte o representante de vendas e

assisténcia local devido a quaisquer solicitagdes

ou informagdes.

NOTA: Controle o alinhamento do acoplamento

novamente em condi¢des perigosas de

funcionamento e na presséo do sistema (se
disponivel) e corrija-o, se necessario. Certifique-
se de que a unidade pode ser faciimente rodada

AVISO:

Aperte cuidadosamente os bucins dos cabos para
garantir a protecgao contra deslizamento do cabo

impedir a entrada de humidade na caixa de
terminais.

4. Se 0 motor ndo estiver equipado com
proteccéo térmica de reposi¢ao
automatica, ajuste a proteccéo de
sobrecarga de acordo com a lista abaixo.
- Se o motor for utilizado com carga

completa, defina o valor para o da

corrente nominal da bomba eléctrica

(placa de dados)

- Se o motor for utilizado com carga
parcial, defina o valor para a corrente
de funcionamento (por exemplo,
medido com uma pinga de corrente).

- Se a bomba tiver um sistema de
arranque estrela-delta, ajuste o relé
térmico para 58% da corrente
nominal ou corrente de
funcionamento (apenas para
motores trifasicos).

5 Colocagédo em funcionamento,
Iniciar, Operagdo e Encerramento

|

manualmente.

AVISO:

O alinhamento inadequado da unidade pode levar
a danos no acoplamento e na unidade.

Instalar a protecgéo de acoplamento

A\

CUIDADO:

Nunca ponha a bomba a funcionar sem
que a protecgao de acoplamento esteja
correctamente instalada.

Para obter informagdes, consulte Figura 14.

1.

4.
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1.

2.

Coloque a protecgdo de acoplamento —
metade inferior (2) utilizando os dispositivos
de fixacdo — parte inferior (2).

Introduza o anel de ajuste (3) com a ranhura
para baixo e pressione-o de forma axial em
relagdo ao motor.

Coloque a protecgdo de acoplamento —
metade superior (1) utilizando os dispositivos
de fixacéo.

Aparafuse os dispositivos de fixagéo.

Instalacéo elétrica

Retire os parafusos da tampa da caixa de
terminais.
Ligue e aperte os cabos de alimentagéo de

acordo com o diagrama de ligacdes aplicavel:

Para os diagramas de ligacdes, consulte
Figura 16. Os diagramas também estdo
disponiveis na parte posterior da tampa da
caixa de terminais.
a) Ligar o condutor de terra.
Certificar-se de que o condutor de terra
€ maior do que o condutor de fase.
b)  Ligar os condutores de fase.
Monte a tampa da caixa de terminais.

Precauc¢des

ﬁ ATENCAO:
e Certifiqgue-se de que o liquido

drenado nédo causa danos nem
leses.

e Os protectores do motor podem
fazer com que o motor arranque
inesperadamente. Esta situagdo
pode provocar lesGes graves.

e Nunca ponha a bomba a funcionar
sem que a protecgéo de
acoplamento esteja correctamente
instalada.

CUIDADO:

A e As superficies exteriores da bomba e

do motor podem ultrapassar 40°C
(104°F) durante o funcionamento.
Nao toque com nenhuma parte do
corpo sem a respectiva protecgéo.

e Na&o coloque material inflamavel
préximo da bomba.

AVISO:

Nunca ponha a bomba em funcionamento em
condigGes abaixo do fluxo nominal minimo,
sem estar submersa ou sem escorvamento.

Nunca coloque a bomba a funcionar com a
valvula de fornecimento ligar-desligar fechada
durante mais de alguns segundos.

Nunca coloque a bomba a funcionar com a
vélvula de succéo ligar-desligar fechada.

N&o exponha uma bomba inactiva a baixas
temperaturas. Drene todo o liquido que estiver
dentro da bomba. Qualquer falha neste
procedimento pode causar o congelamento do
liquido e danos na bomba.
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e A soma da pressdo no lado da succéo
(canalizacBes de &gua, tanque de gravidade)
e a pressdo maxima que é fornecida pela
bomba néo deve exceder a pressdo maxima
de trabalho permitida (NP de pressdo nominal)
para a bomba. Consultar Figura 3.

e Nao utilize a bomba se ocorrer cavitagdo. A

cavitacdo pode danificar os componentes
internos.

51 Encher abomba

Para obter informacdes sobre as ligages da
bomba, consulte Figura 17.

Instalagdes com nivel de liquido acima da
bomba (cabeca de sucg¢éo)

1. Feche a véalvula de ligar-desligar localizada
a jusante da bomba.

2. Abra os tampdes roscados (PM2)

3. Abra avalvula de ligar-desligar a montante
até que o caudal da agua saia pelo orificio.

4. Feche os tampdes roscados.

Instalagdes com nivel de liquido abaixo da
bomba (cabeca de sucgéo)

1.  Abraavalvula de ligar-desligar localizada
a montante da bomba.

2. Feche a valvula de ligar-desligar localizada
a jusante da bomba.

3. Abra os tampdes roscados (PM2).

4.  Encha a bomba até que o caudal da agua
saia pelo orificio.

5. Feche os tampdes roscados.

5.2 Verifique a direcgdo da rotagéo

Siga este procedimento antes do arranque.

1. Localize as setas no adaptador ou a tampa
da entoinha do motor para determinar a
direcgdo de rotagdo correcta.

2. Inicie o motor.

3. Verifique rapidamente a direccéo da
rotagdo através da protecgdo de
acoplamento ou através da tampa da
ventoinha do motor.

4.  Pare o motor.

5.3 Iniciar a bomba

A responsabilidade pela verificacédo do fluxo e
temperatura correctos do liquido bombeado é do
instalador ou proprietario. Antes de colocar a
bomba a funcionar, certifique-se de que:

. Os rolamentos ja estdo cheios de massa e,
portanto, prontos para o funcionamento.

. Ao arranque a bomba e o tubo de succéo
devem estar completamente cheios de
liquido, consulte capitulo 5.1

. Vire novamente a unidade de
bombeamento com a méao e verifique se a
mesma se move sem problemas e
uniformemente.

. Verifique que a protecgéo de acoplamento
esteja instalada e que todos os dispositivos
de segurancga séo operacionais.

. Ligue todos os dispositivos de blogueio,
limpeza ou refrigeragéo fornecidos.

. Abra a vélvula no tubo de
succao/admisséo.
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. Coloque a valvula de ligar-desligar do lado
da presséo para aprox. 25% da taxa da
bomba para a qual o sistema foi projetado.
Para bombas com uma poténcia de
accionamento inferior a 30 kW, a valvula
de abrir-fechar também pode permanecer
fechada brevemente apds o arranque.

. Verifique que a unidade esté ligada
eletricamente de acordo com todos os
regulamentos e com todos os dispositivos
de seguranga.

. Iniciar a bomba. Nas condi¢des de
funcionamento esperado, a bomba deve
funcionar sem problemas e
silenciosamente. Caso contrario, consulte
Solugéo de problemas.

6 Manutencgéao n

Precaugdes

A Risco de choque elétrico:
Desligue e blogueie a electricidade
antes de instalar ou efectuar
manutencao a unidade.

ATENGAO:
*» A manutengdo e a assisténcia

devem ser efectuadas apenas por
pessoal qualificado.

e Observe as regulamentagdes de
prevencéo de acidentes em vigor.

s Utilize equipamento e protecgao
adequados.

* Certifique-se de que o liquido
drenado ndo causa danos nem
lesdes.

6.1 Assisténcia

Se o utilizador pretender agendar prazos de
manutencao regulares, eles estdo dependentes
do tipo de liquido bombeado e das condi¢des de
funcionamento da bomba.

Contacte um representante de vendas e
assisténcia para qualquer solicitagdo ou
informag&o sobre a assisténcia ou manutencéo
de rotina.

Pode ser necessaria uma manutencéo
extraordinaria para limpar a saida do liquido ou
substituir as pecas gastas.

Bombas com rolamentos novamente
lubrificados

. Volte a lubrificar as 4.000 horas de
funcionamento, mas pelo menos uma vez
por ano. Em primeiro lugar, limpe o bocal
de lubrificagdo (SN).

. Utilize massa de gama 2 NLGI ou
equivalente.

Contacte o representante de vendas e

assisténcia local devido a quaisquer solicitagdes

ou informagdes.

Rolamentos do motor

Ap6s aproximadamente cinco anos, a massa
lubrificante nos rolamentos do motor j& estéa tédo
usada que € recomendada a substituicdo dos
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rolamentos. Os rolamentos devem ser
substituidos apés 25.000 horas de
funcionamento ou de acordo com as instrugdes
de manutengéo do fornecedor do motor,
consoante o periodo mais curto.

Motor com rolamentos lubrificados durante
toda a vida atil

Motor com rolamentos lubrificados durante toda a
vida util ndo necessitam de manutencgao de rotina
programada.

Motor com rolamentos novamente
lubrificados

Siga as instru¢cdes de manutengéo do fornecedor
do motor.

Acoplamento

Verifique a folga nos elementos do acoplamento
regularmente, pelo menos, uma vez por ano.
Recomendamos a verificagédo a cada 1000 horas
de funcionamento ou trimestralmente, o que
ocorrer primeiro.

6.2 Inspeccao da lista de verificagao

Verificar o Verifique os elementos
acoplamento flexiveis do acoplamento.
Substitua as pecas
relevantes se existir
qualquer sinal de desgaste
e verifique o alinhamento.

Verificar o Verifique se existem fugas
vedante mecéanico no vedante mecanico.
Caso existam fugas,
substitua o vedante
mecanico.

Verificar os Verifique o assento
vedantes do correcto dos anéis do
rolamento vedante axial montados no

eixo. Apenas deve ser
estabelecido contacto
suave na bica do vedante.

Verifique por um
funcionamento
silencioso

Verifique frequentemente
pelo funcionamento
silencioso da bomba com
ferramentas de medigcéo
da vibracé&o.

6.3 Desmontagem e substituicdo das
pecas da bomba

Para obter mais informacdes acerca das pegas
sobresselentes e da montagem e desmontagem
da bomba, contacte um representante de vendas
e assisténcia.

7 Solucédo de problemas “
7.1 Solugéo de problemas para os w
utilizadores

O interruptor principal esta ligado mas a bomba
eléctrica ndo arranca

automaticamente.

Verifique o nivel do
liquido no tanque ou a
presséo da
canalizacao.

O dispositivo
protector contra o
funcionamento a
seco foi accionado.

A bomba eléctrica arranca, mas o protector
térmico é accionado de seguida.

Causa Solucéo
Existem objectos Contacte o
estranhos Departamento de

(substancias soélidas vendas e assisténcia.
ou fibrosas) dentro da

bomba que obstruiram

0 impulsor.
A bomba esta Verifique os
sobrecarregada requisitos de energia

porque esta a actuais com base
bombear liquido que é nas caracteristicas
demasiado denso e do liquido bombeado
Viscoso. e, em seguida,
contacte o
Departamento de
vendas e assisténcia.

A bomba funciona mas fornece pouco ou
nenhum liquido.

Causa Solucéao

A bomba esta Contacte o Departamento
obstruida. de vendas e assisténcia.

As instrucdes de solugéo de problemas nas
tabelas abaixo séo apenas para instaladores.

7.2 O interruptor principal esta ligado T*
mas a bomba eléctrica ndo arranca

Causa Solugédo

Néo existe fonte de Restaure a fonte de
alimentacgao. alimentacéo.
Certifique-se de que
todas as ligacdes
eléctricas & fonte de
alimentacéo estdo nas
devidas condices.

O protector térmico
integrado na bomba
(se algum) foi
accionado.

Aguarde até a bomba
arrefecer. O protector
térmico sera
redefinido
automaticamente.

O relé térmico ou Redefina a proteccéo
protector do motor no | térmica
painel de controlo

eléctrico foi

accionado.

O dispositivo Verifique:

protector contra o . O nivel do

funcionamento a liquido no

seco foi accionado. tanque ou a
presséo da
canalizagédo

. O dispositivo
protector e os
cabos de ligacédo

Causa Solugéo

O protector térmico
integrado na bomba
(se algum) foi
accionado.

Aguarde até a bomba
arrefecer. O protector
térmico sera
redefinido

Os fusiveis da
bomba ou circuitos
auxiliares estéo
queimados.

Substitua os fusiveis.
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7.3 A bomba eléctrica arranca, mas o “
protector térmico é accionado ou 0s

7.6 A bomba eléctrica arranca, mas a
proteccdo geral do sistema esta ‘

fusiveis queimam imediatamente activada
Causa Solucéo Causa Solucéo
O cabo da fonte de Verifique o cabo e Um curto-circuito no Verifique o

alimentacao esta
danificado.

substitua, se for
necessario.

sistema eléctrico.

sistema eléctrico.

A protecc&o ou 0s
fusores térmicos nao
sdo adequados a
corrente do motor.

Verifiqgue os
componentes e
substitua, se for
necessario.

7.7 A bomba eléctrica arranca, mas T*
o dispositivo de corrente residual do
sistema (RCD) esta activado

O motor eléctrico
apresenta curto-
circuito.

Verifiqgue os
componentes e
substitua, se for
necessario.

Causa

Solucéo

Existe uma fuga
na terra (solo).

Verifique o isolamento dos
componentes do sistema

O motor apresenta
sobrecarga.

Verifique as condicdes
de funcionamento da
bomba e redefina a
proteccéo.

7.4 A bomba eléctrica arranca, mas o “
protector térmico é accionado ou 0s
fusiveis queimam pouco depois

Causa

Solucéao

O painel eléctrico esta
situado numa area
excessivamente quente,
ou esta exposto a luz do
sol directa.

Proteja o painel
eléctrico da fonte de
calor e da luz do sol
directa.

A tensdo da fonte de
alimentacéo ndo esta
dentro dos limites de
funcionamento do
motor.

Verifique as
condigdes de
funcionamento do
motor.

Uma fase de energia
esta em falta.

Verifique a

. fonte de
alimentacao

. ligacdo
eléctrica

eléctrico.

7.8 A bomba funciona mas fornece T*
pouco ou nenhum liquido.

Causa Solugéo

Existe ar no interior Sangre o ar.

da bomba ou

tubagem.

A bomba néo esta Pare a bomba e repita o

correctamente procedimento de

escorvada. escorvamento.

Se o problema continuar:

. Verifique se o
vedante mecanico
sdo apresenta
fugas.

. Verifique se o tubo
de succéo esta
perfeitamente
vedado.

. Substitua todas as
vélvulas que
apresentem fugas.

7.5 A bomba eléctrica arranca, mas o ‘“
protector térmico é accionado de

seguida

A presséo no lado de
fornecimento é
demasiado elevada.

Abra a valvula.

Causa

Solugado

As vélvulas estdo
bloqueadas na
posicéo fechada ou

parcialmente fechada.

Desmonte e limpe as
valvulas.

Existem objectos
estranhos (substancias
sélidas ou fibrosas)
dentro da bomba que
obstruiram o impulsor.

Contacte um
representante de
vendas e assisténcia.

A bomba esta
obstruida.

Contacte um
representante de vendas
e assisténcia.

A tubagem esta
obstruida.

Verifique e limpe a
tubagem.

A taxa de fornecimento
das bombas é mais
elevada que os limites
especificados na placa
de dados.

Feche parcialmente a
vélvula ligar-desligar a
jusante, até a taxa de
fornecimento ser igual
ou menor aos limites
especificados na placa
de dados.

A direc¢éo da rotagéo
do impulsor é
incorrecta (versao tri-
fasica)

Altere a posicao de duas
das fases na placa de
terminais do motor, ou
no painel de controlo
eléctrico.

A bomba esta
sobrecarregada
porque esta a bombear
liquido que é
demasiado denso e
Vviscoso.

Verifique os requisitos
de energia actuais
com base nas
caracteristicas do
liquido bombeado, e
substitua o motor em
conformidade.

Os rolamentos do
motor estéo gastos.

Contacte um
representante de
vendas e assisténcia.

A altura de sucgao é
demasiado alta, ou a
resisténcia do fluxo

nos tubos de sucgdo
é demasiado grande.

Verificar as condicdes de
funcionamento da
bomba. Se necessario,
proceda do seguinte
modo:

. Reduza o
icamento de
sucgao

. Aumente o
diametro do tubo
de succéo
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7.9 A bomba eléctrica para e, depois, 1*
roda na direccéo errada

Causa Solucédo
Existe uma fuga num dos, Repare ou
ou em ambos o0s, seguintes | substitua o
componentes: componente com
. O tubo de sucgéo falha.
. A valvula de pé ou a
valvula de verificacédo
Existe ar no tubo de Sangre o ar.
succéo.
7.10 A bomba arranca com 1*
demasiada frequéncia
Causa Solucéo
Existe uma fuga num dos, Repare ou
ou em ambos o0s, substitua o
seguintes componentes: componente com
. O tubo de sucgéo falha.
. A valvula de pé ou a
valvula de
verificagdo
Existe uma membrana Consulte as
com ruptura, ou nédo ha instrugbes
pré-carga de ar no tanque | relevantes no
de presséo. manual do tanque
de presséo.

7.11 A bomba vibra e gera n

demasiado ruido

Causa

Solugédo

Cavitacéo da
bomba

Reduza a taxa de fluxo
requerida, fechando
parcialmente a valvula de
ligar-desligar a jusante da
bomba. Se o problema
persistir, verifique as
condigbes de funcionamento
da bomba (por exemplo,
diferenca da altura,
resisténcia do fluxo,
temperatura do liquido).

Os rolamentos
do motor estao
gastos.

Contacte um representante
de vendas e assisténcia.

Existem objectos
estranhos no
interior da
bomba.

Contacte um representante
de vendas e assisténcia.

O impulsor
esfrega no anel
de desgaste

Contacte um representante
de vendas e assisténcia.

Desalinhamento
do acoplamento

Verifique o alinhamento do
acoplamento.

Elementos Verifique e substitua as
flexiveis do respectivas pegas se existir
acoplamentos algum sinal de desgaste.
desgastados

Para qualquer outra situagdo, consulte um
representante de vendas e assisténcia.

1 Inleiding en veiligheid

1.1 Inleiding

Tt
Doel van deze handleiding

Het doel van deze handleiding is het bieden van
alle benodigde informatie voor:

. Installatie
. Bediening
. Onderhoud

A\

VOORZICHTIG:

Lees deze handleiding zorgvuldig
voordat u dit product gaat installeren en
gebruiken. Door verkeerd gebruik van
het product kan persoonlijk letsel en
materiéle schade optreden en kan de
garantie vervallen.

OPMERKING:
Bewaar deze handleiding voor toekomstige naslag en
bewaar hem gebruiksklaar op de locatie van de unit.

1.1.1 Onervaren gebruikers

WAARSCHUWING:

Dit product mag uitsluitend worden
bediend door gekwalificeerde personen.

Wees u bewust van de volgende

voorzorgsmaatregelen:

. Het product is niet bestemd voor gebruik door
personen met verminderde lichamelijke of
geestelijke vermogens of gebrek aan ervaring
en kennis, tenzij zij onder toezicht staan of
geinstrueerd zijn met betrekking tot het
gebruik van het apparaat door een persoon
die verantwoordelijk is voor hun veiligheid.

. Kinderen moeten onder toezicht staan om
te voorkomen dat ze gaan spelen op of
rondom de pomp.

1.2 Veiligheidsterminologie en symbolen

Informatie over veiligheidsberichten

Het is buitengewoon belangrijk dat u de

veiligheidsberichten en -voorschriften zorgvuldig

leest, begrijpt en in acht neemt voordat u met het

product gaat werken. Deze zijn gepubliceerd om

de volgende gevaren te voorkomen:

. Persoonlijke ongevallen en
gezondheidsproblemen

. Schade aan het product en de omgeving

. Productdefecten

Gevarenniveaus

Gevarenniveau Indicatie

Een gevaarlijke
situatie die, indien
deze niet wordt
vermeden, zal

A GEVAAR:

7



nl - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing

leiden tot de dood
of ernstig
lichamelijk letsel.

Een gevaarlijke
situatie die, indien
WAARSCHU- | deze niet wordt
WING: vermeden, kan
’ leiden tot de dood

of ernstig
lichamelijk letsel.

Een gevaarlijke
situatie die, indien
VOORZICH- deze niet wordt
TIG: vermeden, kan
’ leiden tot licht of

matig lichamelijk
letsel.

Opmerkingen
worden gebruikt
wanneer de kans

of slechtere
prestaties, maar
niet op persoonlijk
letsel.

bestaat op schade
A OPMERKING: | aan het apparaat

Speciale symbolen
Sommige gevarencategorieén hebben specifieke
symbolen, zoals afgebeeld in de volgende tabel.

Gevaar i.v.m.
magnetische velden

Elektrisch gevaar

Elektrisch VOORZICHTIG:

Gevaar i.v.m. hete oppervlakken

Gevaren i.v.m. hete oppervlakken worden
aangegeven door een speciaal symbool dat de
gebruikelijke symbolen van het gevarenniveau
vervangt:

& VOORZICHTIG:

Beschrijving van de symbolen voor de
installateur en de gebruiker

Specifieke informatie voor de personen
T{ die belast zijn met de installatie van het
product in het systeem (loodgieterswerk
of elektrische aspecten, of allebei) of
belast zijn met onderhoud.

Specifieke informatie voor de gebruikers
w van het product.

Instructies

De instructies en de waarschuwingen die in deze
handleiding worden verstrekt hebben betrekking op
de standaard versie, zoals beschreven in het
verkoopdocument. Speciale pompuitvoeringen
kunnen worden geleverd met extra instructiebladen.
Zie de verkoopovereenkomst voor eventuele
wijzigingen of kenmerken van speciale uitvoeringen.
Neem voor instructies, situaties of gebeurtenissen
die niet aan de orde komen in deze handleiding of in
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het verkoopdocument contact op met het
dichtstbijzijnde servicecentrum.

1.3 Weggooien van de verpakking
en het product

Neem de plaatselijke voorschriften in acht met

betrekking tot het gescheiden inleveren van

afval.

14 Garantie

Zie de verkoopovereenkomst voor informatie
over de garantie.

1.5 Reserveonderdelen

A WAARSCHUWING:

Gebruik alleen originele
reserveonderdelen om eventuele
versleten of defecte onderdelen te
vervangen. Het gebruik van
ongeschikte reserveonderdelen kan
leiden tot storingen, schade, en letsel,
evenals het vervallen van de garantie.

A VOORZICHTIG:
Geef als u om technische informatie

vraagt of reserveonderdelen bestelt
altijd de juiste informatie over het type
product en het onderdeelnummer door
aan de verkoop- en serviceafdeling.

Bezoek voor meer informatie over de
reserveonderdelen van het product de website
van het verkoopnetwerk.

1.6 CONFORMITEITSVERKLARINGEN

1.6.1 EG-conformiteitsverklaring
(Vertaling)

_ph

EMP_M0028_A

Xylem Service ltalia S.r.l., met hoofdkantoor in
Via Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italig, verklaart hierbij dat het
product

Elektrische pompunit (zie de sticker op de
eerste bladzijde)

in overeenstemming is met de toepasselijke

bepalingen van de volgende Europese

Richtlijnen:

. Machines 2006/42/EG (BIJLAGE Il -
natuurlijke of wettelijke persoon bevoegd
tot het samenstellen van het technische
dossier: Xylem Service ltalia S.r.l.

. Ecodesign-Richtlijn 2009/125/EG,
Verordening (EG) nr. 640/2009 &
Verordening (EU) Nr. 4/2014 (Motoren 3 ~,
50 Hz, PN 2 0,75 kW) indien IE2 of IE3
gemarkeerd

en de volgende technische normen
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. ENISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009, EN 60204—
1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034—37:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente

(Directeur Engineering en R&D)
herz. 00

1.6.2 EU-conformiteitsverklaring
(nr. EMCD15)
1. Model apparaat/Product:
zie de sticker op de eerste bladzijde
2. Naam en adres van de fabrikant:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Deze conformiteitsverklaring wordt
verstrekt onder volledige
verantwoordelijkheid van de fabrikant.

4. Voorwerp van de verklaring:
elektrische pomp

5. Het hierboven beschreven voorwerp is in
overeenstemming met de desbetreffende
harmonisatiewetgeving van de Unie:

Richtlijn 2014/30/EU van 26 februari 2014
(elektromagnetische compatibiliteit)

6.  Vermelding van de toegepaste relevante
geharmoniseerde normen of van de andere
technische specificaties, waarop de
conformiteitsverklaring betrekking heeft:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7.  Aangemelde instantie: -

8.  Aanvullende informatie: -

Getekend voor en namens:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.201%/%%
Amedeo Valente

(Directeur Engineering en R&D)

herz. 00

Lowara is een handelsmerk van Xylem Inc. of
een van haar dochterondernemingen.

1.6.3 EG-conformiteitsverklaring
(Vertaling)

_A_ph

EMP_MO0029_A

Xylem Service Italia S.r.l., met hoofdkantoor in
Via Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Itali€, verklaart hierbij dat het
product

Pomp (zie de sticker op de eerste bladzijde)
in overeenstemming is met de toepasselijke
bepalingen van de volgende Europese
Richtlijnen:

. Machines 2006/42/EG (BIJLAGE Il -
natuurlijke of wettelijke persoon bevoegd
tot het samenstellen van het technische
dossier: Xylem Service ltalia S.r.l.

en de volgende technische normen

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.201/74(/%%
Amedeo Valente

(Directeur Engineering en R&D)
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Lowara is een handelsmerk van Xylem Inc. of
een van haar dochterondernemingen.

2 Transport en opslag “

2.1 De levering controleren

1. Controleer de buitenkant van de
verpakking op tekenen van
beschadigingen.

2. Stel indien het product zichtbare
beschadigingen vertoont onze dealer hier
binnen 8 dagen na de leveringsdatum van
op de hoogte.

De unit uitpakken

1.  Voer de toepasselijke stap uit:

- Als de unit in karton verpakt is,
verwijder dan de nietjes en open het
karton.

- Als de unit verpakt is in een houten
krat, open dan het deksel en let
daarbij op de spijkers en de riemen.

2. Verwijder de beveiligingsschroeven of
spanbanden van de houten basis.

2.1.1 De unitinspecteren

1. Verwijder het verpakkingsmateriaal van het
product.

Gooi al het verpakkingsmateriaal volgens
de plaatselijke voorschriften weg.

2. Inspecteer het product om na te gaan of er
bepaalde onderdelen beschadigd zijn of
ontbreken.

3. Indien van toepassing, maakt u het product
los door schroeven, bouten of banden te
verwijderen.

4. Neem bij problemen contact op met de
plaatselijke verkoopvertegenwoordiger.

2.2 Richtlijnen voor transport
Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

¢ Neem de geldende regels ter
voorkoming van ongelukken in acht.

e Verpletteringsgevaar De unit en de
componenten kunnen zwaar zijn.
Pas de juiste hijsmethoden toe en
draag werkschoenen met stalen
neuzen.
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e Het laadvermogen van hijskabels of
stroppen wordt minder naarmate de
hoek B groter wordt, zie Afbeelding
4, Afbeelding 5 en Afbeelding 6.

Controleer het brutogewicht op de verpakking
om de juiste hijsapparatuur te kunnen kiezen.

Plaatsing en bevestiging

Houd de pomp of de pompunit in dezelfde positie
als waarin deze werd geleverd. Zorg dat de
pomp tijdens transport goed vastzit en niet kan
omrollen of omvallen.

WAARSCHUWING:

e Gebruik de oogbouten die op de
motor vastgeschroefd zijn niet voor
het hanteren van de elektrische
pomp in zijn geheel.

e Gebruik het aseinde van de pomp of
de motor niet om de pomp, de motor
of de unit te verplaatsen.

. Oogbouten die op de motor vastgeschroefd
zijn mogen uitsluitend worden gebruikt om
alleen de motor te verplaatsen of, in geval
van een niet gebalanceerde verdeling van
het gewicht, om de unit gedeeltelijk
verticaal omhoog te hijsen vanuit een
horizontale positie.

De pompunit moet altijd vastgemaakt en

getransporteerd worden zoals getoond in

Afbeelding 4 en de pomp zonder motor moet

altijd vastgemaakt en getransporteerd worden

zoals getoond in Afbeelding 5 en Afbeelding 6.

Unit zonder motor

A WAARSCHUWING:
Volgens de Machinerichtlijn

2006/42/EG worden een pomp en een
motor die apart gekocht worden en
vervolgens samengebouwd worden als
een nieuwe machine beschouwd. De
persoon die voor het samenbouwen
zorgt is verantwoordelijk voor alle
veiligheidsaspecten van de
samengestelde unit en voor de CE-
markering.

. Draai de as ten minste elke drie maanden
handmatig.

Informeer bij de fabrikanten van de aandriijving
en de koppeling naar hun langdurige
opslagprocedures.

Neem contact op met uw plaatselijke verkoop-
en servicevertegenwoordiger voor vragen over
de behandeling voor langdurige opslag.
Omgevingstemperatuur

Het product moet worden opgeslagen bij een
omgevingstemperatuur van -5°C tot +40°C (23°F
tot 104°F).

3 Productbeschrijving “ 'W

3.1 Pompbeschrijving

De pomp is een meertraps centrifugale ringsectie
pomp met aanzuigwaaier voor lage NPSH-
waarden. De pomp kan horizontaal of verticaal
zijn, kortgekoppeld met een standaard
elektromotor.

De pomp kan gebruikt worden voor de

behandeling van:

. koud of warm water

. schone vloeistoffen

. schone of agressieve vloeistoffen die de
pompmaterialen niet chemisch of
mechanisch kunnen aantasten

Het product kan geleverd worden als

pompunit (pomp en elektromotor) of alleen als
pomp.

OPMERKING:

Als u een pomp zonder motor gekocht heeft
controleer dan of de motor geschikt is om
gekoppeld te worden met de pomp.

2.3 Richtlijnen voor opslag

Opslaglocatie

U moet het product opslaan op een afgedekte en
droge locatie, vrij van hitte, vuil en trillingen.

OPMERKING:

e Bescherm het product tegen vocht,
warmtebronnen en mechanische schade.

e Plaats geen zware gewichten op het verpakte
product.

2.3.1 Opslag voor lange duur

Als de unit langer dan 6 maanden wordt
opgeslagen, moet u de volgende richtlijnen in
acht nemen:

. Sla de unit op een overdekte en droge
locatie op.

. Sla de unit vrij van hitte, vuil en trillingen op.
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Beoogd gebruik
De pomp is geschikt voor:
. Watervoorziening en waterbehandeling

. Koeling en warmwatervoorziening voor
verschillende industrietakken en building
services

. Irrigatie en sprinklersystemen
. Verwarmingssystemen

. Brandbestrijdingstoepassingen
. Maken van sneeuw

. Nanofiltratie

. Ketelvoeding

Verkeerd gebruik

WAARSCHUWING:
Verkeerd gebruik van de pomp kan
leiden tot gevaarlijke situaties en kan

persoonlijk letsel en schade aan de
eigendommen veroorzaken.

Verkeerd gebruik van het product leidt tot
verlies van de garantie.

Voorbeelden van verkeerd gebruik:

. Vloeistoffen die niet geschikt zijn voor het
constructiemateriaal van de pomp

. Gevaarlijke vloeistoffen, zoals giftige,
explosieve, brandbare of corrosieve
vloeistoffen
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. Drinkbare vloeistoffen anders dan
water, bijvoorbeeld wijn of melk

Voorbeelden van verkeerde installatie:

. Gevaarlijke locaties, zoals explosieve of
corrosieve atmosferen

. Locatie waar de luchttemperatuur erg
hoog is of die slecht geventileerd wordt

. Installatie buiten waar geen bescherming
is tegen regen of temperaturen onder nul

GEVAAR:
Gebruik deze pomp niet voor de

verwerking van brandbare of explosieve
vloeistoffen, of beide.

OPMERKING:

e  Gebruik deze pomp niet voor de verwerking
van vloeistoffen met schurende, vaste, of
vezelachtige substanties.

e  Gebruik de pomp niet voor
doorvoersnelheden die de snelheden op het
typeplaatje te boven gaan.

Speciale toepassingen

Neem in de volgende gevallen contact op met de

plaatselijke verkoop- en

servicevertegenwoordiger:

. Als de waarde van de dichtheid en/of
viscositeit van de gepompte vloeistof de
waarde van water overschrijdt, zoals water
met glycol; hiervoor is namelijk eventueel
een sterkere motor nodig.

. Als de verpompte vloeistof chemisch
behandeld is, bijvoorbeeld onthard,
gedeioniseerd, gedemineraliseerd enz.

. Elke situatie die afwijkt van de situaties die
beschreven zijn en betrekking hebben op
de aard van de vloeistof.

3.2 Pompbenaming

Zie Afbeelding 2 voor toelichting van de
benamingscode van de pomp en een voorbeeld.

3.3 Typeplaatje

Het typeplaatje bevindt zich op het lagerframe.
Op het typeplaatje staan belangrijke
productspecificaties. Voor meer informatie, zie
Afbeelding 1.

Op het typeplaatje staan gegevens over de
waaier en het materiaal van de behuizing, de
mechanische asafdichting en de bijbehorende
materialen. Voor meer informatie, zie
Afbeelding 2.

IMQ, TUV, IRAM of andere keurmerken
(alleen voor elektrische pompen)

Tenzij anders aangegeven, voor producten
met een keurmerk voor de veiligheid van
elektrotechnische producten, geldt de
goedkeuring alleen voor de elektrische pomp.

3.4 Pompontwerp

. Aanzuigbehuizing: horizontaal met axiale
en radiale flenzen

. Persbehuizing: horizontaal met radiale
flenzen

. Gesloten waaierontwerp zonder axiale
drukkrachtbalancering

. Balanceertrommel aan de perszijde
ingebouwd in de persbehuizing

. Motoren - IEC ontwerp
Standaard: IE3 voor Europa en NEMA

. Flenzen volgens EN1092 / ISO 7005, PN
10/16, 25, 40, 63 en 100 Optioneel
geboorde flenzen volgens ASME B16.5;
Klasse 150, 300 en 600

. Koppelingen: flexibel standaard zonder
spacer Optioneel met spacer (alleen voor
horizontale pompen) op verzoek van de
klant

. Koppelingsbescherming: volledig
ingekapseld en verstelbaar
3.5 Materiaal

De metalen onderdelen van de pomp die in
contact komen met water zijn gemaakt van de
volgende materialen:
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3.6 Mechanische asafdichting

. Standaard mechanische asafdichting
volgens EN12756

. Patroonafdichting
. Zachte afdichting

3.7 Toepassingslimieten

Maximale werkdruk

Afbeelding 3 toont de maximale werkdruk,
afhankelijk van het pompmodel en de
temperatuur van de verpompte vloeistof.
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Pimax + Pmax$ PN
Pimax Maximale inlaatdruk

Pmax Maximale door de pomp
voortgebrachte druk
PN Maximale bedrijfsdruk

Intervallen van de vloeistoftemperatuur
Afbeelding 3 toont het bereik van de
bedrijfstemperatuur.

Neem voor speciale eisen contact op met de
verkoop- en servicevertegenwoordiger.

Maximaal aantal starts per uur

Zie Afbeelding 18.

Geluidsniveau

Voor de geluidsdrukniveaus van de pomp
uitgerust met standaard geleverde motor zie
Tabel 7.

Voor de geluidsdrukniveaus van de pomp zonder
motor zie Tabel 8.

4 Installatie “

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:
A e Neem de geldende regels ter
voorkoming van ongelukken in acht.

e Gebruik geschikte apparatuur en
beschermingsmiddelen.

e Raadpleeg altijd de nationale en
lokale voorschriften, wet- en
regelgeving en geldende procedures
bij het kiezen van de plaats van
installatie, het loodgieterswerk en
de aansluitingen voor water en
stroom.

Elektrisch gevaar:
e Zorg dat alle aansluitingen worden

uitgevoerd door gekwalificeerde
technicus in overeenstemming met
de geldende regelgeving.

e Alvorens aan de unit te gaan werken
moet u controleren of de unit en de
schakelkast gescheiden zijn van de
stroomvoorziening en niet
ingeschakeld kunnen worden. Dit is
ook van toepassing op het
regelcircuit.

Aarding

Elektrisch gevaar:

e  Sluit altijd eerst de externe
A beschermgeleider op de aardklem
(massa) aan voordat u andere
elektrische verbindingen aansluit.

e U moet alle elektrische apparatuur
aarden. Dit geldt zowel voor de
pompuitrusting en de aandrijving
als voor de bewakingsapparatuur.
Test de aarddraad (massa) om te
controleren of deze goed is
aangesloten.

e Als de motorkabel per ongeluk is
losgetrokken, moet de
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aardgeleider (massa) de laatste
geleider zijn die van de klem
loskomt. Zorg dat de aardgeleider
(massa) langer is dan de
fasegeleiders. Dit geldt voor beide
uiteinden van de motorkabel.

e Pas extra beveiliging toe tegen
dodelijke schokken. Installeer een
aardlekschakelaar met een hoge
gevoeligheid (30 mA) [residual
current device RCD]
(reststroomonderbreker).

4.1 Vereisten voor installatie

4.1.1 Locatie van de pomp

A GEVAAR:

Gebruik deze unit niet in omgevingen
waar brandbare, explosieve of chemisch
agressieve gassen of poeders zijn.

Richtlijnen

Neem de volgende richtlijnen in acht met

betrekking tot de locatie van het product:

. Zorg dat de normale koelluchtstroom die
door de motorventilator wordt geleverd niet
belemmerd wordt.

. Zorg ervoor dat het gebied van de
installatie beschermd wordt tegen
vloeistoflekkages of overstroming.

. Plaats de pomp indien mogelijk enigszins
hoger dan het vioeroppervlak.

. De omgevingstemperatuur moet tussen
0°C (+32°F) en +40°C (+104°F) liggen.

. Neem in de volgende situaties contact op
met de verkoop- en serviceafdeling:

- De relatieve vochtigheid is hoger dan
de richtlijn.

- De omgevingstemperatuur is hoger
dan +40 °C (+104 °F).

- De unit staat hoger dan 1000 m
(3000 ft) boven zeeniveau. De
prestaties van de motor dienen
mogelijk opnieuw te worden
berekend of de motor moet worden
vervangen door een sterkere motor.

- Voor informatie over met welke
waarde de motor opnieuw berekend
moet worden, zie Tabel 9.

Pompopstelling en vrije ruimte

Zorg voor voldoende verlichting en ruimte
rondom de pomp. Zorg ervoor dat hij gemakkelijk
bereikbaar is voor installatie- en
onderhoudswerkzaamheden.

Installatie boven een vloeistofbron

(aanzuighoogte)

De theoretisch maximale aanzuighoogte van

elke pomp is 10,33 m. In de praktijk zijn de

volgende elementen van invioed op de

aanzuigcapaciteit van de pomp:

. Temperatuur van de vloeistof

. Hoogte boven zeeniveau in een open
systeem

. Systeemdruk in een gesloten systeem
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. Weerstand van de leidingen
. Eigen intrinsieke doorvoerweerstand van de
pomp

. Hoogteverschillen

Gebruik de volgende vergelijking voor het

berekenen van de maximale hoogte boven

vloeistofniveau waarop de pomp geinstalleerd kan

worden:

(pb*10,2 - Z) 2 NPSHR + Hf + Hv + 0,5

pb Barometrische druk in bar
(systeemdruk bij een gesloten
systeem)

NPSHr  Waarde in meter van de intrinsieke
doorvoerweerstand van de pomp

Hf Totaal verlies in meter veroorzaakt
door vioeistofdoorlaat in de
aanzuigleiding van de pomp

Hv Stoomdruk in meter die
overeenstemt met de
vloeistoftemperatuur T °C

0,5 Aanbevolen veiligheidsmarge (m)

z Maximale hoogte waarop de pomp
geinstalleerd kan worden (m)
(pb*10,2 - Z) moet altijd een positief
getal zijn.

Voor meer informatie, zie Afbeelding 10.

OPMERKING:

Voorkom dat de aanzuigcapaciteit van de pomp
wordt overschreden, omdat dit kan leiden tot
cavitatie en schade aan de pomp.

4.1.2 Vereisten voor leidingen

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

e Gebruik leidingen die geschikt zijn
voor de maximale bedrijfsdruk van de
pomp. Nalatigheid kan ertoe leiden dat
het systeem gaat scheuren, met de
kans op letsel.

e Zorg dat alle aansluitingen worden
uitgevoerd door gekwalificeerde
technicus in overeenstemming met
de geldende regelgeving.

OPMERKING:

Houd u aan alle regelgeving van de overheid en van
bedrijven die de openbare watervoorziening
verzorgen als u de pomp aansluit op een openbaar
watersysteem. Installeer, indien vereist, een
geschikte terugstroombeveiliging aan de
aanzuigzijde.

Checklist leidingen

Controleer of aan de volgende vereisten wordt

voldaan:

. Alle leidingen worden onafhankelijk
ondersteund. Leidingen mogen geen
belasting zijn voor de unit.

. Er worden flexibele leidingen of
verbindingen gebruikt om te voorkomen dat
de pomp trillingen overbrengt op de
leidingen en omgekeerd.

. Gebruik wijde bochten in plaats van

ellebogen die overmatige
doorvoerweerstand veroorzaken.

. De aanzuigleiding is perfect afgedicht en
luchtdicht.

. Als de pomp gebruikt wordt in een open
circuit, is de diameter van de aanzuigleiding
geschikt voor de installatiecomstandigheden.
De aanzuigleiding mag niet kleiner zijn dan
de diameter van de aanzuigopening.

. Als de aanzuigleidingen groter moeten zijn
dan de aanzuigzijde van de pomp, is er een
excentrisch reductiestuk geinstalleerd.

. Als de pomp boven vloeistofniveau is
geplaatst, is aan het einde van de
aanzuigleiding een voetklep geinstalleerd.

. De voetklep is volledig in de vloeistof
ondergedompeld zodat er geen lucht in de
aanzuigwervel terecht kan komen wanneer
de vloeistof het minimale niveau heeft
bereikt en de pomp boven de te pompen
vioeistof is geplaatst.

. Correct bemeten aan-uit kleppen zijn
geinstalleerd op de aanzuigleiding en op de
persleiding (stroomafwaarts van de
controleklep) voor het regelen van de
pompcapaciteit, voor inspectie van de pomp
en voor onderhoudsdoeleinden.

. Een correct bemeten aan-uit klep is
geplaatst op de persleiding (stroomafwaarts
van de controleklep) voor het regelen van de
pompcapaciteit, voor inspectie van de pomp
en voor onderhoud.

. Om te voorkomen dat er vloeistof in de
pomp terugstroomt wanneer de pomp
uitgeschakeld is, is aan de perszijde een
controleklep geplaatst.

A WAARSCHUWING:
Gebruik de aan-uit klep aan de perszijde
niet in de gesloten stand om de pomp
langer dan een aantal seconden te
smoren. Als de pomp langer dan een
aantal seconden met gesloten perszijde
moet draaien, moet een omleiding
worden aangebracht om te voorkomen
dat de vloeistof in de pomp oververhit
raakt.

Voor illustraties die de vereisten voor leidingen
laten zien, zie Afbeelding 11 en Afbeelding 12.

4.2 Elektrische vereisten

. De geldende lokale voorschriften hebben
voorrang op de specifieke vereisten die
hieronder zijn vermeld.

. Controleer in geval van
brandbestrijdingssystemen (brandkranen of
sprinklers) de geldende lokale voorschriften.

Checklist elektrische aansluitingen

Controleer of aan de volgende vereisten wordt
voldaan:

. De elektrische leidingen zijn beschermd
tegen hoge temperaturen, trilingen en
stoten.

. De voedingskabel is voorzien van:

- Een apparaat ter voorkoming van
kortsluiting
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- Een netscheidingsschakelaar met een
contactopening van minstens 3 mm

Checklist elektrisch bedieningspaneel

OPMERKING:

Het bedieningspaneel moet passen bij de waarden
van de elektrische pomp. Verkeerde combinaties
kunnen ertoe leiden dat de bescherming van de
motor niet meer kan worden gewaarborgd.

Controleer of aan de volgende vereisten wordt

voldaan:

. Het bedieningspaneel moet de motor
beschermen tegen overbelasting en

kortsluiting.

. Installeer de juiste bescherming tegen
overbelasting (thermisch relais of
motorbeschermer).

Type pomp Bescherming
Driefasige — Thermische
elektrische beveiliging (moet
pomp* geleverd worden

door de installateur)
— Bescherming tegen
kortsluiting (moet
geleverd worden
door de installateur)?

. Het bedieningspaneel moet uitgerust zijn
met een beveiliging tegen drooglopen
waarop een drukschakelaar,
vlotterschakelaar, sondes of andere
geschikte apparatuur is aangesloten.

. De volgende apparaten worden
aanbevolen voor gebruik aan de
aanzuigzijde van de pomp:

- Wanneer de vloeistof uit een
watersysteem wordt gepompt,
gebruikt u een drukschakelaar.

- Wanneer de vloeistof uit een
opslagtank of reservoir wordt
gepompt, gebruikt u een
vlotterschakelaar of sondes.

. Wanneer gebruik gemaakt wordt van
thermische relais, wordt aanbevolen om
relais te gebruiken die gevoelig zijn voor
faseuitval.

Checklist motor

WAARSCHUWING:
e Lees de gebruiksaanwijzing om te

controleren of er een beveiliging is
als er een andere motor dan de
standaard motor wordt gebruikt.

e Als de motor is voorzien van
automatische thermische
beschermers, moet u rekening
houden met het risico van
onverwachte inschakelingen als
gevolg van overbelasting. Gebruik
dergelijke motoren niet voor
brandbestrijdingstoepassingen.

! Zekeringen aM (starten van de motor) of thermische
magneetschakelaar met curve C en Icn 2 4,5 kA of ander,
vergelijkbaar apparaat.

2 Thermisch overbelastingsrelais met schakelklasse 10A +
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OPMERKING:

e Gebruik alleen dynamisch uitgebalanceerde
motoren met een halve spie in de asverlenging
(IEC 60034-14) en met een normale
trilsnelheid (N).

* De netspanning en netfrequentie moeten
overeenkomen met de specificaties op het
typeplaatje.

In het algemeen kunnen motoren werken binnen
de volgende netspanningstolerantiewaarden:

Frequentie Hz Fase ~ UN [V] £ %

50 3 230/400 + 10

400/690 + 10

60 3 220/380+5

380/660 + 10

Gebruik een kabel conform de regelgeving met 3
draden (2+aarde) voor enkelfasige versies en
met 4 draden (3+aarde) voor driefasige versies.

4.3 De pomp installeren 1*

4.3.1 Mechanische installatie

Controleer het volgende voordat u gaat

installeren:

. Gebruik een betonsoort met een
compressievermogen van klasse C12/15
die voldoet aan de blootstellingseisen
klasse XC1 tot EN 206-1.

. De ondergrond voor montage moet
uitgehard en volledig horizontaal en
waterpas zijn.

. Let op de gewichtsaanduidingen.

Installeer de pompunit

Controleer of de ondergrond voorbereid is
conform de afmetingen in de
ontwerptekening/tekening van de algemene
opstelling.

Voor informatie over de pompvoet en

verankeringsgaten, zie Afbeelding 13.

1. Plaats de pompunit stevig op de
ondergrond en zet de unit waterpas met
behulp van een waterpas die op de
persopening is aangebracht.

De toegestane afwijking is 0,5 mm/m.

2. Verwijder de pluggen die de openingen
afsluiten.

3. Richt de pomp en de flenzen van de
leidingen aan beide kanten van de pomp
uit. Controleer de uitlijning van de bouten.

4. Maak de leidingen met bouten vast aan de
pomp. Forceer de leidingen niet tijdens het
vastmaken.

5. Gebruik zo nodig vulstukken ter
compensatie van de hoogte.

Plaats de vulstukken, indien deze er zijn,
meteen naast de linker- en rechterkant van
de fundatiebouten tussen de voet-
/fundatieplaat. Plaats voor een onderlinge
boutafstand (L) > 800 mm extra vulstukken
halverwege tussen de boutgaten.

zekeringen aM (starten van de motor) of thermisch
magnetische motorbeschermingsschakelaar met
startklasse 10A.
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6.  Zorg ervoor dat alle vulstukken goed gelijk
liggen.

7.  Steek de fundatiebouten in de daarvoor
bestemde gaten.

8. Gebruik beton om de fundatiebouten vast te
zetten in de fundering.

9.  Wacht totdat het beton goed uitgehard is en
zet de fundatieplaat daarna waterpas.

10. Draai de bouten in de ondergrond
gelijkmatig en stevig aan.

11. Breng de fundatieplaat met krimparme
betonmortel aan.

OPMERKING:

. Als de overdracht van trillingen
storend is, dient u trilingsdempende
steunen tussen de pomp en de
fundering te plaatsen.

De pomp op een basisframe monteren
Controleer of aan de volgende punten wordt
voldaan:

. Stevig basisframe dat niet kantelt of trilt
tijdens de werking (resonantie).

. De montageoppervlakken van de
pompvoet en de motor op het basisframe
moeten vlak zijn (machinaal bewerken
wordt aangeraden).

. Er moet een veilige bevestiging van de
pomp en de motor worden gegarandeerd.

. Er moet voldoende ruimte tussen de pomp
en de motoras overgelaten worden
afhankelijk van de koppeling die gebruikt
wordt.

. Tussen de pomp en het basisframe
moeten de nodige vulstukken aangebracht
worden zodat in geval van vervanging
dezelfde hoogte tussen de bodem- en
middenlijn afgesteld kan worden
(geadviseerde verticale afstelling 4-6 mm).

4.3.2 Checklist leidingen

Controleer of aan de volgende vereisten wordt

voldaan:

. De aanzuigliftleiding is aangelegd met een
omhoog lopende helling, bij de positieve
aanzuighoofdleiding met een aflopende
helling richting de pomp.

. De nominale diameters van de leidingen
zijn minstens gelijk aan de nominale
diameters van de pompaansluitingen.

. De leidingen zijn dicht bij de pomp
vastgezet en aangesloten zonder druk of
spanning over te brengen.

A VOORZICHTIG:
Lasranden, aanslag en andere
onzuiverheden in de leidingen
beschadigen de pomp.

. Zorg dat de leidingen vrij zijn van
onzuiverheden.
. Installeer zo nodig een filter.

4.3.3 Uitlijning van de koppeling

Nadat de pomp op de fundatie is gemonteerd en
de leidingen aangesloten zijn moet de koppeling
opnieuw afgesteld worden, ook als de unit
volledig gemonteerd op het frame geleverd is.

Verwijder de koppelingsbescherming

Voor informatie, zie Afbeelding 14.

1. Maak het bevestigingsmateriaal los.

2. Verwijder de koppelingsbescherming —
bovenste helft (1).

3. Verwijder de koppelingsbescherming —
onderste helft (2).

4. Maak open en til de steun-/stelring op (3).

Uitlijning

Voor informatie, zie Afbeelding 15.

1. Draai de schroeven van de motorvoet los.

2. Leg de meetlat (1) in de asrichting op beide
koppelingshelften.

3. Laat de meetlat (1) in deze positie liggen
en draai de koppeling met de hand.

- De koppeling is op de juiste manier
uitgelijnd als de afstanden ‘a’ en ‘b’
ten opzichte van de respectievelijke
assen op alle punten rond de omtrek
hetzelfde zijn.

- De radiale en axiale afwijking tussen
de twee koppelingshelften mag niet
groter zijn dan de door de fabrikant
vastgestelde waarden, zowel tijdens
stilstand als tijdens de
bedrijfstemperatuur en onder de
inlaatdruk.

4. Controleer de afstand tussen de twee
koppelingshelften rondom de omtrek met
een meter (2).

- De koppeling is op de juiste manier
uitgelijnd als de afstanden tussen de
twee koppelingshelften op alle
punten rond de omtrek hetzelfde zijn.

- De radiale en axiale afwijking tussen
de twee koppelingshelften mag niet
groter zijn dan de door de fabrikant
vastgestelde waarden, zowel tijdens
stilstand als tijdens de
bedrijfstemperatuur en onder de
inlaatdruk.

5.  Draai de schroeven van de motorvoet weer
aan zonder dat er enige belasting of
spanning overgebracht wordt.

In plaats van een meetlat of een diktemeter kan

een meetklok gebruikt worden.

Neem contact op met de plaatselijke verkoop- en

servicevertegenwoordiger voor eventuele vragen

of informatie.

OPMERKING: Controleer de uitlijning van de

koppeling opnieuw in de warme bedrijfstoestand

en bij systeemdruk indien beschikbaar en
corrigeer dit zo nodig. Controleer of de unit
makkelijk met de hand gedraaid kan worden.

OPMERKING:

Verkeerde uitlijning van de unit kan
beschadigingen aan de koppeling en de unit tot
gevolg hebben.

De koppelingshescherming monteren

A VOORZICHTIG:
Stel de pomp nooit in werking wanneer

de koppelingsbescherming niet correct
is gemonteerd.

Voor informatie, zie Afbeelding 14.
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1. Breng de koppelingsbescherming aan —
onderste helft (2) met behulp van het
bevestigingsmateriaal — laag (2).

2. Doe de stelring (3) er met de gleuf naar
beneden in en druk deze axiaal naar de motor
toe.

3. Breng de koppelingsbescherming aan —
bovenste helft (1) met behulp van het
bevestigingsmateriaal.

4. Draai het bevestigingsmateriaal vast.

4.3.4  Elektrische installatie

1. Verwijder de schroeven van de deksel van de
klemmenkast.
2. Sluit de stroomkabels aan en bevestig ze
volgens het toepasselijke bedradingsschema.
Voor de bedradingsschema'’s, zie Afbeelding
16. De schema’s zijn ook beschikbaar aan de
achterkant van de deksel van de
klemmenkast.
a)  Sluit de aarddraad (massa) aan.
Zorg ervoor dat de aarddraad (massa)
langer is dan de fasedraden.
b)  Sluit de fasedraden aan.
3. Monteer de deksel van de klemmenkast.

OPMERKING:

Draai de kabelwartels voorzichtig aan om te
voorkomen dat de kabel kan verschuiven en er
vocht in de klemmenkast terecht kan komen.

4. Als de motor niet uitgerust is met een
automatische terugstelfunctie van de
thermische beveiliging, stel dan de
beveiliging tegen overbelasting in volgens
onderstaande lijst.

- Als de motor wordt gebruikt op
volledige belasting, stel dan de
waarde in op de nominale
stroomsterkte van de elektrische
pomp (typeplaatje)

- Als de motor wordt gebruikt op
gedeeltelijke belasting, stel dan de
waarde in op de
bedrijfsstroomsterkte (bijvoorbeeld
gemeten met een stroomtang).

- Als de pomp over een star-delta-
startsysteem beschikt, stel het
thermische relais dan in op 58% van
de nominale stroomsterkte of de
bedrijfssstroom (alleen voor
driefasemotoren).

5 In bedrijf stellen, opstarten, n
bedienen en uitschakelen

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:
e Zorg ervoor dat de afgevoerde
A vloeistof geen schade of letsel
veroorzaakt.

e De motorbeschermers kunnen de
motor onverwacht opnieuw starten. Dit
kan ernstig letsel tot gevolg hebben.

e Stel de pomp nooit in werking wanneer

de koppelingsbescherming niet correct
is gemonteerd.
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A VOORZICHTIG:
e Het buitenoppervlak van de pomp en

de motor kunnen tijdens de werking
warmer worden dan 40°C (104°F).
Raak ze niet aan zonder
beschermende kleding.

e Plaats geen brandbaar materiaal in
de buurt van de pomp.

OPMERKING:

e Gebruik de pomp nooit wanneer de
stroomsnelheid lager is dan het minimale
nominale niveau, wanneer deze droog is of
zonder vulling vooraf.

s Bedien de pomp nooit met de aan-uit persklep
langer gesloten dan een paar seconden.

s Bedien de pomp nooit met de aan-uit
aanzuigklep gesloten.

s Stel een stilstaande pomp niet bloot aan
vriesomstandigheden. Voer alle vioeistof af die
zich in de pomp bevindt. Wanneer u dat niet
doet, kan de vloeistof bevriezen en de pomp
beschadigen.

e De som van de druk aan de aanzuigzijde
(voeding, valtank) en de maximale druk die
wordt geleverd door de pomp mag niet groter
zijn dan de maximale bedrijfsdruk die is
toegestaan (nominale druk PN) voor de pomp.
Zie Afbeelding 3.

s Gebruik de pomp niet als er cavitatie optreedt.
Cavitatie kan leiden tot schade aan de interne
onderdelen.

5.1 De pomp vullen

Voor informatie over de pompaansiluitingen, zie
Afbeelding 17.

Installaties met vioeistofniveau boven de
pomp (aanzuighoogte)

1. Sluit de aan-uit klep stroomafwaarts van de
pomp.

2. Maak de schroefpluggen (PM2) open.

3. Open de aan-uit klep stroomopwaarts van
de pomp totdat het water uit de opening
stroomt.

4. Doe de schroefpluggen dicht.

Installaties met vloeistofniveau onder de
pomp (aanzuighoogte)

1. Open de aan-uit klep stroomopwaarts van
de pomp.

2. Sluit de aan-uit klep stroomafwaarts van de
pomp.

3. Maak de schroefpluggen (PM2) open.

4. Vul de pomp totdat het water uit de
opening stroomt.

5. Doe de schroefpluggen dicht.

5.2 De draairichting controleren

Volg deze procedure vé6r het opstarten.

1. Zoek de pijlen op de adapter of de
afdekking van de motorventilator om de
juiste draairichting te bepalen.

Start de motor.

Controleer snel de draairichting door de
koppelingsbeveiliging of door de afdekking
van de motorventilator.

wnN
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4.  Stop de motor.

5.3 De pomp starten

De verantwoordelijkheid voor het controleren van
het juiste debiet en de juiste temperatuur van de
verpompte vloeistof ligt bij de installateur of
eigenaar. Zorg voor het starten van de pomp
voor de volgende punten:

. De lagers zijn al gevuld met vet en dus
bedrijfsklaar.

. De pomp en de aanzuigleiding moeten
tijdens het opstarten volledig gevuld zijn
met vloeistof, zie paragraaf 5.1.

. Draai de pompunit nog een keer met de
hand rond en controleer of hij soepel en
gelijkmatig beweegt.

. Controleer of de koppelingsbescherming is
gemonteerd en of alle veiligheidssystemen
werkzaam zijn.

. Schakel alle geleverde afdichtings-, spoel-
of koelsystemen in.

. Open de klep op de aanzuig-/inlaatleiding.

. Stel de aan-uit klep aan de perszijde in op
ongeveer 25% van het pompvermogen
waar het systeem voor is ontworpen. Bij
pompen met een lager aandrijfvermogen
dan 30 kW mag de aan-uit klep tijdens het
opstarten ook kort dicht blijven.

. Zorg dat de unit elektrisch aangesloten
wordt volgens alle voorschriften en met alle
veiligheidssystemen.

. Start de pomp. Onder de verwachte
bedrijfsomstandigheden moet de pomp
soepel en stil functioneren. Zo niet, zie
Lokaliseren van storingen.

6 Onderhoud n

Voorzorgsmaatregelen

A Elektrisch gevaar:
Ontkoppel de stroomtoevoer voordat de
unit wordt geinstalleerd of in onderhoud
gaat.

A WAARSCHUWING:
s Alleen bevoegd en gekwalificeerd

personeel mag onderhoud plegen.
» Neem de geldende regels ter
voorkoming van ongelukken in acht.
s Gebruik geschikte apparatuur en
beschermingsmiddelen.
s Zorg ervoor dat de afgevoerde
vloeistof geen schade of letsel
veroorzaakt.

6.1 Service

Als de gebruiker van de pomp regelmatige
onderhoudstermijnen wil inplannen, zijn deze
afhankelijk van het soort gepompte vloeistof en
de bedrijfsomstandigheden van de pomp.

Neem contact op met de plaatselijke verkoop- en
servicevertegenwoordiger voor eventuele vragen
met betrekking tot routineonderhoud of service.
Er kan bijzonder onderhoud nodig zijn om het
hydraulische gedeelte te reinigen of versleten
onderdelen te vervangen.

Pompen met hersmeerbare lagers

. Smeer deze na 4000 werkuren opnieuw, in
ieder geval ten minste één keer per jaar.
Maak eerst de smeernippels (SN) schoon.

. Gebruik NLGI Grade 2 vet of gelijkwaardig
vet.

Neem contact op met de plaatselijke verkoop- en

servicevertegenwoordiger voor eventuele vragen

of informatie.

Motorlagers

Na ongeveer vijf jaar is het vet in de motorlagers
zo oud dat aangeraden wordt om de lagers te
vervangen. De lagers moeten vervangen worden
na 25.000 werkuren of volgens de instructies van
de motorleverancier, welke van de twee het
snelst is.

Motor met levenslang gesmeerde lagers
Motor met levenslang gesmeerde lagers vergt
geen gepland routine-onderhoud.

Motor met hersmeerbare lagers

Volg de onderhoudsinstructies van de
motorleverancier.

Koppeling

Controleer regelmatig de speling in de
koppelingselementen, minstens één keer per
jaar. Wij adviseren om dit na elke 1000 werkuren

of om de drie maanden te controleren,
afhankelijk van wat zich het eerste voordoet.

6.2 Inspectie checklist

Controleer de Controleer de flexibele
koppeling. elementen van de
koppeling. Vervang de
relevante onderdelen als
er tekenen van slijtage
zijn en controleer de
uitlijning.

Controleer de
mechanische asafdichting
op lekkage. Vervang de
mechanische asafdichting
wanneer deze lekt.

Controleer de
mechanische
asafdichting.

Controleer de Controleer of de axiale
lagerafdichtingen. | afdichtingsringen die op
de as zijn gemonteerd
goed op hun plaats zitten.
Er mag alleen zacht
contact met de
afdichtingslip vastgesteld

worden.
Controleer op stil Controleer regelmatig of
draaien. de pomp stil draait met

trilingsmeetgereedschap.

6.3 Demonteren en vervangen van
pomponderdelen

Neem voor meer informatie over
reserveonderdelen en montage en demontage
van de pomp contact op met de plaatselijke
verkoop- en servicevertegenwoordiger.
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7 Lokaliseren van storingen “
7.1 Problemen oplossen voor II'
gebruikers

De hoofdschakelaar staat aan, maar de

elektrische pomp start niet

beveiliging (indien
voorhanden) is
ingeschakeld.

Qorzaak Oplossing

De in de pomp Wacht totdat de pomp
ingebouwde is afgekoeld. De
thermische thermische beveiliging

stelt zichzelf
automatisch terug.

Het beveiligings-
mechanisme tegen
drooglopen is
geactiveerd.

Controleer het
vloeistofniveau in de
tank of de hoofddruk.

De elektrische pomp start, maar de thermische
beveiliging wordt na wisselende tijden daarna

geactiveerd.

Qorzaak

Oplossing

Er bevinden zich
vreemde voorwerpen
(vaste bestanddelen
of vezelachtige
stoffen) in de pomp
waardoor de waaier
vastgelopen is.

Neem contact op met
de verkoop- en
serviceafdeling.

De pomp is
overbelast omdat er
vloeistof verpompt is
die te dik en te
viskeus is.

Controleer de feitelijke
stroomvereisten op
basis van de
eigenschappen van de
verpompte vloeistof en
neem daarna contact
op met de verkoop- en
serviceafdeling.

vloeistof.

De pomp loopt maar levert te weinig of geen

QOorzaak

Oplossing

De pomp is verstopt.

Neem contact op met
de verkoop- en
serviceafdeling.

De instructies voor het oplossen van problemen
in onderstaande tabellen zijn uitsluitend voor

installateurs.

7.2 De hoofdschakelaar staat aan, T*
maar de elektrische pomp start niet

Qorzaak

Oplossing

Er is geen stroom.

Herstel de
stroomvoorziening.
Zorg ervoor dat alle
elektrische
aansluitingen naar de
stroomvoorziening in
orde zijn.

De in de pomp
ingebouwde
thermische
beveiliging (indien
voorhanden) is
ingeschakeld.

Wacht totdat de pomp
is afgekoeld. De
thermische beveiliging
stelt zichzelf
automatisch terug.
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Het thermische relais | Stel de thermische
of de beveiliging terug.
motorbeveiliging in
het elektrische
bedieningspaneel is
ingeschakeld.

Het beveiligings- Controleer:

mechanisme tegen . het

drooglopen is vloeistofniveau in

geactiveerd. de tank of de
hoofddruk

. het

beveiligingsappar
aat en de
aangesloten
kabels

De zekeringen voor Vervang de

de pomp of de zekeringen.

hulpcircuits zijn

doorgeslagen.

7.3 De elektrische pomp start, maar T‘
de thermische beveiliging wordt
geactiveerd of de zekeringen branden
meteen daarna door

Oorzaak Oplossing

De stroomkabel is Controleer de kabel en
beschadigd. vervang deze zo nodig.
De thermische Controleer en vervang
beveiliging of zo nodig de
zekeringen zijn niet onderdelen.

geschikt voor de
stroomsterkte van de

pomp.

De elektromotor
maakt kortsluiting.

Controleer en vervang
zo nodig de
onderdelen.

Controleer de
bedrijfsomstandigheden
van de pomp en stel de

De motor raakt
overbelast.

beveiliging terug.

7.4 De elektrische pomp start, maar
de thermische beveiliging wordt 1*
geactiveerd of de zekeringen branden
korte tijd daarna door

Oorzaak Oplossing
Het elektrische Bescherm het
besturingspaneel elektrische

bevindt zich in een
overmatig warme
omgeving of wordt
blootgesteld aan
direct zonlicht.

besturingspaneel tegen
warmtebronnen en
direct zonlicht.

Controleer de
bedrijfsomstandigheden
van de motor.

Het voltage van de
stroomvoorziening
valt niet binnen de
limieten van de

motor.
Er ontbreekt een Controleer de
stroomfase. . stroomvoorziening

. elektrische

aansluiting
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maar de thermische beveiliging

7.5 De elektrische pomp start, .”

wordt na wisselende tijden daarna

geactiveerd

Oorzaak

Oplossing

Er bevinden zich
vreemde voorwerpen
(vaste bestanddelen
of vezelachtige
stoffen) in de pomp
waardoor de waaier
vastgelopen is.

Neem contact op met
de plaatselijke verkoop-
en
servicevertegenwoordig
er.

Het persvermogen
van de pomp is hoger
dan de limieten die op
het gegevensplaatje

Sluit de aan-uit klep
stroomafwaarts van de
pomp gedeeltelijk totdat
het persvermogen gelijk

overbelast omdat er
vloeistof verpompt is
die te dik en te
viskeus is.

zijn vermeld. of minder is dan de
limieten die op het
gegevensplaatje zijn
vermeld.

De pomp is Controleer de feitelijke

vermogensvereisten op
basis van de
eigenschappen van de
verpompte vioeistof en
vervang de motor op
basis hiervan.

De motorlagers zijn
versleten.

Neem contact op met
de plaatselijke verkoop-
en
servicevertegenwoordig

. Vervang alle
kleppen die
lekken.

De vernauwing aan
de perszijde is te
groot.

Open de klep.

De kleppen zijn in de
gesloten stand of
gedeeltelijk gesloten
stand geblokkeerd.

Demonteer de
kleppen en maak ze
schoon.

De pomp is verstopt.

Neem contact op met
de plaatselijke
verkoop- en service-
vertegenwoordiger.

er.

7.6 De elektrische pomp start, maar ]’*
de algemene beveiliging van het
systeem is geactiveerd

Oorzaak

Oplossing

Kortsluiting in het
elektrische systeem.

Controleer het
elektrische systeem.

7.7 De elektrische pomp start, maar ‘”
het apparaat voor reststroom (RCD)

is geactiveerd

De leidingen zijn
verstopt.

Controleer de
leidingen en maak ze
schoon.

De waaier draait de
verkeerde kant op
(driefasige versie).

Verander de positie
van twee van de fasen
op het klemmenbord
van de motor of in het
elektrische
bedieningspaneel.

De aanzuighoogte is
te hoog of de
doorvoerweerstand
in de
aanzuigleidingen is
te groot.

Oorzaak

Oplossing

Er is een aardlek.

Controleer de isolatie
van de elektrische
onderdelen van het
systeem.

Controleer de
werkingsomstandighe
den van de pomp.
Doe indien nodig het
volgende:
. Verlaag de
aanzuighoogte.
. Vergroot de
diameter van de
aanzuigleiding.

en draait vervolgens
kant op

7.9 De elektrische pomp stopt

de verkeerde T*

Oorzaak

Oplossing

Er is een lekkage in
een of beide van de
volgende onderdelen:
. De
aanzuigleiding.
. De voetklep of
de controleklep.

Repareer of vervang
het defecte onderdeel.

Er zit lucht in de

7.8 De pomp loopt maar levert te '”
weinig of geen vloeistof

Oorzaak Oplossing

Er zit lucht in de Laat lucht af.

pomp of de

leidingen.

De pomp heeft niet
goed aangezogen.

Stop de pomp en
herhaal de
aanzuigprocedure.
Als het probleem
aanhoudt:

. Controleer of de
mechanische
asafdichting niet
lekt.

. Controleer of de
aanzuigleiding

stevig vastzit.

aanzuigleiding.

Laat lucht af.

7.10 De pomp start te vaak 1*

Oorzaak

Oplossing

Er is een lekkage in
een of beide van de
volgende onderdelen:
. De
aanzuigleiding.
. De voetklep of
de controleklep.

Repareer of vervang
het defecte onderdeel.

Er is een gescheurd
membraan of geen
lucht voorgeladen in
de druktank.

Zie de relevante
instructies in de
handleiding van de
druktank.

89




da - Overseettelse af den originale brugsanvisning

7.11 De pomp trilt en maakt te veel T*
lawaai

Oorzaak Oplossing

Pompcavitatie Verminder de benodigde
doorvoersnelheid door de
aan-uit klep
stroomafwaarts van de
pomp gedeeltelijk te
sluiten. Controleer de
werkomstandigheden van
de pomp als het probleem
aanhoudt (bijv.
hoogteverschil,
doorvoerweerstand,
vloeistoftemperatuur).

De motorlagers zijn Neem contact op met de
versleten. plaatselijke verkoop- en

servicevertegenwoordiger.

Er bevinden zich Neem contact op met de
vreemde voorwerpen | plaatselijke verkoop- en
in de pomp. servicevertegenwoordiger.

De waaier schuurt Neem contact op met de
over de slijtring. plaatselijke verkoop- en
servicevertegenwoordiger.

De uitlijning van de Controleer de uitlijning van

koppeling is de koppeling.
ontregeld.
De flexibele Controleer en vervang de

relevante onderdelen als
er tekenen van slijtage zijn.

elementen van de
koppeling zijn
versleten.

Raadpleeg in elke andere situatie de plaatselijke
verkoop- en servicevertegenwoordiger.

1 Introduktion og sikkerhed ” w
1.1 Introduktion

Formélet med denne handbog

Formalet med denne handbog er at give de
ngdvendige oplysninger vedrgrende:

. Installation
. Drift
. Vedligeholdelse

A FORSIGTIG:
Lees denne handbog grundigt, fer

produktet installeres og tages i brug.
Forkert brug af produktet kan forarsage
personskade og beskadigelse af udstyr
samt ugyldiggere garantien.

BEMAERKNING:
Gem denne handbog til fremtidig brug, og opbevar
den pé& lokationen sammen med enheden.

1.1.1 Uerfarne brugere

A ADVARSEL:
Dette produkt er beregnet til kun at blive

betjent af kvalificeret personale.

Veer opmeerksom pa fglgende forholdsregler:

. Dette produkt ma ikke bruges af nogen
med fysiske eller psykiske handicap, eller
nogen uden den relevante erfaring og
viden, med mindre de har faet vejledning
om brug af udstyret og om de dermed
forbundne risici eller er under opsyn af en
ansvarlig person.

. Barn skal veere under overvagning for at
sikre, at de ikke leger pa eller rundt om
produktet.
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1.2 Sikkerhedsterminologi og symboler

Om sikkerhedsmeddelelser

Det er seerdeles vigtigt, at du grundigt leeser og

folger sikkerhedsmeddelelserne og

bestemmelserne, inden du betjener produktet.

De er udarbejdet for at hjeelpe med at forhindre

folgende farer:

. Personskader og sundhedsproblemer

. Beskadigelse af produktet og dets
omgivelser

. Produktfejl

Fareniveauer

Fareniveau Indikation

En farlig situation,
som medfarer
dgdsfald eller
alvorlig
personskade, hvis
den ikke undgés.

FARE:

En farlig situation,
som kan medfgre
dgdsfald eller
alvorlig
personskade, hvis
den ikke undgas.

ADVARSEL:

En farlig situation,
som kan medfare
dgdsfald eller
FORSIGTIG: | mindre eller
moderat
personskade, hvis
den ikke undgés.

Underretninger
bruges, nar der er

> B B P

en risiko for
BEMAERK- beskadigelse af
NING: udstyret eller

reduceret ydelse,

men ikke ved

personkvaestelser.
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Specialsymboler
Visse farekategorier har specifikke symboler, som
vist i den fglgende tabel.

Elektrisk fare Magnetisk felt fare

Elektrisk FORSIGTIG:
N

Fare pga. varm overflade

Farer pga. varm overflade indikeres med et
specifikt symbol, der erstatter de typiske
fareniveausymboler:

FORSIGTIG:

Beskrivelse af bruger- og
installationssymboler

T* Specifik information for personale, der

er ansvarligt for installation af produktet
i systemet (rarleegning og/eller
elektriske aspekter) eller
vedligeholdelse.

Specifik information til brugere af
w produktet.

Instruktioner

Instruktionerne og advarslerne, der gives i denne
h&ndbog, vedrgrer standardversionen, som er
beskrevet i salgsdokumentet. Specialpumper kan
leveres med supplerede instruktionsark. Se
salgskontrakten for eendringer eller karakteristika
for specialversioner. For instruktioner, situationer
eller haendelser, der ikke er taget hgjde for i
denne vejledning eller salgsdokumentet, bedes
du kontakte det naermeste Service Center.

1.3 Bortskaffelse af emballage og
produkt

Overhold de geeldende lokale forskrifter og
kodekser vedrgrende sorteret
affaldsbortskaffelse.

1.4 Garanti
Se salgskontrakten for information om garanti.

1.5 Reservedele

A ADVARSEL:
Anvend kun originale dele til at udskifte

slidte eller defekte komponenter. Hvis
der anvendes uoriginale reservedele,
kan der opsta funktionsfejl og skade, og
garantien kan bortfalde.

A FORSIGTIG:
Specificér altid den ngjagtige

produkttype og varenummer, nar du
forespgrger om teknisk information eller
reservedele hos salgs- og
serviceafdelingen.

Du kan finde flere oplysninger om produktets
reservedele pa salgsnetveerkets websted.

1.6 OVERENSSTEMMEL-
SESERKLARING

1.6.1 EF-overensstemmel-
seserklaering (overseaettelse)

_ph

EMP_MO0028_A

Xylem Service ltalia S.r.l. med hovedkvarter i Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI -ltaly erkleerer hermed, at produktet:
Elektrisk pumpeenhed (se etiketten pa forste
side)

Opfylder de relevante bestemmelser i de
folgende europeeiske direktiver:

. Maskindirektivet 2006/42/EF (TILLAEG Il —
naturlig eller juridisk person autoriseret til
at samle den tekniske fil: Xylem Service
Italia S.r.l.)

. Eco-design 2009/125/EF, forordning (EF)
nr. 640/2009 og forordning (EU) nr. 4/2014
(Motor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), hvis den
er markeret med IE2 eller E3,

og de falgende tekniske standarder

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009, EN 60204-
1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.201/74/W
Amedeo Valente

(Director of Engineering and R&D)

rev.00

1.6.2 EF-overensstemmel-

seserkleaering (ikke EMCD16)

1.  Apparat model/Produkt:
se etiket pa farste side

2. Producentens navn og adresse:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italien

3. Denne overensstemmelseserkleering er
udstedt pa producentens eneansvar.

4. Erkleeringens objekt:
elektrisk pumpe

5. Genstanden for erkleeringen, som
beskrevet ovenfor, er i Unionens
harmoniseringslovgivning:
Direktiv 2014/30/EU d. 26. februar 2014
(elektromagnetisk kompatibilitet)

6. Referencer til de relevante anvendte
harmoniserede standarder eller referencer
til de andre tekniske specifikationer, i
henhold til de erkleerede
overensstemmelseserkleeringer:
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EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7.  Meddelt organ: -

8. Yderligere oplysninger: -

Underskrevet for og pa vegne af:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2(%/%%
Amedeo Valente

(Director of Engineering and R&D)

rev.00

Lowara er et varemaerke, der er ejet af Xylem
Inc. eller et af dets datterselskaber.

1.6.3 EU-overensstemmel-
seserklaering (Overseettelse)

_A_ph

EMP_MO0029_A

Xylem Service Italia S.r.l. med hovedkvarter i Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI -Italy erkleerer hermed, at produktet:

Pumpe (se etiket pa forste side)
Opfylder de relevante bestemmelser i de
falgende europaeiske direktiver:

. Maskindirektivet 2006/42/EF (TILLAG Il —
naturlig eller juridisk person autoriseret til
at samle den tekniske fil: Xylem Service
Italia S.r.1.)

og de faglgende tekniske standarder

. ENISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 /W
Amedeo Valente /4

(Director of Engineering and R&D)

rev.00

Lowara er et varemaerke, der er ejet af Xylem
Inc. eller et af dets datterselskaber.

2 Transport og opbevaring “
2.1 Kontrol af leveringen

1. Kontrollér den udvendige emballage for
tegn pa beskadigelse.

2. Underret vores distributer inden for otte
dage efter leveringsdagen, hvis produktet
baerer synlige tegn p& beskadigelse.

Udpakning af enhed

1. Folg dette trin:

- Hvis enheden er emballeret i en
kasse, skal haefteklammerne fiernes
og kassen abnes.

- Hvis enheden er emballeret i en

treekasse, skal du dbne I&get, mens du er

opmaerksom p& sgm og haefteklammer.
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2. Fjern sikringsskruerne eller remmene fra
treekassen.

2.1.1 Kontrol af enheden

1. Fjern al emballage fra produktet.

Bortskaf emballagen i overensstemmelse
med lokale bestemmelser.

2. Kontrollér produktet for at finde ud af, om
der mangler dele, eller om dele er
beskadiget.

3. Hvis det er relevant, skal produktet lgsnes
ved at afmontere skruer, bolte eller
stroppe.

4., Kontakt den lokale salgsrepraesentant, hvis
der opstar et problem.

2.2 Retningslinjer for transport
Forholdsregler

fiﬁ ADVARSEL:
e Sgrg for at overholde alle

geeldende bestemmelser for at
forhindre ulykker.

e Knusningsfare. Enheden og dens
dele kan veere tunge. Anvend
korrekte Igftemetoder, og beer altid
sikkerhedssko.

* Loftekapaciteten for reb eller
stropper reduceres jo mere vinklen 3
gges, se Figur 4, Figur 5 og Figur 6.

Kontrollér nettovaegten, der er indikeret p&
emballagen, for at vaelge korrekt lgfteudstyr.

Placering og fastgerelse

Fasthold pumpen eller pumpeenheden i den
samme position som den, hvori den blev leveret
fra fabrikken. Sgrg for, at pumpen eller
pumpeenheden er korrekt spaendt under
transporten, og at den ikke kan veelte.

A ADVARSEL:
e Brug ikke gjebolte, der er skruet pa

motoren, til h&ndtering af hele den
elektriske pumpeenhed.

e Brug ikke pumpens eller motorens
akselende til at handtere pumpen,
motoren eller enheden.

. @jebolte, der er skruet pd motoren, kan
udelukkende bruges til at anvende den
individuelle motor eller, i tilfeelde af en ikke
afbalanceret distribution af veegte, til delvist
at lgfte enheden vertikalt, startende fra en
horisontal fejlplacering.

Pumpeenheden skal altid vaere fastgjort og

transporteres som vist i Figur 4, og pumpen uden

motor skal veere fastgjort og transporteres som

visti Figur 5 og Figur 6.

Enhed uden motor

A ADVARSEL:
I henhold til maskindirektivet

2006/42/EF, vil en pumpe og en motor,
der kabes separat og derefter
sammenkobles, resultere i en ny
maskine. Personen, der foretager
koblingen, er ansvarlig for alle
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sikkerhedsaspekter i den kombinerede
enhed og CE-meerkningen.

2.3 Retningslinjer for opbevaring

Opbevaringsplacering

Produktet skal opbevares pa et afdeekket og tert
sted uden varme, snavs og vibrationer.

BEMARKNING:

e  Beskyt produktet mod fugt, varmekilder og
mekanisk skade.

e Anbring ikke tung veegt pa det indpakkede
produkt.

2.3.1 Langtidsopbevaring

Hvis enheden opbevares i mere end 6 maneder,
geelder fglgende krav:

. Opbevares pé et overdaekket og tart sted.

. Opbevar enheden fri for varme, snavs og
vibrationer.

. Rotér akslen med h&dnden mange gange i
mindst tre méaneder.

Der henvises til producenterne af drevenheden

og koblingen for procedurerne til la&engere tids

opbevaring.

For spgrgsmal om behandling ved leengere tids

opbevaring bedes du kontakte den lokale salgs-

0g servicerepraesentant.

Omgivende temperatur

Produktet skal gemmes ved en omgivende

temperatur fra -5°C til +40°C (23°F til 104°F).

3 Produktbeskrivelse “ |I|

3.1 Pumpebeskrivelse

Pumpen er en flertrins centrifugalpumpe med

ringsektion og sugepumpehijul for lav NPSH

veerdi. Pumpen kan veere horisontal eller vertikal,

teet koblet til elektriske standardmotorer.

Pumpen kan bruges til h&ndtering:

. Koldt eller varmt vand

. Varme vaesker

. Rene eller aggressive veesker, der ikke
er kemisk og mekanisk aggressive over
for pumpematerialerne.

Produktet kan leveres som en pumpeenhed

(pumpe og elektrisk motor) eller kun som

pumpe.

. Nanofiltrering
. Forsyning af kedel
Forkert brug

A ADVARSEL:
Forkert brug af pumpen kan resultere i

farlige tilstande, som kan forarsage
personskade og skade p& udstyr.

Ved ukorrekt brug af produktet bortfalder garantien.
Eksempler pa ukorrekt brug:

. Veesker, der ikke er kompatible med
pumpekonstruktionsmaterialerne.

. Farlige vaesker (som f.eks. giftige,
eksplosive, anteendelige eller korrosive
veesker)

. Drikkelige veesker, der ikke er vand (for
eksempel vin eller meelk)

Eksempler pa ukorrekt installation:

. Farlige lokationer (som f.eks. eksplosive
eller korrosive atmosfeerer).

. Lokation, hvor lufttemperaturen er meget
hgij, eller der er meget lidt ventilation.

. Udendgrs installationer, hvor der ikke er
beskyttelse mod regn eller
frysetemperaturer.

A FARE:
Brug ikke pumpen til at handtere

brandbare og/eller eksplosive veesker.

BEMAERKNING:

e  Brug ikke denne pumpe til at handtere vaesker,
der indeholder slidende, faste eller fibrgse
elementer.

e Brug ikke pumpen til
gennemstrgmningshastigheder pa
datapladen.

BEMZERKNING:

Hvis du har kebt en pumpe uden motor, skal du
sikre, at motoren er egnet til kobling til pumpen.

Tilsigtet brug
Pumpen er egnet til:
. Vandforsyning og vandbehandling

. Afkgling og varmtvandsforsyning i industri-
og byggeservices

. Vandings- og sprinklersystemer
. Varmesystemer

. Brandbekaempelsesprogrammer
. Sneproduktion

Specialprogrammer

Kontakt den lokale salgs- og

servicerepreesentant i de fglgende tilfeelde:

. Hvis densiteten og/eller viskositetsveerdien
af den pumpede veeske overskrider
veerdien af vand, som f.eks. vand med
glykol, er det maske ngdvendigt med en
steerkere motor.

. Hvis den pumpede vaeske er kemisk
behandlet (for eksempel blgdgjort,
deioniseret, demineraliseret osv.).

. Enhver situation, der er anderledes end
dem, der er beskrevet, og relaterer il
veeskens natur.

3.2 Benavnelse

Se Figur 2 for en forklaring af benaevnelses-
koden for pumpen og et eksempel.

3.3 Navneplade

Navnepladen er placeret pa lejerammen. P&
navnepladen er specifikationerne for
nggleprodukter anfgrt. Se Figur 1 for mere
information.

P& navnepladen er der oplysninger om
kompressorhjulet og kabinetmaterialet, den
mekaniske teetning og deres materialer. Se Figur
2 for mere information.
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IMQ eller TUV eller IRAM eller andre
markering (kun for elektriske pumper)
Medmindre andet er specificeret ved produkter
med et meerkat for elektrisk relateret
sikkerhedsgodkendelse, geelder godkendelsen
udelukkende for den elektriske pumpe.

3.4 Pumpedesign

. Sugekabinet: horisontal med aksiale og
radiale flanger

. Aflgbskabinet: horisontal med radiale flanger

. Design med lukket pumpehjul uden
afbalancering af aksial virkning

. Afbalanceringstromle pa aflgbsside
inkorporeret i aflgbskabinet

. Motorer — IEC design
Standard: IE3 for Europa og NEMA

. Flanger i henhold til EN 1092 / 1ISO 7005,
PN 10/16, 25, 40, 63 og 100. Borede flanger
(tilbehgr) i henhold til ASME B16.5; klasse
150, 300 og 600

. Koblinger: fleksible uden afstandsstykke
som standard. Tilbehgr med afstandsstykke
(kun for horisontale pumper) pa forespargsel
fra kunden

. Koblingsskaerm: totalt indbygget og med
justerbar position

3.5 Materiale

De af pumpens metaldele, der kommer i kontakt
med vandet, er produceret af fglgende:
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3.6 Mekanisk teetning

. Standard mekanisk pakning i henhold til
EN 12756

. Patronpakning
. Blgd pakning

3.7 Anvendelsesbegraensninger

Maksimalt arbejdstryk

Figur 3 viser det maksimale arbejdstryk
afheengig af pumpemodellen og den pumpede
vaeskes temperatur.

Pimax + Pmax PN

P1imax Maksimalt indlgbstryk

Pmax Maks. tryk genereret af pumpen
PN Maksimalt arbejdstryk

Veesketemperaturintervaller

Figur 3 viser arbejdstemperaturens omrader.
Kontakt salgs- og servicerepreesentanten for
seerlige krav.

Maks. antal starter pr. Time

Se Figur 18.

Stgjniveau

Du kan finde oplysninger om lydtryksniveauer for
pumper udstyret med den medfglgende standard
motor i Bord 7.

Du kan se lydtrykveerdier for pumpen uden motor
i Bord 8.

4 Installation “

Forholdsregler

ADVARSEL:
e Sgrg for at overholde alle gaeldende

bestemmelser for at forhindre
ulykker.

e Anvend passende udstyr samt
beskyttelse.

e Se altid de lokale og/eller regionale
regulativer, lovgivning og geeldende
bestemmelser vedrgrende valg af
installationsstedet, rgr- og
tarnforbindelser.

Elektrisk fare:

e Sgarg for, at alle tilslutninger
foretages af en kvalificeret
installationstekniker og i
overensstemmelse med gaeldende

bestemmelser.

o For pdbegyndelse af arbejde pa
enheden skal du sgrge for, at
enheden og kontrolpanelet er
isoleret fra stramforsyningen og ikke
kan tilfgres strgm. Dette geelder
ogsé for styrekredsen.

Jord (forbindelse)

Elektrisk fare:
A e  Forbind altid det eksterne
beskyttelsesstik til den jord
(forbundne) klemraekke, far der
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foretages andre elektriske
forbindelser.

e  Du skal jordforbinde alt elektrisk
udstyr. Dette geelder for
pumpeudstyr, drev og
overvagningsudstyr. Test
jordforbindelsesledningen for at
verificere, at den er tilsluttet
korrekt.

e  Hvis motorkablet rykkes lgs ved
en fejl, skal den jordforbundne
leder veere den leder, der sidst
lgsnes fra sin klemraekke. Sgrg
for, at den jordforbundne
konduktor er leengere end
fasekonduktorerne. Dette geelder
for begge ender af motorkablet.

e Tilfgj ekstra beskyttelse mod
dadeligt elektrisk stad. Installér en
hgjsensitiv differentialkontakt (30
mA) [reststremsenhed RCD].

4.1 Facilitetskrav

4.1.1 Pumpeplacering

FARE:

Brug ikke denne enhed i miljger, der kan
indeholde anteendelige/eksplosive eller
kemisk aggressive gasser eller pulver.

Retningslinjer
Overhold fglgende retningslinjer vedrgrende
placering af produktet:

. Sarg for, at der ikke er obstruktioner, der
hindrer den normale gennemstrgmning af
den kglende luft, der kommer fra
motorventilatoren.

. Sgrg for, at installationsomradet er
beskyttet mod veeskelaekager eller
oversvgmmelse.

. Placér, om muligt, pumpen lidt hgjere end
gulvniveau.

. Den omgivende temperatur skal veere
mellem 0°C (+32°F) og +40°C (+104°F).

. Kontakt salgs- og serviceafdelingen, hvis:
- Betingelserne for den relative

luftfugtighed overskrider
retningslinjerne.

- Rumtemperaturen overskrider +40°C
(+104°F).

- Enheden er placeret mere end 1000
m (3000 fod) over havets overflade.
Motoreffekten skal maske reduceres
eller udskiftes med en kraftigere
motor.

- Se Bord 9 for information om, hvilken
veerdi motoren skal reduceres med.

Pumpeposition og -afstand

Sgrg for passende lys og rydning rundt om
pumpen. Sarg for, at det er nemt tilgaengeligt for
installations- og vedligeholdelsesarbejder.

Installation over veeskekilde (indsugningslaft)

Enhver pumpes teoretiske maksimale
indsugningshgjde er pa 10,33 m. | praksis er

den fglgende effekt p& pumpens sugekapacitet:

. Vaesketemperaturen

. Elevation over havets overflade (i et dbent
system)

. Systemtryk (i et lukket system)

. Rgrmodstand

. Pumpens egne indvendige
gennemstrgmningsmodstand

. Hgjdedifferencer

Den fglgende udligning bruges til at beregne den

maksimale hgjde over veeskeniveauet, hvor

pumpen kan installeres:

(pb*10,2 - Z) 2 NPSHr + Hf + Hv + 0,5

pb Barometrisk tryk i bar (i et lukket
system er det systemtryk)

NPSHr  Veerdi i meter af pumpens
indvendige
gennemstrgmningsmodstand

Hf Totale tab i meter, forérsaget af
passage af vaeske i pumpens
indsugningsrar.

Hv Damptryk i meter, der svarer til
veesketemperaturen

0,5 Anbefalet sikkerhedsmargin (m)

z Maksimal hgjde, hvor pumpen kan

installeres (m) (pb*10.2 - Z), skal
altid veere et positivt tal.

Se Figur 10 for mere information.

BEMARKNING:

Overskrid ikke pumpens sugekapacitet, da dette
kan resultere i teering og beskadigelse af pumpen.

4.1.2 Rerleegningskrav

Forholdsregler

ADVARSEL:
* Anvend forbindelser, der er beregnet

til maksimalt arbejdstryk pd pumpen.
Manglende overholdelse af dette kan
resultere i brud p& systemet med
risiko for kveestelse.

e Sgarg for, at alle tilslutninger
foretages af en kvalificeret
installationstekniker og i
overensstemmelse med gaeldende
bestemmelser.

BEMARKNING:

Overhold alle bestemmelser, der er udstedt af
myndigheder, der har jurisdiktion, og af virksomheder,
der leder den offentlige vandforsyning, hvis pumpen
er forbundet til et offentligt vandsystem. Installér en
passende tilbagestrgmningsenhed pa sugesiden, hvis
det er ngdvendigt.

Kontrolliste for rgrleegning
Kontroller, at fglgende krav opfyldes:

. Al rgrleegning stettes uafheengigt,
rarleegning ma ikke placere en belastning
pa enheden.

. Fleksible rgr eller sammenskruninger
bruges for at hindre transmission af
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pumpevibrationerne til rgrene og vice
versa.

. Brug vide bgjninger, undga at bruge
albuer, som forarsager en for stor
gennemstrgmningsmodstand.

. Indsugningsraret er perfekt forseglet og
luftteet.

. Hvis pumpen bruges i et dbent kredslagb, er
rgrets sugediameter tilpasset til
installationsbetingelserne.
Indsugningsraret ma ikke veere mindre end
diameteren p& indsugningsporten.

. Hvis indsugningsraret skal veere stagrre end
pumpens indsugningsside, installeres der
en seerlig rarreduktionsmuffe.

. Pumpen placeres over vaeskeniveau, en
bundventil installeres i enden af
indsugningsrgret.

. Bundventilen neddyppes komplet i
vaesken, sa der ikke kan komme luft ind
mellem indsugningshvirvlen, nér veesken er
p& et minimumsniveau, og pumpen
installeres over vaeskekilden.

. Teend-sluk-ventiler i tilpasset starrelse
installeres pa indsugningsraret og
udfarselsrgret (downstream til
kontrolventilen) for regulering af
pumpekapaciteten, pumpeinspektionen og
vedligeholdelse.

. Taend-sluk-ventiler i tilpasset starrelse
installeres p& udfarselsrgret (downstream
til kontrolventilen) for regulering af
pumpekapacitet, pumpeinspektion og
vedligeholdelse.

. For at undga tilbagegennemstrgmning i
pumpen, nar pumpen slukkes, er der
installeret en kontrolventil pa
udfarselsrgret.

A ADVARSEL:
Brug ikke teend-sluk-ventilen p&

aflgbssiden i lukket position for at
drosle pumpen i mere end nogle fa
sekunder. Hvis pumpen skal fungere
med afladningssiden lukket i mere end
nogle fa sekunder, skal der installeres
et omledningskredslgb til at undga
overophedning af veesken inden i
pumpen.

Se Figur 11 og Figur 12 for illustrationer, der
viser krav til rgrene.
4.2 Elektriske krav

. De geeldende lokale forskrifter tilsidesaetter
disse specificerede krav.

. | tilfeelde af brandbekaempelsessystemer
(brandhaner eller sprinklere) skal du
kontrollere de lokale geeldende
forordninger.

Tjekliste for elektriske forbindelser
Kontroller, at felgende krav opfyldes:

! Sikringer aM (motorstart) eller termomagnetisk afbryder
med kurve C og Icn 2 4,5 kA eller en anden tilsvarende
enhed.

2 Overbelastning af det termiske relee med udlgserklasse
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. De elektriske ledninger beskyttes mod hgj
temperatur, vibrationer og kollisioner.

. Stremforsyningsledningen er forsynet med:

- En enhed til beskyttelse mod
kortslutning

- En hovedisolatorkontakt med en
kontaktspalte pa mindst 3 mm.

Tjekliste for det elektriske kontrolpanel

BEMARKNING:

Kontrolpanelet skal stemme overens med den
elektriske pumpes klassificering. Ukorrekte
kombinationer kan fare til, at garantien for
beskyttelse af motoren bortfalder.

Kontroller, at fglgende krav opfyldes:

. Kontrolpanelet skal beskytte motoren mod
overbelastning og kortslutning.

. Installér den korrekte
overbelastningsenhed (termisk relee eller
motorbeskytter).

Pumpetype | Beskyttelse

Trefaset — Termisk beskyttelse
elektrisk (skal leveres af
pumpe? installataren)

— Kortslutningsbeskyttels
e (skal leveres af
installatgren)?

. Kontrolpanelet skal udstyres med et
tartigbende beskyttelsessystem, som der
er forbundet en trykkontakt, flydekontakt,
prober eller en anden passende enhed.

. De fglgende enheder anbefales til brug pa
pumpens indsugningsside:

- Nar veesken pumpes ud fra et
vandsystem, skal du bruge en
trykkontakt.

- Nar veesken pumpes fra en
opbevaringstank eller beholder, skal
du bruge en flydekontakten eller
prober.

. Nar der anvendes termiske releeer,
anbefales releeer, der er sensitive over for
fasefejl.

Motorkontrollisten

A ADVARSEL:
e Lees brugsinstruktionerne for at

sikre, at en beskyttelsesenhed
forsynes, hvis der bruges en
anden motor end standard.

e  Hvis motoren er udstyret med
automatisk termisk beskyttelse,
skal du veere opmaerksom pa fare
for uventet opstart i forbindelse
med overbelastning. Brug ikke
s&danne motorer til
ildbekeempelsesredskaber.

10 A + sikringer aM (motorstart) eller termomagnetisk
afbryder med startklasse 10 A.
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BEMAERKNING:

e Anvend kun dynamisk balancerede motorer

med en |as af halv starrelse i akselforleengeren
(IEC 60034-14) og med normal

vibrationshastighed (N).

e Netspaending og frekvens skal stemme
overens med oplysningerne pa pumpens

dataskilt.

Generelt kan motorer drives under fglgende
spaendingstolerancer:

Frekvens Hz Fase ~ UN [V] £ %
230/400 + 10

50 3 400/690 + 10
220/380 + 5

60 3 380/660 + 10

Brug kabel, der passer med regler med 3 ledere
(2+jord/forbindelse) til enkeltfasede versioner og
med 4 ledere (3+jord/forbindelse) til trefasede

versioner.
4.3 Installation af pumpe ”
4.3.1 Mekanisk installation

Kontrollér falgende for installation:

Brug beton af komprimeringsstyrkeklassen
C12/15, der opfylder kravene for
eksponeringsklassen XC1 til EN 206-1.
Monteringsoverfladen skal have sat sig og
skal vaere komplet horisontal og jeevn.
Veer opmaerksom pa indikeret veegt.

Installation af pumpeseettet

Tjek, at fundamentet er klargjort i
overensstemmelser med de dimensioner, der er
anfart i skitsetegningen/ den generelle
arrangementtegning.

Du kan finde flere oplysninger om pumpebasen
og ankerhuller i Figur 13.

1.

10.
11.

Anbring pumpeseettet pa fundamentet og
nivellér det med et spritniveau, der er
placeret pa aflgbsporten.

Den tilladte afvigelse er 0,5 mm/m.

Fjern alle propper, der daekker portene.
Tilpas pumpen og rerflangerne pa begge
sider af pumpen. Tjek boltenes justering.
Fastger rgrene med bolte til pumpen. Tving
ikke rgrene pa plads.

Brug mellemleegsplader til
hgjdekompensation, hvis det er nadvendigt.
Paseet altid eventuelle mellemleegsplader
gjeblikkeligt til venstre og hgjre for
fundamentboltene mellem
basepladen/fundamentet. For en bolt-ti-bolt-
afstand (L) > 800 mm skal der paseettes
ekstra mellemlaegsplader halvvejs mellem
boltehullerne.

Sgrg for, at mellemlaegspladerne altid
flugter perfekt.

Iseet fundamentboltene i de dertil
beregnede huller.

Brug beton til at ssette fundamentboltene
ind i fundamentet.

Vent, til betonen har sat sig fast, og nivellér
derefter basepladen.

Speend fundamentboltene jeevnt og stramt.
Stegb basepladen med beton, der har en lav

indskrumpning.

BEMZERK:

. Hvis overfarslen af vibrationerne kan
veere forstyrrende, skal der etableres
understgttelse af
vibrationsdaempning mellem pumpen
og fundamentet.

Montér pumpen til en baseramme

Sarg for at kontrollere, at folgende stemmer
overens med:

4.3.2

Fast baseramme, der ikke drejer sig eller
vibrerer under drift (resonans).
Pumpefaddernes montageoverflader og
motoren pa baserammen skal veere flade
(forarbejdning anbefales).

Sikker fastggrelse af pumpen og motoren
skal garanteres.

Der skal veere tilstraekkelig plads mellem
pumpen og motorakslen, afhaengigt af den
brugte kobling.

Mellem pumpen og baserammen skal der
veere en tilstraekkelig mellemplade, s&
samme hgjde mellem bund og midterlinje
kan justeres ved udskiftning (anbefalet,
vertikal justering 4-6 cm).

Kontrolliste for rgrlaegning

Kontrollér, at fglgende overholdes:

Sugeliftslangen er lagt med en heeveslgife,
ved positiv sugehovedledning med en
nedadlgbende slgjfe mod pumpen.
Rgrforbindelsernes nominelle diametre er
mindst lig med pumpeportenes nominelle
diametre.

Rarforbindelserne er fastgjort teet p&
pumpen og forbundet uden overfarsel af
pres eller belastninger.

A FORSIGTIG:
Svejsekugler, skaling og andre

4.3.3

urenheder i rgrforbindelsen kan
beskadige pumpen.

Fjern eventuelle urenheder fra
rgrforbindelsen.
Installér et filter, hvis det er ngdvendigt.

Koblingstilpasning

Efter montage til fundamentet og forbindelse af
rersamlingen skal koblingen justeres igen, ogsa
hvis enheden er leveret komplet monteret pa
rammen.

Fjern koblingsskaermen
Du kan finde oplysninger i Figur 14.

1.  Skru fastggrelsesenhederne af.

2. Fjern koblingsskaermen — gverste halvdel
).

3. Fjern koblingsskeermen — nederste halvdel
2.

4. Abn og lgft understattelses-
ljusteringsringen (3).

Flugtning

Du kan finde oplysninger i Figur 15.

1. Lasn skruerne p& motorfoden.

2. Anbring linialen (1) aksialt pa begge

koblingshalvdele.
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3. Ladlinealen (1) blive i denne position og drej
koblingen med handen.

- Koblingen flugtes korrekt, hvis
afstandene ‘a’ og ‘b’ er ens pa alle
punkter rundt om omkredsen.

- Den radiale og aksiale afvigelse
mellem de to koblingshalvdele ma
ikke overskride veerdierne i fastsat af
producenten, under stilstand samt ved
driftstemperatur og under indlgbstryk.

4, Tjek afstanden mellem de to
koblingshalvdele langs omkredsen med en

maler (2).

- Koblingen er ukorrekt flugtet, hvis
afstanden mellem de to
koblingshalvdele er den samme p&
alle punkter rundt om omkredsen.

- Den radiale og aksiale afvigelse
mellem de to koblingshalvdele m&
ikke overskride veerdierne i fastsat af
producenten, under stilstand samt ved
driftstemperatur og under indlgbstryk.

5. Speend skruerne pd motorfoden igen uden
at transmittere nogen tryk eller belastninger.

Maleure kan anvendes i stedet for lineal og

tykkelsesmaler.

Kontakt din lokale salgs- og servicerepraesentant

for forespgargsler eller oplysninger.

BEMAERK: Tjek justering af kobling igen i drift

under varme forhold og ved systemtryk, hvis

tilgeengelig og korriger efter behov. Serg for, at

enheden let kan drejes med h&nden.

BEMARKNING:

Ukorrekt tilpasning af enheden kan fare til skader p&
koblingen og enheden.

Installér koblingsskaermen

FORSIGTIG:

Kgr aldrig pumpen uden korrekt
installeret koblingsbeskyttelse.

Du kan finde oplysninger i Figur 14.

1. Placér koblingsskeermen — nederste halvdel (2)
vha. fastggrelsesenhederne — lav (2).

2. Iszet justeringsringen (3) med &bningen nedad
og tryk den aksialt pa motoren.

3. Placér koblingsskeermen — gverste halvdel (1)
vha. fastggrelsesenhederne.

4, Skru fastgarelsesenhederne pa.

4.3.4  Elektrisk installation

1. Fjern skruerne fra klemkassens deeksel.
2. Forbind dem og speend strgmkablerne i
overensstemmelse med det geeldende
kablingsdiagram.
Se Figur 16 for kablingsdiagrammer.
Diagrammerne kan ogsé ses bag pa
klemkassens deeksel.
a)  Forbind den jordforbundne leder.
Sarg for, at den jordforbundne konduktor
er laengere end fasekonduktorerne.
b)  Tilslut faseledningerne.
3. Montér klemraekkeboksens Iag.
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BEMARKNING:

Spaend kabelpakningerne omhyggeligt for at sikre
beskyttelse mod kabelglidning og fugt, der kommer
ind i terminalboksen.

4. Hvis motoren ikke er udstyret med termisk
beskyttelse mod automatisk nulstilling, skal
overbelastningsbeskyttelsen justeres i
overensstemmelse med listen ovenfor.

- Hvis motoren bruges med fuld
belastning, skal veerdien indstilles til
den elektriske pumpes (dataplade)
nominelle stramveerdi

- Hvis motoren bruges med delvis
belastning, skal veerdien indstilles til
driftsstrem (méles for eksempel med
en strgmknibtang).

- Hvis pumpen har et start-delta-
startsystem, skal det termiske relee
justeres til 58 % af den nominelle
strem eller driftsstram (kun for
trefasede motorer).

5 Idriftseettelse, opstart, drift og “
nedlukning

Forholdsregler

ADVARSEL:

o Kontrollér, at den dreenede vaeske
ikke forarsager skade eller
kveestelser.

e Motorbeskyttelse kan f& motoren til at
genstarte uventet. Dette kan resultere
i alvorlig personskade.

e Kgr aldrig pumpen uden korrekt
installeret koblingsbeskyttelse.

A FORSIGTIG:

e Pumpens og motorens udvendige
overflader kan overskride 40°C
(104°F) under drift. Bergr ikke nogen
del af legemet uden beskyttelsesgear.

e Undlad at anbringe brandbart
materiale i neerheden af pumpen.

BEMARKNING:

s Kor aldrig pumpen under de nominelle
minimumsgennemstrgmninger, n&r den er tar
eller ikke er spaedet.

e Betjen aldrig pumpen med udferselsventilen on-
off (teendt/slukket) lukket i mere end nogle fa
sekunder.

* Betjen aldrig pumpen med sugeventilen on-off
(teendt/slukket) lukket.

o Eksponér ikke en pumpe, der ikke karer, for
frost. Tem al veeske, der er inden i pumpen.
Manglende overholdelse af disse retningslinjer
kan fa vaesken til at fryse og beskadige pumpen.

e Summen af tryk pa sugesiden (hovedledninger,
massefyldetank) og det maksimale tryk,
pumpen leverer, ma ikke overskride det
maksimalt tilladte arbejdstryk (nominelt tryk PN)
for pumpen. Se Figur 3.

» Anvend ikke pumpen, hvis der er opstéet
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teering. Teering kan beskadige de interne
komponenter.

5.1 Fyld pumpen

Du kan finde oplysninger om pumpeforbindelser i
Figur 17.

Installationer med et vaeskeniveau over

pumpen (indsugningshoved)

1. Luk teend-sluk-ventilen, der er anbragt
downstream fra pumpen.

2. Abn skruepropperne (PM2)

3. Abn teend-/slukventilen opstrems, til vandet
strgmmer ud af hullet.

4, Luk skruepropperne.

Installationer med et vaeskeniveau under

pumpen (indsugningslaft)

1. Abn teend-sluk-ventilen, der sidder opstrams
fra pumpen.

2. Luk teend-sluk-ventilen, der er anbragt
downstream fra pumpen.

3. Abn skruepropperne (PM2).

4. Fyld pumpen, til vandet strammer ud af
hullet.

5. Luk skruepropperne.

5.2 Kontrollér rotationsretningen

Folg denne procedure fegr opstart.

1. Placér pilene p& adaptoren eller
motorventilatordeekslet for at bestemme den
korrekte rotationsretning.

2. Start motoren.

3. Kontrollér hurtigt roteringsretningen gennem
koblingsguiden eller motorventilatordeekslet.

4. Stop motoren.

5.3 Start af pumpe

Ansvaret for at kontrollere korrekt
gennemstrgmning og temperaturen af den
pumpede veeske pahviler installateren eller ejeren.
For du starter pumpen, skal du sgrge for, at:

. Lejerne er allerede fyldt med smarefedt og
er derfor klar til drift.

. Pumpen og sugergret skal fyldes helt op
med veeske i forbindelse med opstart, se
kapitel 5.1.

. Drej pumpeenheden endnu en gang
manuelt, og kontrollér, at den beveaeger sig
jeevnt og ensartet.

. Kontrollér, at koblingsskaermen er installeret,
og at alle sikkerhedsanordninger fungerer.

. Teend enhver forseglings-, skylle- eller
kaleanordning, som er monteret.

. Abn ventilen i indsugnings-/indtagsraret.

. Indstil teend-/slukventilen p& tryksiden til ca.
25 % af den pumpehastighed, som systemet
var designet til. For pumper, hvor driverens
output er under 30 kW, kan teend-
Islukventilen ogsa fortsat veere lukket
kortvarigt efter start.

. Sarg for, at enheden er tilsluttet elektrisk i
henhold til lovgivningen og tilsluttet alle
sikkerhedsanordninger.

. Start af pumpe. Ved de forventede

driftsbetingelser karer pumpen jeevnt og
stille. Se Fejlsagning, hvis dette ikke er
tilfeeldet.

6 Vedligeholdelse ”

Forholdsregler

A Elektrisk fare:
Frakobl og afsikr den elektriske stram,

far du installerer eller servicerer
enheden.

A ADVARSEL:
o Vedligeholdelse og service ma kun

udferes at kvalificeret personale.

s Sgrg for at overholde alle geeldende
bestemmelser for at forhindre ulykker.

s Anvend passende udstyr samt
beskyttelse.

» Kontrollér, at den draenede vaeske

ikke forarsager skade eller
kveestelser.

6.1 Service

Hvis brugeren gnsker at planleegge regelmaessig
vedligeholdelse, er denne afhaengig af typen af den
pumpede veeske og af pumpens driftsbetingelser.
Kontakt salgs- og servicerepreesentanten for
forespargsler eller information vedrgrende
rutinevedligeholdelse eller service.

Ekstraordinzer vedligeholdelse kan vaere
ngdvendig for at rense veeskeenden eller udskifte
slidte dele.

Pumper med lejer, der skal smares

. Smgr for hver 4000 driftstimer, dog mindst en
gang om ret. Rengar smarenipler (SN)
forst.

. Brug NLGI grad 2 fedt eller tilsvarende.

Kontakt din lokale salgs- og servicerepraesentant

for forespargsler eller oplysninger.

Motorlejer

Efter cirka fem r, er smgrefedtet i motorlejerne sé
gammelt, at en udskiftning af lejerne anbefales.
Lejerne skal udskiftes efter 25.000 driftstimer eller i
henhold til motorleverandgrens
vedligeholdelsesvejledning, hvis denne er kortere.

Motor med lejer, der er smurt for hele deres
levetid

Motor med lejer, der er smurt for hele deres levetid,
kreever ikke nogen skemalagt
rutinevedligeholdelse.

Motor med lejer, der kan smgares
Fglg motorleverandegrens
vedligeholdelsesvejledning.
Kobling

Tjek koblingselementernes frirum regelmaessigt,
mindst en gang om aret. Det anbefales at tiekke
for hver 1000 driftstimer eller hver tredje maned,
alt efter hvad der kommer fgrst.
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6.2 Inspektionskontrolliste

Kontrollér
koblingen

Kontrollér koblingens
fleksible elementer. Udskift
de relevante dele, hvis der
er tegn pa slitage, og
kontrollér tilpasningen.

Kontrollér den

Kontrollér den mekaniske

Arsag

Afhjeelpning

Pumpen er stoppet.

Kontakt salgs- og
serviceafdelingen.

Fejlsggningsintruktionerne i tabellerne nedenfor

er kun installatgrer.

monteret pd akslen, sidder
korrekt. Der mé kun
etableres en skansom
kontakt af pakningslaeben.

Kontrollér for stille
karsel

Kontrollér hyppigt for stille
karsel af pumpen med
vibrationsmélingsredskaber.

6.3 Demontér og gensaml pumpedelene

Du kan fa flere oplysninger om reservedele og
samling og demontering af pumpen ved at

kontakte din lokale salgs- og

servicerepraesentant.

7 Fejlsggning

Ti

7.1 Fejlsggning for brugere w

Hovedkontakten er teendt, men den elektriske

pumpe starter ikke

Arsag

Afhjeelpning

Den integrerede
termiske beskytter, der
er integreret i pumpen
(hvis der er nogen), er
udlgst.

Vent, til pumpen er
nedkglet. Den
termiske beskytter
nulstilles automatisk.

Den beskyttende enhed | Kontrollér

mod tarkgrsel er udlgst. | vaeskeniveauet i
tanken eller
hovedtrykket.

Den elektriske pumpe starter, men den termiske
afbryder udlgses pa et varierende tidspunkt

derefter.
Arsag Afhjeelpning
Der er Kontakt salgs- og

fremmedlegemer (faste
stoffer eller fibrgse
substanser) inden i
pumpen, der har
blokeret
kompressorhjulet.

serviceafdelingen.

Pumpen er
overbelastet, fordi den
pumper vaeske, der er
for teet og viskos.

Kontrollér de faktiske
stremkrav, der er
baseret pa
karakteristikken af den
pumpede veeske og
kontakt derefter salgs-
og serviceafdelingen.

Pumpen karer men leverer for lidt eller ingen

veeske.
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stremforsyning.

mekaniske pakning for laekage. Udskift

pakning den mekaniske pakning, 7.2 Hovedkontz_ikten er teendt, _ '”
hvis der findes lekage. men den elektriske pumpe starter ikke

Kontrol af Kontrollér, at de aksiale Arsag Afhjeelpning

lejepakningerne pakningsringe, der er Der er ingen Genopret

stramforsyningen.
Sarg for, at alle
forbindelser til
stremforsyningen er
intakte.

Den integrerede
termiske beskytter,
der er integreret i
pumpen (hvis der er
nogen), er udlgst.

Vent, til pumpen er
nedkglet. Den termiske
beskytter nulstilles
automatisk.

Det termiske relae
eller
motorafbryderen i
det elektriske
kontrolpanel er

Nulstil den termiske
beskytter.

udlgst.

Den beskyttende Kontrollér:

enhed mod . vaeskeniveauet i

tarkarsel er udlgst. tanken eller
hovedtrykket.

. den beskyttende
enhed og dens
forbindelseskabler

Sikringerne til
pumpen eller
hjeelpekredslgbet er
sprunget.

Udskift sikringerne.

den termiske beskytter udlgses, eller

7.3 Den elektriske pumpe starter, men *

sikringerne springer kort tid efter

Arsag

Afhjeelpning

Stregmforsyningskab
let er beskadiget.

Kontrollér kablet og
udskift det, hvis det er
ngdvendigt.

Den termiske
beskyttelse eller
sikringerne passer
ikke til
motorstrgmmen.

Kontrollér
komponenterne og
udskift dem, hvis det er
ngdvendigt.

Den elektriske
motor er kortsluttet.

Kontrollér
komponenterne og
udskift dem, hvis det er
ngdvendigt.

Motoren er
overbelastet.

Kontrollér pumpens
drifts-betingelser og
nulstil beskyttelsen.
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7.4 Den elektriske pumpe starter, men T
den termiske beskytter udlgses, eller i

7.8 Pumpen kgrer med leverer for lidt n

eller ingen vaeske

sikringerne springer kort tid efter Arsag Afhjeelpning
Arsag Afhjeelpning Der er luft inden i Udsug luften.
Det elektriske panel er Beskyt det elektriske pumpen eller raret.
anbragt pa et for panel mod varmekilden Pumpen er ikke korrekt | Stop pumpen og
ophedet omrade, eller er | og direkte sollys. primet. gentag
eksponeret for direkte primeprocedurerne.
sollys. Hvis problemet
Stremforsyningsspaendi | Kontrollér motorens fortseetter:
ngen ligger ikke inden driftsbetingelser. . Kontrollér, at den
for motorens mekaniske
arbejdsbegraensninger. pakning ikke er
Der mangler en Kontrollér leek.
stromfase. . Strgmforsyningen . Kontrollér
. Den elektriske indsugningsslangen
forbindelse. for perfekt
teethed.

7.5 Den elektriske pumpe starter, men
den termiske beskytter udlgses en T*

varierende tid efter

stoffer eller fibrgse
substanser) inden i
pumpen, der har
blokeret
kompressorhjulet.

Arsag Afhjeelpning
Der er Kontakt den lokale
fremmedlegemer (faste | salgs- og

servicerepraesentant.

Pumpeleveringshastig-
heden er hgjere end
de begreensninger, der
er specificeret pa
datapladen.

Luk delvist teend-sluk-
ventilen med
strammen, til
leveringshastigheden
er lig med eller mindre
end de
begreensninger, der er
specificeret pa
datapladen.

Pumpen er
overbelastet, fordi den
pumper vaeske, der er
for teet og viskos.

Kontrollér de faktiske
strgmkrav, baseret pa
pumpeveeskens
karakteristika og
udskift motoren i
overensstemmelse
dermed.

Motorlejerne er slidte.

Kontakt den lokale
salgs- og
servicerepraesentant.

aktiveret

7.6 Den elektriske pumpe starter, men
systemets generelle beskyttelse er i

Arsag

Afhjeelpning

Kortslutning i det
elektriske system.

Kontrollér det
elektriske system.

7.7 Den elektriske pumpe starter, "
men systemets reststremsenhed

(RCD) er aktiveret

. Udskift alle
ventiler, der er
leek.

Droslen p&
udfgrselssiden er for
ekstensiv.

Abn ventilen.

Ventilerne lases i
lukket eller delvis
lukket position.

Deaktivér og rengar
ventilerne.

Pumpen er stoppet.

Kontakt den lokale
salgs- og
servicerepraesentant.

Raret er stoppet.

Kontrollér og renger
rgrene.

Propellens
rotationsretning er
forkert (trefaset
version)

/Endr positionen af to
af faserne pa
terminaltavien pa
motoren eller i det
elektriske kontrolpanel.

Indsugningsleftet er for
hait, eller
gennemstrgmningsmo
dstanden i
indsugningsraret er for
stor.

Kontrollér pumpens

driftsbetingelser. Gar

det falgende, hvis det

er ngdvendigt:

. Reducér
indsugningslaftet.

. Forag
indsugningsraret
s diameter.

7.9 Den elektriske pu
roterer i den forkerte

mpe stopper og T*
retning

Arsag

Afhjaelpning

Der er en laekage i én
eller begge af folgende

Reparér eller udskift
fejlkomponenten.

indsugningsslangen.

komponenter:
. Indsugningsrgret.
. Bundventilen
eller
kontrolventilen.
Der er luft i Udsug luften.

Arsag Afhjeelpning

Der er leekage i Kontrollér isoleringen af

jordforbindelsen. elektriske
systemkomponenter.
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7.10 Pumpen starter for hyppigt. T*
Arsag Afhjeelpning
Der er en leekage i én Reparér eller udskift
eller begge af falgende | fejlkomponenten.
komponenter:
. Indsugningsraret.

. Bundventilen eller
kontrolventilen.

Der er en brudt

Se de relevante

membran eller ingen instruktioner i
luftforladning i tryktankhandbogen.
tryktanken.

7.11 Pumpen vibrerer og genererer T*
for meget stg;j.

Arsag Afhjeelpning
Pumpekavitation Reducér den
ngdvendige

gennemstrgmningshasti
ghed ved delvist at
lukke teend-sluk-
ventilen med stremmen

fra pumpen. Hvis

problemet fortseetter,
skal du kontrollere
driftsbetingelserne for
pumpen (for eksempel
hgjdeforskel,
gennemstrgmningsmod-
stand,

vaesketemperatur).
Motorlejerne er slidte. Kontakt den lokale
salgs- og
servicerepraesentant.
Der er Kontakt den lokale
fremmedlegemer inden | salgs- og
i pumpen. servicerepraesentant.
Kompressorhjulsgummi | Kontakt den lokale
pa slidringen salgs- og
servicerepraesentant.
Flugter ikke Tjek koblingens
flugtning.

Koblingens fleksible
elementer er slidte.

Tjek og udskift de
relevante dele, hvis der
er tegn pa slid.

Se den lokale salgs- og servicerepreesentant for

enhver anden situation.

1 Introduksjon og sikkerhet

IR

1.1 Innledning

Formalet med denne handboken

Formalet med denne handboken er & gi
ngdvendig informasjon for:

. Installasjon
. Drift
. Vedlikehold

A\

FORSIKTIG:

Les denne handboken ngye fer du
installerer og bruker produktet. Uriktig
bruk av produktet kan forarsake
personskader og skader pa eiendom,
og kan oppheve garantien.

MERK:
Oppbevar denne handboken for fremtidig
referanse, og ha den lett tilgjengelig.

1.1.1 Uerfarne brukere

Veer oppmerksom pa falgende forholdsregler:

. Dette produktet skal ikke brukes av noen
med fysiske eller mentale
funksjonshemminger, eller noen uten
relevant erfaring eller kunnskap, hvis de
ikke har mottatt instruksjoner om bruk av
utstyret og de tilknyttede risikoene, eller er

ADVARSEL:

Dette produktet er tiltenkt brukt kun av
kvalifisert personell.

102

under tilsyn av en ansvarlig person.

o Barn ma veere under tilsyn for & sikre at de
ikke leker med eller rundt produktet.

1.2 Sikkerhetsterminologi og symboler

Om sikkerhetsmeldinger

Det er sveert viktig at du leser, forstar og falger
sikkerhetsmeldingene og -forskriftene naye far
du héndterer produktet. De er gitt slik at du kan

unnga fglgende farer:

. Personlige ulykker og helseproblemer
. Skade pé& produktet og omgivelsene

. Funksjonssvikt

Farenivaer

Fareniva

Indikasjon

FARE:

A\

En farlig situasjon
som, hvis den ikke
unngas, vil fare til
dad eller alvorlige
personskader.

A\

ADVARSEL:

En farlig situasjon
som, hvis den ikke
unngas, kan fegre til
dad eller alvorlige
personskader.

A\

FORSIKTIG:

En farlig situasjon
som, hvis den ikke
unngas, kan fare til
mindre eller
moderate
personskader.
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Meldinger brukes
nar det er fare for
skade pa utsyr eller
redusert ytelse,
men ikke
personskader.

A MERK:

Spesielle symboler
Noen farekategorier har spesifikke symboler som
vist i felgende tabell.

Elektrisk fare Magnetfeltfare

f Elektrisk fare: '; FORSIKTIG:

Fare pga. varm flate
Fare pga. varm flate angis av et bestemt symbol
som erstatter de typiske farenivdsymbolene:

& FORSIKTIG:

Beskrivelse av bruker- og installatgrsymboler

har ansvaret for installasjon av
produktet i systemet (rgrlegging og/eller
elektriske aspekter) eller vedlikehold.

T* Spesifikk informasjon for personell som

Spesifikk informasjon for brukere av
w produktet.

Instruksjoner

Instruksjonene og advarslene i denne
h&ndboken gjelder en standard utgave slik den
beskrives i salgsdokumentet. Spesielle utgaver
av pumpen leveres med hefter som inneholder
tilleggsinstruksjoner. Se salgskontrakten for &
finne eventuelle endringer og egenskaper ved en
spesiell utgave. Kontakt det naermeste
servicesenteret nar det gjelder instruksjoner,
situasjoner eller hendelser som ikke er tatt med i
denne handboken eller i salgsdokumentet.

1.3 Avhende emballasje og
produktet

Overhold lokale forskrifter og gjeldende koder
om avhending av sortert avfall.

1.4 Garanti

Se salgskontrakten for & finne informasjon om
garantien.

1.5 Reservedeler

A ADVARSEL:
Bruk bare originale reservedeler ved bytte

av slitte deler eller deler med feil. Bruk av
uegnede reservedeler kan fare til
funksjonssvikt, skader og personskader i
tilegg til at garantien kan bli ugyldig.

A FORSIKTIG:
Ngyaktig produkttype og delenummer

ma alltid spesifiseres n&r man ber om
teknisk informasjon eller reservedeler
fra Salgs og service-avdelingen.

Se nettsiden til salgsnettverket for & finne
ytterligere informasjon om produktets
reservedeler.

1.6 SAMSVARSERKLAERING

1.6.1 EF-samsvarserkleering
(oversettelse)

_ph

EMP_MO0028_A

Xylem Service ltalia S.r.l., med hovedkontor i Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italy, erklaerer hermed at
produktet:

Elektrisk pumpeenhet (se etikett pa forste
side)

oppfyller de aktuelle bestemmelsene i fglgende
europeiske direktiver:

. Maskineri 2006/42/EF (ANNEX Il - fysisk
eller juridisk person som fullmakt til & sette
sammen den tekniske filen: Xylem Service
ltalia S.r.l.)

. Eco-design 2009/125/EF, forordning (EF)
nr. 640/2009 og forordning (EU) nr. 4/2014
(Motor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) hvis
merket IE2 eller IE3,

og falgende tekniske standarder

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009, EN 60204-
1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017/ W
Amedeo Valente

(Direktar for ingenigravdeling og r&d)
rev.00

1.6.2 EF-samsvarserkleering (Ikke
EMCD16)
1. Apparatmodell/-produkt:
se etikett pa farste side
2. Navn og adresse til produsenten:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
IT-36075 Montecchio Maggiore VI
ltalia
3. Denne deklarasjonen om
overensstemmelse utstedes der
eneansvaret ligger hos produsenten.
4. Malet med deklarasjonen om
overensstemmelse:

elektrisk pumpe

5. Malet med deklarasjonen om
overensstemmelse som beskrives ovenfor,
er i samsvar med de aktuelle
harmoniseringslovene i EU:

Direktiv 2014/30/EU av 26. februar 2014
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(elektromagnetisk kompatibilitet)

6.  Henvisninger til de aktuelle harmoniserte
standardene som brukes eller der det
henvises til andre tekniske spesifikasjoner i
forhold til deklarasjonen om
overensstemmelse:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7.  Anmeldt organ: -

8.  Tilleggopplysninger: -
Undertegnet pa vegne av:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.20%/%%
Amedeo Valente

(Direktar for ingenigravdeling og r&d)

rev.00

Lowara er et varemerke som tilhgrer Xylem Inc.
eller ett av dets datterselskaper.

1.6.3 EU-samsvarserklaering
(oversettelse)

_A_ph

P_MO0029_A

EM

Xylem Service ltalia S.r.l., med hovedkontor i Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italy, erklaerer hermed at
produktet:

Pumpe (se etikett pa forste side)
oppfyller de aktuelle bestemmelsene i falgende
europeiske direktiver:

. Maskineri 2006/42/EF (ANNEX Il - fysisk
eller juridisk person som fullmakt til & sette
sammen den tekniske filen: Xylem Service
Italia S.r.1.)

og falgende tekniske standarder

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017/4W
Amedeo Valente

(Direktar for ingenigravdeling og r&d)
rev.00

Lowara er et varemerke som tilhgrer Xylem Inc.
eller ett av dets datterselskaper.

2 Transport og oppbevaring “
2.1 Kontroller leveransen

1. Kontroller pakken utvendig for & se etter
tegn til skade.

2. Gi beskjed til forhandleren var innen atte
dager etter leveringsdatoen dersom
produkter har synlige tegn til skade.
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Pakke ut enheten
1.  Faelg det aktuelle trinnet:

- Dersom enheten er pakket i en
kartong, fiern stiftene, og apne
kartongen.

- Dersom enheten er pakket i en
trekasse, apne lokket og veer
oppmerksom pa spiker og stropper.

2. Fjern festeskruene eller stroppene fra
trebunnen.

2.1.1 Kontrollere enheten

1. Fjern emballasjematerialene fra produktet.
Kast all emballasje iht. lokale forskrifter.

2. Kontroller produktet for & fastsette om noen
deler er skadet eller mangler.

3. Lesne produktet ved & fierne alle skruer,
bolter eller stropper.

4. Kontakt den lokale salgsrepresentanten
ved eventuelle problemer.

2.2 Retningslinjer om transport
Forholdsregler

A ADVARSEL:
e Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og

sikkerhetsforskrifter.

e Knusingsfare. Enheten og
komponentene kan veere tunge.
Bruk egnede lgftemetoder, og bruk
alltid vernesko med stéltupp.

o Lastekapasiteten til Igftetauene eller
-stroppene reduseres dess mer
vinkelen B gker. Se Figur 4, Figur 5
og Figur 6.

Kontroller bruttovekten som star pa emballasjen,
for & kunne velge riktig lgfteutstyr.

Posisjon og feste

Hold pumpen eller pumpeenheten i samme
posisjon den ble levert i fra fabrikken. Forviss
deg om at pumpen eller pumpeenheten er
forsvarlig festet under transport slik at den ikke
kan rulle eller velte.

A ADVARSEL:
o |kke bruke gyebolter som er skrudd

p& motoren for & handtere hele den
elektriske pumpeenheten.

o lkke bruk akselenden av pumpen
eller motoren til & handtere pumpen,
motoren eller enheten.

. @yebolter som er skrudd inn i motoren, kan
bare brukes for & handtere den enkelte
motoren eller der fordelingen av vekten
ikke er balansert, kan de brukes for &
delvis lgfte enheten vertikalt der man
starter horisontalt.

Pumpeenheten ma alltid veere fastgjort og

transporteres som vist pa Figur 4, og pumpen

uten motor ma alltid veere fastgjort og

transporteres som vist pa Figur 5 og Figur 6.
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Enhet uten motor

A ADVARSEL:
En pumpe og en motor som kjgpes

hver for seg og deretter kobles
sammen, gir ny maskin ifalge
Maskindirektivet 2006/42/EF.
Vedkommende som kobler dem
sammen, er ansvarlig for alle
sikkerhetsaspektene ved den
kombinerte enheten og for CE-merking.

2.3 Retningslinjer om oppbevaring

Oppbevaringssted

Pumpen ma oppbevares pa et tart sted fritt for
varme, skitt og vibrasjoner.

MERK:

e  Beskytt produktet mot fuktighet, varmekilder
og mekanisk skade.

o Ikke plasser tunge vekter pa det innpakkede
produktet.

2.3.1 Langtidsoppbevaring

Hvis enheten skal oppbevares i mer enn 6

maneder, gjelder falgende:

. Oppbevar enheten pa et tildekket og tart
sted.

. Oppbevar enheten pa et sted uten varme,
smuss og vibrasjoner.

. Roter akslingen for hand flere ganger minst
hver 3. maned.

Se produsentene av drivenheten og koblingene

vedr. deres prosedyrer ved langtidslagring.

Kontakt den lokale salgs- eller

servicerepresentanten med spgrsméal om mulig

tienester ved langtidslagringsbehandling.

Omgivelsestemperatur

Produktet ma oppbevares ved en

omgivelsestemperatur pd mellom -5 °C og +40

°C (23 °F og 104 °F).

3 Produktbeskrivelse n w

3.1 Pumpebeskrivelse

Pumpen er en flertrinns sentrifugal ringinndelt

pumpe med sugehjul for lav NPSH-verdi.

Pumpen kan veere horisontal eller vertikal, tett

koblet til standard elektriske motorer.

Pumpen kan brukes til & handtere:

. Kaldt og varmt vann

. Rene vaesker

. Rene eller aggressive veesker som ikke
er kjemisk eller mekanisk aggressive
mot pumpematerialer.

Produktet kan leveres som en pumpeenhet

(pumpe og elektrisk motor) eller som bare en

pumpe.

MERK:

Hvis du har kjgpt en pumpe uten motor, ma du
forvisse deg om at motoren egner seg for kobling
til pumpen.

Tiltenkt bruk
Pumpen er egnet til:
. Vanntilfgrsel og vannbehandling

. Kjgling og tilfarsel av varmt vann til
industri- og byggetjenester

. Vannings- og sprinklersystemer
. Oppvarmingssystemer

. Brannslokkingsarbeid

. Sngproduksjon

. Nanofiltrering

. Mating av varmtvannsbereder.
Feil bruk

A ADVARSEL:
Uriktig bruk av pumpen kan skape

farlige situasjoner og personskader og
materielle skader.

Feilbruk av produktet farer til at garantien blir

ugyldig.

Eksempler pa feilbruk:

. Veesker som ikke er kompatible med
materialene som pumpen er laget av

. Farlige vaesker (f.eks. toksiske, eksplosive,
tennbare eller etsende vaesker)

. Drikkbare veesker annet enn vann
(f.eks. vin eller melk)

Eksempler pa feil installasjon:

. Farlige steder (som eksplosive eller
etsende atmosfaerer).

. Sted der Iufttemperaturen er sveert hgy
eller sted som er darlig ventilert.

. Utendgrs installasjoner der det ikke finnes
vern mot regn eller temperaturer under 0 °C.

FARE:
Du ma ikke bruke denne pumpen til &

hé&ndtere antennelige og/eller
eksplosive veesker, eller begge.

MERK:

e  Du ma ikke bruke denne pumpen til & handtere
vaesker som inneholder slipende, faste eller
fibrete stoffer.

e lkke bruk pumpen ved stremningshastigheter
som er hgyere enn de spesifiserte
strgmningshastighetene pa dataskiltet.

Spesielle bruksomrader

Kontakt den lokale salgs- og

servicerepresentanten i fglgende tilfeller:

. Det kan veere at det er ngdvendig med
kraftigere motor dersom tettheten og/eller
viskositetsverdien til veesken som pumpes,
overstiger vannets verdi, f.eks. med
glykolvann.

. Dersom veesken som pumpes, er kjemisk
behandlet (f.eks. gjort blgtere, deionisert,
demineralisert, osv.)

. Alle situasjoner som avviker fra dem som
beskrives og er relatert til veeskens
sammensetning.
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3.2 Pumpe benevning

Se Figur 2 for & finne en forklaring pa
benevnings-koden til pumpen og ett eksempel.

3.3 Navnskilt

Navnskiltet befinner seg pa lagerrammen.
Navnskiltet viser viktige produktspesifikasjoner.
Se Figur 1 for & finne ytterligere informasjon.
Navnskiltet inneholder informasjon om
lapehjulet og husmaterialet, den mekaniske
tetningen og dens materialer. Se Figur 2 for &
finne ytterligere informasjon.

IMQ eller TUV eller IRAM eller andre
merkinger (kun ved elektrisk pumpe)
Dersom det ikke star noe annet, henviser
produkter med godkjenningsmerke i
forbindelse med elektrisk relatert sikkerhet, kun
til den elektriske pumpen.

3.4 Pumpedesign

. Sugehus: horisontal med aksiale og radiale
flenser

. Utlgpshus: horisontal med radiale flenser

. Lukket lgpehjuldesign uten utjevning av
aksialtrykk

. Utjevningstrommel pa utlgpssiden
innebygget i utlgpshuset

. Motorer — Design IEC
Standard: IE3 for Europa og NEMA

. Flenser i samsvar med EN 1092 / ISO
7005, PN 10/16, 25, 40, 63 og 100. Valgfrie
borete flenser i samsvar med ASME B16.5;
Klasse 150, 300 og 600

. Koblinger: fleksible uten avstandsstykke
som standard. Valgfritt med
avstandsstykke (kun for horisontale
pumper) pa forespgrsel fra kunden

. Koblingsbeskyttelse: helt lukket og
justerbar i posisjon

3.5 Materiale

Metalldelene pa pumpen som kommer i kontakt
med vann, er laget av fglgende:

Materialkode

Del

BC

0lo|lo |z
Qlo| 2|2
o|o z

Cccc
Cli
CNC
D
RNN
RRR
TTT

Lopehjul

Bronse
Rustfritt stal

Bronse
Rustfritt stal

Stepejern
Rustfritt stal

Diffusor

Stepejern
Stepejern
Stepejern
Rustfritt stal

Stapejern
Duplex
Super Duplex

T
c
7
Kulegrafitiern
Kulegrafitiern
Kulegrafittiern
Duplex

Aksling

Rustfritt
stal
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Akslingshylse|

Lufterar

Radiallager Wolframkarbid

3.6 Mekanisk tetning

. Standard mekanisk tetning i henhold til EN
12756

. Patrontetning
. Myk pakning

3.7 Bruksgrenser

Maksimalt arbeidstrykk

Figur 3 viser maksimalt arbeidstrykk avhengig av
pumpemodellen og temperaturen til veesken som
pumpes.

Pimax + Pmaxs PN

P1max Maksimalt inntakstrykk

Pmax Maksimalt trykk generert av pumpen
PN Maksimalt arbeidstrykk

Veeskens temperaturintevaller

Figur 3 viser omrédene til arbeidstemperaturen.
Ta kontakt med din lokale salgs- og
servicerepresentant om spesielle krav.
Maksimal antall start per time

Se Figur 18.

Stayniva

Se Tabell 7 vedrgrende lydtrykksnivaet til pumpe
som er utstyrt med standard levert motor.

Se Tabell 8 vedrgrende lydtrykksnivéene til
pumpe uten motor.

4 Installasjon n

Forholdsregler

A ADVARSEL:

e Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og
sikkerhetsforskrifter.

e Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

e Folg alltid lokale og/eller nasjonale
forskrifter, lover og koder som
gjelder for valg av installasjonssted
og vann- og stramtilkoblinger.

A Elektrisk fare:

e Forviss deg om at alle tilkoblinger er
utfgrt av autoriserte installatgrer og i
samsvar med gjeldende forskrifter.

e For du begynner d arbeide pa
enheten ma du forvisse deg om at
enheten og kontrollpanelet er isolert
fra stramforsyningen og ikke kan
startes. Dette gjelder ogsa for
kontrollkretsen.
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Jording

Elektrisk fare:
e Den eksterne vernelederen ma

alltid veere koblet til en
jordingsterminal fgr andre
elektriske tilkoblinger utfares.

e Alt elektrisk utstyr m& jordes. Dette
gjelder for pumpeutstyret,
drivverket og eventuelt
overvakingsutstyr. Test
jordledningen for & sikre at den er
riktig tilkoblet.

e Hvis motorkabelen rykkes lgs ved
en feiltakelse, skal jordlederen
veere den siste lederen som skal
lgsnes fra terminalen. Forviss deg
om at jordlederen er lengre enn
faselederne. Dette gjelder for
begge endene av motorkabelen.

e Legg til tilleggsvern mot dgdelig
stat. Installer en differensialbryter
(30 mA) med hgy sensitivitet
[lekkasjestrgmsinnretning RCD].

4.1 Krav til anlegget
4.1.1 Pumpeplassering

A FARE:
Bruk ikke denne enheten i miljger som

kan inneholde brennbare, eksplosive
eller kjemisk aggressive gasser eller
pulvere.

Retningslinjer
Overhold fglgende retningslinjer nar det gjelder
plassering av produktet:

. Serg for & at det ikke finnes noe som
hindrer den normale strammen av
nedkglingsluft fra mortorviften.

. Sgrg for at installasjonsomrédet er
beskyttet mot veeskelekkasje eller
oversvgmmelse.

. Plasser pumpen litt hgyere enn gulvnivaet
dersom det er mulig.

. Omgivelsestemperaturen ma vaere mellom
0 °C (+32°F) og +40 °C (+104°F).

. Kontakt Salgs og service-avdelingen
dersom:

- Den relative luftfuktigheten overstiger
retningslinjene.

- Romtemperaturen overstiger +40 °C
(+104°F).

- Enheten plasseres hgyere enn 1 000
m.o.h. Verdien pd motorytelsen ma
kanskje endres eller man ma skifte til
kraftigere motor.

- Se Tabell 9 for & finne informasjon
om hva den nye ytelsesverdien skal
veere.

Pumpeplasseringer og klaringer

Sarg for tilstrekkelig lys og klaring rundt pumpen.
Serg for at det er lett & komme til for & utfare
monterings- og vedlikeholdsoppgaver.

Installasjon over veeskekilden (sugelgft)

Den teoretiske maksimale sugehgyden til
enhver pumpe er 10,33 m. | praksis pavirker
falgende pumpens sugekapasitet:

. Veeskens temperatur

. M.o.h. (i et &pent system)

. Systemtrykk (i et lukket system)

. Rgrmotstand

. Intrinsik stramningsmotstand i pumpen
. Hoyde forskjeller

Foelgende ligning brukes for & beregne maks.
hgye over vaeskenivaet som pumpen kan
monteres ved:

(pb*10,2 - Z) 2 NPSHr + Hf + Hv + 0,5
pb Barometertrykket i bar (i et lukket
system vi- ses systemtrykk)

NPSHr Verdi i meter som gjelder pumpens
egne strgmningsmotstand

Hf Samlede tap i meter som er
for&rsaket av at veesken renner
gjennom pumpens sugergr

Hv Damptrykket i meter som tilsvarer
veesken Ts temperatur i °C

0,5 Anbefalt sikkerhetsmargin (m)

z Maksimal hgyde der pumpen kan

monteres (m) (pb*10.2 - Z) ma
alltid veere et positivt tall.

Se Figur 10 for & finne ytterligere informasjon.

MERK:

Overskrid ikke pumpens sugekapasitet da dette
kan for&rsake kavitasjon og skade pumpen.

4.1.2 Rgrkrav

Forholdsregler

A ADVARSEL:
e Bruk rgr som egner seg for det

maksimale arbeidstrykket til pumpen.
Hvis du ikke tar hensyn til dette, kan
det oppsta sprekker i systemet, noe
som kan fare til fare for
personskader.

e Forviss deg om at alle tilkoblinger er
utfgrt av autoriserte installatgrer og i
samsvar med gjeldende forskrifter.

MERK:

Overhold alle forskrifter som utstedes av
myndigheter med jurisdiksjon og av firmaer som
tar seg av den offentlige vanntilfgrselen, dersom
pumpen er tilkoblet et offentlig vannsystem. Hvis
det kreves, ma du installere hensiktsmessig
tilbakestremssperre pa sugesiden.

Sjekkliste — rar
Kontroller at fglgende krav oppfylles:

. Alle rgrene stattes separat. Rgrene ma
ikke pa- fare belastning pa enheten.

. Fleksible rgr eller koblinger brukes for &
hindre overfgring av pumpevibrasjoner til
rerene og motsatt.
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. Bruk bgy med store vinkler, unng& bruken
av vinkelstykker som forarsaker stor
stremningsmotstand.

. Sugergrene skal veere fullstendig forseglet
og lufttette.

. Dersom pumpen brukes i en apen krets,
ma sugergrets diameter passe
installasjonsforholdene. Sugeraret méa ikke
veere mindre enn diameteren p&
sugeporten.

. Et eksentrisk overgangsstykke ma
monteres dersom sugergret ma veere
starre enn sugedelen p& pumpen.

. Dersom pumpen plasseres over
vaeskenivaet, installeres en bunnventil i
enden av sugergret.

. Bunnventilen er helt nedsenket i veesken
slik at det ikke kan komme inn luft gjennom
sugevirvelen nar vaesken er ved maksimalt
niva, og pumpen er installert over
veeskekilden.

. Pa-av-ventiler med passende starrelse
monteres p& sugergret og pa tilfarselsraret
(nedstrgms fra tilbakeslagsventilen( for &
regulere pumpekapasiteten for & kunne
inspisere og vedlikeholde pumpen.

. Pé&-av-ventil med passende starrelse
monteres og pa tilfgrselsraret (nedstrams
fra tilbakeslagsventilen) for & regulere
pumpekapasiteten for & kunne inspisere og
vedlikeholde pumpen.

. En tilbakeslagsventil ma veere installert pa
tilfgrselspumpen slik at tilbakestremning
hindres nar pumpen er slatt av.

A ADVARSEL:

Ikke bruk pa-av-ventilen p& utlgpssiden
i lukket stilling i mer enn noen f&
sekunder for & strupe pumpen. Dersom
pumpen ma brukes ved utlgpssiden
lukket i mer enn noen fa sekunder, m&
en forbikjgringskrets installeres for &
hindre at veesken inni pumpen
overopphetes.

Se Figur 11 og Figur 12 for & finne illustrasjoner

som viser rgrkravene.

4.2 Elektriske krav

. De gjeldende lokale forskriftene overstyrer
disse spesifikke kravene.

. Sjekk de lokale forskriftene som gjelder i
forbindelse med brannslukningssystemer
(hydranter og/eller sprinkleranlegg).

Sjekkliste i forbindelse med elektriske
koblinger
Kontroller at falgende krav oppfylles:

. De elektriske ledningene er beskyttet mot
hgy temperatur, vibrasjoner og kollisjoner.

. Strgmtilfarselen har fglgende:

- En anordning for & verne mot
kortslutning

! Sikringer aM (motorstartende) eller termomagnetisk bryter
med kurve C og Icn 2 4,5 kA eller annen tilsvarende
innretning.

2 Termisk overbelastningsrelé med utlgserklasse 10A +
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- En isolatorbryter pd ledningsnettet
med et kontaktgap pad minst 3 mm.

Sjekkliste i forbindelse med det elektriske
kontrollpanelet

MERK:

Det elektriske kontrollpanelet ma stemme overens
med ytelsene til den elektriske pumpen. Feil
kombinasjoner kan fare til at motoren ikke
beskyttes.

Kontroller at fglgende krav oppfylles:

. Det elektriske kontrollpanelet m& verne
motoren mot overbelastning og
kortslutning.

. Installer riktig overbelastningsvern
(varmerelé eller motorvern).

Pumpetype Beskyttelse

Trefaset — Vern mot varme (m&
elektrisk leveres av
pumpe? installateren)

— Vern mot kortslutning
(ma leveres av
installatgren)?

. Kontrollpanelet mé& veere utstyrt med et
tarrkjerings-vernesystem med tilkoblet
trykkbryter, flottarbryter, prober eller annet
egnet innretning.

. Felgende enheter anbefales brukt pa
pumpens sugedel:

- Bruk en trykkbryter nar veeske
pumpes fra et vannsystem.

- Bruk en flottarbryter eller
flottgrprober nar veeske pumpes fra
en lagertank eller beholder.

. Nar varmereléer brukes, anbefales reléer
som er sensitive nar det gjelder fasesvikt.

Sjekkliste i forbindelse med motoren

A ADVARSEL:

e  Les bruksanvisningene for & veere
sikker p& at det finnes en
verneinnretning dersom annet enn
en standard pumpe brukes.

e  Hvis motoren er utstyrt med
automatiske termobrytere, ma du
veere klar over at den kan starte
uforvarende i forbindelse med
overbelastning. Ikke bruk slike
motor ved brannslukning.

MERK:

e Bruk bare dynamisk balanserte motorer med
en ngkkel i halv starrelse i akselforlengelsen
(IEC 60034-14) og med normal vibrasjonsgrad
(N).

o Nettspenningen og -frekvensen ma veere i
samsvar med spesifikasjonene pa dataskiltet.

sikringer aM (motorstartende) eller termomagnetisk bryter
med motorvern med startklasse 10A.
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Vanligvis kan motorer fungere under fglgende
nettspenningstoleranser:

Frekvens Hz Fase ~ UN [V] £ %
230/400 + 10

50 3 400/690 + 10
220/380 + 5

60 3 380/660 + 10

Bruk kabel iht. reglene med 3 ledninger
(2+jording) ved enkeltfaseutgaver og med 4
ledninger (3+jording) ved trefasede utgaver.

4.3 Installere pumpen Ti

4.3.1 Mekanisk montering

Kontroller fglgende far montering:

. Bruk betong med trykkfasthetsklasse
C12/15 som tilfredsstiller kravene til
eksponeringsklassen XC1 i EN 206-1.

. Monteringsflaten ma veere klar og mé veere
helt horisontal og jevn.

. Overhold de indikerte vektene.

Installer pumpesettet

Kontroller at fundamentet er klargjort iht. de
angitte malene i konturtegningen / den generelle
arrangementstegningen.

Se Figur 13 for & finne informasjon om

pumpesokkelen og forankringshullene.

1. Plasser pumpesettet pa fundamentet og
juster det med vater som er plassert i
utlgpsporten.

Tillatt avvik er 0,5 mm/m.

2. Fjern pluggene som dekker portene.

3. Juster pumpen og rgrflensene pa begge
sidene av pumpen. Kontroller justeringen
av boltene.

4. Fest rgrene med bolter til pumpen. Ikke
tving rgrene pa plass.

5. Bruks skims for & kompensere for hgyden

dersom dette er ngdvendig.

Plasser eventuelle skims rett til venstre eller

hgyre for fundamentboltene mellom

sokkelplaten og fundamentet. Ved en

avstand mellom boltene (L) > 800 mm,

brukes ekstra skims halvveis mellom

boltenehullene.

Sarg for at alle skimsene ligger flate.

Sett fundamentboltene i hullene som finnes.

Bruk betong for & stepe fundamentboltene

til fundamentet.

9.  Vent til betongen har herdet, og vatre
deretter sokkelplaten.

10. Stram til fundamentboltene jevnt og fast.

11. Step sokkelplaten med betong med liten
svinn.

MERK:

. Bruk vibrasjonsdempende statter
mellom pumpen og fundamentet
dersom overfgring av vibrasjoner kan
veere en plage.

© N

Monter pumpen til en bunnramme

Kontroller at fglgende overholdes:

. En solid bunnramme som ikke vrir seg eller
vibrerer under drift (resonans).

. Monteringsflatene til pumpefattene og
motoren pd bunnrammen ma veere flate

(maskinering anbefales).

. Sikker festing av pumpen og motoren ma
garanteres.

. Det ma veere tilstrekkelig plass mellom
pumpen og motorakslingen avhengig av
koblingen som brukes.

. Det ma veere tilstrekkelig skims mellom
pumpen og bunnrammen slik at i tilfeller
med utskifting, kan samme hgyde mellom
bunnen og midtlinjen justeres (anbefalt
vertikal justering 4-6 mm).

4.3.2  Sjekkliste —rar

Kontroller at fglgende overholdes:

. Sugelgfteledningen ligger med stigning, en
positiv sugehgydeledning med helning
nedover mot pumpen.

. De nominelle diametrene til rgrledningen
ma veere minst like store som de nominelle
diametrene til pumpeportene.

. Rarledningene er forankret nserme
pumpen og tilkoblet uten & overfere
spenning.

FORSIKTIG:

Sveiselarver, glgdeskall og andre
urenheter i rarene skader pumpen.

. Fjern eventuelle urenheter fra rarene.
. Monter et filter om ngdvendig.

4.3.3 Koblingsjustering

Etter at sokkelen er montert og rgrene er
tilkoblet, m& koblingen justeres pa nytt, selv om
enheten leveres ferdig montert pa rammen.

Fjern koblingsbeskyttelsen

Se Figur 14 for & finne informasjon.

1. Skru lgs festeanordningene.

2. Fjern koblingsbeskyttelsen — gvre halvdel
1).

3. Fjern koblingsbeskyttelsen — nedre
halvdel (2).

4. Apne og Igft statte-/justeringsringen (3).

Justering

Se Figur 15 for & finne informasjon.

1. Lgsne skruene pa motorfoten.

2. Plasser linjalen (1) aksialt pd begge
koblingsendene.

3. Lalinjalen (1) sitte pa plass, og vri
koblingen for hand.

- Koblingen er justert riktig hvis
avstandene "a" og "b" til de
tilhgrende akslene er lik pa alle
punktene rundt omkretsen.

- Radialt og aksialt avvik mellom de to
koblingshalvdelene méa ikke overstige
verdiene angitt av produsentene
pumpen ikke er i bruk samt ved
driftstemperaturen og under
inntakstrykket.

4. Kontroller avstanden mellom de to
koblingshalvdelen rundt omkretsen med et
maleverktay (2).

- Koblingen er justert riktig hvis
avstandene mellom de to
koblingshalvdelen er lik pa alle
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punktene rundt omkretsen.

- Radialt og aksialt avvik mellom de to
koblingshalvdelene mé ikke overstige
verdiene angitt av produsentene
pumpen ikke er i bruk samt ved
driftstemperaturen og under
inntakstrykket.

5. Stram skruene til motorfoten uten &
overfgre spenning eller belastning.

Maleur kan brukes istedenfor linjal eller faleleere.

Kontakt den lokale salgs- og

servicerepresentanten med eventuelle

forespersler eller for & fa informasjon.

MERK: Om ngdvendig, kontroller justeringen av

koblingen p& nytt under forhold med varm drift og

ved systemtrykk hvis tilgjengelig og riktig. Serg

for at det er lett & snu enheten for hand.

MERK:

Feil justering av enheten kan fare til skade pa
koblingen og enheten.

Monter koblingsbeskyttelsen

FORSIKTIG:

Du ma aldri kjgre pumpen uten at
koblingsbeskyttelsen er riktig installert.

Se Figur 14 for & finne informasjon.

1. Plasser koblingsbeskyttelsen — nedre halvdel
(2) med festeanordninger — nedre (2).

2. Sett inn justeringsringen (3) med sporet vendt
nedover, og trykk den aksialt p& motoren.

3. Plasser koblingsbeskyttelsen — gvre halvdel
(1) med festeanordningene.

4. Skru festeanordningene.

4.3.4  Elektrisk installasjon

1. Fjern skruene fra terminalboksdekslet.
2. Koble og fest stramkablene iht. til det aktuelle
kabelskjemaet.
Se Figur 16 for & finne montasjeskjemaene.
Diagrammene finnes ogsé pa baksiden oav
terminalboksdekslet.
a)  Koble til jordledningen.
Forviss deg om at jordledningen er
lengre enn faseledningene.
b)  Koble til faseledningene.
3. Monter koblingsboksdekslet.

MERK:

Stram til kabelgjennomferingene forsiktig for &
sikre at kablene ikke sklir eller at det kommer
fuktighet inn i terminalboksen.

4. Dersom motoren ikke er utstyrt med
vernevern med automatisk tilbakestilling,
justeres overbelastingsvernet iht. listen
nedenfor.

- Dersom motoren brukes med full
belastning, stilles
merkestrgmverdien til pumpens
elektriske verdier (dataskilt)

- Dersom motoren brukes med delvis
belastning, stilles verdien til
driftsstrammen (f.eks. malt med en
strgmtang).

- Juster varmereléet til 58 % av den
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merkestrgmmen eller
driftsstreammen (kun trefase motorer)
dersom pumpen har et Star-Delta-
oppstartsystem.
5 Igangsetting, oppstart, drift og 1
avstenging *

Forholdsregler

ADVARSEL:

e Forviss deg om at den drenerte
A vaesken ikke for&rsaker
gdeleggelser eller personskader.
¢ Motorvernene kan f& motoren til &

starte uforvarende. Dette kan fare til
alvorlige personskader.

e Du ma aldri kjgre pumpen uten at
koblingsbeskyttelsen er riktig
installert.

A FORSIKTIG:

o De ytre pumpeflatene og
motorflatene and overstige 40 °C
under bruk. Ikke bergr noen del av
kroppen uten verneutstyr.

e Plasser ikke brennbare materialer i
naerheten av pumpen.

MERK:

Du ma aldri kjgre pumpen under
minimumsstrgmning, nar den er tarr eller uten
priming.

e Bruk aldri pumpen mer enn i noen f& sekunder
dersom av/pé-tilfarselsventilen er lukket.

e Kjor aldri pumpen med p&/av-sugeventilen
stengt.

e En uvirksom pumpe ma ikke utsettes for
fryseforhold. Tapp av all vaeske inni pumpen.
Hvis dette ikke gjares, kan vaesken fryse og
skade pumpen.

e Det samlede trykket pa sugedelen
(vannledning, falltank) og det maksimale
trykket som pumpen tilfgrer, ma ikke overstige
det maksimale arbeidstrykket som tillates
(nominelt trykk PN) p& pumpen. Se Figur 3.

e Bruk ikke pumpen hvis det oppstar kavitasjon.
Kavitasjon kan skade de innvendige
komponentene.

5.1 Fyll pumpen

Se Figur 17 for & finne informasjon om
pumpekoblinger.

Installasjoner med vaeskeniva over pumpen
(sugehode)

1. Lukk p&-av-ventilen som befinner seg
nedstrgms fra pumpen.

2. Apne gjengepluggene (PM2)

3. Apne p&/av-ventilen oppstreams helt til
vannet stremmer ut av hullet.

4. Lukk gjengepluggene.
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Installasjoner med vaeskeniva under pumpen

(sugelgaft)

1.  Apne pé&/av-ventilen som befinner seg
oppstrgms fra pumpen.

2. Lukk pa-av-ventilen som befinner seg
nedstrgms fra pumpen.

3. Apne gjengepluggene (PM2).

4. Fyll pumpen til vann strammer ut av hullet.
5. Lukk gjengepluggene.

5.2 Kontroller rotasjonsretningen

Folg denne prosedyren fgr oppstart.

1. Finn pilene p& adapteren eller
motorviftedekslet for & bestemme riktig
rotasjonsretning.

2. Start motoren.

3. Foreta en rask kontroll av
rotasjonsretningen gjennom
koblingsbeskyttelsen eller gjennom
motorsviftedeksel.

4. Stopp motoren.

5.3 Starte pumpen

Det er installatgrens eller eieren ansvar a
kontroller at den pumpede vaesken har riktig
strgmning og temperatur. Sgrg for fglgende far
pumpen startes:

. Lagrene er allerede fylt med fett og klar for
drift.

. Pumpe- og sugergret ma fylles helt med
vaeske ved oppstart. Se kapittel 5.1

. Drei pumpeenheten en gang til for hand og
kontroller at den beveger seg smidig og jevnt.

. Kontroller at koblingsbeskyttelsen er
installert, og at alle sikkerhetsinnretninger
fungerer.

. Sla pa alle forseglings-, skylle- eller
kjgleinnretninger som finnes.

. Apne ventilen p& suge-/inntaksreret.

. Innstill trykksidens p&/av-ventil pa ca. 25 %
av pumpehastigheten som systemet er
utviklet for. For pumper med drivytelse p&
mindre enn 30 kW, kan ogsa pd/av-ventilen
veere lukket en kort stund ved oppstart.

. Forsikre deg om at enheten er elektrisk
koblet i henhold til alle forskrifter og med
alle sikkerhetsinnretninger.

. Starte pumpen. Under forventede
driftsforhold m& pumpen ga jevnt og stille.
Se Feilsgking dersom dette ikke skjer.

6 Vedlikehold “

Forholdsregler

stremmen far du installerer eller utfgrer
service pa enheten.

A Elektrisk fare:
Koble fra og isoler den elektriske

ADVARSEL:

s Vedlikehold og service skal bare
utferes av erfarne og kvalifiserte
personer.

s Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og
sikkerhetsforskrifter.

s Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

» Forviss deg om at den drenerte
vaesken ikke forarsaker
gdeleggelser eller personskader.

6.1 Service

Dersom brukeren gnsker & planlegge
rutinemessig vedlikehold, er dette avhengig av
type veeske som pumpes og pumpens
driftsforhold.

Kontakt den lokale salgs- og
servicerepresentanten med eventuelle spgrsmal
eller for & f& informasjon om rutinemessig
vedlikehold eller service.

Vedlikehold utenom det vanlige kan vaere
ngdvendig for & rengjere veeskedelen eller for &
skifte ut slitte deler.

Pumper som kan smgres pé nytt

. Smagr p& nytt etter 4000 driftstimer, men
ikke mindre enn én gang per &r. Rengjar
smgreniplene (SN) farst.

. Bruk NLGI klasse 2 smarefett eller
tilsvarende

Kontakt den lokale salgs- og

servicerepresentanten med eventuelle

foresparsler eller for & fa informasjon.

Motorlagre

Etter omtrent fem ar, vil fettet pd motorlagrene
veere s& gammelt at det anbefales at
motorlagrene byttes ut. Lagrene ma byttes ut
etter det som skjer farst av 25 000 driftstimer eller
iht. vedlikeholdsinstruksjonene fil
motorleverandgren.

Motor med permanentsmurte lagre

Motor med permanentsmurte lagre, krever ikke
planlagt rutinemessig vedlikehold.

Motor med lagre som kan smeres pa nytt.
Folg vedlikeholdsinstruksjonene fil
motorleverandgren.

Kobling

Kontroller klaringen i koblingselementene med
bestemte mellomrom, minst én gang i &ret. Vi
anbefaler kontroller etter hver 1 000 driftstimer
eller hver 3. maned, det som skjer farst.

6.2 Sjekkliste ved inspeksjon
Kontroll koblingen

Kontroller koblingens
fleksible elementer.
Skift ut aktuelle deler
hvis det finnes tegn til
slitasje, og kontroller
justeringen.
Kontrollere den Kontroller for & se
mekaniske tetningen etter lekkasje i den
mekaniske tetningen.
Skift ut den mekaniske
tetningen hvis det
oppdages lekkasje.
Kontroller Kontroller at de
lagerforseglingene aksiale pakningen
som er montert p&
akslingen, sitter riktig
pé plass. Det skal
bare veere en forsiktig
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kontakt med
forseglingsleppen.

Kontroller
stillegdende kjaring

Kontroller ofte
stillegdende kjaring av
pumpen med verktgy
som maler vibrasjon.

6.3 Demonter og skift ut pumpedeler
Kontakt den lokale salgs- og
servicerepresentanten for & fa ytterligere
informasjon om reservedeler og montering og

demontering av pumpen.

7 Feilsgking

Ii

7.1 Brukernes feilsgking w

Hovedbryteren er p&, men den elektriske

pumpen starter ikke

7.2 Hovedbryteren er p&, men den ‘“
elektriske pumpen starter ikke

Arsak

Lgsning

Det finnes ikke stram.

Fa tilbake strammen.
Sarg for at alle de
elektriske koblingene
til stramforsyningen

Arsak

Lgsning

Den termiske bryter
som er en del av
pumpen (dersom en
slik finnes), er blitt
utlgst.

Vent til pumpen er
nedkjglt. Den termiske
bryteren tilbakestilles
automatisk.

Verneinnretningen
mot tarrkjering er blitt
utlgst.

Kontroller veeskenivaet
i tanken eller trykket pa
rgrnettet.

Den elektriske pumpen starter, men den
termiske bryteren ble utlgst pa forskjellige

tidspunkter etterpa.

elektriske
kontrollpanelet er blitt
utlgst.

er pa plass.
Den termiske bryter Vent til pumpen er
som er en del av nedkjglt. Den
pumpen (dersom en termiske bryteren
slik finnes), er blitt tilbakestilles
utlgst. automatisk.
Varmereléet eller Tilbakestill den
motorvernet i det varmevernet.

Verneinnretningen
mot tarrkjering er blitt
utlgst.

Kontroller fglgende:

. vaeskenivaet i
tanken eller
trykket p&
rernettet

. verneinnretning
en og tilkoblede
kabler

Sikringene pa
pumpene eller
tilleggskretsene har
roket.

Arsak

Lgsning

Det finnes
fremmedlegemer
(faste stoffer eller
fibermateriale) inni
pumpen slik at
pumpehjulet er kilt
fast.

Kontakt Salgs og
service-avdelingen.

Skift ut sikringene.

7.3 Den elektriske pumpen starter, “
men den termiske bryteren utlgses
eller sikringen ryker rett etterpa

Arsak Lgsning
Stremkabelen er Kontroller kabelen, og
skadet. skift ut om ngdvendig.

Varmevern eller
sikringer er ikke egnet
til motorstrem.

Kontroller
komponentene, og
skift ut om ngdvendig.

Pumpen er
overbelastet fordi den
pumper veeske som er
for tett og visk@s.

Kontroller de faktiske
stremkravene basert p&
egenskapene til
veesken som pumpes,
og kontakt Salgs- og
service-avdelingen
etterpa.

Den elektriske
motoren har
kortsluttet.

Kontroller
komponentene, og
skift ut om ngdvendig.

Motoren overbelastes.

Kontroller pumpens
driftsforhold, og
tilbakestill
beskyttelsen.

Pumpen gér, men leverer
ikke vaeske i det hele tatt

for lite veeske eller

Arsak

Lgsning

Pumpen er tilstoppet.

Kontakt Salgs og
service-avdelingen.

Feilsgkningsinstruksjonene i tabellen nedenfor
er beregnet kun pa installatarer.
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7.4 Den elektriske pumpen starter, T*
men den termiske bryteren utlgses
eller sikringen ryker kort tid etterpa
Arsak Lgsning
Det elektriske panelet Beskytt det elektriske
er plassert i et sveert panelet mot
varmt omréde, eller er varmekilden og direkte
utsatt for direkte sollys. sollys.
Strgmspenning ligger Kontroller motorens
ikke innenfor motorens driftsforhold.
arbeidsgrenser.
Det mangler en Kontroller:
stremfase. . strgmforsyningen

. den elektriske
tilkoblingen
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7.5 Den elektriske pumpen starter, men T*
den termiske bryteren ble utlgst pa
forskjellige tidspunkter etterpa

fibermateriale) inni
pumpen slik at
pumpehjulet er kilt fast.

Arsak Lgsning

Det finnes Kontakt den lokale
fremmedlegemer (faste | salgs- eller

stoffer eller servicerepresentanten.

Pumpens
tilfgrselshastighet er
hayere enn grensene
som star pa dataskiltet.

P&-av-ventilen delvis
stenges nedstrgms
helt til tilfar-
selshastigheten er like
eller lavere enn
grensene som star pa
dataskiltet.

Pumpen er
overbelastet fordi den
pumper veeske som er
for tett og visk@s.

Kontroller de aktuelle
stramkravene basert
p& egenskapene til
vaesken som pumpes,
og skift ut motoren
deretter.

Motorlagrene er slitt.

Kontakt den lokale
salgs- eller
servicerepresentanten.

7.6 Den elektrisk pumpen starter, T*
men systemets generelle

beskyttelse ble aktivert

Det ma ikke
forekomme for mye
struping pa
tilfarselssiden.

Apne ventilen.

Ventiler er |&st i steng
eller delvis stengt
stilling.

Demonter og rengjar
ventilene.

Pumpen er tilstoppet.

Kontakt den lokale
salgs- eller
servicerepresentanten.

Rarene er tilstoppet.

Kontroller og rengjar
rgrene.

Feil rotasjonsretning
pé& pumpehjulet.
(trefaseversjon)

Bytt om plasseringen
av to av fasene pa
motorens
terminalbord eller
det elektriske
kontrollpanelet.

Sugelgftet er for hay,
eller
stremningsmotstanden
i sugergrene er for
stort.

Kontroller pumpens

driftsforhold. Gjer

falgende om

ngdvendig:

. Reduser
sugelgftet.

. @k diameteren
pa sugergret.

7.9 Den elektriske pumpen stopper, og Ti
etterpa roterer den i feil retning.

i Arsak Lgsning
Arsak Lgsning Det finnes en lekkasje i én | Reparer eller bytt ut den
Kortslutning i det Kontroller det eller flere av falgende defekte komponenten.
elektriske systemet. elektriske systemet. komponenter:
7.7 Den elektriske pumpen starter, men T* *  Sugerret
. . : . Bunnventilen eller
systemet Iekk_aSJestmmsmnretmng filbakeslagsventien.
(RCD) ble aktivert Det finnes lufti sugergret. | Tgm ut luften.
Arsak Lgsning
Det finnes en Kontroller isolasjonen 7.10 Pumpen starter opp for ofte T*
jordingslekkasje. p& komponentene i det
elektriske systemet. Arsak Lgsning
7.8 Pumpen gér men leverer for lite Det finnes en lekkasje i én | Reparer eller bytt ut den
) . ’ . T‘ eller flere av fglgende defekte komponenten.
veeske eller ikke veeske i det hele tatt komponenter:
Arsak Lgsning . Sugergret.
Det finnes luft i Tem ut luften. . Bunnventilen eller
pumpene eller i tilbakeslagsventilen.
rgrene. Det finnes en sprukket Se de aktuelle
Pumpen er ikke primet Stopp pumpen, og membran eller ikke noe anvisningene i
riktig. gjenta forndndsfyit luft i trykktankhandboken.

primingprosedyren.

Dersom problemet

vedvarer:

. Kontroller at den
mekaniske
tetningen ikke
lekker.

. Kontroller at
sugepumpen er
strammet helt til.

. Skift ut alle
ventilene som
lekker.

trykktanken.
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7.11 Pumpen vibrerer og avgir for 1*
mye stgy.
Arsak Lgsning

Reduser den pakrevde
strgmningshastigheten
ved & delvis stenge av-
p&-ventilen nedstrems
fra pumpen. Kontroller
driftsforholdene til
pumpen
(haydeforskjell,
strgmningsmotstand,
veesketemperatur,
osv.) dersom
problemet vedvarer.
Kontakt den lokale

Hulrom i pumpen

Motorlagrene er slitt.

salgs- eller

servicerepresentanten.
Det finnes Kontakt den lokale
fremmedlegemer inni salgs- eller
pumpen. servicerepresentanten.
Legpehjulet gnir pa Kontakt den lokale
slitasjeringen. salgs- eller

servicerepresentanten.
Feiljustering av Kontroller justeringen
koblingen av koblingen.

De fleksible elementene
pa koblingen er slitt

Kontroller og skift ut de
aktuelle delen hvis det
finnes tegn til slitasje.

Kontakt den lokale salgs- og
servicerepresentanten vedrgrende eventuelle

andre forhold.

1 Introduktion och sakerhet
1.1 Inledning

Manualens syfte

Syftet med denna manual &r att tillhandahalla den
information som kravs for:

. Installation
. Drift
. Underhall

A\

AKTSAMHET:

L&s denna manual noga innan du
installerar och bérjar anvanda
produkten. Felaktig anvandning av
produkten kan orsaka personskador
och egendomsskador samt upphéva
garantin.

NOTERA:
Spara denna manual och hall den enkelt tillganglig
dér enheten ar placerad.

1.1.1 Oerfarna anvandare

Var medveten om féljande forsiktighetsatgarder:

VARNING:

Denna produkt ar endast avsedd for
anvandning av kvalificerad personal.

. Denna produkt ska inte anvandas av ndgon
med fysisk eller mental funktionsnedsattning,
eller ndgon som inte har relevant erfarenhet
och kunskap, savida de inte har fatt
instruktioner om hur de ska anvénda
utrustningen och associerade risker eller ar
Overvakas av ansvarig person.

. Barn maste dvervakas for att sékerstalla att
de inte leker pa eller i narheten av produkten.
1.2 Sakerhetsterminologi och -symboler

Om sakerhetsmeddelanden

Det ar mycket viktigt att du laser, forstar och foljer
sékerhetsmeddelandena och
sékerhetsforeskrifterna innan du hanterar
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produkten. De finns med for att férebygga dessa
faror:

Olyckor och halsoproblem for personalen
Skador p& produkten och dess omgivning

Fel p& produkten

Faronivéer

Faroniva

Indikering

FARA:

En farlig situation
som, om den inte
undviks, leder till
dodsfall eller
allvarliga
personskador.

VARNING:

En farlig situation
som, om den inte
undviks, kan leda
till dodsfall eller
allvarliga
personskador.

AKTSAMHET:

En farlig situation
som, om den inte
undviks, kan leda
till lindriga eller
maéttliga
personskador.

NOTERA:

> BB P

Meddelanden
anvands nar det
finns risk for
skador pa
utrustningen eller
séankt prestanda,
men inte
personskador.

Specialsymboler
Vissa farokategorier har specifika symboler som
visas i nedanstaende tabell.

Elektrisk fara

Risk for magnetfalt

Elektrisk
risk:

A\

.s AKTSAMHET:
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Fara for het yta
Fara for het yta indikeras med en specifik symbol
som ersétter de vanliga faronivdsymbolerna:

& AKTSAMHET:

Beskrivning av anvandar- och
installatérssymboler

Specifik information for personal som &ar

ansvarig for att installera produkten i
systemet (rorarbete eller elektricitet, eller
bada) eller ansvarig fér underhall.

Specifik information for anvandare av
'II produkten.

Anvisningar

Anvisningarna och varningarna i den har manualen
avser standardversionen, enligt beskrivning i
saljkontraktet. Pumpar av specialversion kan
levereras med informationsblad med ytterligare
anvisningar. Hanvisa till séljkontraktet for
eventuella modifieringar eller
specialversionsegenskaper. For anvisningar,
situationer eller handelser som inte behandlas i
denna handbok eller séljkontrakt, kontakta
narmaste servicecentrum.

1.3 Avyttrande av emballage och
produkt

Observera gallande lokala féreskrifter och
lagstiftningar ang&ende bortskaffande av avfall.

14 Garanti
Information om garanti finns i séljkontraktet.

1.5 Reservdelar

A VARNING:
Anvand endast originaldelar for att

ersétta slitna eller defekta delar.
Anvandning av olampliga reservdelar
kan orsaka felfunktioner, skada och
personskador och kan aven goéra
garantin ogiltig.

A AKTSAMHET:
Ange alltid exakt produkttyp och
artikelnummer nar du ber om teknisk

information eller reservdelar fran
férsaljnings- och serviceavdelningen.

Information om produktens reservdelar finns pa
vart forsaljningsnatverks webbplats.

1.6 FORSAKRAN OM
OVERENSSTAMMELSE

1.6.1 EG-forsékran om
Overensstammelse (6verséttning)

_ph

EMP_MO0028_A

Xylem Service Italia Srl, med huvudkontor i Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore
VI - ltaly, forsékrar hdrmed att produkten:
Elektrisk pumpenhet (se etikett p& forsta sidan)
uppfyller de relevanta bestammelserna i féljande
europeiska direktiv:

. Maskindirektivet 2006/42/EC (ANNEX Il —
fysisk eller juridisk person behérig att
sammanstélla den tekniska filen: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

. Ekodesign 2009/125/EG, forordning (EG) nr
640/2009 och férordning (EU) nr 4/2014
(motor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) om markt
IE2 eller IE3

och féljande tekniska standarder

. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 /M

Amedeo Valente
(Chef for teknik, forskning och utveckling)
rev. 00

1.6.2 EG-forsékran om

Overensstammelse (ej EMCD16)

1.  Apparatmodell/produkt
se etikett p& forsta sidan

2. Tillverkarens namn och adress:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
IT-36075 Montecchio Maggiore VI
Italien

3. Denna deklaration om 6verensstammelse
utfardas under tillverkarens eget ansvar.

4. Foremadlet for deklarationen:
elektrisk pump

5. Foremalet for forsakran ovan
Overensstammer med relevant
unionslagstiftning om harmonisering:
Direktiv 2014/30/EU fran 26 februari 2014
(elektromagnetisk kompatibilitet)

6.  Hanvisningar till de relevanta harmoniserade
standarder som anvants eller hanvisningar till

andra tekniska specifikationer, enligt vilka
overensstammelsen forsakras:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7.  Anmaélt organ: -
115
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8.  VYtterligare information: -

Undertecknat for och at:
Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 /M
Amedeo Valente

(Chef for teknik, forskning och utveckling)
rev. 00

Lowara &r ett varumérke som tillhdr Xylem Inc.
Eller ndgot av dess dotterbolag.

1.6.3 EU-férsékran om
Overensstdmmelse (6verséttning)

_A_ph

EMP_M0029_A

Xylem Service Italia Srl, med huvudkontor i Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore
VI - ltaly, forsékrar harmed att produkten:

Pump (se etikett pa forsta sidan)

uppfyller de relevanta bestammelserna i foljande
europeiska direktiv:

. Maskindirektivet 2006/42/EC (ANNEX Il —
fysisk eller juridisk person behdorig att
sammanstélla den tekniska filen: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

och féljande tekniska standarder
. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 / M

Amedeo Valente
(Chef for teknik, forskning och utveckling)
rev. 00

Lowara &r ett varumarke som tillhér Xylem Inc.
Eller ndgot av dess dotterbolag.

2 Transport och forvaring “
2.1 Inspekteraleveransen

1. Kontrollera emballagets utsida med
avseende pa skada.

2. Kontakta var distributor inom atta dagar fran
leveransdatum om produkten har tydliga
tecken pa skada.

Packa upp enheten
1. Folj lampliga steg:
- Om enheten &r forpackad i en lada tar
du bort klamrarna och ppnar ladan.

- Om enheten &r forpackad i en tralada
Oppnar du locket forsiktigt for att
undvika spikar och band.

2. Tabort fastskruvarna eller banden fran
trabasen.
2.1.1 Inspektera enheten
1. Ta bort emballeringsmaterialet fran produkten.
Ta hand om allt emballeringsmaterial i
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enlighet med lokala foreskrifter.

2. Inspektera produkten och se om nagra
delar &r skadade eller saknas.

3. Lossa i tillampliga fall produkten genom att
avlagsna eventuella skruvar, bultar och
spannband.

4. Kontakta den lokala
forsaljningsrepresentanten om fragor
uppstar.

2.2 Riktlinjer for transport

Sakerhetsatgarder

VARNING:

e laktta gallande forordningar for
olycksférebyggande atgarder.

e Krossrisk. Enheten och dess delar
kan vara tunga. Anvand ratt
lyftmetoder och anvénd alltid skor
med stalhatta.

e Lyftremmarnas- eller vajrarnas
béarformaga minskar ju mer vinkeln B
okar. Se Figur 4, Figur 5 och Figur 6.

Valj lamplig lyftutrustning utifr&n bruttovikten som
indikeras pa emballaget.

Placering och fastsattning

Bibehall pumpen eller pumpenheten i samma
position som den levererades fran fabriken. Se till
att pumpen eller pumpenheten &r sékert surrad
under transport och inte kan rulla eller valta.

VARNING:
e Anvand inte lyftégleskruvar som

skruvats fast pd motorn for att
hantera hela den elektriska
pumpenheten.

e Anvand inte axelanden fér pumpen
eller motorn for att hantera pumpen,
motorn eller enheten.

. Lyftogleskruvar som &r fastskruvade pa
motorn far endast anvéandas for att hantera
den individuella motorn eller, nar det géller
en ej balanserad distribution av vikter, for att
delvis lyfta enheten lodréatt med bérjan fran
en vagratt deplacement.

Pumpenheten maste alltid fixeras och transporteras

enligt Figur 4, och pumpen utan motor maste

fixeras och transporteras enligt Figur 5 och Figur 6.

Enhet utan motor

A VARNING:
En pump och motor som inképs separat

och sedan kopplas ihop leder till en ny
maskin enligt Maskindirektivet
2006/42/EG. Den person som utfér
kopplingen ar ansvarig for alla
sakerhetsaspekter i den kombinerade
enheten och for CE-markning.

2.3 Riktlinjer for forvaring

Forvaringsplats

Produkten ska forvaras p& en dvertackt och torr
plats avskild frAn varme, smuts och vibrationer.
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NOTERA:

e  Skydda produkten mot fukt, varmekallor och
mekaniska skador.

e Placera aldrig ndgot tungt pa den emballerade
produkten.

2.3.1 Langvarig forvaring

Om enheten lagras i mer &n 6 manader géller
féljande krav:

. Forvara pd en skyddad och torr plats.

. Forvara enheten skyddad fran varme, smuts
och vibrationer.

. Rotera axeln fér hand flera gdnger minst var
tredje manad.

Se information fran tillverkaren av drivenheten och

kopplingarna angdende langtidsforvaring.

Om du har fragor om behandlingstjanster for

l&ngtidsforvaring, kontakta din lokala forsaljnings-

och servicerepresentant.

Omgivningstemperatur

Produkten méste lagras i en omgivningstemperatur
pa -5 °C till +40 °C (23 °F till 104 °F).

3 Produktbeskrivning “ |n|

3.1 Pumpbeskrivning

Pumpen ar en flerstegs centrifugalpump med

ringsektioner och sugpumphjul for lagt NPSH-

varde. Pumpen kan vara horisontell eller vertikal,

kortkopplad till elektriska standardmotorer.

Pumpen kan anvandas for att hantera:

. Kallt eller varmt vatten

. Rena vétskor

. Rena eller aggressiva vatskor som inte ar
kemiskt eller mekaniskt aggressiva mot
materialen i pumpen.

Produkten kan tillhandahéallas som en

pumpenhet (pump och elektrisk motor) eller

enbart som en pump.

Felaktig anvandning av produkten ogiltigférklarar
garantin.

Exempel pa felaktig anvandning:

. Vatskorna ar kompatibla med pumpens
tillverkningsmaterial

. Farliga vatskor (som giftiga, explosiva,
brandfarliga eller fratande vétskor)

. Drickbara vétskor forutom vatten (t.ex. vin
eller mjolk)

Exempel pa felaktig installation:

. Farliga platser (som explosiva eller fratande
atmosfarer).

. Platser med hog lufttemperatur eller dalig
ventilation.

. Utomhusinstallationer som inte ar

skyddade mot regn eller temperaturer
under 0 °C.

FARA:
Denna pump far inte anvandas for

hantering av bréannbara eller explosiva
vétskor, eller bada.

NOTERA:

e Anvand inte denna pump fér att hantera
vétskor som innehéller repande eller solida
substanser eller substanser som innehaller
fibrer.

e Anvand inte pumpen for flodeshastigheter
utanfoér de pa markskylten specificerade
flodeshastigheterna.

NOTERA:

Om du har képt en pump utan motor maste du
sékerstélla att motorn ar lamplig for inkoppling till
pumpen.

Avsedd anvéandning
Pumpen &r lampad for:
. Vattenforsorjning och vattenrening

. Kylning och varmvattenfdrsorjning i industrier
och fastigheter

. Bevattnings- och sprinklersystem
. Uppvarmningssystem

. Brandbek@mpning

. Snétillverkning

. Nanofiltrering

. Matning av varmvattenberedare.
Felaktig anvandning

A VARNING:
Felaktig anvandning av pumpen kan ge

upphov till farliga situationer och leda till
personskador och egendomsskador.

Specialtillampningar

Kontakta den lokala forsaljnings- och

servicerepresentanten i féljande fall:

. Om densitets- eller viskositetsvardet for
véatskan som pumpas dverskrider det for
vatten, som vatten med glykol, kan en
kraftfullare motor behdvas.

. Om vatskan som pumpas ar kemiskt
behandlad (till exempel mjukgjord,
avjoniserad, avmineraliserad 0.s.v.).

. Alla situationer som skiljer sig fran de
beskrivna och som relaterar till vatskans
beskaffenhet.

3.2 Pumpbeteckning

Se Figur 2 for en forklaring av beteckningskoden
fér pumpen samt ett exempel.

3.3 Dataskylt

Typskylten sitter pa lagerbocken. Typskylten
anger viktiga produktspecifikationer. Mer
information finns i Figur 1.

Typskylten ger information angdende pumphjulet
och materialet i huset, den mekaniska tétningen och
dess material. Mer information finns i Figur 2.

IMQ eller TUV eller IRAM eller andra méarken
(endast for elektrisk pump)

For produkter med ett godkannandemaérke som ar
elektricitetsrelaterat, hanvisar godkannandet enbart
till den elpumpen sdvida inget annat &r angivet.
3.4 Pumpkonstruktion

. Sughdlje: horisontellt med axiella och radiella
flansar

. Utloppshdlje: horisontellt med radiella flansar
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. Sluten pumphjulskonstruktion utan nagon
balansering av axialtryck

. Balanseringstrumma p& utloppssidan
inbyggd i utloppsholjet

. Motorer — Konstruktion IEC
Standard: IE3 for Europa och NEMA

. Flansar enligt EN 1092 / 1ISO 7005, PN 10/16,
25, 40, 63 och 100. Borrade flansar (tillval) enligt
ASME B16.5; Klass 150, 300 och 600

. Kopplingar: flexibla utan avstandsbricka som
standard. Med avstandsbricka som tillval
(endast for horisontella pumpar) pa kundens

bestéllning

. Kopplingsskydd: helt inneslutet och
positionerbart

3.5 Material

Metalldelarna i pumpen som kommer i kontakt med
vatten ar tillverkade av foljande:

Materialnummer
Artlke' [O3 O] Q O @] Z|lZ|x t
) 8] z z z ['4
Oo|lO |0 [a] [a] Z|lx|x |+
oQ o©
[%] @ 1%} @
Pumphijul s|E s |2
o o @ —
o o 'fg
x| e x 7]
5 S
5 =%
O g
£ clelz|e
; £ 5| & | E
Diffusor El e
c oo &
E<A
3, T
o —
) < £ 3
Holje 25 |2 x
O = ()
Z O [a] « §
z|8
o3
S
n
Axel
@
%
Axelhylsa g
3
@
Avluftningsroér
Glidlager Volframkarbid

3.6 Mekanisk tatning

. Mekanisk standardtétning enligt EN 12756
. Patrontatning

. Mjuk packning

3.7 Begransningar for anvandning

Maximalt arbetstryck

Figur 3 visar det maximala arbetstrycket beroende
p& pumpmodellen och temperaturen pd vatskan
som pumpas.

Pimax + Pmax PN
P1max Maximalt inloppstryck
Prmax Maximalt tryck som alstras av pumpen
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PN Maximalt drifttryck

Véatsketemperaturomraden
Figur 3 visar arbetstemperaturomradena.

Kontakta forséljnings- och serviceavdelningen om
sarskilda krav foreligger.

Max. antal starter per timme
Se Figur 18.

Bullerniva

Se Tabell 7 for information om ljudtrycksnivéerna
for pumpar utrustade med den levererade
standardmotorn.

For ljudtrycksnivaer for pump utan motor, se Tabell 8.

4 Installation “

Sakerhetsatgarder

A VARNING:
o laktta géllande forordningar for

olycksférebyggande atgarder.

e Anvand lamplig utrustning och
skydd.

e Hanvisa alltid till gallande lokala
och/eller nationella foreskrifter och
lagstiftningar ang&ende val av
installationsplats samt ror- och
strdmanslutningar.

fﬁ Elektrisk risk:
e Séakerstall att alla anslutningar &r

utforda av kvalificerade
installationstekniker och i enlighet
med géllande foreskrifter.

e Sékerstall att enheten och
mandverpanelen &r isolerade fran
stromforsorjningen och inte kan
spanningsforsorjas innan arbete p&
enheten paborjas. Det har géller
aven styrkretsen.

Jordning

Elektrisk risk:

e Anslut alltid den externa
skyddsledaren till jordplinten innan
andra elektriska anslutningar gors.

e All elektrisk utrustning méaste
jordas. Detta galler
pumputrustningen, motorn och
eventuell évervakningsutrustning.
Testa jordledningen (jordning) for
att bekréfta att den &r korrekt
ansluten.

e Om motorkabeln rycks loss av
misstag maste jordledningen vara
den sista ledningen som lossas
fr&n plinten. Kontrollera att
jordledningen ar langre an
fasledarna. Detta galler bada
andarna av motorkabeln.

e  Lagg till ytterligare skydd mot
dddlig stot. Installera en
hogkanslig differentialbrytare (30
mA) [RCD, residual current device,
jordfelsbrytare].




sv — Oversittning av bruksanvisning i original

4.1 Anlaggningskrav
4.1.1 Pumpens placering

A FARA:
Anvand inte enheten i omgivningar som

kan innehalla brannbara eller explosiva
eller kemiskt aggressiva gaser eller
pulver.

Riktlinjer
Observera foljande riktlinjer for placeringen av
produkten:

. Kontrollera att inga hinder hejdar det normala
flodet av kylande luft som levereras av
motorflakten.

. Se till att installationsomradet skyddas fran
eventuella lackande vatskor, eller
odversvamning.

. Placera om mdjligt pumpen nagot éver
golvnivan.

. Omgivningstemperaturen maste vara mellan
0 °C (+32 °F) och +40 °C (+104 °F).

. Kontakta forsaljnings- och
serviceavdelningen om:

- Den relativa luftfuktigheten éverskrider
riktlinjerna.

- Rumstemperaturen dverstiger +40 °C
(+104 °F).

- Enheten &r placerad mer &n 1 000 m (3
000 fot) dver havsniva. Motorprestanda
kan behova sénkas eller sa kan det
vara nddvandigt att byta ut motorn mot
en kraftfullare motor.

- Information om vilket vérde som

motorprestanda ska sankas med finns i
Tabell 9.

Pumpplacering och avstand

Tillhandahall tillrackligt ljus och avstand runt

pumpen. Se till att den &r lattatkomlig for installation

och underhall.

Installation dver vatskekalla (suglyft)

Teoretisk maximal sughojd for valfri pump ar 10,33
m. | praktiken &r det foljande som paverkar
pumpens sugkapacitet:

. Temperaturen pa véatskan som pumpas
. Hojd dver havet (i ett dppet system)

. Systemtryck (i ett slutet system)

. Rormotstand

. Pumpens egna flodesmotstand

. Hojdskillnader

Anvand féljande ekvation for att berdkna den
maximala héjden ovan vatskenivan som pumpen
kan installeras:

(pb*10,2 - Z) 2 NPSHg + Hf + Hv + 0,5

pb Barometertryck i bar (i slutet system
ar det systemtrycket)

NPSHr Vardet i meter for pumpens egna

flodesmotstand

Hf Total forlust i meter som skapas nar
vétskan passerar genom pumpens
sugledning

Hv Angtryck i meter som stammer

Overens med véatsketemperaturen T

°C
0,5 Rekommenderad sakerhetsmarginal (m)
z Maximal hojd som pumpen kan

installeras pa (m) (pb*10,2 - Z) maste
alltid vara ett positivt varde.

Mer information finns i Figur 10.

NOTERA:

Overskrid inte pumpens sugkapacitet d& det kan
orsaka kavitation och skada pa pumpen.

4.1.2 Krav pa rorsystem

Sakerhetsatgarder

A VARNING:
e Anvand ledningar som ar lampliga for

pumpens maximala arbetstryck.
Underlatenhet att gora detta kan
orsaka sprickor i systemet med risk
for skada.

e Séakerstall att alla anslutningar &r
utférda av kvalificerade
installationstekniker och i enlighet
med gallande foreskrifter.

NOTERA:

Folj alla foreskrifter utfardade av behdriga
myndigheter och av foéretag som forvaltar den
offentliga vattenférsorjningen om pumpen ar
ansluten till ett offentligt vattensystem. Om s&
kravs maste ett lampligt backflodesskydd
installeras pa sugsidan.

Checklista for rorsystem
Kontrollera att féljande krav ar uppfyllda:

. Alla ror stods oberoende av pumpen, réren
far inte belasta enheten.

. Flexibla ror eller rérkopplingar anvands for att
forebygga éverforing av pumpvibrationer till
réren och tvartom.

. Anvand stora krokar, undvik vinkelrér da de
orsakar stort floddesmotstand.

. Rorsystemet pa sugsidan ar forseglat och
lufttatt.

. Diametern pa sugledningen &r lamplig for
installationsvillkoren om pumpen anvands i
en dppen krets. Sugledningen far inte vara
mindre &n diametern pa sugporten.

. Installera en excentrisk rorskarv om
rorsystemet pa sugsidan maste vara storre
an sugsidan p& pumpen.

. Om pumpen placeras 6ver vatskenivan
installeras en bottenventil i slutet pa
sugledningen.

. Bottenventilen &r helt nedsénkt i vétskan sa
att luften inte kan komma in genom
sugvirveln nar vatskan ar p& miniminivan och
pumpen installeras dver vatskekallan.

. P&/av-ventiler av lamplig storlek installeras
pa sugledningen och pa leveransrorsystemet
(nedstroms till backventilen) for reglering av
pumpkapaciteten, for pumpinspektion och
underhall.
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. Pé&/av-ventiler av lamplig storlek installeras
p& leveransrorsystemet (nedstréms till
backventilen) for reglering av
pumpkapaciteten, fér pumpinspektion och
underhall.

. En backventil installeras pa
leveransrorsystemet for att forhindra bakflode
in i pumpen nar pumpen &r avstangd.

A VARNING:

Anvand inte pd/av-ventilen pa
utloppssidan i den slutna positionen for
att strypa pumpflodet i mer &n ett par
sekunder. Om pumpen méste koras
med utloppssidan stangd under mer &n
ett par sekunder maste en
forbikopplingskrets installeras for att
férhindra dverhettning av vatskan inuti
pumpen.

lllustrationer som visar kraven pa rérsystemet finns
i Figur 11 och Figur 12.
4.2 Elektriska krav

. Géllande lokala foreskrifter upphéaver féljande
specifika krav.

. Kontrollera de géllande lokala foreskrifterna
nar det galler brandbekdmpningssystem
(brandposter och/eller vattenspridare).

Kontrollista for elektriska anslutningar

Kontrollera att foljande krav &r uppfyllda:

. De elektriska kablarna &r skyddade mot hég
temperatur, vibrationer och kollisioner.

. Stromférsorjningskabeln ar forsedd med:
- Ett kortslutningsskydd
- En isolerande huvudfrénskiljare med ett
kontaktavstand pa minst 3 mm.

Kontrollista for den elektriska mandverpanelen

NOTERA:

Mandverpanelen maste matcha markdata for den
elektriska pumpen. Felaktiga kombinationer gor att
motorskyddet inte kan garanteras.

Kontrollera att foljande krav &r uppfyllda:

. Manéverpanelen maste skydda motorn mot
overbelastning och kortslutning.

. Installera korrekt 6verbelastningsskydd
(termorela eller motorskydd).

Pumptyp Skydd

Trefasig
elpump?

— Termoskydd (méaste
tillhandahallas av
installatoren)

— Kortslutningsskydd
(méste tillhandahéllas
av installatéren)?

. Kontrollpanelen méaste vara utrustad med ett
skyddssystem for torrkérning som
tryckgivare, flottor, sonder eller annan
lamplig enhet ar kopplad till.

! Sakringar aM (motorstart), eller brytare med magnetisk och
termisk utlésning med kurva C och lcn = 4,5 kA eller annan
likvardig enhet.

2 Termorela for dverbelastning med driftsklass 10A +
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. Foljande enheter rekommenderas for
anvandning pa pumpens sugsida:
- Nar vatskan pumpas fran ett
vatskesystem, anvand en tryckgivare.

- Nar vatskan pumpas fran en
forvaringstank eller reservoar, anvéand
en flottor eller sonder.

. Nar termorelaer anvands, rekommenderas
relaer som ar kénsliga for fasfel.

Kontrollista fér motorn

A VARNING:

e Las driftsanvisningarna for att ta
reda p& om en skyddsenhet
medféljer om en annan motor an
standardmotorn anvands.

e Om motorn ar utrustad med
automatiska termoskydd méste du
observera risken for ovantade
starter i anslutning till 6verlast.
Anvand inte sddana motorer for
brandsléckningstillampningar.

NOTERA:

e Anvand endast dynamiskt balanserade motorer
med en halvstor kil i axelférlangningen (IEC
60034-14) och med normal vibrationshastighet
(N).

e Elnétets spanning och frekvens ska stédmma
med specifikationerna p& markskyliten.

| allméanhet kan motorer koras under foljande
spanningstoleranser i elnatet:

Frekvens Hz Fas ~ UN [V] £ %
230/400 + 10

50 3 400/690 + 10
220/380 + 5

60 3 380/660 + 10

Anvéand kabel enligt reglerna med 3 kablar (2+
jordade) for enfasversioner och med 4 kablar (3+
jordade) for trefasversion.

4.3 Installera pumpen “

4.3.1 Mekanisk installation

Kontrollera foljande fore installation:

. Anvand betong av tryckhallfasthetsklass
C12/15 som uppfyller kraven i
exponeringsklass XC1 till EN 206-1.

. Monteringsytan maste ha stelnat och vara
helt horisontell och jamn.

. Observera de angivna vikterna.

Installera pumpanléggningen

Kontrollera att fundamenten har forberetts i
enlighet med de angivna matten i
oversiktsritningen/ritningen éver allmant
arrangemang.

Information om pumpbasen och férankringshal
finns i Figur 13.

sakringar aM (motorstart) eller brytare med magnetisk och
termisk utlésning som motorskydd med driftsklass 10A.
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1.  Positionera pumpen p& fundamentet och
avvag den med hjalp av ett vattenpass som
placeras pa utloppsporten.

Tilldten avvikelse &r 0,5 mm/m.

2. Ta bort pluggarna frén portarna.

3. Rikta in pump- och rérflansarna pa bada
sidorna om pumpen. Kontrollera skruvarnas
inriktning.

4. Montera rérsystemet till pumpen med skruvar.

Tvinga inte rérsystemet pa plats.

5. Anvand vid behov mellanlagg for att
kompensera hojden.

Passa alltid in eventuella mellanlagg

omedelbart till vanster och héger om

fundamentbultarna mellan
basplattan/fundamentet. For avstandet fran
bult till bult (L) > 800 mm, passa in extra
mellanlagg halvvags mellan bulthalen.

6. Kontrollera att alla mellanléagg &r helt i
jamnhojd.

7. Sétt i fundamentbultarna i de hél som finns.

8. Anvand betong for att satta
fundamentbultarna i fundamentet.

9.  Vantatills betongen har stelnat helt och
avvag sedan bottenplattan.

10. Dra &t fundamentbultarna jamnt och kraftigt.

11. Gjut bottenplattan med betong med lag
krympning.

OBS:

. Om transmissionsvibrationerna kan
vara storande skall
vibrationsdampande stdd placeras
mellan pumpen och fundamentet.

Montera pumpen pa en basram

Kontrollera att foljande uppfylls:

. Solid basram som inte vrids eller vibrerar
under drift (resonans).

. Monteringsytorna p& pumpfétterna och
motorn pa basramen méste vara plana
(maskinbearbetning rekommenderas).

. Séker fastsattning av pumpen och motorn
méste garanteras.

. Beroende pa typen av koppling som anvands
maste tillrackligt med utrymme lamnas
mellan pumpen och motoraxeln.

. Det méste finnas tillrackligt med mellaniagg
mellan pumpen och basramen s att, i handelse
av utbyte, samma hdjd mellan botten och
centrumlinjen kan justeras (rekommenderad
vertikal justering pa 4-6 mm).

4.3.2 Checklista for rérsystem

Kontrollera att foljande uppfylls:

. Sughdojdsledningen har dragits med en
stigande lutning, med positiv sughdjdsledning
med lutning nedat pumpen.

. De nominella diametrarna for rorsystemen ar
storre eller lika med de nominella
diametrarna p& pumpportarna.

. Rorsystemen har forankrats nara pumpen
och anslutits utan 6verforing av nagra
péafrestningar.

A AKTSAMHET:
Svetsparlor, slagg och andra

féroreningar i rérsystemet skadar
pumpen.

. Rengor rorsystemet fran alla féroreningar.
. Installera vid behov ett filter.

4.3.3 Checklista for rérsystem

Nar fundamentet och de anslutande rérsystemen
har monterats maste kopplingen justeras igen,
aven om enheten levererades fardigmonterad p&
ramen.

Ta bort kopplingsskyddet

For information, se Figur 14.

1. Skruva av fixeringsenheterna.

2. Demontera kopplingsskyddet — dvre halvan
).

3. Demontera kopplingsskyddet — nedre halvan
).

4. Oppna och lyft stéd-/justeringsringen (3).

Uppriktning

For information, se Figur 15.

1. Lossa skruvarna p& motorfoten.

2. Placera linjalen (1) axiellt pa bada
kopplingshalvorna.

3. L&t linjalen (1) sitta kvar i detta laget och vrid
kopplingen manuelit.

- Kopplingen ar korrekt inriktad om
avstanden a och b mot respektive axlar
ar desamma pa alla punkter kring
omkretsen.

- Radiell och axial avvikelse mellan de
tva kopplingshalvorna far inte
overskrida de varden som angetts av
tillverkaren, under stillestandstid och
inte heller vid driftstemperatur och
under inloppstryck.

4. Kontrollera avstandet mellan de tv&
kopplingshalvorna runt omkretsen med en
matare (2).

- Kopplingen ar korrekt inriktad om
avstandet mellan de tva
kopplingshalvorna &r detsamma pé alla
punkter kring omkretsen.

- Radiell och axial avvikelse mellan de
tva kopplingshalvorna far inte
overskrida de varden som angetts av
tillverkaren, under stillestédndstid och
inte heller vid driftstemperatur och
under inloppstryck.

5.  Dra at skruvarna igen pa motorfoten utan att
overfora pafrestningar och spanningar.

Matklockor kan anvandas i stéllet for linjal och

tjockleksmatare.

Kontakta den lokala férsaljnings- och

servicerepresentanten om du har fragor eller soker

information.

NOTERA! Kontrollera inriktningen fér kopplingen

igen i drift med varm omgivning och systemtrycket

om det &r tillgangligt och korrekt, om det behdvs.

Se till att enheten enkelt kan vridas for hand.

NOTERA:

En felaktigt uppriktad enhet kan leda till skador p&
kopplingen och enheten.
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Montera kopplingsskyddet

AKTSAMHET:

Kor aldrig pumpen utan att
kopplingsskyddet &r korrekt installerat.

For information, se Figur 14.

1. Placera kopplingsskyddet — nedre halvan (2)
genom att anvanda fixeringsenheterna — lagt
().

2. Saéttijusteringsringen (3) med skaran nedat och
tryck den axialt mot motorn.

3. Placera kopplingsskyddet — évre halvan (1)
genom att anvénda fixeringsenheterna.

4. Skruva pa fixeringsenheterna.

4.3.4 Elinstallation

1. Ta bort skruvarna fran kopplingshusets lock.
2. Anslut och dra at stromkablarna enligt tillampligt
kopplingsschema:
For kopplingsscheman, se Figur 16.
Diagrammen sitter &ven pa baksidan av
kopplingshusets lock.
a)  Anslut jordledaren.
Se till att jordledaren ar langre an
fasledarna.
b)  Anslut fasledarna.
3. Montera héljet p& kopplingsboxen.

NOTERA:

Dra forsiktigt &t kabelpackningsringarna for att
sékerstélla skydd mot att kabeln glider och att det
kommer in fukt i kopplingshuset.

4. Om motorn inte ar utrustad med automatisk
aterstallning av termoskydd, justera d&
Overbelastningsskyddet i enlighet med
nedanstaende lista.

- Om motorn anvands med full
belastning, stéll d& in vardet till
nominellt stromvérde for elpump
(dataplattan)

- Om motorn anvands med partiell
belastning, stall d& in vardet
driftsstrom (exempelvis uppmatt med
en avbitare).

- Om pumpen har ett
stjarntriangelstartsystem, justera d&
termorelaet till 58 % av den nominella
strommen eller driftsstrdommen (endast
trefasmotorer).

5. Drifttagning, start, drift
och avstéangning ”

Sakerhetsatgarder

VARNING:
e Sakerstall att dranerad vatska inte

orsakar skada pa person eller
utrustning.

e Motorskydden kan gora att motorn
ovantat startar. Det kan resultera i
allvarliga personskador.

e Kor aldrig pumpen utan att

kopplingsskyddet ar korrekt
installerat.
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AKTSAMHET:

A o De yttre ytorna pa pumpen och
motorn kan dverskrida 40 °C (104 °F)
under drift. Vidror inte med nagon del
av kroppen utan skyddsutrustning.

e Placera inte ngot brannbart material
nara pumpen.

NOTERA:

e Kor aldrig pumpen under lagsta markflode, torr
eller utan fyllning.

e  Kor aldrig pumpen med pa/av-tillférselventilen
stangd under langre tid an ett par sekunder.

e Kor aldrig pumpen med stangd pa/av-
insugningsventil.

e Utsétt inte en pump som inte &r i drift for
temperaturer under 0 °C. Tom ut all véatska
som finns i pumpen. Underl&tenhet att géra
det kan leda till att vatskan fryser och skadar
pumpen.

e Summan av trycket pa sugsidan
(vattenledning, gravitationstank) och det
maximala trycket som pumpen levererar far
inte 6verskrida det maximalt tillatna
arbetstrycket (nominellt tryck, PN) for pumpen.
Se Figur 3.

e Anvand inte pumpen om kavitation uppstar.
Kavitation kan skada de interna
komponenterna.

51 Fylla pumpen
Information om pumpanslutningar finns i Figur 17.

Installationer med flytande niva éver pumpen

(sugtryck)

1.  Stang p&/av-ventilen som sitter nedstréms
fr&n pumpen.

2. Oppna skruvpluggarna (PM2).

3. Oppna p&/av-ventilen uppstréms tills vattnet
strommar ut frdn halet.

4. Sténg skruvpluggarna.

Installationer med flytande niva under pumpen

(suglyft)

1. Oppna pé/av-ventilen som sitter uppstréms
fr&n pumpen.

2. Stang pa/av-ventilen som sitter nedstroms
fr&n pumpen.

3. Oppna skruvpluggarna (PM2).

4. Fyll pumpen tills vattnet strommar ut fran
halet.

5.  Stang skruvpluggarna.

5.2 Kontrollera rotationsriktningen

Folj den hé&r proceduren fore start.

1. Leta upp pilarna pa adaptern eller
motorflaktk&pan for att bestamma ratt
rotationsriktning.

2. Starta motorn.

3. Kontrollera snabbt rotationsriktningen genom
kopplingsskyddet eller motorflaktkapan.

4. Stoppa motorn.

5.3 Starta pumpen

Ansvaret for att kontrollera att det ar ratt flode och
temperatur pa den pumpade vétskan vilar pa
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installatoren eller agaren. Kontrollera foljande

innan du startar pumpen:

. Lagren ar redan fyllda med fett och déarmed
klara for drift.

. Pump- och sugledningen méste fyllas helt
med vatska vid uppstarten. Se kapitel 5.1.

. Vrid pumpenheten igen fér hand och
kontrollera att den ror sig smidigt och jamnt.

. Kontrollera att kopplingsskyddet &r installerat
och att alla sékerhetsanordningar fungerar
korrekt.

. Sla pa alla tatnings-, spolnings- eller
kylningsenheter som finns.

. Oppna ventilen i sug-/inloppsledningen.

. Stéll in p&/av-ventilen pa trycksidan p& cirka
25 % av pumphastigheten som systemet &r
konstruerat for. P& pumpar dar drivenhetens
uteffekt &r lagre an 30 kW kan pé/av-ventilen
aven forbli stangd en kort stund vid
uppstarten.

. Sékerstéll att enheten &r elektriskt ansluten
enligt alla bestammelser och till alla
sakerhetsanordningar.

. Starta pumpen. Vid férvantade driftsvillkor
maste pumpen koras smidigt och tyst. Om
inte, se Felsdkning.

6 Underhall “

Sakerhetsatgarder

A Elektrisk risk:
Koppla ifr&n och blockera
spanningsforsorjningen innan du
installerar eller servar enheten.

VARNING:
» Underhall och service far endast

utféras av kunnig och kvalificerad
personal.

s laktta gallande férordningar for
olycksférebyggande atgarder.

s Anvand lamplig utrustning och
skydd.

o Sakerstéll att dranerad vatska inte
orsakar skada pa person eller
utrustning.

6.1 Service

Om anvandaren vill schemalagga regelbundna
datum for underhall beror detta pa typen av vatska
som pumpas och pumpens driftsvillkor.

Kontakta den lokala forsaljnings- och
servicerepresentanten om du har fragor eller soker
information angdende rutinunderhall och service.
Specialunderhall kan vara nodvandigt for att
rengora vatskeanden eller byta ut slitna delar.

Pumpar med smorjbara lager

. Smorj vid 4000 driftstimmar men minst en
gang om aret. Rengor forst smorjnipplarna
(SN).

. Anvand fett av NLGI grad 2 eller
motsvarande.

Kontakta den lokala férsaljnings- och

servicerepresentanten om du har fragor eller soker

information.

Motorlager

Efter cirka fem ar ar fettet i motorlagren sd gammalt
att vi rekommenderar att lagren byts ut. Lagren
maste bytas ut efter 25000 driftstimmar eller enligt
underhallsanvisningarna fran motorleverantoren,
vad som ér kortast.

Motor med permanentsmorda lager

Motor med permanentsmorda lager kraver inget
regelbundet underhall.

Motor med omfettbara lager

F6lj underhdllsanvisningarna frén
motorleverantdren.

Koppling

Kontrollera regelbundet spelet i
kopplingselementen, atminstone en gang per ar. Vi
rekommenderar kontroll var 1 000:e driftstimme
eller var tredje manad, beroende pa vilket som
kommer forst.

6.2 Checklista fér inspektion

Kontrollera
kopplingen

Kontrollera de flexibla
elementen i kopplingen. Byt
ut relevanta delar om det
finns tecken pa slitage och
kontrollera uppriktningen.
Kontrollera den mekaniska

Kontrollera den

mekaniska tatningen med avseende pa

tatningen lackage. Byt ut den
mekaniska tatningen om
den lacker.

Kontrollera Kontrollera att de axiella

lagertatningarna tatningsringarna sitter ratt
monterade pd axeln. De far
endast finns latt kontakt
med tatningsflansen.
Kontrollera om Kontrollera regelbundet att
tyst gang pumpen gér tyst med
vibrationsmatningsverktyg.

6.3 Demontering och byte av pumpdelar
Kontakta den lokala s&lj- och
servicerepresentanten for mer information om
reservdelar och montering och demontering av
pumpen.

7 Felsdkning “

7.1 Felsdkning for anvandare w

Huvudstrombrytaren ar pd, men elpumpen startar
inte

Orsak Atgard

Termoskyddet som Vanta tills pumpen har
ingar i pumpen (om svalnat. Termoskyddet
s&dant finns) har terstélls automatiskt.

utlosts.
Skyddsenheten som Kontrollera vatskenivan i
férhindrar torrkérning tanken eller trycket i

har utlsts. vattenledningsnétet.

Elpumpen startar, men termoskyddet utloses
varierande tid efter.

[ orsak [ Atgard |
| Frammande foremal | Kontakta forsaljnings- |
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(solider eller
fibersubstanser) inuti
pumpen har gjort att
pumphjulet sitter
fast.

och serviceavdelningen.

byt ut vid behov.

Motorn dverlastas.

Kontrollera
pumpens
driftsvillkor och
aterstall skyddet.

Pumpen &r
overlastad pa grund
av att vatskan som
pumpas har alltfér
hog densitet och
viskositet.

Kontrollera de faktiska
effektkraven baserat p&
egenskaperna pa
véatskan som pumpas
och kontakta sedan
forsaljnings- och
serviceavdelningen.

Pumpen kor men leverer
vatska.

ar for lite eller ingen

Orsak

Atgard

Pumpen éar igensatt.

Kontakta forsaljnings-

och serviceavdelningen.

Fels6kningsanvisningarn
endast for installatdrer.

a i tabellerna nedan &r

7.2 Huvudstrombrytaren ar pa, men 1
: i

7.4 Elpumpen startar, men
termoskyddet utloses eller s utloses Ti
sakringarna en kort tid darefter

Orsak

Atgard

Den elektriska
kontrollpanelen sitter
pa en plats med for
hog temperatur eller ar
exponerad till direkt
solljus.

Skydda den elektriska
panelen fran
varmekallan och direkt
solljus.

Stromforsérjningens

Kontrollera motorns

spanning &r inte inom driftsvillkor.
motorns arbetsgranser.
En fas saknas. Kontrollera

e stromforsorjningens
o elektriska anslutning

elpumpen startar int 7.5 Elpumpen startar, men
termoskyddet utléses varierande 1‘
Orsak Atgard tid efter
Det finns ingen Aterstall Orsak Atgard
strém. stromforsorjningen. Frammande féremal Kontakta en lokal
Kontrollera att alla (solider eller forséaljnings- och
elektriska anslutningar till fibersubstanser) inuti servicerepresentant.
stromforsorjningen ar pumpen har gjort att
intakta. pumphjulet sitter fast.
Termoskyddet Vanta tills pumpen har Pumpens Stang delvis pa/av-
som ingar i svalnat. Termoskyddet leveranshastighet ar ventilen nedstréms

pumpen (om
s&dant finns) har
utlosts.

aterstalls automatiskt.

Termorelaet eller
motorskyddet i
den elektriska
kontrollpanelen

Aterstall termoskyddet.

torrkdrning har
utlosts.

har utlosts.
Skyddsenheten Kontrollera:
som forhindrar . vétskenivan i tanken,

eller trycket i
vattenledningsnatet.

. skyddsenheten och

dess
anslutningskablar.

Séakringarna for
pumpen eller
hjélpkretsarna har
10st ut.

Byt ut sékringarna.

7.3 Elpumpen startar, men T*
termoskyddet utléses eller s& utloses
sakringarna omedelbart darefter

sakringarna &r inte
lampliga for
motorstrdommen.

Orsak Atgard

Kabeln till Kontrollera kabeln
stromforsorjningen ar och byt ut vid
skadad. behov.
Varmeskyddet eller Kontrollera

komponenterna och
byt ut vid behov.

Kortslutning i den
elektriska motorn.

Kontrollera
komponenterna och
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hogre an den angivna
gransen pa markskylten.

tills
leveranshastigheten
ar lika med eller
lagre an den
angivna gransen pa
mérkskylten.

Pumpen &r 6verlastad pa
grund av att vatskan som
pumpas har alltfér hog
densitet och viskositet.

Kontrollera de
faktiska effektkraven
baserat pa
egenskaperna pa
véatskan som
pumpas och byt ut
motorn till en som
passar.

Motorlagren ar slitna.

Kontakta en lokal
forséljnings- och
servicerepresentant.

7.6 Elpumpen startar, men systemets T*
allmanna skydd aktiveras

Orsak Atgard
En kortslutning i Kontrollera elsystemet.
elsystemet.

7.7 Elpumpen startar, men systemets
jordfelsbrytare (RCD, residual current Ti

device) aktiveras

Orsak

Atgéard

Det finns ett jordfel.

Kontrollera isoleringen
p& komponenterna i
elsystemet.
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7.8 Pumpen koér men levererar for lite T*

eller ingen vatska

Orsak Atgéard

Det finns luft inuti Avlufta.

pumpen eller

rorsystemet.

Pumpen ér inte Stoppa pumpen och
korrekt fylld. upprepa

evakueringsproceduren.
Om problemet fortsétter:

Kontrollera att den
mekaniska
tatningen inte
lacker.

Kontrollera
sugledningen for
perfekt atdragning.
Byt ut ventiler som
lacker.

Strypningen pa Oppna ventilen.
leveranssidan &r

alltfor stor.

Ventiler &r l&sta i Ta isar och rengor
stangt eller delvis ventilerna.

stangt lage.

Pumpen éar igensatt. Kontakta en lokal
forsaljnings- och
servicerepresentant.

Rorsystemet ar Kontrollera och rengor
igensatt. roren.

Pumphijulet roterar i Vaxla tva faser pa

fel riktning motorns kopplingsplint
(trefasversion) eller i den elektriska

mandverpanelen.

sugsidan for stort. .

Suglyftet &r for hogt Kontrollera pumpens

eller sa ar driftsvillkor. Om det
flodesmotstandet i behdvs,l gor foljande:
rérsystemet pa . Minska suglyftet.

Oka sugledningens
diameter.

sedan i fel riktning

7.9 Elpumpen stoppar och roterar

Ii

Orsak

Atgard

Det finns ett lackage i en
eller bada av féljande

komponenter:
. Sugledningen.
. Bottenventilen eller

backventilen.

Reparera eller byt ut
felaktig komponent.

Det finns luft i Avlufta.
sugledningen.

7.10 Pumpen startar for ofta T*
Orsak Atgard
Det finns ett lackage i en Reparera eller byt
eller bada av foljande ut felaktig
komponenter: komponent.

. Sugledningen.
. Bottenventilen eller
backventilen.

Ett membran har spruckit

Se relevanta

eller sa saknas instruktioner i
forladdningstryck i manualen for
trycktanken. trycktanken.

7.11 Pumpen vibrerar och genererar Ti

for hogt buller

Orsak Atgard
Pumpkavitation Minska
flodeshastigheten

som krévs genom att
delvis stanga pa/av-
ventilen nedstréms
frdn pumpen.
Kontrollera pumpens
driftsvillkor
(exempelvis
hojdskillnad,
flodesmotstand,
véatsketemperatur)
om problemet
kvarstar.

Motorlagren ar slitna.

Kontakta en lokal
forsaljnings- och
servicerepresentant.

Det finns frammande
foremal inuti pumpen.

Kontakta en lokal
forséljnings- och
servicerepresentant.

Pumphijulet skaver p&
slitringen

Kontakta en lokal
forséljnings- och
servicerepresentant.

Felinriktad koppling

Kontrollera
kopplingsinriktningen.

Flexibla element i
kopplingen slitna

Kontrollera och byt ut
de relevanta delarna
om det finns tecken
pa slitage.

For alla 6vriga situationer, hanvisa till den lokala
forsaljnings- och servicerepresentanten.

1 Johdanto ja turvallisuus ” w

1.1 Johdanto

Taman ohjekirjan tarkoitus

Taman ohjekirjan tarkoituksena on antaa
tarpeellista tietoa seuraavista asioista:

. Asennus
. Kaytto
. Huolto

HUOMIO:
Lue tdma ohjekirja huolellisesti ennen

tuotteen asentamista ja kayttamista.
Tuotteen virheellinen kaytto voi
aiheuttaa ruumiinvamman seké
omaisuusvahinkoja ja voi johtaa takuun

mitatditymiseen.

HUOMAUTUS:

Talleta tima ohjekirja tulevaa kayttéa varten ja
pida se kasilla yksikon sijoituspaikassa.
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1.1.1 Kokemattomat kayttgjat

A VAROITUS:
Tama tuote on tarkoitettu vain patevien

henkildiden kaytettavaksi.

Ota seuraavat varotoimet huomioon:

. Téta tuotetta ei saa kayttaa kukaan, jolla on
fyysisia tai henkisia vammoja tai jolla ei ole
asianmukaista kokemusta ja tietamysta, ellei
hén ole saanut opastusta laitteiston kaytosta
tai siihen liittyvista riskeisté ja ellei
vastuullinen henkil6 valvo hanta.

. Lapsia on valvottava sen varmistamiseksi,
ettd he eivét leiki tuotteen paalla tai sen
lahistolla.

1.2 Turvallisuustermit ja turvasymbolit

Tietoa turvasanomista

On ehdottoman tarkeéad, etta luet huolellisesti

varoitukset ja turvallisuusméaaraykset seka

ymmarrét ja noudatat niité, ennen kuin kéasittelet

tuotetta. Nama on julkaistu estamaén seuraavat

vaarat:

. Onnettomuudet ja terveydelliset ongelmat

. Tuotteelle ja sen ymparistdlle aiheutuvat
vahingot

. Tuotteen viallinen toiminta

Vaaratasot

Vaarataso Merkitys

Vaarallinen
tilanne, joka
johtaa kuolemaan
tai vakavaan
vammaan, jos sité
ei valteta.

VAARA:

Vaarallinen
tilanne, joka
saattaa johtaa
kuolemaan tai
vakavaan
vammaan, jos sita
ei valteta.

VAROITUS:

Vaarallinen
tilanne, joka
saattaa johtaa
pieneen tai
kohtalaiseen
vammaan, jos sita
ei valteta.

HUOMIO:

> B b

limoituksia
kaytetaan, kun
vaarana on

laitteiston
A HUOMAUTUS: | vaurioituminen tai

suorituskyvyn
alentuminen
mutta ei
henkildvahinkoja.

Erikoissymbolit
Erailla vaaraluokilla on erityssymboleja seuraavan
taulukon mukaisesti.
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Sahkovaara Magneettikentan

vaara

Sahkoinen HUOMIO:
vaara: &

Kuuman pinnan vaara

Kuuman pinnan vaarat on osoitettu erityisella
symbolilla, joka korvaa tyypilliset vaaran tason
symbolit:

HUOMIO:

Kayttajan ja asentajan symbolien kuvaus

Erityisia tietoja tuotteen asentamisesta
jarjestelmaéan (putki- ja/tai sahkotyot) tai
sen huollosta vastaaville henkildille.

w Erityisia tietoja tuotteen kayttajille.

Ohjeet

Téssé kayttdohjeessa annetut ohjeet ja varoitukset
koskevat myyntiasiakirjassa kuvattua
vakioversiota. Erikoispumppuversioiden mukana
voidaan toimittaa liséohjelehtisia.
Myyntisopimuksessa mainitaan kaikki muutokset ja
erikoisversio-ominaisuudet. Ota yhteys lahimpaéan -
huoltokeskukseen, jos kyseessa ovat ohjeet,
tilanteet tai tapahtumat, joita ei kasitella tassa
kayttdohjeessa tai myyntiasiakirjassa.

1.3 Pakkauksen ja tuotteen
havittaminen

Noudata voimassa olevia paikallisia, lajiteltujen

jatteiden havittamista koskevia maarayksia.

1.4 Takuu

Katso takuutiedot myyntisopimuksesta.

1.5 Varaosat

A VAROITUS:
Kéyté ainoastaan alkuperaisia varaosia,

kun vaihdat kuluneita tai viallisia osia.
Sopimattomien varaosien kayttd voi
aiheuttaa vikoja, vahinkoja ja vammoja
seka mitatodida takuun.

A HUOMIO:
limoita aina tarkka tuotetyyppi ja

osanumero, kun pyydét teknisia tietoja
tai varaosia myynti- ja huolto-osastolta.

Lisétietoja tuotteen varaosista on myyntiverkoston
WWW:-sivustolla.

1.6 VAATIMUSTENMUKAISUUS-
VAKUUTUKSET

1.6.1 EY:n
vaatimustenmukaisuusvakuutus
(alkuperaisen kéaénnos)
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_A_ph

EMP_M0028_A

Xylem Service ltalia S.r.l., paakonttori: Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italy, ilmoittaa taten, etta tuote:

Sahképumppuyksikko (katso tarra
ensimmaisella sivulla)

tayttéda seuraavien eurooppalaisten direktiivien
oleelliset vaatimukset:

. Laitteisto 2006/42/EY (LIITE Il — fyysinen tai
oikeushenkild, joka on valtuutettu laatimaan
teknisen tiedoston: Xylem Service Italia S.r.l.)

. Ekologinen suunnittelu 2009/125/EY, asetus
(EY) N:0 640/2009 ja asetus (EU) N:o 4/2014
(moottori 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), jos IE2-
tai IE3-merkinta

ja seuraavat tekniset standardit

. ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 /&ZAZ
Amedeo Valente

(Tekninen ja tutkimus- ja kehitysjohtaja)
versio 00

1.6.2 EY:n
vaatimustenmukaisuusvakuutus (ei
EMCD16)
1. Laitemalli/tuote:
katso tarra ensimmaisell& sivulla
2. Valmistajan nimi ja osoite:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
IT-36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3.  Tama EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus on
annettu valmistajan yksinomaisella vastuulla.

4. Vakuutuksen kohde:
sahkdpumppu

5. Yll& kuvattu vakuutuksen kohde on Unionin
asiaan liittyvan
yhdenmukaistamislainsdddannén mukainen:
Direktiivi 2014/30/EU, 26. helmikuuta 2014
(séhkdmagneettinen yhteensopivuus)

6.  Viittaukset asiaankuuluviin kaytettyihin
yhdenmukaistettuihin standardeihin tai
viittaukset muihin teknisiin méarityksiin, joihin
liittyen vaatimustenmukaisuus ilmoitetaan:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7. limoitettu laitos: -
8. Lisatietoja: -
Puolesta allekirjoittanut:
Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 M
Amedeo Valente

(Tekninen ja tutkimus- ja kehitysjohtaja)
versio 00

Lowara on Xylem Inc:n tai sen tytaryhtion
tavaramerkki.

1.6.3 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus
(alkuperéaisen kaannos)

_A_ph

P_MO0029_A

EM

Xylem Service ltalia S.r.l., paakonttori: Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Italy, ilmoittaa taten, etté tuote:

Pumppu (katso tarra ensimmaisella sivulla)
tayttéa seuraavien eurooppalaisten direktiivien
oleelliset vaatimukset:

. Laitteisto 2006/42/EY (LIITE Il — fyysinen tai
oikeushenkild, joka on valtuutettu laatimaan
teknisen tiedoston: Xylem Service Italia S.r.l.)

ja seuraavat tekniset standardit
. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 / /ﬂ/hz
Amedeo Valente

(Tekninen ja tutkimus- ja kehitysjohtaja)
versio 00

Lowara on Xylem Inc:n tai sen tytaryhtion
tavaramerkki.

2 Kuljetus ja sailytys ’”
2.1 Toimituksen tarkistaminen

1.  Tarkista, nakyykd pakkauksen ulkopuolella
merkkeja vaurioista.

2. Jos tuotteessa nakyy merkkeja vaurioista,
ilmoita asiasta jalleenmyyjalle kahdeksan
paivéan sisalla toimituspéaivasta.

Pakkauksen purkaminen

1. Noudata soveltuvaa kohtaa:

- Jos yksikkod on pakattu laatikkoon,
irrota niitit ja avaa laatikko.

- Jos yksikkod on pakattu puiseen
kuljetuslaatikkoon, avaa kansi varoen
nauloja ja siteita.

2. lIrrota kiinnitysruuvit tai siteet puualustasta.

2.1.1 Yksikdn tarkastaminen
1. Poista pakkausmateriaalit tuotteen ymparilta.

Vie pakkauksen osat paikallisten
jatehuoltomaaraysten mukaiseen paikkaan.

2. Tarkasta tuote selvittaéksesi, onko mikaan
osa vaurioitunut tai puuttuko jokin osa.

3. Mikali mahdollista, irrota tuote irrottamalla
kaikki ruuvit, pultit tai hihnat.

4. Jos esiintyy ongelmia, ota yhteytta
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paikalliseen myyntiedustajaan.

2.2 Kuljetusohjeet
Varotoimenpiteet

A VAROITUS:
e Noudata voimassa olevia

turvallisuussaantoja.

e Puristumisvaara. Yksikko ja osat
voivat olla painavia. Kayta aina
asianmukaisia nostotapoja ja
teraskarkisia jalkineita.

* Nostokdysien tai -hihnojen
nostokyky laskee kulman
kasvaessa, katso kuva 4, kuva 5 ja
kuva 6.

Tarkista pakkauksessa ilmoitettu bruttopaino, jotta
voit valita asianmukaisen nostolaitteiston.

Sijoittelu ja kiinnitys

Pida pumppu tai pumppuyksikkd samassa
asennossa, jossa se toimitettiin tehtaalta.
Varmista, ettd pumppu tai pumppuyksikkd on
kiinnitetty lujasti kuljetuksen ajaksi ja ettei se paéase
likkumaan tai kaatumaan.

A VAROITUS:
e Ala kdyta moottoriin ruuvattuja

silmukkapultteja koko
sahkdpumppuyksikon kasittelyyn.

e Al4 kdyta pumpun tai moottorin
akselipaata pumpun, moottorin, tai
yksikon kasittelemiseen.

. Moottorin ruuvattuja silmukkapultteja saa
kayttaa ainoastaan yksittdisen moottorin
kasittelyyn tai — mikali paino ei ole jakautunut
tasaisesti — yksikdn nostamiseen osittain
pystyyn vaaka-asennosta.

Pumppuyksikkd taytyy aina kiinnittéda ja kuljettaa

kuvan 4 mukaisesti, ja pumppu ilman moottoria

taytyy kiinnitta& ja kuljettaa kuvan 5 ja kuvan 6

mukaisesti.

Yksikko ilman moottoria

2.3.1 Pitk&aikainen varastointi

Noudata seuraavia ohjeita, jos yksikkoa sailytetaan

yli kuusi kuukautta:

. Sailyté katetussa ja kuivassa tilassa.

. Sailyta yksikkd lammolta, lialta ja tarinalta
suojassa.

. Pydritéa akselia kasin useita kierroksia
véhintaan joka kolmas kuukausi.

Lisétietoja pitkaaikaisesta varastoinnista on

kayttdyksikon ja kytkimen valmistajien

kayttajaoppaissa.

Jos sinulla on kysyttavaa pitkaaikaisista

sailytyshoitopalveluista, ota yhteys paikalliseen

myynti- ja huoltoedustajaan.

Ympéroiva lampdotila

Tuote taytyy sailyttad ympariston lampdétilassa -5 °C

—+40 °C (23 °F — 104 °F).

3 Laitteen kuvaus n w

3.1 Pumpun kuvaus

Pumppu on moniportainen rengasosioitu
keskipakopumppu, jossa on imujuoksupydra
alhaiselle NPSH-arvolle. Pumppu voi olla vaaka-
tai pystyasentoinen. Se voidaan kytkea suoraan
vakiosahkdmoottoreihin.

Pumpulla voidaan kasitella:
. Kylméaa tai kuumaa vetta
. Puhtaita nesteit&

. Puhtaita tai syovyttavia nesteita, jotka
eivat ole kemiallisesti sydvyttavia tai
mekaanisesti kuluttavia pumpun
materiaaleille.

Tuote voidaan toimittaa pumppuyksikkdna
(pumppu ja sdhkémoottori) tai pelkastaan
pumppuna.

HUOMAUTUS:

Jos olet hankkinut moottorittoman pumpun,
varmista, ettd moottori sopii kytkettavaksi
pumppuun.

A VAROITUS:
Konedirektiivin 2006/42/EY pumppu ja

moottori, jotka ostetaan erikseen ja
kytketadn sitten yhteen, muodostavat
uuden koneen. Kytkennan tekeva
henkild on vastuussa kaikista yhdistetyn
yksikon turvallisuusseikoista ja CE-
merkinnésta.

2.3 Varastointiohjeita

Varastointipaikka

Sailyta tuotetta katetussa ja kuivassa ympéristossa
suojattuna kuumuudelta, lialta ja tarinalta.

HUOMAUTUS:

e Suojaa tuote kosteudelta, kuumuudelta ja
mekaanisilta vaurioilta.

o Ala aseta raskaita kuormia pakatun tuotteen
paalle.
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Kayttotarkoitus

Pumppu sopii seuraaviin tarkoituksiin:

. Vedensyoéttd ja vedenkasittely

. Jaahdytys ja lampiman veden syotto
teollisuusja rakennuspalveluissa

. Kastelu- ja sprinklerijarjestelmét

. Lammitysjarjestelmat
. Palontorjuntasovellukset
. Lumetus

. Nanosuodatus
. Lammityskattilan syotto.
Epéasianmukainen kayttd

A VAROITUS:
Pumpun virheellinen kaytto voi luoda

vaaratilanteita ja aiheuttaa
ruumiinvammoja ja omaisuusvahinkoja.

Tuotteen epaasianmukainen kaytto aiheuttaa
takuun menettamisen.

Esimerkkeja epaasianmukaisesta kaytosta:
. Nesteet, jotka eivét ole yhteensopivia
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pumpun valmistusmateriaalien kanssa

. Vaaralliset nesteet (esim. myrkylliset,
rajahdysalttiit, palonarat tai syovyttavat
nesteet)

. Muut juotavat nesteet kuin vesi
(esimerkiksi viini tai maito)

Esimerkkeja epaasianmukaisesta asennuksesta:

. Vaaralliset sijainnit (esimerkiksi
rajahdysaltis tai syovyttava ilma).

. Sijainti, jossa ilman lampétila on erittain
korkea tai ilmanvaihto on huono.

. Ulkoasennukset, joissa ei ole suojaa
sateelta tai pakkaselta.

VAARA:

Ala kasittele talla pumpulla syttyvia
ja/tai rajahdysalttiita nesteita.

A\

Standardien EN 1092 / ISO 7005 mukaiset
laipat, PN 10/16, 25, 40, 63 ja 100.
Valinnaiset standardin ASME B16.5 mukaiset
rei'itetyt laipat; luokat 150, 300 ja 600
Kytkimet: joustava ilman aluslevya
vakiovarusteena. Valinnainen aluslevylla
(vain vaaka-asentoisille pumpuille) asiakkaan
pyynnosta

Kytkinsuojus: taysin koteloitu, saédettava
asento

3.5 Materiaali

Vetta

koskettavien pumpun metalliosien

valmistusmateriaaleja ovat:

Osa

Materiaalikoodi

NC
NC

QO z
O | o z
[s ) =) z

RNN
RRR
TTT

ccc
CBC
DI

C

HUOMAUTUS:

o Ala kasittele talla pumpulla nesteita, jotka
sisaltavat hiovia, kiinteité tai kuitumaisia
aineita.

e Ala kayta pumppua virtausnopeuksilla, joita ei
mainita tietokilven virtausnopeuksissa.

Juoksupydra

Pronssi
Ruostumaton terés
Pronssi
Ruostumaton terés

Valurauta

Erikoiskayttokohteet

Ota yhteys paikalliseen myynti- ja

huoltoedustajaan:

. Jos pumpattavan nesteen tiheys- tai
viskositeettiarvo ylittda veden arvon,
esimerkiksi glykolia sisaltava vesi, se voi
edellyttdd tehokkaampaa moottoria.

. Jos pumpattavaa nestetta on kasitelty
kemiallisesti (esimerkiksi pehmennetty,
deionoitu, puhdistettu suoloista tms.).

. Miké& tahansa tilanne, joka poikkeaa
kuvatuista ja liittyy nesteen luonteeseen.

3.2 Pumppu nimitys

Kohdassa Kuva 2 on pumpun nimityksen koodin
selitys ja yksi esimerkki.

3.3 Nimikilpi

Nimikilpi on laakerirungossa. Nimikilvesta
I6ytyvét tuotteen tarkeimmaét tiedot. Lisatietoja on
kohdassa Kuva 1.

Nimikilvessa on tietoja juoksupyoran ja pesan
materiaalista, mekaanisesta tiivisteesta ja niiden
materiaaleista. Lisétietoja on kohdassa Kuva 2.

IMQ, TUV, IRAM tai muu merkki (vain
sahképumppu)

Ellei toisin mainita, séhkéturvallisuuteen liittyvilla
hyvéksyntamerkeilla varustettujen tuotteiden

hyvéksynta tarkoittaa ainoastaan
séhképumppua.

3.4 Pumpun malli

. Imupesé: vaakasuora pitkittéis- ja
sateislaipoilla

. Poistopesé: vaakasuora sateislaipoilla

. Juoksupyoran muotoilu: suljettu ilman
aksiaalivoiman tasapainotusta

. Tasapainotusrumpu: poistopuolella,
integroitu poistopesaan

. Moottorit — IEC-mitoitus
Standardi: IE3 (Eurooppa) ja NEMA

Diffuusori

Ruostumaton teras

Valurauta
Valurauta
Valurauta

Ruostumaton teras

Pesa

uta
uta

Valurauta
uta

Duplex
Duplex
Super Duplex

Akseli

Akseliholkki

Tyhjennysputki

Ruostumaton teras

Liukulaakeri

Volframikarbidi

3.6 Mekaaninen tiiviste

Vakiona standardin EN 12756 mukainen
mekaaninen tiiviste

Kasettitiiviste
Pehmea tiiviste

3.7 Kayttorajat

Maksimikayttdpaine

Kuva

3 nayttaa maksimikayttopaineen

pumppumallin ja pumpattavan nesteen lampétilan

mukaan.

Pimax + Pmax$ PN

P1max Maksimitulopaine

Pmax Pumpun tuottama maksimipaine
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PN Maksimikayttopaine

Nesteen lampétilaintervallit

Kuva 3 nayttaa kayttolampdatila-alueet.

Ota yhteytta myynti- ja huoltoedustajaan, kun
kyseesséa ovat erikoisvaatimukset.
Kaynnistysten enimmaismaara/tunti

Katso kuva 18.

Melutaso

Tietoja vakiovarusteisella moottorilla varustetun
pumpun aénenpainetasoista on kohdassa
Taulukko 7.

Katso pumpun aénenpainetasot ilman moottoria
kohdasta Taulukko 8.

4 Asennus n

Varotoimenpiteet

VAROITUS:

¢ Noudata voimassa olevia
turvallisuussaantoja.

e Kayta sopivaa laitetta ja suojausta.

e Tarkista aina voimassa olevat
paikalliset ja/tai kansalliset
asennuspaikkaa seké putki- ja
sahkaliitantdja koskevat saadokset.

fﬁ Séhkdinen vaara:
e Varmista, etta pateva sahkoteknikko

on tehnyt kaikki liiténnat ja etta ne
ovat voimassa olevien saadosten
mukaisia.

e Varmista ennen yksikkdon
kohdistuvan tyon aloittamista, etta
yksikko ja ohjauspaneeli ovat
jannitteettomia eivatka voi tulla
jannitteellisiksi. Tama koskee myods
ohjauspiiria.

Maadoitus

Séhkdinen vaara:
e Liitd aina ulkoinen suojajohdin

maadoitusliittimeen ennen muiden
sahkdliitantdjen tekemista.

e  Kaikki sahkolaitteet on
maadoitettava. Taméa koskee
pumppulaitetta, voimanléhdetté ja
valvontalaitteistoa. Varmista
testaamalla, ettd maadoitusjohto
on liitetty oikein.

e Jos moottorikaapeli nykaistaan
vahingossa irti, maadoitusjohtimen
tulee olla viimeinen johdin, joka
irtoaa liittimesta. Varmista, etta
maadoitusjohdin on vaihejohtimia
pidempi. Témé ohje koskee
moottorikaapelin molempia paita.

e  Kayta lisdsuojausta tappavaa
iskua vastaan. Asenna herkka
differentiaalikytkin (30 mA)
[jaénnosvirtalaite RCD].
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Laitoksen vaatimukset
4.1.1 Pumpun sijoitus

A VAARA:

Al kéayta tata yksikkoa ymparistoissa, joissa
voi olla syttyvig, rajahtéavia tai kemiallisesti
syOvyttavia kaasuja tai jauheita.

Ohjeita
Noudata seuraavia ohjeita tuotteen sijoittamisessa:
. Varmista, ettd mikaan ei estéa moottorin

tuulettimen tuottaman jaahdytysilman
normaalia virtausta.

. Varmista, ettd asennusalue on suojattu
nestevuodoilta tai tulvimiselta.
. Sijoita pumppu mahdollisuuksien mukaan
hieman lattiatason ylapuolelle.
. Ymparistén lampétilan on oltava 0 °C (+32 °F)
—+40 °C (+104 °F).
. Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon, jos:
- liman suhteellinen kosteus on
ohjearvoa korkeampi.
- Huoneen lampétila on korkeampi kuin
+40 °C (104 °F).
- Yksikko sijaitsee yli 1000 m (3000
jalkaa) merenpinnan ylapuolella.
Moottorin tehoa téytyy ehkéa alentaa tai
se taytyy vaihtaa tehokkaampaan.

- Tietoja moottorin tehon
alentamisarvosta on kohdassa
Taulukko 9.

Pumpun sijoituspaikka ja vapaa tila
Varmista, ettd pumpun ympéarilla on riittdvasti valoa ja

vapaata tilaa. Varmista, etta siihen paasee helposti
kasiksi asennus- ja huoltotoimenpiteita varten.

Asennus nestelahteen ylapuolelle
(imukorkeus)

Kaikkien pumppujen teoreettinen maksimi-
imukorkeus on 10,33 m. Kaytadnndssa pumpun
imukapasiteettiin vaikuttavat seuraavat tekijat:

. Nesteen lampétila

. Korkeus merenpinnan ylapuolella (avoimessa
jarjestelméssa)

. Jéarjestelman paine (suljetussa
jarjestelméssa)

. Putkien resistanssi

. Pumpun oma sisainen virtausvastus

. Korkeuserot

Seuraavan yhtalon avulla lasketaan suurin korkeus

nestetason ylapuolella, johon pumppu voidaan

asentaa:

(pb*10,2 - Z) 2 NPSHR + Hf + Hv + 0,5

pb limanpaine baareissa (suljetussa
jarjestelmassa jarjestelman paine)

NPSHr Pumpun siséisen virtausvastuksen
arvo metreina

Hf Nesteen pumpun imuputken lapi
kulkemisen aiheuttama
kokonaishavid metreina

Hv Hoyrynpaine metreind, joka vastaa
nesteen lampétilaa T °C
0,5 Suositeltu turvamarginaali (m)
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z Suurimman korkeuden, jolle pumppu
voidaan asentaa (m) (pb*10.2 - Z),
tulee aina olla positiivinen numero.

Lisétietoja on kohdassa Kuva 10.

HUOMAUTUS:

Ala ylita pumpun imukapasiteettia, silla se voi
aiheuttaa kavitaatiota ja pumpun vaurioitumisen.

4.1.2 Putkiston vaatimukset

Varotoimenpiteet

A VAROITUS:
e Kayta putkia, jotka sopivat pumpun

maksimitydpaineelle. Jos nain ei
toimita, seurauksena voi olla
jarjestelman rikkoutuminen ja siita
aiheutuva vammautumisvaara.

e Varmista, ettd pateva séahkoteknikko
on tehnyt kaikki liiténnat ja etta ne
ovat voimassa olevien saadosten
mukaisia.

HUOMAUTUS:

Jos pumppu on kytketty yleiseen vesijarjestelmaan,
noudata kaikkien toimivaltaisten viranomaisten ja
julkista vedenjakelua hallitsevien yritysten
maarayksia. Asenna tarvittaessa imupuolelle
asianmukainen takaisinvirtauksen estolaite.

Putkiston tarkistusluettelo
Tarkista, etté seuraavat vaatimukset tayttyvat:

. Kaikki putkisto on tuettu itsenéisesti; putkisto
ei saa kuormittaa yksikkoa.

. Joustavia putkia tai liitoksia kaytetaan, jotta
tarinat eivat siirry pumpusta putkiin tai
putkista pumppuun.

. Kayta leveita mutkia, valta kayria, jotka
rajoittavat virtausta liikaa.

. Imuputkisto on taysin tiivistetty ja ilmatiivis.

. Jos pumppua kaytetaan avoimessa piirissa,
imuputken halkaisijan taytyy sopia
asennusolosuhteisiin. Imuputki ei saa olla
pienempi kuin imuportin halkaisija.

. Jos imuputkiston taytyy olla suurempi kuin
pumpun imupuoli, asennetaan putken
epakeskinen supistuskappale.

. Jos pumppu sijoitetaan nesteen pinnan
ylapuolelle, imuputkiston paghéan asennetaan
pohjaventtiili.

. Pohjaventtiili upotetaan nesteeseen
kokonaan niin, etta imupyérteen lapi ei padse
ilmaa, kun neste on minimitasolla ja pumppu
on asennettu nesteléhteen ylapuolelle.

. Asianmukaisesti mitoitetut sulkuventtiilit
asennetaan imuputkistoon ja
paastoputkistoon (alavirtaan
tarkistusventtiilista) pumpun kapasiteetin
saatelyad, pumpun tarkastusta ja

! Sulakkeet aM (moottorin kaynnistys) tai
magneettilampokytkin, kayra C ja Icn 2 4,5 kA, tai muu
vastaava laite.

2 Ylikuormituksen lampérele, laukaisuluokka 10 A + sulakkeet

kunnossapitoa varten.

. Asianmukaisesti mitoitettu sulkuventtiili
asennetaan paastoputkistoon (alavirtaan
tarkistusventtiilistd) pumpun kapasiteetin
saatelya, pumpun tarkastusta ja
kunnossapitoa varten.

. Takaisinvirtauksen estamiseksi pumppuun,
kun pumppu on sammutettu,
paastoputkistoon asennetaan
tarkistusventtiili.

A VAROITUS:

Ala sulje poistopuolen sulkuventtiilia
muutamaa sekuntia pidemmaksi ajaksi
pumpun kuristamiseksi. Jos pumpun
taytyy toimia poistopuoli suljettuna
muutamaa sekuntia pidempéaan, taytyy
asentaa ohituspiiri pumpun sisalla
olevan nesteen ylikuumenemisen
estamiseksi.

Putkiston vaatimukset esittavat kuvat ovat
kohdissa Kuva 11 ja Kuva 12.
4.2 Séhkdvaatimukset

. Voimassa olevat paikalliset maaraykset
ohittavat nama maaritetyt vaatimukset.

. Tarkista palontorjuntajarjestelmien (palopostit
ja/tai sprinklerit) osalta voimassa olevat
paikalliset maaraykset.

Sahkoliitantdjen tarkistusluettelo

Tarkista, etté seuraavat vaatimukset tayttyvat:

. Sahkojohdot on suojattu korkealta
lampdtilalta, tarinalta ja tormayksilta.
. Virransyottojohto siséltaa:
- Oikosulkusuojalaitteen
- Paavirtakytkin, jonka kosketinvali on
véhintdan 3 mm.

Sahkodohjauspaneelin tarkistusluettelo

HUOMAUTUS:

Ohjauspaneelin taytyy vastata sahképumpun
nimellisarvoja. Vaaréat yhdistelmét voivat
laiminlydda moottorin suojauksen.

Tarkista, etté seuraavat vaatimukset tayttyvat:

. Ohjauspaneelin taytyy suojata moottoria
ylikuormalta ja oikosululta.

. Asenna sopiva ylikuormitussuoja (Ilampérele
tai moottorin suojakytkin).

Pumpun tyyppi Suojaus
Kolmivaiheinen — Lampdsuojaus
séhkopumppu® (asentajan

toimitettava)

— Oikosulkusuojau
s (asentajan
toimitettava)?

. Ohjauspaneelissa taytyy olla kuivakaynnin

estojarjestelma, johon on liitetty painekytkin,
uimurikytkin, sondi tai muu sopiva laite.

aM (moottorin kéynnistys), tai moottorin suojauksen
magneettilampdkytkin, laukaisuluokka 10 A.
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. Pumpun imupuolella suositellaan
kaytettaviksi seuraavia laitteita:

- Kayta painekytkintd, kun pumpataan
nestetta vesijarjestelmasta.

- Kéayta uimurikytkinta tai uimuriantureita,
kun nestettd pumpataan nestesailiosta
tai -altaasta.

. Jos kaytetaan lampdoreleitd, on suositeltavaa
kayttaa vaihevirheelle herkkia releité.

Moottorin tarkistuslista

A VAROITUS:
e Tarkista kayttoohjeista, onko

suojalaite toimitettu, kun kaytetaan
muuta kuin vakiomoottoria.

e Jos moottori on varustettu
automaattisilla lampdsuojaimilla,
varo odottamattomia kaynnistyksia
ylikuormitustilanteissa. Ala kayta
tallaisia moottoreita
palontorjuntasovelluksiin.

HUOMAUTUS:

e Kayta ainoastaan dynaamisesti
tasapainotettuja moottoreita, joissa on
puolikokoinen kiila akselin jatkeessa (IEC
60034-14) ja jossa on normaali
véarahtelynopeus (N).

e Verkkovirran jannitteen ja taajuuden tulee
vastata tietokilvessa olevia tietoja.

Moottorit voivat yleensé toimia seuraavien
verkkojannitetoleranssien mukaisesti:

Taajuus Hz Vaihe ~ UN [V] £ %
230/400 + 10

50 3 400/690 + 10
220/380 + 5

60 8 380/660 + 10

Kéayta maaraysten mukaista kaapelia, jossa on 3
johdinta (2 + maa) yksivaiheisissa versioissa ja 4
johdinta (3 + maa) kolmivaiheisissa versioissa.

4.3 Pumpun asentaminen ”

4.3.1 Mekaaninen asennus

Tarkista seuraavat asiat ennen asennusta:

. Kéayta betonia, jonka puristuslujuusluokka on
C12/15 ja joka tayttéd ymparistéluokan XC1
vaatimukset standardin EN 206-1 mukaisesti.

. Kiinnityspinnan taytyy olla kovettunut ja
taysin vaakasuora ja tasainen.

. Noudata ilmoitettuja painoja.

Asenna pumppusarja

Tarkista, etté perustus on valmisteltu
paapiirustuksessalyleisjarjestyspiirustuksessa
annettujen mittojen mukaisesti.

Tietoja pumpun perustuksesta ja ankkurirei'ista on

kohdassa Kuva 13.

1.  Aseta pumppusarja perustukselle ja suorista
se poistoportin paalle asetetun vesivaa'an
avulla.

Sallittu poikkeama on 0,5 mm/m.
2. Irrota portteja peittavat tulpat.
3. Kohdista pumpun ja putkiston laipat pumpun
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molemmilla puolilla. Tarkista pulttien
kohdistus.

4. Kiinnita putkisto pumppuun pulteilla. Ala
pakota putkistoa paikalleen.

5. Kéayté valilevyja korkeuden saatamiseen
tarvittaessa.
Asenna aina valilevyt, jos niita on, heti
perustuspulttien vasemmalle ja oikealle
puolelle jalustan ja perustuksen valiin. Jos
pulttien véalinen etaisyys (L) on > 800 mm,
asenna lisavalilevyja puolivaliin pultinreikien
valiin.

6.  Varmista, etta kaikki valilevyt ovat taysin
samalla tasolla.

7.  Aseta perustuspultit niiden reikiin.

8. Kiinnita perustuspultit perustukseen
kayttamalla betonia.

9. Odota, kunnes betoni on kuivunut kunnolla, ja
suorista sitten jalusta.

10. Kirista perustuspultit tasaisesti ja tiukasti.

11. Valajalusta kayttamalla kutistumatonta
betonia.
HUOMAUTUS:
. Jos térinén siirtyminen saattaa hairita,

asenna tarindé vaimentavat tuet
pumpun ja perustuksen valiin.

Kiinnitd pumppu perustusrunkoon

Muista tarkistaa, etté seuraavia noudatetaan:

. Tukeva perustusrunko, joka ei vaanny tai
tarise kayton aikana (resonanssi).

. Pumpun jalkojen ja perustusrungossa olevan
moottorin kiinnityspintojen taytyy olla tasaiset
(koneistusta suositellaan).

. Pumpun ja moottorin turvallinen kiinnitys
taytyy taata.

. Pumpun ja moottorin akselin valiin taytyy jattaa
riittéavasti tilaa kaytettavan kytkimen mukaan.

. Pumpun ja pohjakehikon vélissa on oltava
riittva korkeudentasaus, jotta pumppu
voidaan vaihdon yhteydessa saataa samalle
akselikorkeudelle (suositeltava
korkeudentasaus on 4-6 mm).

4.3.2 Putkiston tarkistusluettelo

Tarkista, ettd seuraavia noudatetaan:

. Imukorkeuslinja on asetettu nousevaksi
positiivisen imupaén linjan kohdalla ja
laskevaksi pumppua kohti.

. Putkien nimellishalkaisijat ovat véhintdan
yht& suuret kuin pumpun porttien
nimellishalkaisijat.

. Putket on ankkuroitu pumpun lahelle ja liitetty
siirtdmatta mitdan rasitusta tai jannitysta.

A HUOMIO:
Hitsauspalot, hehkuhilse ja muut

putkiston epapuhtaudet vaurioittavat
pumppua.

. Poista kaikki epapuhtaudet putkistosta.
. Asenna tarvittaessa suodatin.

4.3.3 Kytkimen kohdistaminen

Perustukseen kiinnittdamisen ja putkien liittdmisen
jalkeen kytkin taytyy séatéa uudelleen, vaikka
yksikko olisi toimitettu runkoon valmiiksi
kiinnitettyna.
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Kytkinsuojuksen poistaminen
Lisatietoja on kohdassa Kuva 14.

1. Ruuvaa kiinnityslaitteet auki.

2. Irrota kytkinsuojus — ylapuoli (1).

3. Irrota kytkinsuojus — alapuoli (2).
4.  Avaa ja nosta tuki/saatdrengas (3).
Kohdistus

Lisétietoja on kohdassa Kuva 15.

1. Léysaa moottorin jalan ruuvit.

2. Aseta viivoitin (1) aksiaalisesti kummankin
kytkimen puolikkaan paalle.

3. Jaté viivoitin (1) tdhan asentoon ja kierra
kytkinta kasin.

- Kytkin on kohdistettu oikein, jos
etaisyydet a ja b vastaaviin akseleihin
ovat samat kaikissa pisteissa kehan
ymparilla.

- Kytkimen kahden puoliskon vélinen
radiaalinen ja aksiaalinen poikkeama ei
saa ylittda valmistajan asettamia arvoja
pysaytettyna seka kayttélampdétilassa
ja normaalissa tulopaineessa.

4. Tarkista kytkimen kahden puoliskon vélinen

etaisyys kehan ymparilla mitalla (2).

- Kytkin on kohdistettu oikein, jos
kytkimen puoliskojen vélinen etéisyys
on sama kaikissa pisteissé kehan
ympaérilla.

- Kytkimen kahden puoliskon vélinen
radiaalinen ja aksiaalinen poikkeama ei
saa ylittda valmistajan asettamia arvoja
pysaytettyna sekéa kayttélampdotilassa
ja normaalissa tulopaineessa.

5. Kiristd moottorin jalan ruuvit uudelleen
valittdmatta siihen rasitusta tai jannitysta.
Viivaimen ja rakotulkin sijaan voidaan kayttaa
mittakelloja.
Ota yhteys paikalliseen myynti- ja
huoltoedustajaan, jos sinulla on kysyttavaa tai
haluat tietoja.
HUOMAUTUS: Tarkista kytkimen kohdistus viela
kertaalleen koneen ollessa kayttélammin ja
mahdollisen jarjestelmapaineen ollessa normaalin
suuruinen. Saada tarvittaessa uudelleen. Varmista,
etta yksikkoa voi pyorittda helposti kasin.

HUOMAUTUS:

Yksikon vaara kohdistus voi vahingoittaa kytkinta
ja yksikkoa.

Kytkinsuojuksen asennus

A HUOMIO:
Ala koskaan kaytd pumppua ilman, etta

kytkinsuojus on asennettu
asianmukaisesti.

Liséatietoja on kohdassa Kuva 14.

1. Sijoita kytkinsuojus — alapuoli (2)
kiinnityslaitteiden avulla — alaosa (2).

2.  Aseta saatdrengas (3) kolo alaspain ja paina se
aksiaalisesti moottoriin.

3. Sijoita kytkinsuojus — ylapuoli (1)
kiinnityslaitteiden avulla.

4. Ruuvaa kiinnityslaitteet kiinni.

4.3.4 Sahkbasennus

1. Irrota liitdntérasian kannen ruuvit.
2. Kytke ja kiinnita virtakaapelit soveltuvan
kytkentékaavion mukaan.
Kytkentakaaviot: katso Kuva 16. Kaaviot ovat
myos liitdntarasian kannen takapuolella.
a) Kytke maadoitusjohto.
Varmista, ettd maadoitusjohto on
vaihejohtoja pitempi.
b)  Kytke vaihejohdot.
3.  Asenna kytkentarasian kansi.

HUOMAUTUS:

Kirista kaapelilapiviennit huolellisesti estagksesi
kaapelin luistamisen ja kosteuden paasyn
kytkentérasiaan.

4. Jos moottorissa ei ole automaattisesti
nollautuvaa lampdésuojaa, saada
ylikuormitussuoja alla olevan luettelon
mukaisesti.

- Jos moottoria kaytetaan taydella
kuormalla, aseta arvoksi
sahkdpumpun nimellisvirta-arvo
(tietokilpi)

- Jos moottoria kaytetaan osakuormalla,
aseta arvoksi vetovirta (esimerkiksi
virtapihdeilla mitattu).

- Jos pumpussa on
tahtikolmiokaynnistysjarjestelma,
saada lamporele 58 %:iin nimellis- tai
vetovirrasta (vain kolmivaihemoottorit).

5 Kayttéonotto, kaynnistys, '”
kaytté ja sammutus

Varotoimenpiteet

VAROITUS:
e Varmista, etta poistuva neste ei voi

aiheuttaa vahinkoja eika
loukkaantumisia.

e Moottorin suojaimet saattavat
kaynnistéaa sen uudelleen
odottamatta. TAma saattaa
aiheuttaa vakavan vamman.

o Ala koskaan kayta pumppua ilman,
etta kytkinsuojus on asennettu
asianmukaisesti.

A HUOMIO:
e Pumpun ja moottorin ulkopintojen

lampéatila voi ylittéa 40 °C (104 °F)
kayton aikana. Ala kosketa mitaan
rungon osaa ilman suojavarusteita.

o Al4 laita mitaan palavaa materiaalia
pumpun lahelle.

HUOMAUTUS:

Ala koskaan kayta pumppua alle pienimmén
sallitun nimellisvirtausnopeuden, kuivana tai
ilman esitayttoa.

o Ala koskaan kayta pumppua on-off-
paastoventtiili suljettuna muutamaa sekuntia
pidempaan.

o Ala koskaan kayta pumppua, jos on-off-
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imuventtiili on suljettu.

e Ala anna sammutetun pumpun olla alle nollan
asteen lampétilassa. Tyhjenna pumppu
kaikista nesteisté. Jos ohjeita ei noudateta,
neste voi jaatya ja vaurioittaa pumppua.

e Imupuolen (paasyottd, valumissailio) ja
pumpun tuottaman maksimipaineen summa ei
saa ylittdd pumpun suurinta sallittua
kayttdpainetta (nimellispaine PN). Katso kuva
3.

o Ala kéayta pumppua, jos siind on kavitaatiota.
Kavitaatio saattaa vioittaa siséosia.

51 Tayta pumppu
Katso tietoja pumpun liitdnndista kuvasta 17.

Asennukset, joissa nesteen pinta on pumpun

ylapuolella (imupaa)

1. Sulje pumpun my6tasuunnassa oleva
sulkuventtiili.

2. Avaa kierretulpat (PM2).

3. Avaa vastasuunnassa olevaa sulkuventtiilia,
kunnes aukosta virtaa vetta.

4. Sulje kierretulpat.

Asennukset, joissa nesteen pinta on pumpun
alapuolella (imukorkeus)

1. Avaa pumpun vastasuunnassa oleva
sulkuventtiili.

2. Sulje pumpun myétéasuunnassa oleva

sulkuventtiili.

Avaa kierretulpat (PM2).

ok w

Sulje kierretulpat.

5.2 Tarkista pyorimissuunta

Noudata tatd menettelyad ennen kaynnistysta.

1. Maarita oikea pydrimissuunta etsimalla
sovittimen tai moottorin puhaltimen
suojuksen nuolet.

2. Kéaynnisté moottori.

3. Tarkista pydrimissuunta nopeasti
kytkinsuojuksen tai moottorin puhaltimen
suojuksen lapi.

4.  Sammuta moottori.

5.3 Pumpun kdynnistdminen

Asentaja tai omistaja on vastuussa oikean
virtauksen ja pumpattavan nesteen lampétilan
tarkistamisesta. Varmista ennen pumpun
kaynnistamista, etta:

. Laakerit on jo taytetty rasvalla ja siten
kayttévalmiita.

. Pumppu ja imuputki tulee tayttaa kokonaan
nesteelld kaynnistettdessa, katso luku 5.1.

. Ké&anna pumppuyksikkda uudelleen kéasin ja
tarkista, etté se likkuu ongelmitta ja
tasaisesti.

. Tarkista, ettéd kytkinsuojus on asennettu ja
etté kaikki turvalaitteet toimivat.

. Kytke kaikki asennetut sulku-, huuhtelu- tai
jaahdytyslaitteet paalle.

. Avaa imu-/tuloputken venttiili.

. Aseta painepuolen sulkuventtiili noin 25 %:in
pumpun nopeudesta, jolle jarjestelma on
suunniteltu. Jos pumpun kayttéteho on alle
30 kW, sulkuventtiili voi jaada myos hetkeksi
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Téayta pumppua, kunnes aukosta virtaa vetta.

kiinni kéynnistyksessa.

. Varmista, ettéd yksikon sahkoliitanta on
kaikkien maaraysten mukainen ja etta siina
on kaikki turvalaitteet.

. Pumpun kaynnistaminen. Pumpun taytyy
kayda odotetuissa kayttdolosuhteissa
tasaisesti ja hiljaisesti. Jos néin ei ole, katso
Vianmaaritys.

6 Huolto “

Varotoimenpiteet

A Sahkoinen vaara:

Katkaise ja lukitse séhkdvirta ennen
yksikdn asennusta ja huoltoa.

A VAROITUS:
» Huollon saa suorittaa vain

ammattitaitoinen ja pateva henkild.
» Noudata voimassa olevia
turvallisuussaantoja.
» Kaytd sopivaa laitetta ja suojausta.
s Varmista, etté poistuva neste ei voi
aiheuttaa vahinkoja eika
loukkaantumisia.

6.1 Huolto

Jos kayttaja haluaa maarittaa
maaréaikaishuoltovalit, ne riippuvat pumpattavan
nesteen tyypisté ja pumpun kayttdolosuhteista.
Ota yhteys paikalliseen myynti- ja
huoltoedustajaan, jos sinulla on kysyttavaa tai
haluat tietoja méaraaikaishuolloista.

Nestepaan puhdistaminen tai kuluneiden osien
vaihtaminen saattaa vaatia ylimaaraisia
huoltotoimenpiteita.

Pumput, joissa on uudelleenvoideltavat laakerit

. Voitele uudelleen 4000 kayttdtunnin valein
mutta vahintdan kerran vuodessa. Puhdista
voitelunipat (SN) ensin.

. Kayta NLGI Grade 2 -rasvaa tai vastaavaa.

Ota yhteys paikalliseen myynti- ja

huoltoedustajaan, jos sinulla on kysyttavaa tai

haluat tietoja.

Moottorin laakerit

Noin viiden vuoden jalkeen moottorin laakerien
rasva on niin idkasta, etté laakerit kannattaa
vaihtaa. Laakerit taytyy vaihtaa 25.000 kaytt6tunnin
jalkeen tai moottorin toimittajan huolto-ohjeiden
mukaisesti sen mukaan, kumpi on lyhyempi.

Moottori, jossa on kestovoidellut laakerit
Moottori, jossa on kestovoidellut laakerit, ei tarvitse
maaraaikaishuoltoa.

Moottori, jossa on uudelleenvoideltavat laakerit
Noudata moottorin toimittajan huolto-ohjeita.
Kytkin

Tarkista kytkinelementtien valys saannollisesti
vahintaan kerran vuodessa. Tarkistusta
suositellaan 1000 kayttétunnin tai kolmen

kuukauden vélein sen mukaan, kumpi tayttyy
ensin.
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6.2 Tarkastuslista

Tarkista kytkin

Tarkista kytkimen
joustavat elementit.
Vaihda asiaankuuluvat
osat, jos merkkeja
kulumisesta loytyy, ja
tarkista kohdistus.

Tarkista
mekaaninen tiiviste

Tarkista, onko
mekaanisessa
tiivisteesséa vuotoja.
Vaihda mekaaninen
tiiviste, jos vuotoja ldytyy.

Laakerintiivisteiden
tarkistaminen

Tarkista akseliin
kiinnitettyjen aksiaalisten
tiivisterenkaiden oikea
istuvuus. Tiivisteen huuli
saa koskettaa vain
kevyesti.

Tarkista hiljainen
kaynti

Tarkista pumpun
hiljainen kaynti
saanndllisesti
tarindnmittaustyodkaluilla.

6.3 Pura ja vaihda pumpun osat

Lisétietoja varaosista ja pumpun kokoamisesta ja
purkamisesta on saatavana paikalliselta myynti- ja

huoltoedustajalta.

7 Vianmaaritys

Ti

7.1 Vianmaaritys kayttajille w

Paakytkin on paalla, mutta sahképumppu ei

kaynnisty

Syy

Korjaus

Pumpussa oleva
lamposuoja (jos on) on
lauennut.

Odota, kunnes
pumppu on jagdhtynyt.
Lampdsuoja nollautuu
automaattisesti.

Kuivakaynnin estolaite
on lauennut.

Tarkista nesteen
korkeus sailiossa tai
johdon paine.

Sahkdpumppu kaynnistyy, mutta lampdsuoja
laukeaa vaihtelevan ajan kuluttua.

Syy

Korjaus

Pumpussa on vieraita
esineita (kiinteita tai
kuituisia aineita), jotka
ovat jumittaneet
juoksupyoran.

Ota yhteytta myynti- ja
huolto-osastoon.

Pumppu on
ylikuormittunut, koska
pumpattava neste on
liian tiheéa ja
viskoosista.

Tarkista todelliset
tehovaatimukset
pumpattavan nesteen
ominaisuuksien
mukaan ja ota yhteytta
myynti- ja huolto-
osastoon.

lainkaan nestetta.

Pumppu toimii mutta tuottaa liian véhéan tai ei

Syy Korjaus
Pumppu on Ota yhteytta myynti- ja
tukkeutunut. huolto-osastoon.

Alla olevien taulukoiden vianmaaritysohjeet on

tarkoitettu vain asentajille.

7.2 Paakytkin on paalla, mutta “
sahkdpumppu ei kdynnisty

Syy

Korjaus

Ei virransyottoa.

Palauta virransyotto.
Varmista, etté kaikki
virransyoton
sahkokytkennét ovat
kunnossa.

Pumpussa oleva
lampdsuoja (jos on) on
lauennut.

Odota, kunnes
pumppu on jaéhtynyt.
Lampdsuoja nollautuu
automaattisesti.

Sahkodohjauspaneelin
lamporele tai moottorin
suojakytkin on

Nollaa lampésuoja.

lauennut.

Kuivakaynnin estolaite Tarkista:

on lauennut. . nesteen korkeus
sailiossa tai
johdon paine.

. suojalaite ja sen
litantékaapelit.

Pumpun tai apupiirien
sulakkeet ovat
palaneet.

Vaihda sulakkeet.

7.3 Séhkdépumppu kaynnistyy, mutta '”
lampoésuoja laukeaa tai sulake palaa

valittomasti
Syy Korjaus
Virransyottokaapeli on Tarkista kaapeli ja
vaurioitunut. vaihda se tarvittaessa.

Lampdsuoja tai
sulakkeet eivat sovi
moottorin virralle.

Tarkista komponentit
ja vaihda tarvittaessa.

Sahkoémoottori on
oikosulussa.

Tarkista komponentit
ja vaihda tarvittaessa.

Moottori ylikuormittuu.

Tarkista pumpun
kayttdolosuhteet ja
nollaa suoja.

lampodsuoja laukeaa tai sulake palaa

7.4 Sahkdépumppu kaynnistyy, mutta “

hetken kuluttua

Syy

Korjaus

Sahkopaneeli sijaitsee
erittdin kuumassa
paikassa tai on alttiina
suoralle
auringonvalolle.

Suojaa sahkopaneeli
lammonlahteelté ja
suoralta
auringonvalolta.

Virtalahteen jannite ei
ole moottorin
toimintarajojen sisélla.

Tarkista moottorin
toimintaolosuhteet.

Virran vaihe puuttuu.

Tarkista
. virtalahde
. sahkaoliitannat

7.5 Sdhkdpumppu kaynnistyy, mutta
lampoésuoja laukeaa vaihtelevan ajan n

kuluttua
Syy Korjaus
Pumpussa on vieraita Ota yhteytta
esineita (kiinteita tai paikalliseen myynti- ja
kuituisia aineita), jotka huoltoedustajaan.
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ovat jumittaneet
juoksupyéran.

Pumpun syétténopeus
on suurempi kuin
tietokilvessa ilmoitettu
raja.

Sulje alavirrassa
olevaa sulkuventtiilia
hieman, kunnes
sy6ttdnopeus on sama
tai pienempi kuin
tietokilvessa ilmoitettu
raja.

suuri.

Pumppu on
ylikuormittunut, koska
pumpattava neste on
liian tiheaa ja
viskoosista.

Tarkista todelliset
tehovaatimukset
pumpattavan nesteen
ominaisuuksien
mukaan ja vaihda
moottori vastaavasti.

Imukorkeus on liian
suuri, tai imuputkien
virtausvastus on liian

Tarkista pumpun
toimintaolosuhteet.
Tee tarvittaessa
seuraavat asiat:

. Pienenna

. Suurenna
imuputken
halkaisijaa.

imukorkeutta.

7.9 Séhkdépumppu pysahtyy ja pyorii
sitten vaaréan suuntaan

Ii

Syy

Korjaus

Moottorin laakerit ovat
kuluneet.

Ota yhteytta
paikalliseen myynti- ja
huoltoedustajaan.

jarjestelman yleissuoj

7.6 Sahkopumppu kaynnistyy, mutta

aus aktivoituu n

molemmissa
seuraavista
komponenteista:
. Imuputki.

Vuoto yhdessa tai

. Pohjaventtiili tai
tarkistusventtiili.

Korjaa tai vaihda

viallinen komponentti.

Syy

Korjaus

Imuputkessa on ilmaa.

Poista ilma.

Oikosulku
sahkojarjestelméssa.

Tarkista
sahkojarjestelmé.

7.7 S&hkdépumppu kaynnistyy, mutta 1*
jéarjestelmén jaannosvirtalaite (RCD)

aktivoituu
Syy Korjaus
Maavuoto. Tarkista

sahkojarjestelméan
komponenttien eristys.

7.8 Pumppu toimii mu

vahan tai ei lainkaan nestetta

tta tuottaa liian

Ii

7.10 Pumppu kaynnistyy liian usein

Ii

Syy

Korjaus

molemmissa
seuraavista

. Imuputki.

Vuoto yhdessa tai

komponenteista:

. Pohjaventtiili tai
tarkistusventtiili.

Korjaa tai vaihda

viallinen komponentti.

Syy Korjaus

Pumpussa tai Poista ilma.

putkistossa on iimaa.

Pumppua ei ole Pysayta pumppu ja

esitaytetty oikein. suorita esitayttd
uudelleen.

Jos ongelma jatkuu:

. Tarkista, etta
mekaaninen
tiiviste ei vuoda.

. Tarkista, etta
imuputken
tiukkuus on
oikea.

. Vaihda vuotavat
venttiilit.

Paastopuolta on
kuristettu liikaa.

Avaa venttiili.

Venttiilit ovat

Pura ja puhdista

(kolmivaiheversio).

lukkiutuneet kiinni tai venttiilit.

osittain kiinni.

Pumppu on Ota yhteytta

tukkeutunut. paikalliseen myynti- ja
huoltoedustajaan.

Putkisto on Tarkista ja puhdista

tukkeutunut. putket.

Juoksupyodran Vaihda kahden

pydrimissuunta on vaiheen paikka

vaara moottorin riviliittimessa

tai
sahkoohjauspaneelissa.
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ilman esitayttoa.

Paineséilidsséa on
puhjennut kalvo tai ei

Katso painesailion
ohjeita.

7.11 Pumppu térisee ja tuottaa liikaa

Ii

melua

Syy Korjaus

Pumpun Pienenna tarvittavaa

kavitaatio virtausnopeutta sulkemalla
osittain sulkuventtiili pumpun
alapuolella. Jos ongelma ei
poistu, tarkista pumpun
kayttdolosuhteet (esim.
korkeusero, virtausvastus,
nesteen lampétila).

Moottorin Ota yhteytta paikalliseen

laakerit ovat myynti- ja huoltoedustajaan.

kuluneet.

Pumpun sisélla | Ota yhteytta paikalliseen

on vieraita myynti- ja huoltoedustajaan.

esineita.

Juoksupyoéra Ota yhteytté paikalliseen

hankaa myynti- ja huoltoedustajaan.

kulumisrengasta

Kytkin Tarkista kytkimen suuntaus.

suunnattu

vaarin

Kytkimen Tarkista ja vaihda kyseiset

joustavat elementit, jos niissa on

elementit merkkeja kulumisesta.

kuluneet

Kysy muussa tapauksessa neuvoa paikalliselta
myynti- ja huoltoedustajalta.
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1 Inngangur og 6ryggi “ w
1.1 Inngangur

Markmidid med pessari handbok
Markmidié med pessari handbok er ad veita
naudsynlegar upplysingar fyrir:

. Uppsetningu

. Rekstur

. Vidhald

A VARUD:
Lesid pessa handbok vandlega fyrir

uppsetningu og notkun & vérunni. R6ng
notkun voérunnar getur valdid likamstjéni
og skemmdum & eignum asamt pvi ad
6gilda abyrgaina.

ATHUGA:
Geymid pessa handbdk ef pad skyldi purfa ad leita i hana
sidar. Og hafid hana alltaf il taks néleegt einingunni.

1.1.1 Oreyndir notendur

A ABPVORUN:
Atlast er til ad eingdngu heeft starfsfélk

starfreeki deeluna.

Athugid eftirfarandi varidarradstafanir:

. Enginn med likamlega eda andlega fétlun méa
nota pennan bunad eda einhver an
videigandi reynslu og pekkingu, nema peir
hafi fengid leidbeiningar um notkun
bunadarins og tilheyrandi aheettu eda eru
undir eftirliti abyrgdarmanns.

. Born skulu vera undir eftirliti pannig ad tryggt
sé ad pau séu ekki ad leik & eda kringum
deeluna.

1.2 Oryggishugtok og -takn

Um oryggisskilabod

bad er mjog mikilveegt ad pu lesir, skiljir og fylgir
oryggisskilabodum og reglum vandlega adur en
varan er medhondlud. Pau eru birt til ad reyna ad
koma i veg fyrir eftirfarandi haettu:

. Likamstjén og heilbrigdisvandamal
. Skemmdir & voru og umhverfi hennar
. Bilun i bunadi

Heettustig

A VARUD:

Heettulegar
adsteedur sem, ef
ekkert er ad gert,
geta valdid veegum
eda nokkud
alvarlegum
meidslum.

A ATHUGA:

Tilkynningar eru
notadr pegar heetta
er ad banadur
skemmist eda
minnkun i &rangri,

Heettustig Abending

Heettulegar adstaedur
sem, ef ekkert er ad
gert, munu valda
dauda eda alvarlegum
slysum.

A HAETTA:

Heettulegar adstaedur
sem, ef ekkert er ad
gert, geta valdiod
dauda eda alvarlegum
slysum.

A ADVORUN:

en ekki slysum &
monnum.

Sérstok takn
Sérstok aheetta hefur sérstok takn eins og synt er i
eftirfarandi toflu.

Rafmagnsheetta

Segulsvidsheetta
Heetta af
voldum
rafmagns:

's VARUD:
Heetta Gt fra heitu yfirbordi

Heettur Ut af heitu yfirbordi eru skilgreindar med
sérstoku takni sem kemur i stad hefdbundinna
heettutakna:

VARUD:

Téknskyringar fyrir notanda og uppsetningu.

Sérupplysingar fyrir starfslid sem sér um
uppsetningu vorunnar i kerfid (pipulagna-
og/eda raflagnavinnu) eda vidhaldid.

w Sérupplysingar fyrir notendur vérunnar.

Leidbeiningar

Leidbeiningar og vidvorun, sem fram koma i
pessari handbok, eiga vid um stadlada gerd eins
og lyst er i sélugégnum. Sérutgéafur af deelum
kunna ad koma med leidbeiningarbaeklingum til
vidbotar. Sja sdlusamning vardandi breytingar eda
eiginleika & sératgafum. Vardandi leidbeiningar,
adsteedur eda tilvik, sem ekki er tekid &, i
handbokinni eda i s6lugégnum, skal hafa samband
Vid naestu pjénustumidstod.

1.3 Foérgun umbuda og véru

Fylgid reglugerdum og reglum sem eru i gildi &
hverjum stad vardandi férgun & rusli.

1.4 Abyrgd

Vardandi upplysingar um abyrgd, sja sélusamning.

1.5 Varahlutir

A ABVORUN:
Notid adeins upprunalega varahluti til

ad skipta um slitna eda bilada ihluti. Ef
notadir eru varahlutir sem ekki eiga vid
getur pad valdid truflunum, skemmdum
og likamstjéni sem og fellt dr gildi
abyrgadina.
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A VARUD:
Tilgreinid avallt nakveemlega gerd voru

og ihlutanumer pegar bedid er um
teeknilegar upplysingar eda varahluti fra
s6luog pjénustudeild.

Vardandi frekari upplysingar um varahluti voru, sja
netvefsidu voérusélunnar.

1.6 SAMRZEMISYFIRLYSINGAR
1.6.1 EB-Samreemisyfirlysing (Pyding)

_A _ph

EMP_M0028_A

Xylem Service ltalia S.r.l., med héfudstédvar i Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore
VI - Italy, lysir pvi hér med yfir ad vara:

Rafknuin deelusamsteeda (sja merkimida &
fyrstu sidu)

uppfyllir videigandi akvaedi eftirfarandi evropskra
tilskipana:

. Vélbunadur 2006/42/EC (VIDAUKI Il —
einstaklingur eda l6gadili sem hefur heimild til
ad taka saman teeknileg gogn: Xylem Service
Italia S.r.1.)

. Visthénnun 2009/125/EB, reglugerd (EB) nr.
640/2009 & reglugerd (ESB) nr. 4/2014
(métor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) ef IE2 eda
E3 merkt,

og eftirfarandi taeknistadlar

. EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009,
EN 60204-1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 /4 M
Amedeo Valente

(Forstjéri verkfreedideildar og deildar fyrir
rannsoknir og préun)

rev.00

1.6.2 EB-Samreemisyfirlysing (Nr
EMCDO01)
1.  Tegund bunadar/Vara:
sjad mida a fyrstu bladsidu
2. Nafn og heimilisfang framleidanda:
Xylem Service ltalia S.r.1.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
ftaliu
3. bessi samraemisyfirlysing er gefid at undir
eigin abyrgd framleidanda.
4. Markmid yfirlysingarinnar:
rafdeela

5. Markmid yfirlysingarinnar lyst er hér ad ofan
er { samreemi vid videigandi samhaefingu
l6ggjafar EB:
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Tilskipun 2014/30/EB 26. febrtar 2014
(rafsegulsvidssamhaefi)

6.  Tilvisanir i viskomandi samhaefdum st6dlum
sem eru notadir eda tilvisanir til annarra
teekniforskrifta, i tengslum vid
samraemisyfirlysing midast vid:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7.  Tilkynningaradili: -

8.  Auka upplysingar: -
Undirritad fyrir og fyrir hond:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 M
Amedeo Valente

(Forstjéri verkfreedideildar og deildar fyrir
rannsoknir og préun)

rev.00

Lowara er vérumerkif Xylem Inc. eda eins af
détturfélogum pess.

1.6.3 EB-Samraemisyfirlysing (Pyding)

_A_ph

P_MO0029_A

EM

Xylem Service ltalia S.r.l., med héfudstodvar i Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore
VI - Italy, lysir pvi hér med yfir ad vara:

Deela (sja mida & fyrstu bladsidu)

uppfyllir videigandi akveaedi eftirfarandi evrépskra
tilskipana:

. Vélbunadur 2006/42/EC (VIDAUKI Il —
einstaklingur eda l6gadili sem hefur heimild til
ad taka saman teeknileg gégn: Xylem Service
ltalia S.r.l.)

og eftirfarandi teeknistadlar
. EN ISO 12100:2010, EN 809:199?1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente

(Forstjori verkfraedideildar og deildar fyrir
rannsoknir og préun)

rev.00

Lowara er vorumerkif Xylem Inc. eda eins af
détturfélogum pess.

2 Flutningur og geymsla n
2.1 Fardu yfir pdntunina

1. Kannadu ytra byrdi pakkans i leit ad merkjum
um skemmdir.

2. Haféu samband vid dreifingaradila okkar

innan atta daga fra méttdku ef synilegar
skemmdir eru & vorunni.
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Fjarlaegdu einingu Ur pakkningunum
1.  Fylgdu vidkomandi skrefum:

- Ef samstaedunni er pakkad i
pappakassa skal fjarleegja hefti og
opna kassann.

- Ef samstaedunni er pakkad i trékassa
skal geeta ad ndglum og gjéréum
pegar opnad er.

2. Fjarleegdu skrafur eda 6lar sem notadar eru
til ad festa vidargrunninn.

2.1.1 Skodadu eininguna

1. Fjarleegdu umbuadirnar.

Fargadu 6llum umbddum i samraemi vid
reglugerdir & stadnum.

2. Kannadu véruna til ad sja hvort einhverjar
einingar hafi skaddast eda vanti.

3. Efvid 4, skal losa voruna meé pvi ad
fjarleegja skrufur, bolta og 6lar.

4. Hafid samband vid séluadila stadarins ef pad
eru einhver mal.

2.2 Vidmidunarreglur um flutninga

Varudarradstafanir

Samsteeda an vélar

A ABVORUN:
Deelu og vél, sem keypt eru sitt i hvoru

lagi og sidan tengd saman, er litid &
sem nyja vél samkveemt
Vélatilskipuninni 2006/42/EC. S& sem
tengir saman samsteeduna er abyrgur
fyrir 6llum 6ryggisatridum vardandi
hana og CE-merkingu.

2.3 Leidbeiningar um geymslu

Geymslustadur

Voruna skal geyma & lokudum og purrum stad sem
er laus vid mikinn hita, 6hreinindi og titring.

ATHUGA:

e  Verjid voruna fyrir raka, hitagjéfum og
averkum.

e Setjid ekki mikinn punga ofan & pakkada
voruna.

A ABVORUN:
e Fylgid slysavarnarreglum sem eru {

gildi.

e Heetta & a0 kremjast. Samstaedan
og fhlutir geta veridé pungir. Notid
réttar lyftiadferdir og klaedist avallt
ském med stalta.

e Burdargeta lyftireipanna eda
stroffanna minnnar eftir pvid sem
hornid B steekkar, sja Mynd 4, Mynd
5 0g Mynd 6.

Athugid brattépyngd sem synd er utan & umbidum
til ad geta valid réttan lyftibinad.

Stadsetning og festingar

Haldid deelunni eda deelueiningunni i sdmu stodu
og hin kom fra framleidanda. Gangid ur skugga
um ad deelan eda deelusamsteedan sé tryggilega
fest medan hun er flutt og geti hvorki skridid né
oltid.

A APVORUN:
e Ekki skal nota augabolta sem

skrafadur er & vélina til ad lyfta med
allri deelusamstaedunni.

e Ekki nota 6xulenda & deelunni eda
vélinni til ad feera deeluna, vélina
eda samsteeduna til.

. Nota ma augabolta sem skrafadir eru i
vélina, eingdngu til ad feera til staka vélina
eda ef ekki er buid ad jafnveegisstilla, til ad
lyfta hluta af samstaedunni 168rétt Gr laréttri
stodu.

Daelusamsteedan verdur alltaf ad vera fost eins og

synter i Mynd 4, , og deelan &n motors verdur ad

vera fest og flutt eins og synt er i Mynd 5 og Mynd 6.

2.3.1 Langtimageymsla

Ef samstaedan er i geymslu meira en 6 manudi

gildir pessar reglugerdir:

. Geymid & lokudum og purrum stad.

. Geymid eininguna par sem engin hiti,
o6hreinindi eda titringur er.

. Snuid snaningsasinn med hendinni nokkrum
sinnum minnst pridja hvern manua.

Sjaid framleidendur drifeiningar og tenginga um

langtimageymsluadferadir.

Hafid samband vid vidkomandi solu- og
pjénustudeild vardandi spurningar um mogulega
medferdarpjonustu langtimageymslu.

Umhverfishiti

Voruna skal geyma vié umhverfishitastig fra -5°C til
+40°C (23°F til 104°F).

3 Vorulysing X
3.1 Deelulysing T* w

Deelan er fidlprepa midfléttaaflsdeela med
sogdeeluhjél’In fyrir lagt NPSH (sogprystihaedar)
gildi. Daelan getur stadid larétt eda l6dratt,
beintengd vid hefédbundna rafmétora.

Heegt er ad nota deeluna fyrir medhéndlun:

. Kalt eda heitt vatn

. Teer vokvi

. Vokvar sem eru ekki kemiskt sterkir eda
vélreent of erfidir fyrir efni deelunnar

Heegt er ad afgreida deelusamsteeduna (deelu og

rafvél) eda deeluna sér.

ATHUGA:

Ef keypt hefur verid deela an vélar, skal tryggja ad
vélin henti til ad tengjast deelunni.

Notkunarsvid

Deelan er gerd fyrir:

. Vatnsveita og vatnsmedferd

. Keeling og hitun vatnsveitunnar { idnadi og
byggingarpjénustum
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. Vokvunar- og Gdunarkerfi
. Hitunarkerfi

. Umsoknir slokkvistarfs

. Snjégerd

. Orsiun

. Ketildeela.

Rong notkun

A ABVORUN:
Ro6ng notkun deelunnar getur skapad

heettulegar adsteedur og valdio
likamstjoni og eignaskemmdum.

ROng notkun vérunnar leidir til ad abyrgdin fellur

ar gildi.

Deaemi um ranga notkun:

. Vokvar heefa ekki efninu sem daelan er gerd
ar

. Heettulegir vokvar (t.d. eitradir, sprengifimir,
eldfimir eda taerandi vokvar)

. Drykkjarfong 6nnur en vatn (t.d. [éttvin
eda mjolk)

Daemi um ranga uppsetningu:

. Heettulegir stadir (t.d. sprengifimt eda
teerandi andramsloft).

. Stadur par sem hitastig er mjog hatt eda
loftreesting sleem.

. Uppsetning utanhiss an varnar gegn regni
eda frosti.

A HAETTA:
Notid ekki pessa deelu til ad sja um

eldfima og sprengifima vokva.

ATHUGA:

e Notid ekki pessa deelu til ad sja um vokva med
slipandi, fostum eda trefjarikum efnum.

e  EKkki skal nota deeluna fyrir meira streymi en
sagt er fyrir um & merkiplotu.

Sérstok notkun

Hafa skal samband vid viokomandi s6lu- og

pjénustudeild i eftirfarandi tilvikum.

. Ef edlispyngd og/eda seigjugildi
deeluvokvans verdur meira en i vatni, t.d.
vatni med glykéli; par ed pa getur purft
aflmeiri vél.

. Ef deeluvokvinn er medhondladur med
efnabléndum, til deemis myktur, afjénadur,
steinefni fjarlaegd Ur honum o.s.frv.

. Allar adsteedur sem vikja fra peim sem lyst er
og tengjast edli vokvans.

3.2 Deelagildi

Utskyringar & gildisreglu fyrir deelu og eitt deemi er
ad finna i Mynd 2.

3.3 Merkiplata

Merkiplatan er stadsett & burdarfestingunni. A
merkiplétunni eru helstu teeknilegar upplysingar.
Vardandi frekari upplysingar, sja Mynd 1.
Merkiplatan veitir upplysingar i sambandi vid
deeluhjél og husefni, vélarpétti og efni peirra.
Vardandi frekari upplysingar, sja Mynd 2.
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IMQ eda TUV eda IRAM eda dnnur merki
(eingdngu fyrir rafmagnsdeelur)
Rafmagnsoérygggisvottun & vérur med merki um
slikt, & adeins vid um rafkntna deelu, ef ekki er
annad tekid fram.

3.4 Gerd deelu

. Sogdaeluhus: larétt med aslaga og
geislaleega tengikraga

. Frarennslishus: larétt med geislaleega
tengikraga

. Deeluhjél hannad lokad an jafnvaegisstillingar
fyrir aslaegt alag

. Jofnunargeymir fralagsmegin sem er
innbyggdur i fralagshisid

. Métorar — IEC hénnun
Hefébundinn: IE3 fyrir Evrépu og NEMA

. Tengikragar skv. EN1092 / ISO 7005, PN
10/16, 25, 40, 63 og 100. Valkveedir boradir
tengikragar skv. ASME B16.5; flokki 150, 300
og 600

. Tengsl: sveigjanleg an millistykkis sem
stadall. Valkveed med millistykki (adeins fyrir
laréttar deelur) ad 6sk vidskiptavinar

. Tengslahlif: algerlega lokud og stillanleg
stada
3.5 Efni

Malmhlutar deelunnar sem komast i snertingu vid
vokva eru gerdir Ur eftirfarandi:

Efnisregla

Hlutur N

ccec
CBC
DCC
DBC

=z
z
z

CNC
RNN
RRR
TTT

Deeluhjol

Messing
Ry®fritt stal
Messing
Rydfritt stal

Steypujarn
Ry®fritt stal

Dreifir

Steypujarn
Steypujarn

Steypujarn
Ryadfritt stal

Steypujarn

Deeluhus

Smidajarn

Smidajarn

Smidajarn
Duplex

Duplex
Super Duplex

Ashlif

Ryadfritt stal

Afprystingsror

Venjuleg lega Tungsten karbid
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3.6 Pakkdés

. Hefdbundin pakkning skv. EN12756
. Pakkdos

. Mjak pakkning

3.7 Notkunarmork

Hamarks vinnuprystingur

Mynd 3 synir hdmarks vinnuprysting eftir gerd
deelu og hitastigi i deeluvdkvanum.

Pimax + Pmax$ PN

P1max Hamarks inntaksprystingur

Prmax Hamarksprystingur sem deelan
afkastar

PN Hamarks vinnsluprystingur

Hitabil vékva

Mynd 3 synir hitasvid vinnslunnar.

Vardandi sérparfi skal hafa samband vid sélu- og
pjénustufulltraa.

Hamarks fjéldi gangsetninga & kist.

Sja Mynd 18.

Havadastig

Fyrir hlj6dprystingi daelu sem er Gtbdin venjulegu
stadalmotor sja Tafla 7.

Fyrir hlj6dstigsprysting fra deelu &n métors, sja
Tafla 8.

4 Uppsetning “

Varudarradstafanir

ABVORUN:

e Fylgid slysavarnarreglum sem eru i
gildi.

¢ Notid videigandi bunad og varnir.

e Takid avallt mid af I1gum,
reglugerdum og stédlum & hverjum
stad vardandi val a
uppsetningarstad asamt pipulégnum
og rafmagnstengingum.

fﬁ Heetta af voldum rafmagns:
e Tryggid ad allar tengingar séu
gerdar af vidurkenndum

teekniménnum i uppsetningu og séu
i samraemi vid gildandi reglur.

e Adur en farid er ad vinna vid
eininguna skal tryggja ad hin og
styritaflan séu einangrud fra
rafmagnsinntaki og ekki sé haegt ad
setja spennu & pau. betta a
sOmuleidis vid um styrirasina.

Jardtenging

Heetta af véldum rafmagns:

e  Tengid avallt verndarleidara vid
jardtengil &dur en adrar
raftengingar eru framkveemdar.

e Jardtengid (jord) allan bunad
tryggilega. betta & vid um
daelubunad, drif og allan
eftirlitsbinad. Prdéfid jardleidara til
ad sannreyna ad hann sé rétt

tengdur.

e  Ef kaplinum er kippt it sambandi
fyrir mistok, eetti jardleidarinn ad
vera sa sidasti til ad losna fra
tengli sinum. Tryggid ad
jardarleidarinn sé lengri en
fasaleidararnir. Petta & vid um
bada enda vélarkapalsins.

e  Beetid vid vorn gegn baenveenu
losti. Setjid upp neeman
mismunarofa (30 mA)
[leifastraumstaeki RCD].

4.1 Kréfur um adstoou

4.1.1 Deelustadsetning

A HAETTA:
Ekki skal nota pessa einingu i

eldfimu/sprengifimu umhverfi eda par
sem teerandi gastegundir eda duft er fyrir
hendi.

Leidbeiningar
Fylgid eftirfarandi leidbeiningum vardandi
stadsetningu vérunnar:

. Tryggid ad ekkert hindri edlilegt streymi
keeliloftsins sem vélarviftan dregur.

. Gangid ur skugga um ad
uppsetningarsvaedio sé varid fyrir
vokvalekum og flodum.

. Ef haegt er skal koma daelunni fyrir svolitid
yfir géltheed.
. Umhverfishitinn skal vera & milli 0°C (+32°F)
og +40°C (+104°F).
. Hafid samband vid sélu- og pjonustudeild ef:
- Rakastig fer upp fyrir vidmidunar gildi.
- Herbergishiti fer yfir +40°C (+104°F).
- Samstaedan er stadsett meira en 1000
m (3000 ft) yfir sjavarmali. Pad getur
purft ad feera nidur afkost vélar eda
skipta henni Gt fyrir sterkari vél.

- Vardandi upplysingar um hve mikid eigi

ad feera nidur vélina, sja Tafla 9.

Deelustddur og rymi

Sjaid fyrir neegri birtu og rymi i kringum deeluna.

Tryggja skal gott adgengi til uppsetningar og

vidhaldsadgerda.

Uppsetning ofan vid vokvayfirbord

(soglyftihaed)

Freedileg hamarks soglyftihaed deelu er 10,33m. |

reynd verdur sogkraftur deelunnar fyrir dhrifum af
eftirffarandi atrioum:

. Hitastigi vokvans

. Haed yfir sjavarmali (i opnu kerfi)
. Kerfisprystingi (i lokudu kerfi)

. M6tstédu i pipuldgnum

. Innri métstada deelunnar sjélfrar
. Haedarmismun

Eftirfarandi jafna er notud til ad reikna Gt hve hatt
yfir vokvayfirbordi megi setja upp deelu:
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(pb*10,2 - Z) 2 NPSHR + Hf + Hv + 0,5

pb Loftprystingur i bérum (i lokudum
kerfum er kerfisprystingur)

NPSHr  Gildi innri métstédu deelunnar gefin

upp i metrum.

Hf Heildartdp i metrum vegna streymis
vokvans i gegnum sogpipuldgn
deelunnar

Hv Gufuprystingur i metrum sem
samsvarar hitastigi vokvans T °C

0,5 R&016g0d oryggisfravik (m)

z Hamarks haed par sem haegt er ad

setja upp deelu (m) (pb*10,2 - Z) skal
avallt vera staerra en null.

Vardandi frekari upplysingar, sja Mynd 10.

ATHUGA:

Ekki skal fara fram ar sogafkdstum daelunnar pvi ad
bad getur valdid straumteeringu og skemmt deeluna.

4.1.2 Pipulagnakrofur

Vartdarradstafanir

ABVORUN:
e Notid pipur sem réda vid

hamarksvinnuprysting deelunnar. Ef
pad er ekki gert getur pad valdid pvi
ad kerfid rofni med haettu & meidslum.

e Tryggid ad allar tengingar séu gerdar
af vidurkenndum teekniménnum i
uppsetningu og séu i samraemi vid
gildandi reglur.

ATHUGA:

Fylgja skal 6llum reglugerdum videigandi yfirvalda
og fyrirteekja sem styra almenningsvatnsveitum ef
deelan er tengd vid paer. Ef porf er skal setja
videigandi bakfleedisbiinad & soghlidina.

Gaumlisti fyrir pipulagnir

Athugid hvort eftirfarandi krofur eru uppfylitar:

. Allar pipulagnir eru med sérundirstodur.
Pipulagnir skulu ekki valda &lagi &
samsteeduna [eininguna]

. Barkar eda pipusmokkar eru notadir til ad
komast hja ad titringur fra deelu berist i
pipulagnir og 6fugt.

. Notid langar beygijur, fordist hné sem veita of
mikid streymisvidnam.

. Sogpipulagnir eru fullkomlega vatns- og
loftpéttar.

. Ef deelan er tengd vid opna ras skal pvermal
inntaks fara eftir uppsetningaradstaedum.
Sogpipulégnin skal ekki vera grennri en
pvermal sogopsins.

. Ef inntaksldgn parf ad vera steerri en inntak
deelu, skal setja upp hjamidjuminnkun.

. Ef deela er stadsett ofan vid vokvayfirbord, skal
setja upp sogloka & enda inntakslagnar.

1 Vor aM (vélreesing), eda rafsegul-hitarofi med linurit C og Icn
24,5 kA eda sambeerilegt teeki.

142

. Soglokinn er alveg a kafi i vokvanum pannig
ad loft kemst sleppur ekki med i idukastinu inn
i deeluhjolie, pegar vokvayfirbord er i leegstu
stddu og deelan er uppsett ofan vid
vokvayfirbord.

. Stopplokar af réttir steerd eru settir &
inntaksldgn og & framrasarlogn (aftan vid
einstreymislokann) til ad styra afkdstum
deelunnar, en einnig vegan skodunar og
vidhaldsvinnu.

. Stopploki af réttri steerd er settur &
framréasarlogn (aftan vid einstreymislokann) til
ad styra afkdstum deelunnar, en einnig vegna
skodunar og vidhaldsvinnu & henni.

. Einstreymisloki er settur upp i framrasarlogn til

ad hindra bakflaedi inn i deeluna pegar slokkt
er & henni.

f’: APVORUN:
Ekki skal nota stopploka & framrasarlégn

i lokadri stddu til ad heegja & daelu lengur
en nokkrar sekindur. Ef deelan parf ad
vera i gangi med framrasarlégn lokada
lengur en nokkrar sekundur, skal setja
upp hjaveituldgn til ad hindra yfirhitun &
vokva inni i deelunni.

Vardandi teikningar sem syna pipulagnakréfur, sja
Mynd 11 og Mynd 12.
4.2 Raftaeknilegar krofur

. Reglur sem eru i gildi & stadnum eru aedri
pessum sérkréfum.

. Vardandi slokkvikerfi (brunahana og/eda
Udakerfi), skal fara eftir gildandi reglum.
Gaumlisti fyrir raftengingu
Athugid hvort eftirfarandi krofur eru uppfylitar:
. Rafleidarar eru vardir fyrir hAum hita, titringi og
hnjaski.
. A rafveitulgninni er:
- Skammbhlaupsvérn
- Skilrofi & adallogn med snertibili a.m.k. 3
mm.

Gaumlisti fyrir stjérnskapinn

ATHUGA:

Stjérnskapur skal vera i samreemi vid afkdst
rafkninu daelunnar. Ef malgildin eru i ekki i
samraemi geeti pad gert vornina & vélinni 6virka.

Athugid hvort eftirfarandi kréfur eru uppfylitar:

. Stjérnskapur skal verja vélina fyrir yfirdlagi og
skammhlaupi.

. Setjid upp rétta yfirdlagsvorn (hitalida eda
vélaralagsvorn)

Daelugerd Vvérn
brifasa — Hitaalagsvorn (skal
rafkndin fylgja fra
deelat uppsetningaradila)
— Skammhlaupsvorn (skal
fylgja fra
uppsetningaradila)?

2 Yfirhitadlagslidi i sla at flokki 10 A + vor aM (vélraesing) eda
vélarvérn med segulkveikju-hitarofa i byrjunarflokki 10 A.
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. Stjérnskapurinn skal buinn varnarkerfi gegn
purrdaelingu sem prystirofi, flotrofi, skynjarar
og onnur vidlika teeki eru tengd vid.
. Meelt er med eftirfarandi taekjum
inntaksmegin & deelunni.
- Ef vokva er deelt ar vatnskerfi skal nota
prystirofa.
- begar vokva er deelt ur geymi eda
safngeymi, skal nota flotrofa eda nema.
. begar hitalidar eru notadir, er meelt med
raflidum sem eru naemir fyrir fasabilunum.

Gatlisti fyrir vél

ABPVORUN:
A e Lesid notkunarreglur til ad tryggja

ad varnarbtnadur sé fyrir hendi ef
notud er énnur en stédlud vél.

e Ef vélin er buin sjalfvirkri hitavorn,
verid pa vidbuin éveentum
gangsetningum vid yfirdlag. Ekki
skal nota slikar vélar fyrir eldvarnir.

ATHUGA:

o Notid adeins jafnvaegisstilltar vélar med héalfan
kil i 6xulframlengingunni (IEC 60034-14) og
med edlilegri titringstioni (N).

e Inntaksspenna og tiéni skulu vera i samraemi
vid teeknilegar upplysingar & merkiplotu.

Vélar geta venjulega starfad vid eftirfarandi
spennufravik:

Tioni Hz Fasi ~ UN [V] £ %
230/400 *+ 10

50 3 400/690 + 10
220/380 +5

60 8 380/660 + 10

Strengir skulu samkvaemt reglunum vera 3ja prada
(2+jardtenging) & einfasa gerdunum og 4ra prada
(3+jardtenging) a prifasa gerdunum.

4.3 Uppsetning deelunnar “

4.3.1 Vélauppsetning

Athugid eftirfarandi fyrir uppsetningu:

. Notid steypu Ur péttum styrktum flokki
C12/15 sem uppfyllir krofur &
Utsetningarflokki XC1 til EN 206-1.

. Uppsetningaryfirbordid verdur ad vera stillt
og verdur ad vera alveg larétt og jafnt.

. Fylgid punganum sem visad er til.

Uppsetning daelunnarsettsins

Athugid hvort undirstadan hefur verid undirbdin
samkveaemt steerdunum sem gefnar voru i
Gtlinuteikningum/almennri skipulagsteikningu.
Fyrir upplysingar um undirstédur deelunnar og
festingar, sja Mynd 13.

1. Stadsetjid deelusettid & undirstdduna og
jafnadu pad med hjalp hallameelis sem er
settur & framrasarfestinguna.

Leyfilegt fravik er 0,5 mm/m.

2. Fjarleegdu tappana sem hylja gétin fyrir

festingarnar.

3. Stilltu saman deeluna og flansana & badum
hlidum daelunnar. Kannadu samstillingu
boltanna.

4. Notadu boltana til ad festa pipurnar vid
deeluna. Ekki neyda pipurnar i festingarnar.

5. Notid skifur til haedarutjéfnunar, ef parf.
Setjid skifurnar alltaf strax, ef parf, til vinstri
og heegri vié undirstéduboltanna milli
undirstddu/undirstddurammans. Fyrir bolta-i-
botla fiarleegt (L) > 800 mm, set;jid auka skifur
hélfa leid milli boltagatanna.

6.  Tryggio ad allar skifurnar liggi alveg jafnt.

7. Setjid undirstdduboltana inn i gétin sem gefin
eru.

8. Notid steinsteypu til ad festa
undirstéduboltana i undirstéduna.

9. Bidid par til steinsteypan hefur sest tryggilega
og jafnid sidan undirstéduna.

10. Herdid undirstdduboltana jafnt og pétt.

11. Fagufyllid undirstéduna vid lagryrna
steinsteypu.

ATHUGADU:

. Ef titringurinn veldur truflunum, pa er
heegt ad koma fyrir dempandi stodum &
milli deelunnar og undirstédunnar.

Festid deeluna & grunnrammann

Athugid hvort eftirfarandi fylgir:

. Fastur grunnrammi sem snyst ekki upp & eda
titrar medan & vinnu stendur (medsveifla).

. Festiyfirbordin & deelufétum og vél &
grunnrammanum verdur ad vera sléttur
(meelt er med vélavinnu).

. Orugg festing deelunnar og vélar verdur ad
vera tryggo.

. Heefilegt bil milli deelu og vélarasar verdur ad
vera skilin eftir og fer eftir notkun tengisins.

. Milli deelunnar og grunnrammans verda ad
vera naegur titringur, pannig ad haegt sé ad
stilla sému haedina milli botnsins og
midjulinunnar ef parf ad skipta Gt (maelt er
med 4-6 mm |68réttri stillingu).

4.3.2  Gaumlisti fyrir pipulagnir

Athugid hvort eftirfarandi fylgir:

. Soglyftiheedalinan parf ad liggja med risandi
halla, jaAkvaeda soghofudlina med fallandi
halla ad daelunni.

. Nafnpvermal & oliuleidslunum eru ad minnsta
kosti jafnt og nafnpvermal deeluganganna.

. Pipulagnirnar hafa verid festar nalaegt
deelunni og tengd an pess ad leida spennu
eda alags.

A VARUD:
Rafsududropar, flégur og énnur

Ohreinindi i pipum geta skemmt
deeluna.

. Hreinsid 6l éhreinindi Ur pipunni.
. Setjid siu i ef parf.
4.3.3 Tengi stillt

Eftir uppsetningu & undirstdduna og tengingu
pipulagna, verdur ad stilla tengid aftur, jafnvel p6o
svo ad einingin var afhent fulluppsett & rammann.
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Fjarleegid tengjahlif

Frekari upplysingar eru & Mynd 14.

1. Skrafadu festibanadinn af.

2. Fjarleegio tengihlifina — efri hluti (1).

3. Fjarleegid tengihlifina — nedri hluti (2).

4 Opnid og lyftid studnings/stillingarhringnum
3

Textajofnun

Frekari upplysingar eru & Mynd 15.

1. Losid boltana & feeti métorsins.

2. Setjid kvardann (1) & ska & tengihelmingana.

3. Latid kvardann (1) i pessa st6du og snuid
tenglinum med hendinni.

- Tengilinn er stilltur rétt ef fiarlaegd ‘a’
og ‘b’ ad videigandi 6xlum séu sému a
6llum hlidum kringum ummalid.

- Fravik sndnings og 6xuls milli tveggja
tenglahelminga ma ekki fara yfir gildin
sem eru | toflu sem er sett af
framleidanda, medan & kyrrstodu
stendur og pegar unnié er med hitastig
og undir inntaksprystingi.

4. Athugid fjarleegd milli tveggja festings

helminga um ummal med mali (2).

- Tengillinn er rétt stilltur ef fjarleegdin
milli tveggja tengihelminga er sami &
6llum hlidum kringum ummalid.

- Fravik sndnings og 6xuls milli tveggja
tenglahelminga ma ekki fara yfir gildin
sem eru | toflu sem er sett af
framleidanda, medan & kyrrstodu
stendur og pegar unnid er med hitastig
og undir inntaksprystingi.

5. Herdid aftur skrafur af studningi og
deelufétinn an alags eda areynslu.

Heegt er ad nota skifumeeliteeki i stad reglustiku og

pykktarmeelitaekis.

Hafid samband vid sélu- og pjonustufulltraa fyrir

6llum beidnum eda upplysingum.

ATHUGADU: Athugid stillingu tenginguna aftur vid

hlyjar adsteedur og kerfisprystingi, ef til stadar, og

réttio, ef parf. Tryggid ad haegt er ad snda einingu

med handafli.

ATHUGA:

Roéng stilling einingarinnar getur leitt til skemmda &
tengingu og einingu.

Uppsetning tengjahlifar

VARUD:

Aldrei skal lata deelu vinna an pess ad
tengihlifin sé rétt sett a.

Frekari upplysingar eru & Mynd 14.

1. Setjid tenginghlifina — nedri hluta (2) med pvi
ad nota festingar — nidri (2).

2. Opnid og setjid studnings/stillihringinn (3) med
rauf nidur og ytid honum asnum agd vélinni.

3. Setjid tenginghlifina — efri hluta (1) med pvi ad
nota festingarnar.

4. Skrafadu festibanadinn.

4.3.4 Rafbunadar uppsetningar

1. Taktu skrafurnar ar tengjahlifinni.
2. Tengdu og festu rafstrengina samkvaemt
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videigandi raftengimynd.

Vardandi raftengimyndir, sja Mynd 16.

Skyringarmyndirnar er einnig ad finna aftan &

tengjahlifinni.

a)  Tengdu jardtengipradinn.
Gakktu ar skugga um ad jardleidslurnar
séu lengri en fasaleidslurnar.

b)  Tengdu fasaleidslurnar.

3. Festio tengikassann.

ATHUGA:

Herdid strengpétti vandlega til ad hindra ad
strengurinn renni og raki komist inn {
tengikassann.

4. Ef vélin er ekki btin med sjalfvirkri
endurstillingu hitaalagsvarnar, skal stilla
yfirdlagsvorn i samraemi vid skrana hér ad
nedan.

- Ef vélin er notud & fullu alagi, skal
setja gildid & nafnstraum rafvélarinnar
(& merkiplotu)

- Ef vélin er notud & hlutaalagi, skal
setja gildid & rekstrarstraum
rafvélarinnar (t.d. meelt med
straummeeli)

- Ef deelan er med stdrnu-prihyrnings
reesingu, skal stilla hitalidann & 58% af
nafnstraumi eda rekstrarstraumi
(adeins fyrir priggja fasa vélar).

5 Utfeersla, reesing, rekstur “
og stédvun

Varudarradstafanir

ABVORUN:

A e Tryggid ad aftoppunarvokvi valdi
hvorki skemmdum né likamstjoni.

e Vélarvornin getur fengid vélina til ad
fara i gang 6vaent. bad geeti valdid
alvarlegu likamstjéni.

e Aldrei skal lata deelu vinna an pess
ad tengihlifin sé rétt sett a.

VARUD:

o Yfirbord deelu og vélar getur farid yfir
40°C (104°F) i rekstri. Snertid enga
hluta samsteedunnar an
hliféarbunadar.

e Latid ekki eldfimt efni nalaegt
daelunni.

ATHUGA:

e Aldrei skal starfreekja deeluna undir
lagmarksafkdstum hennar, né purra né an
pess ad hin sé preemud.

Deelan skal aldrei vera i gangi med on-off
framrasarlokann lokadan lengur en faeinar
sekundur.

Aldrei skal starfreekja deelu med on-off
inntakslokann lokadan.

e Ekki skal lata deelu vera i frosti, ef hiin er ekki i
gangi. Tappid af deelunni 6llum vékva sem er
inni i henni. Ef pad er ekki gert, getur vokvinn
frosid og skemmt deeluna.
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e Samanlagdur prystingur & soghlid (adallégn,
vatnsgeymi) og hdmarks deeluprystingur ma
ekki fara yfir leyfdan hamarks vinnuprysting
(nafnprysting PN) deelunnar. Sja Mynd 3.

e Notid ekki deeluna ef straumteering kemur upp.
Straumtaering getur skemmt innri ihluti.

5.1 Fylla deeluna

Vardandi upplysingar um auka deelutengingar sja
Mynd 17

Uppsetningar par sem vokvayfirbord er ofan

vid deeluna (inntaksprystingur)

1. Lokadu stopplokanum sem er nedan vid
daeluna.

2. Opnid skrafudu murboltana (PM2)

3. Opnid opna/loka lokann i efri hluta par til vatn
kemur Gt um opid.

4. Lokid skrafudu boltunum.

Uppsetningar par sem vdkvayfirbord er nedan

vid deeluna (soglyftiheed)

1. Opnadu kveikt-slokkt lokanum sem
stadsettur er ofan vid deeluna.

2. Lokadu stopplokanum sem er nedan vid
deeluna.

3. Opnid skrafudu marboltana (PM2).

4. Fyllid deeluna par til vatn kemur Gt um opid.
5. Lokid skrafudu boltunum.

5.2 Kannadu sniningsstefnu snud

Fylgdu pessu ferli fyrir gangsetningu.

1. Notid 6rvarnar & millistykki eda & vélarviftuhlif
til ad akvarda rétta sniningsstefnu.

2. Reestu hreyfilinn.

3. Kannadu i fljétu bragdi sniningsattina med
tilliti til tengjahlifarinnar eda viftuhlif
hreyfilsins.

4. Stédvadu hreyfilinn.

5.3 Raesa deeluna

Abyrgdin & pvi ad kanna rétt streymi og hitastig &

daeluvdkvanum hvilir & uppsetningamanni eda

eiganda. Adur en deelan er reest, skal tryggt ad:

. Legurnar eru pegar fylltar med feiti og pess
vegna tilbunar til notkunar.

. Deelan og sogpipan purfa ad vera alveg fullar
af vokva vid gangsetningu, sja leidbeiningar i
kafls 5.1

. Snuiddeelunni einu sinni enn handvirkt og
athugid hvort hun hreyfist mjuklega og
lidlega.

. Athugid hvort tengishlifin sé asett og ad allur
oryggisbinadur virki rétt.

. Gangsetjid allan pétti- skolunar og keelibinad
sem eru til stadar.

. Opnid lokann i sog/inntaksrérinu.

. Stillid prystingshlutann & af/a deelunni i um
25% af afkéstum deelunnar sem kerfid er
hannad fyrir. Vardandi daelur sem eru med
afkdst innan vid 30 kW getur af/a lokinn
einnig verid lokadur i stuttan tima vid
gangsetningu.

. Gangid Ur skugga um ad bunadurinn sé
tengdur vid rafmagn i samraemi vid allar
reglugerdir og med allan éryggisbinad
tilteekan.

. Raesa daeluna. Vid vaentanleg rekstrarskilyrdi
skal deelan ganga hnokralaust og hlj6dlega.
Ef ekki, sja Bilanaleit.

6 Vidhald “

Varudarradstafanir

A Heetta af véldum rafmagns:
Aftengja skal og lokid endanlega fyrir
rafmagnid adur en samsteedan er sett
upp eda pjénustud.

A ABPVORUN:

s Vidhaldsvinnu og pjénustu skal
adeins heeft og vidurkennt starfsfélk
framkveema.

» Fylgid slysavarnarreglum sem eru i
gildi.

» Notid videigandi bunad og varnir.

» Tryggid ad aftoppunarvokvi valdi
hvorki skemmdum né likamstjéni.

6.1 bjénusta

Ef notandi 6skar ad setja upp reglubundna
vidhaldsaeetlun skal hin midud vid tegund
deeluvokva og starfsskilyrdi deelunnar.

Hafa skal samband vié vidkomandi s6lu- og
pjénustudeild vardandi beidnir eda upplysingar um
vidhald og pjonustu.

Mikils vidhalds kann ad vera porf til ad prifa
vokvaendann og/eda skipta um slitna hluta.

Deelur med endursmurdar legur

. Endursmurningur eftir 4000 vinnutima, en
minnst einu sinni & ari. Prifid smurningskoppa
(SN) fyrst.

. Notid NLGI flokk 2 smurning eda
sambeerilegt.

Hafid samband vid sélu- og pjonustufulltraa fyrir

6llum beidnum eda upplysingum.

Vélarlegur

Eftir deetlud fimm ar er maelt med ad skipta
smurning & vélarlegum vegna aldurs. pbad parf ad
skipta um legurnar eftir 25.000 vinnutima eda
samkveemt vidhaldsleidbeiningum birgdasala
vélarinnar, hvort sem er styttri.

Deelur med smurningi fyrir endingarlegur
Daelur med smurningi fyrir endingarlegur purfa ekki
skrad um reglulegt vidhald.

Vél med endursmyrjanlegum legum

Fylgid vidhaldsleidbeiningum birgdasala vélarinnar.
Tengi

Athugid regulega Gthreinsun i tengihlutum, ad
minnsta kosti einu sinni & ari. Vid meelum med ad
athuga hverja 1000 opnunartima eda & priggja
manada fresti, hvort sem kemur fyrst.

6.2 Skodunargatalisti

Athugio Athugid sveigjanleg atridi
tenginguna tengingarinnar. Skiptid um
vidkomandi hluta ef pad eru
einhver merki um slit og athugid
stillinguna.
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6.3 Takid daeluhluta i sundur og skiptid
um pa

Hafid samband vid s6lu og pjonustufulltria til ad fa
frekari upplysingar um varahluti, samsetningu deelu
og ad taka hana i sundur.

7 Bilanaleit '”

7.1 Bilanaleit fyrir notendur w

Kveikt er & adalrofa en rafknina deelan fer ekki i gang.

7.3 Rafknlna deelan fer

Athugid Athugid leka vid aspétti. Skiptid Vornin gegn Athugadu:

aspétti um aspétti ef leki finnst. purrdeelingu hefur . Vatnsyfirbord i

Athugid Athugid rétta stadsetningu slegid at. geyminum eda

legupétti péttihringa 6xuls sem eru settir prysting i adallégn
4 oxulinn. Hafid adeins mjuka . varnarbuinad og
snertingu & péttivorin sé fastsett. tengdar snurur

Athugid Athugid oft rélega keyrslu deelu Oryggi fyrir deelu eda Skiptu um &ryggi.

rélega med titringsmeelingarteekjum. aukarasir eru sprungin.

keyrslu

i gang en “
hitadlagsvornin eda breedivorin sla Gt

strax eftir pad

Orsok

Lausn

Rafmagnssnaran er
skemmd.

Fardu yfir sndruna
og skiptu um ef porf
reynist.

Hitadlagsvornin eda
braedivorin henta ekki
fyrir vélarstrauminn.

Fardu yfir
einingarnar og skiptu
um eftir pérfum.

Rafvélin er
skammhleypt.

Fardu yfir
einingarnar og
skiptu um eftir

at. endurstillist sjalfkrafa.

Orsok Lausn porfum.
Hitaalagsvornin sem Biddu par til deelan Hreyfillinn ofhledst. Fardu yfir
innbyggd er i deeluna hefur kéInad. vinnsluadsteedur
(ef vid &) hefur slegid Hitadlagsvornin deelunnar og

endurreestu vornina.

Vornin gegn Kannadu vatnsyfirbord
purrdeelingu hefur i geyminum eda
slegid ut. prysting i adallégn.

Rafknuna deelan fer i gang en hitadlagsvornin sleer
ut misfljott eftir.

Orsodk Lausn

Haféu samband vid solu-
og pjénustudeildina.

Adskotahlutir (fastir
eda trefjaefni) eru
inni i deelunni og
hafa stiflad
daeluhjélia.

Yfiralag er & deelunni
af pvi ad han deelir
vokva sem er of
pykkur og seigur.

Kannadu rafmagnsporf
eftir eiginleikum
deeluvokvans og hafdou
samband vid sélu- og
pjénustudeild.

Daelan gengur en flytur of litinn eda engan vokva.

Orsdk Lausn
Deelan er Haféu samband vid sélu- og
stiflud. pjoénustudeildina.

Leidbeiningar i t6flu hér ad nedan um bilanaleit er
eetlud peim sem setja upp deeluna.

7.2 Kveikt er 4 adalrofa en rafknina '”
deelan fer ekki i gang.

Orsok Lausn
pad er ekkert Komid rafmagninu aftur &.
rafmagn. Gakktu ar skugga um

ad allar rafleidslurnar
séu i lagi.

7.4 Rafknlna deelan fer

igang en T‘
hitaalagsvérnin eda braedivorin sla Gt

misfljétt eftir pad

Orsok Lausn

Rafmagnstaflan er Verdu

stadsett & of heitu sveedi rafmagnstofluna fyrir

eda er i beinu sélarljosi. hita og beinu
solarljosi.

Spenna Kannadu

raftengingarinnar er ekki vinnsluadsteedur

innan vinnslumarka hreyfilsins.

hreyfilsins.

Orkufasa vantar. Athugadu

. raftenginguna
. raftenging

7.5 Rafknuna deelan fer
hitadlagsvornin slaer ut

igang en
misfljott eftir pad “

Orsok

Lausn

Adskotahlutir (fastir eda
trefjaefni) eru inni i
deelunni og hafa stiflad
daeluhjélid.

Hafa skal samband
vid vidkomandi sélu-
0g pjonustudeild.

Deeludtstreymishradinn
er haerri en moérkin sem
tilgreind eru &
upplysingaplétunni.

Lokadu kveikt-slokkt
lokanum aé hluta
par til
Utstreymishradinn er
jafn eda leegri en
pau mork sem gefin
eru upp a
upplysingaplétunni.

Yfirdlag er & deelunni af

Hitadlagsvornin sem
innbyggad er i deeluna
(ef vid &) hefur slegid
at.

Biddu par til deelan
hefur kélnad.
Hitadlagsvornin
endurstillist sjélfkrafa.

Hitalidi eda vélarvorn
i stjornskap hefur
slegid Gt.

Endursettu
hitadlagsvornina.

pvi ad han deelir vokva
sem er of pykkur og
seigur.

Athugadu eiginlega
raforkunotkun byggt
a eiginleikum
deeluvokvans og
skiptu um hreyfilinn {
samraemi vid pad.
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Legurnar i hreyflinum eru

slitnar.

Hafa skal samband
vid vidkomandi solu-
og pjénustudeild.
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7.6 Deelan fer i gang, en kerfisvérnin er 1*
virkjud

[ Orso6k [ Lausn
| Skammhlaup i rafkerfi | Athugadu rafkerfid. |
7.7 Deelan fer i gang, en r*
leifastraumsteekid (RCD) er virkjad
Orsok Lausn
pad er jardleki. Athugadu einangrun
& einingum
rafkerfisins.
7.8 Deelan gengur en flytur of litinn '”
eda engan vokva.
Orsok Lausn
bad er loft i deelu eda Losadu ut loftid.
16gnum.
Deelan var ekki rétt Stddvadu deeluna og
gangsett. endurtaktu
gangsetningarferlid.
Ef vandamalio er
vidvarandi:
. Kannadu hvort
O-hringurinn
lekur.
. Kannadu hvort
inntakslégnin
er alveg pétt.
. Skiptu um alla
loka sem leka.
Of miki® prengt ad & Opnadu lokann.
framrésarlogn.

Taktu i sundur
lokana og hreinsadu.
Hafa skal samband
vid vidkomandi s6lu-
og pjénustudeild.
Kannadu og
hreinsadu pipulagnir.
Vixladu tveim fosum

Lokar eru leestir i lokadri
eda hélflokadri stodu.
Deelan er stiflud.

Pipulégnin er stiflud.

Snuningsatt deeluhjolsins

er rong. (priggja fasa 4 tengibretti
gerd) vélarinnar eda i
stjérnskédpnum
Sogkrafturinn er of har Kannadu
eda fleedimétstadan i vinnsluadsteedur
sogpipunum er of mikil. deelunnar. Ef
naudsyn krefur
skaltu:
. Minnka
soglyftihaed
. Auka pvermal
inntakspipu

7.9 Rafknuina deelan stddvast og
snyst sidan i 6fuga att

Orsok

Lausn

Leki er { 6drum eda

badum eftirfarandi

ihlutum:

. Inntakslégn

. Sogloka eda
einstreymisloka

Gera skal vid eda
skipta um bilada
ihlutinn.

bad er loft i sogpipunni.

Losadu Ut loftid.

7.10 Deelan raesir sig of oft 1*

Orsok

Lausn

Leki er { 63rum eda badum
eftirfarandi ihlutum:

Gera skal vid eda
skipta um bilada

. Inntakslogn fhlutinn.
. Sogloka eda

einstreymisloka
bindin er rofin eda vantar Skodadu
loftprysting i leidbeiningar {
prystigeyminn. handbdkinni um

prystigeyminn.

7.11 Deelan titrar og skapar of mikinn 1*

havada
Orsok Lausn
Straumtaering deelu Dragdu ur
naudsynlegum
fleedihrada med pvi

ao loka ad hluta
kveikt-slokkt lokanum
nedan vid deeluna. Ef
vandamalid er
vidvarandi skaltu
kanna asigkomulag
deelu (t.d. haedarmun,
streymismotstédu,
vokvahitastig).

Legurnar i hreyflinum eru
slitnar.

Hafa skal samband
vid vidkomandi s6lu-
og pjénustudeild.

Adskotahlutir eru inni i
deelunni.

Hafa skal samband
vid vidkomandi s6lu-
0g pjénustudeild.

Deeluhjél nuddast vié
slithring

Hafa skal samband
vid vidkomandi s6lu-
og pjénustudeild.

Tenging 6skipuldgd

Athugid samstilingu
tengingar.

Sveigjanlegur peettir tengid
slitin

Athugid og skiptid um
videigandi varahluti ef
bad er einhver merki
um slit.

Vardandi 6nnur atridi skaltu leita til viokomandi

s6lupjénustudeildar.

1 Juhised ja ohutus

1.1 Sissejuhatus

Kasutusjuhendi eesmark

Kasutusjuhendi eesmargiks on anda teavet teemadel:
. Paigaldus

. T6O

. Hooldus

A\

ETTEVAATUST:
Enne toote paigaldamist ja kasutamist

lugege see kasutusjuhend hoolikalt l1&bi.
Toote ebadige kasutamine vdib
pdhjustada kehavigastusi, tekitada
varalisi kahjusid ning garantii kehtivuse

I6petada.
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MARKUS:
Hoidke see kasutusjuhend seadme laheduses
vabalt kattesaadavana tuleviku tarbeks alles.

1.1.1 Kogenematud kasutajad

HOIATUS:
See toode on mdeldud kasutamiseks

ainult vastava valjadppe saanud
personalile.

Pdorake téahelepanu jargmistele

ettevaatusabindudele.

. Seda toodet ei tohi kasutada fuisilise voi
vaimupuudega vdi asjaomaste kogemuste
ja teadmisteta isikud, véalja arvatud juhul,
kui neile on antud juhised seadme
kasutamise ja sellega seotud riskide kohta
voi kui neil on vastutav jarelevaataja.

. Lapsi tuleb valvata tagamaks, et nad ei
maéngi tootel ega selle imbruses.

1.2 Ohutusterminoloogia ja tahised

Teave ohutusteadete kohta

Véga oluline on, et loete ohutusteated ja
eeskirjad hoolikalt 1abi, saate neist aru ja kaitute
neist lahtuvalt, enne kui hakkate toodet
kasutama. Need on kasutusel selleks, et hoida
ara jargmisi ohte:

. kehavigastused ja terviseprobleemid;

. toote ja selle imbruse kahjustused;

. toote rike.

Ohutasemed

Ohutase Nait

Ohtlik olukord, mis
I6peb surma voi
tosise vigastusega,
kui seda &ra ei hoita

OHT:

Ohtlik olukord, mis
voib [6ppeda surma
HOIATUS: vOi tdsise
vigastusega, kui
seda ara ei hoita

Ohtlik olukord, mis
voib [6ppeda kerge
vOi m&dduka
vigastusega, kui
seda &ra ei hoita

ETTEVAA-
TUST:

Mérkuseid
kasutatakse
juhtudel, kui esineb
seadmete
kahjustamise voi
selle t6os puuduste
tekkimise oht, kuid
mitte isikukahju oht.

MARKUS:

> B PP

Eristimbolid
Mdned ohukategooriad on tahistatud
erisimbolitega, mille leiate jargnevast tabelist.

Elektrilo6gi oht Magnetvéljade oht |
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Elektriloogi ETTEVAA
A oht: TUST:

Kuuma pinna oht
Kuuma pinna ohtu téhistab eristimbol, mis
asendab tavaparaseid ohutaseme siimboleid.

& ETTEVAATUST:

Kasutaja- ja paigaldajasimbolite kirjeldus

Yi Spetsiifiline teave toote stisteemi

paigaldamise eest vastutavale
personalile (torustikuga seotud voi
elektrialane v6i mélemaga seotud
teave) voi hooldamise eest vastutavale
personalile.

w Spetsiifiline teave toote kasutajatele.

Juhised

Kasutusjuhendis olevad juhised ja hoiatused
puudutavad standardversiooni, hagu on
kirjeldatud muugidokumendis. Pumpade
eriversioone vdidakse tarnida koos taiendavate
juhisvoldikutega. Muudatused vé6i eriversioonide
omadused leiate mudgilepingust.
Kasutusjuhendis v8i miugidokumendis
puuduvate juhiste, olukordade v6i sindmuste
korral podrduge lahima teeninduskeskuse poole.

1.3 Pakendi ja toote kasutuselt
k&rvaldamine

Jargige sorditud jaatmete kasutuselt
kdrvaldamisega seotud kohalikke maarusi ja
seadusi.

14 Garantii
Garantiiteabe leiate muiugilepingust.

1.5 Varuosad

A HOIATUS:
Kulunud vdi vigaste komponentide

asendamiseks kasutage ainult
originaalvaruosi. Sobimatute varuosade
kasutamine vdib pdhjustada térkeid,
kahjustusi ja vigastusi ning garantii
kehtetuks muuta.

A ETTEVAATUST:
Kui soovite tehnilist teavet vdi varuosi

mulgi- ja teenindusosakonnast, teatage
alati tdpne toote tliup ja osanumber.

Toote varuosade kohta lisateabe saamiseks

kilastage muigivorgu veebisaiti.

1.6 VASTAVUSDEKLA-
RATSIOONID

1.6.1 EU vastavusdeklaratsioon
(tdlge)
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_A_ph

EMP_M0028_A

Xylem Service ltalia S.r.l., peakontoriga aadressil
Via Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italy, kinnitab siin, et toode

Elektripumba mehhanism (vt méargist
esimesel lehel)

taidab jargmiste Euroopa Liidu direktiivide
asjakohaseid satteid:

. Seadmed 2006/42/EU (Il LISA: tavaline v6i
juriidiline isik, kes on volitatud tehniliste
andmete koostamiseks: Xylem Service
Italia S.r.1.)

. Okodisain 2009/125/EU, eeskiri (EU) nr
640/2009 ja eeskiri (EU) nr 4/2014 (mootor
3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), kui kannab IE2-
voi E3-margist,

ja jargmised tehnilised standardid:

. ENISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009, EN 60204-
1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 /4 W
Amedeo Valente

(Uurimis- ja arendusdirektor)
rev.00

1.6.2 EU vastavusdeklaratsioon (nr
EMCDO01)
1. Seadme mudel/toode
vt mérgist esimesel lehel
2. Tootja nimi ja aadress:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
ltaalia

3. Kéesolev vastavusdeklaratsioon on vélja
antud tootja vastutusel.

4, Deklareeritav toode:
elektripump

5.  Eespool kirjeldatud deklaratsiooni objekt on
vastavuses asjakohase Liidu tihtlustamise
digusaktidega.
26. veebruari 2014 direktiiv 2014/30/EU
(elektromagnetiline Ghilduvus)

6.  Viited kasutatud asjakohastele Uhtlustatud
standarditele v6i viited muudele tehnilistele
spetsifikatsioonidele seoses esitatud
vastavusega:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7.  Teavitatud asutus: -
8.  Taiendav teave: -

Allkirjastanud:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017
Amedeo Valente / W
(Uurimis- ja arendusdirektor)

rev.00

Lowara on ettevdtte Xylem Inc. vdi mdne selle
tltarettevotte kaubamark.

1.6.3 EU vastavusdeklaratsioon
(tdlge)

ph

EMP_MO0029_A

Xylem Service ltalia S.r.l., peakontoriga aadressil
Via Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italy, kinnitab siin, et toode

pump (vt margist esimesel lehel)

taidab jargmiste Euroopa Liidu direktiivide
asjakohaseid sétteid:

. Seadmed 2006/42/EU (Il LISA: tavaline voi
juriidiline isik, kes on volitatud tehniliste
andmete koostamiseks: Xylem Service
Italia S.r.l.)

ja jargmised tehnilised standardid:

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 W
Amedeo Valente

(Uurimis- ja arendusdirektor)
rev.00

Lowara on ettevdtte Xylem Inc. vdi mdne selle
titarettevotte kaubamark.

2 Transport ja hoiustamine n
2.1 Kontrollige saadetist

1.  Kontrollige pakendit, et poleks néhtavaid
kahjustusi.

2. Kui tootel on néhtavaid kahjustusi,
teavitage edasimuijat kaheksa paeva
jooksul alates kattesaamiskuupéevast.

Seadme lahtipakkimine

1.  Jargige sobivaid napunaiteid.

- Kui seade on pappkastis,
eemaldage klambrid ja avage
pappkast.

- Kui seade on puitkastis, avage kaas
naelu ja rihmu silmas pidades.

2. Eemaldage puitaluselt kinnituskruvid voi
rihmad.

2.1.1 Seadme Ulevaatus

1. Eemaldage tootelt pakkematerjalid.

Kaitlege pakkematerjalid kooskdlas
kohalike eeskirjadega.

2. Vaadake toode le, et kindlaks maarata,
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kas moni osa on saanud kahjustada vai
kadunud.

3. Vdimalusel vabastage toode, eemaldades
kruvid, poldid v&i rihmad.

4. Kusimuste korral votke Gihendust kohaliku
mudgiesindajaga.

2.2 Transpordijuhised
Ettevaatusabindud

MARKUS:

e Kaitske toodet niiskuse, soojusallikate ja
mehaaniliste kahjustuste eest.

o Arge asetage pakendis tootele raskeid
esemeid.

A HOIATUS:
e Jargige kehtivaid

tédohutuseeskirju.

e Muljumisoht. Seade ja selle
komponendid v@ivad rasked olla.
Kasutage nduetekohaseid
tdstemeetodeid ning kandke alati
terasest varbaosaga jalatseid.

e Tdostekoite vdi -troppide kandevdime
véheneb nurga 8 suurenedes, vt
joonist 4, joonist 5 ja joonist 6.

Oige tésteseadme valimiseks kontrollige
pakendil néidatud brutokaalu.

Asend ja kinnitamine

Hoidke pumpa v6i pumbaseadet samas asendis,
nagu see tehasest tarniti. Veenduge, et pump voi
pumbaseade on transportimisel korralikult
kinnitatud, et see ei hakkaks veerema ega
kukuks Umber.

A HOIATUS:
e Arge kasutage elektripumba

kasitsemiseks mootori kiilge
kruvitud aaskruvisid.

¢ Arge kasutage pumba, mootori vdi
seadme késitsemiseks vdllipoolset
otsa ega mootorit.

. Mootori kiilge kruvitud aaskruvisid v8ib
kasutada ainult tksiku mootori
kasitsemiseks vdi seadme osaliseks
ligutamiseks, alustades horisontaalsest
nihutamisest, kui kaal ei jaotu thtlaselt.

Pumbaseade tuleb alati kinnitada ja transportida,

nagu on néidatud joonisel 4, ning pump ilma

mootorita tuleb fikseerida ja transportida, nagu on

néidatud joonisel 5 ja joonisel 6.

Seade ilma mootorita

2.3.1 Pikaajaline hoiustamine

Kui seadet hoiundatakse kauem kui 6 kuud, tuleb

toimida jargmiselt.

. Séilitage kaetud ja kuivad kohas.

. Séilitage seadet eemal kuumusest,
mustusest ja vibratsioonidest.

. P&orake volli kdega mitu korda vahemalt
iga kolme kuu jarel.

Pikaajaliste sailitamisprotseduuride kohta kusige

teavet ajami ja siduri tootjate kaest.

Kusimuste korral pikaajalise séilitamise

hooldusteeninduse kohta vdtke Gihendust

kohaliku muugi- ja teeninduse esindajaga.

Umbritsev temperatuur

Toodet tuleb hoiustada temperatuuril vahemikus

—5°C kuni +40° C.

3 Tootekirjeldus “ |n|

3.1 Pumbakirjeldus

See on mitmeastmelise tsentrifugaalringiga
liigendkorpuspump imemistiivikuga madala
NPSH-vaartuse jaoks. Pump vdib olla
horisontaalne vdi vertikaalne, tihedalt Ghendatud
standardsete elektrimootoritega.

Pumpa voib kasutada jargmiste vedelike

jaoks.

. Kilm ja soe vesi

. Puhtad vedelikud

. Puhtad v6i agressiivsed vedelikud, mis
ei ole keemiliselt v6i mehaaniliselt
agressiivsed pumba materjalide suhtes

Toodet saab tarnida pumbaseadmena (pump
ja elektrimootor) v6i ainult pumbana.

MARKUS:

Kui olete soetanud mootorita pumba, veenduge, et
mootor sobib pumbaga Ghendamiseks.

A HOIATUS:
Masinadirektiivi 2006/42/EU kohaselt

on pump ja mootor, mis ostetakse eraldi
ja seejarel ihendatakse, uus masin.
Kombineeritud seadme ohutuse ja CE-
margise eest vastutab thendamise
teinud isik.

2.3 Ladustamisjuhised

Ladustuskoht

Toodet tuleb hoiustada kaetud ning kuivas
kohas, kus puudub kuumus, mustus ja
vibratsioon.
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Sihtotstarve:

Pumba sobivad kasutusvaldkonnad on
jargmised.

. Veevarustus ja -toéotlemine

. Jahutus- ja sooja vee varu toostuses ja
ehitusteenustes

. Niisutus- ja vihmutististeemid
. Kutteststeemid

. Tuletdrjerakendused

. Lume tootmine

. Nanofiltreerimine

. Katla toitetorustik
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Sobimatu kasutus

HOIATUS:

ohuolukordi ning tuua kaasa kehavigastusi

ja varalist kahju.

Toote sobimatu kasutamine tihistab garantii.

Néiteid sobimatust kasutamisest:

. pumba materjalidega mittethilduvad
vedelikud;

. ohtlikud vedelikud (nt murgised,
plahvatusohtlikud, suttivad voi sodvitavad);

. kdik joodavad vedelikud peale vee (néiteks
vein voi piim).

Naiteid sobimatust paigaldamisest:

. ohtlikud kohad (nt plahvatusohtlik vai
sOovitav 6hustik);

. kohad, kus dhutemperatuur on kdrge ja/voi
ventilatsioon on kehv;

. valised paigalduskohad, kus puudub kaitse
vihma ja/v8i miinustemperatuuride eest;

OHT:
Arge kasutage pumpa tule- voi

plahvatusohtlike véi mélemate vedelike
kéaitlemiseks.

MARKUS:

o Arge kasutage seda pumpa abrasiivseid, tahkeid

voi kiudjaid aineid sisaldavate vedelike
kaitlemiseks.

e Arge kasutage pumpa andmesildil méératletud
voolukiirustest vaiksemate kiirustega.

Erikasutuskohad

Jargmistes olukordades vdtke tihendust kohaliku

muugl ja teenindusesindusega:
kui pumbatava vedeliku tiheduse ja/voi
viskoossuse vaartus Uletab vee vaartuse (nt
glikooliga vesi), see vdib vajada véimsamat
mootorit;

. kui pumbatavat vedelikku on keemiliselt
téodeldud, nt pehmendatud, deioonitud,
demineraalitud jne;

. igas olukorras, mis erineb kirjeldatutest ja on
seotud vedelikuga.

3.2 Pumbadenominatsioon

Pumba Joonis 2 kirjelduskoodi ja Uhe néite leiate
tabelist.

3.3 Nimesilt

Nimesilt asub laagriraamil. Nimesildil on kirjas
olulisimad toote Uksikasjad. Taiendava teabe
saamiseks lugege jaotist Joonis 1.

Nimesildil on teave rootori ja kesta materjali,
mehaanilise tihendi ning selle materjalide kohta.
Taiendava teabe saamiseks lugege jaotist Joonis
2.

IMQ v&i TUV v6i IRAM véi teised margid (ainult
elektripumba jaoks)
Kui pole méaratud teisiti, kehtib elektriga seotud

tunnustusmérgiga toodete puhul tunnustamine
ainult elektripumba kohta.

3.4 Pumba konstruktsioon

. Imemiskest: horisontaalne teliesuunaliste ja
radiaaladrikutega

. Aravoolukest: horisontaalne radiaalaarikutega

. Tiiviku konstruktsioon on suletud, iima
teliesuunalise vastusurve tasakaalustamiseta

. Aravoolupoolne tasakaalutrummel on
Uhendatud aravoolukestaga

. Mootorid — Design IEC
Standard: IE3 Euroopa ja NEMA jaoks

. Aérikud vastavalt standarditele EN1092 / ISO
7005, PN 10/16, 25, 40, 63 ja 100. Valikulised
puuritud &érikud vastavalt standarditele ASME
B16.5, klass 150, 300 ja 600

. Liited: paindlikud ja ilma vaherdngata, nagu
standardne. Kliendi soovil valikulise
vaherdngaga (ainult horisontaalsetele

pumpadele)

. Liite kaitse: taielikult suletud ja reguleeritava
asendiga

3.5 Materjal

Veega kokkupuutuvate pumba metallosade
materjal on jargmine.

Materjali kood
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3.6 Mehaaniline tihend

. Standardne mehaaniline tihend vastavalt
standardile EN12756

. Padruni tihend
. Pehme vahetihend

3.7 Kasutamispiirangud

Maksimaalne t66réhk

Joonis 3 naitab maksimaalset t66rdhku séltuvalt
pumba mudelist ja pumbatava vedeliku
temperatuurist.

Pimax + Pmax< PN

P1max Maksimaalne sisselaskeréhk
Pmax Pumba toodetud maksimaalne rdhk
PN Maksimaalne t6drdhk

Vedeliku temperatuurivahemikud

Joonis 3 néitab té6tamise
temperatuurivahemikke.

Erisoovide korral votke Glhendust mudigi- ja
hooldusesindusega.

Maksimaalne kaivituskordade arv tunnis

Vt joonist 18.

Miranivoo

Standardse mootoriga varustatud pumba helirdhu

taseme jaoks vt tabelit 7.
Mootorita pumba helirdhu taseme jaoks vt tabelit 8.

4 Paigaldus “

Ettevaatusabindud

ﬁ HOIATUS:
e Jargige kehtivaid todohutuseeskirju.

e Kasutage nduetekohaseid seadmeid
ja kaitsmeid.

e Jargige alati kdiki paigalduskohta
ning vee- ja elektriihendusi
puudutavad kohalikke ja/voi
rahvusvahelisi ndudeid, seaduseid
ja eeskirju.

Elektrilo6gi oht:
e Veenduge, et kdik Ghendused

luuakse kehtivate méaaruste kohaselt
kvalifitseeritud paigaldustehnik.

e Veenduge enne t66 alustamist, et
moodul ja juhtpaneel on toitevdrgust
véljalulitatud ja et neid ei saaks
voolu alla lilitada. See kehtib ka
juhtimisahela korral.

Maandus

Elektrilo6gi oht:

e  Enne muude elektrithenduste
loomist hendage alati valine
kaitsejuht maandusterminaliga.

e KOoik elektriseadmed tuleb
maandada. See kehtib nii pumba
seadmete, kaituri kui ka
jalgimisseadmete puhul. Testige
maandusjuhet veendumaks, et
see on Oigesti hendatud.
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e  Kui mootori kaabel vea tdttu lahti
thendub, peab maandusjuht
olema viimane kaabel, mis
terminali kiljest lahti tuleb vétta.
Veenduge, et maandusjuht on
faasijuhtidest pikem. See kehtib
mootorikaabli mélema otsa puhul.

e Lisage surmavate elektrildokide
vastu lisakaitse. Paigaldage suure
tundlikkusega diferentsiaalluliti (30
mA) [jaékvoolu seade RCD].

4.1 Ruumi nduded
4.1.1 Pumba asukoht

Arge kasutage seda seadet keskkonnas,

mis vOib sisaldada tule- voi
plahvatusohtlikke v&i s6dbivaid keemilisi
gaase Vvoi pulbreid.

Juhtnéorid
Jargige toote asukoha suhtes neid juhtndore.

. Veenduge, et mootori ventilaatori
véljastatava jahutusdhu tavavoolu ees
poleks takistusi.

. Veenduge, et paigaldusala oleks kaitstud
vedelike lekete voi Uleujutamiste eest.

. Voéimaluse korral asetage pump
pdrandapinnast veidi krgemale.

. Umbritsev temperatuur peab olema
vahemikus 0 °C kuni +40 °C.

. P&6rduge midgi- ja teenindusosakonna
poole, kui:

- suhteline dhuniiskus uletab juhendis
naidatut;

- ruumi temperatuur tletab +40 °C;

- seade asub enam kui 1000 m
merepinnast kdrgemal. Vdib olla vaja
vahendada mootori jdudlust voi
vahetada mootor vBimsama vastu.

- Lisateavet mootori nimiandmete
véhendamise kohta vt siit: Tabel 9.
Pumba asendid ja 6hkvahemik

Pumba Umber peab olema piisavalt valgust ja
ruumi. Veenduge, et paigaldamiseks ja
hooldamiseks oleks lihtne juurde paéseda.

Paigaldamine vedelikutasemest kérgemale
(imikdrgus)

Pumpade teoreetiline maksimaalne imikdrgus
on 10,33 m. Tegelikkuses mdjutavad pumba
imivdimsust jargmised tegurid:

. vedeliku temperatuur;

. kérgus Ule merepinna (avatud susteemis);
. susteemi réhk (suletud stisteemis);

. torude takistus;

. pumba enda voolutakistus;

. kdrguste erinevused.

Jargmist vBrrandit kasutatakse vedeliku taset
Uletava maksimumkdrguse arvutamiseks, kuhu
saab paigaldada pumba:

(pb*10,2 - Z) 2 NPSHr + Hf + Hv + 0,5
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pb Ohurdhk baarides (suletud
stisteemis naitab siisteemi réhku)

NPSHr  Pumbale omase voolutakistuse
vaartus meetrites

Hf Pumba imitorus vedeliku likumisest
tekkinud kogukadu meetrites

Hv Auru rdhk meetrites vastavalt
vedeliku temperatuurile T °C

0,5 Soovitatav kindlusvaru (m)

z Pumba maksimaalne

paigalduskdrgus (m) (pb*10,2 - Z)
peab alati olema positiivne number.

Taiendava teabe saamiseks lugege jaotist
Joonis 10.

MARKUS:

Arge (iletage pumba imivéimet, kuna see vib
pbhjustada kavitatsiooni ning pumpa kahjustada.

4.1.2 Torustikunduded

Ettevaatusabindud

HOIATUS:
e Kasutage torusid, mis sobivad pumba

maksimaalse to6rdhuga. Vastasel
juhul riskite susteemi katkemise ning
sellest tulenevate vdimalike
vigastustega.

e Veenduge, et kdik uhendused
luuakse kehtivate maaruste kohaselt
kvalifitseeritud paigaldustehnik.

MARKUS:

Jargige kdiki eeskirju, mille on véljastanud vastavad
reguleerivad asutused ja avalikku veevarustust
haldavad ettevétted, kui pump on thendatud
avalikku veevdrku. Kui see on ndutav, tuleb seadme
imipoolele paigaldada tagasivoolu tdkestamise
seade.

Torustiku kontroll-loend
Veenduge, et jargmised tingimused on taidetud.

. Kogu torustik on eraldi toenditega, torustik ei
tohi seadet koormata.

. Kasutatakse paindlikke torusid v6i Uhendusi,
et valtida pumba vdnkumiste tlekannet
torudele ja vastupidi.

. Kasutage laiu torupoognaid, hoiduge
torupdlvede kasutamisest, sest need
pBhjustavad voolu liigse takistuse.

. Imitorustik on taielikult tihendatud ja
Ohukindel.

. Kui pumpa kasutatakse avatud ahelas,
sobitatakse imitoru labimddt
paigaldustingimustega. Imitoru ei tohi olla
imiava labim66dust vaiksem.

. Kui imitorustik peab olema pumba imikiljest
suurem, paigaldatakse erineva keskpunktiga
toruvéhendi.

. Kui pump pannakse vedelikutasemest

! aM-i kaitsmed (mootorikéivitus) v8i magnetotermiline liiliti
C-kurvi ja Icniga = 4,5 kA v&i muu ekvivalentse seadmega.

kdrgemale, paigaldatakse imitorustiku 16ppu
pohjaklapp.

. Pdhjaklapp pannakse taielikult vedelikku, nii
et 8hk ei paase labi imikeerise, kui vedelik
on miinimumtasemel ja pump paigaldatakse
vedelikutasemest kdrgemale.

. Sobiva suurusega sulgeklapid paigaldatakse
pumba véimsuse reguleerimiseks,
Ulevaatuseks ja hoolduseks imitorustikule ja
survetorustikule (tagasil6ogiklapi suhtes
allavoolu).

. Sobiva suurusega sulgeklapp paigaldatakse
pumba vBimsuse reguleerimiseks,
Ulevaatuseks ja hoolduseks survetorustikule
(tagasilddgiklapi suhtes allavoolu).

. Tagasivoolu tokestamiseks paigaldatakse
survetorustikule tagasiléogiklapp, kui pump
on vélja lulitatud.

A HOIATUS:
Arge kasutage véljalaskekiiljel suletud

sulgeklappi pumbavoo drosseldamiseks
kauem kui méni sekund. Kui pump peab
todtama suletud véljelaskekuljega kauem
kui méni sekund, peab pumba sees
oleva vedeliku ulekuumenemise
véltimiseks paigaldama moéodavoolu.

Torustikundudeid puudutavad joonised leiate siit:
Joonis 11 ja Joonis 12.
4.2 Elektrinduded

. Kohalikud kehtivad eeskirjad on nimetatud
nduetest Ule.

. Tuletdrjestisteemide (hudrandid voi
vihmutid) korral kontrollige kohalikke
kehtivaid eeskirju.

Elektrithenduste nimekiri

Veenduge, et jargmised tingimused on taidetud.

. Elektrijuhtmed on kaitstud kdrgete
temperatuuride, vibratsioonide ja pdrkumiste
eest.

. Toiteallikal on kaasas:
— lthise kaitseseade;
- vooluvdrgu isoleerliliti vdhemalt 3 mm
kontaktivahega.

Elektrilise juhtpaneeli kontrollkaart

MARKUS:

Juhtpaneel peab séilitama elektripumba
nimiandmed. Sobimatud Uhendused ei pruugi
mootorikaitset tagada.

Veenduge, et jargmised tingimused on taidetud.

. Juhtpaneel peab kaitsma mootorit
tlekoormuse ja luhitihenduse eest.

. Paigaldage dige Ulekoormuskaitse
(termorelee v8i mootorikaitse).

Pumba tutp Kaitse

Kolmefaasiline — Termokaitse

elektripump? (peab olema
paigaldaja
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tarnitud)

— Luhisekaitse
(peab olema
paigaldaja
tarnitud)?

. Juhtpaneelil peab olema eelproovitud
kaitseslisteem, millega on Gihendatud
rdhultliti, haljukluliti, sondid voi teised
sobivad seadmed.

. Pumba imipoolel on soovitatav kasutada
jargmisi seadmeid:

- réhululiti, kui vedelik pumbatakse
vedelikuslisteemist;

- ujukanduriga luliti vdi andurid, kui
vedelik pumbatakse hoiumahutist voi -
paagist;

. faasirikke suhtes tundlikud releed, kui
kasutatakse termoreleed.

Mootori kontrollkaart

A HOIATUS:

e  Lugege kasutusjuhendit
veendumaks, et kaitseseadet
pakutakse ka mittestandardse
mootori kasutamise puhul.

e  Kui mootor on varustatud
automaatsete termokaitsmetega,
arge unustage vdimalikke
Ulekoormusest tingitud ootamatuid

kaivitumisi. Arge kasutage selliseid

mootoreid tuletdrjerakendusteks.

MARKUS:
e Kasutage ainult dinaamiliselt tasakaalustatud

mootoreid, mille vdllipikenduses (IEC 60034-14)

on poole vaiksem kil ning millel on tavaline
vonkesagedus (N).

e Vorgupinge ja -sagedus peavad vastama
andmesildil esitatud tehnilistele nGuetele.

Uldiselt toimivad mootorid jargmiste vérgupinge
tolerantsidel.

Sagedus Hz Faas ~ UN [V] £ %
230/400 + 10

50 3 400/690 + 10
220/380+5

60 3 380/660 + 10

Kasutage reeglitele vastavat kaablit 3 juhtmega
(2+maandus) Uhefaasilistel variantidel ja 4
juhtmega (3+maandus) kolmefaasilisel variandil.

43 Pumba paigaldamine '”

431 Mehaaniline paigaldus

Enne paigaldamist kontrollige jargmist.

. Kasutage betooni, mille survetugevuse klass
on C12/15 ja mis vastab keskkonnaklassile
XC1 standardi EN 206-1 jargi.

. Paigalduspind peab olema kindel ning téiesti
horisontaalne ja tihtlane.

. Vaadake margitud kaale.

2 Ulekoormuse soojusrelee klassiga 10A + aM-i kaitsmed
(mootorikaivitus) v8i mootorikaitse magnetotermiline Itliti
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Pumbaseadme paigaldamine

Veenduge, et alus on ette valmistatud kavandil /
Uldise asetuse joonisel toodud m&dtmete jargi.
Lisateavet pumba aluse ja kinnitusavade kohta vt
siit: Joonis 13.
1. Asetage pumbaseade alusele ja tasandage
see véljalaskepordile pandud vesiloodiga.
Lubatud hélve on 0,5 mm/m.
Eemaldage avasid katvad korgid.
Joondage pump ja torustiku &érikud pumba
kummagi kiljega. Kontrollige poltide
joondust.
4, Kinnitage torustik pumba kilge poltidega.
Arge suruge torustikku paika.
5. Vajaduse Kkorral kasutage kérguse
kompenseerimiseks Kiile.
Paigaldage alati kiilud, kui need on olemas,
kohe aluspoltidest vasakule ja paremale
alusplaadi/ aluse vahele. Selleks, et
poltidevaheline kaugus (L) > 800 mm,
paigaldage taiendavad kiilud poolele maale
poldiavade vahele.
Veenduge, et kdik kiilud oleksid téiesti otse.
7. Sisestage aluspoldid antud avadesse.
8. Kasutage betooni, et valada aluspoldid
alusesse.
9. Oodake, kuni betoon on tahenenud ja
tasandage alusplaat.
10. Keerake aluspoldid thtlaselt ja tugevalt kinni.
11. Krohvige alusplaat vahekahaneva betooniga.
MARKUS:
. Kui vibratsioonide edasikandumine on
hairiv, asetage pumba ja aluse vahele
vibreerimist summutavad toendid.

w N

o

Pumba kinnitamine alusraami kulge
Kontrollige kindlasti, et tagatud on jargmised
tingimused.

. Tahke alusraam, mis ei vaandu ega vibreeri
too ajal (resonants).

. Pumbajalgade ja mootori paigalduspinnad
alusraamil peavad olema lamedad
(soovituslik on masindamine).

. Tagatud peab olema pumba ja mootori
ohutu kinnitus.

. Kasutatud sidurist olenevalt peab pumba ja
mootori volli vahel olema piisavalt ruumi.

. Pumba ja alusraami vahel peab olema sobiv
kiil, nii et asendamise korral saab
reguleerida sama kdrgust alumise pdhja ja
keskjoone vahel (soovituslik vertikaalne
seadistus on 4-6 mm).

4.3.2  Torustiku kontroll-loend

Kontrollige, et tehtud on jargmist.

. Imit&stuki liin on pandud tdusva kalde alla
positiivsele imikdrgusele langeva kaldega
pumba poole.

. Torustike nominaalsed diameetrid on
vahemalt vérdsed pumba portide
nominaalsete diameetritega.

. Torustikud on kinnitatud pumba lahedale ja
tihendatud pinget avaldamata.

klassiga 10A.



et — originaaljuhendi tdlge

ETTEVAATUST:
Keevituspuru, katlakivi ja muud

saasteained torustikus I8huvad pumpa.

. Puhastage torustik saasteainetest.
. Vajaduse korral paigaldage filter.

4.3.3 Siduri joondus

Pérast paigaldamist aluse kilge ja torustiku
Uhendamist tuleb sidurit uuesti reguleerida, ka
siis, kui seade oli tarnimisel taielikult raami kilge
kinnitatud.

Sidurikaitse eemaldamine

Lisateabe saamiseks vt teemat Joonis 14.

1. Keerake kinnitusvahendid lahti.

2. Eemaldage sidurikaitse — tlemine osa (1).

3. Eemaldage sidurikaitse — alumine osa (2).

4.  Avage ja tostke Ules tugi-
Ireguleerimisréngas (3).

Joondamine

Lisateabe saamiseks vt teemat Joonis 15.

1. Lddvendage mootori jala kruvid.

2. Pange joonlaud (1) teljesuunas molemale
siduripoolele.

3. Jatke joonlaud (1) sellesse asendisse ja
keerake sidurit kasitsi.

- Sidur on joondatud Gigesti, kui
vastavate vollide kaugused a ja b on
samad Umbermdddu kdigis
punktides.

- Radiaalne ja aksiaalne héalve siduri
poolte vahel ei tohi Uletada tootja
maaratud vaartusi nii paigalseistes,
téotemperatuuril kui ka sisendréhu
all.

4. Kontrollige kaugust siduri poolte vahel

kogu Umbermdddu ulatuses mdbturiga (2).

- Sidur on digesti joondatud, kui
kaugus siduri kahe poole vahel on
sama umberm&ddu kdigis punktides.

- Radiaalne ja aksiaalne héalve siduri
poolte vahel ei tohi Uletada tootja
maaratud vaartusi nii paigalseistes,
todtemperatuuril kui ka sisendréhu
all.

5. Keerake mootori jala kruvid uuesti kinni,
avaldamata liigset pinget.
Joonlaua ja jameduse méaaramise modteriista
asemel vGib kasutada osutindiduga
mdodteseadmeid.
Kui teil tekib kiisimusi v6i soovite lisateavet,
pdorduge kohaliku miitgi- ja hooldusesindaja
poole.
MARKUS: Kontrollige té6temperatuuri ja dige
susteemir6hu saavutamisel, kas siduri joondus
on Oige, kui see on vajalik. Veenduge, et seadet
saaks hdlpsalt kdsitsi pdorata.

Sidurikaitse paigaldamine

A ETTEVAATUST:
Arge kunagi kasutage pumpa, kui selle

sidestuskaitse pole néuetekohaselt
paigaldatud.

Lisateabe saamiseks vt teemat Joonis 14.

1.  Asetage sidurikaitse paigale — alumine pool
(2), kasutades kinnitusvahendeid — all (2).

2. Sisestage reguleerimisréngas (3) nii, et pilu
oleks suunatud allapoole ja vajutage see
aksiaalselt mootorisse.

3. Asetage sidurikaitse paigale — ulemine pool
(1), kasutades kinnitusvahendeid.

4. Keerake kinnitusvahendid kinni.

4.3.4 Elektritdode tegemine

1. Eemaldage klemmikarbi kaane kruvid.
2. Uhendage ja kinnitage toitekaablid sobiva
juhtmestiku skeemi kohaselt.
Juhtmestiku skeemi vaadake jaotisest Joonis
16. Diagrammid on saadaval ka klemmikarbi
kaane tagakuljel.
a) Unhendage maandusjuhe.
Veenduge, et maandusjuhe oleks
faasijuhtmetest pikem.
b)  Uhendage faasijuhtmed.
3. Paigaldage klemmikarbi kaas.

MARKUS:

Keerake labiviiktihendid ettevaatlikult kinni, et
kaabel ei libiseks ja niiskus ei paédseks
klemmikarpi.

MARKUS:

Seadme vale joondus vdi kahjustada sidurit ja
seadet.

4. Kui mootoril ei ole automaatselt
lahtestatavat temperatuurikaitset,
reguleerige liigkoormuskaitset alloleva
loendi jargi.

- Kui mootorit kasutatakse
taiskoormusel, seadke vaartus
elektripumba nimivoolu vaartusele
(andmesilt)

- Kui mootorit kasutatakse osalisel
koormusel, seadke vaartus
talitlusvaartusele (méddetud naiteks
voolutangidega).

- Kui pumbal on taht-
kolmnurkkaivitussiisteem,
reguleerige termorelee nimivoolu vGi
talitlusvoolu 58% peale (ainult
kolmefaasiliste mootorite puhul).

5 Kasutuselevotmine, n
kaivitamine, kaitamine ja
véaljalilitamine

Ettevaatusabindud

HOIATUS:

e Veenduge, et valjutatud vedelik ei
pBhjustaks kahjustusi voi
kehavigastusi.

e Mootorikaitsmed vdivad pdhjustada
mootori ootamatut kaivitumist. Selle
tagajarjeks vdivad olla rasked
kehavigastused.

e Arge kunagi kasutage pumpa, kui
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selle sidestuskaitse pole
nduetekohaselt paigaldatud.

ﬁ ETTEVAATUST:
e Pumba ja mootori valispinna

temperatuur voib tddtamise ajal
Uletada 40 °C. lima kaitsevarustuseta
ei tohi seadet puudutada.

e Arge asetage pumba ldhedusse
kergestisttivaid materjale.

MARKUS:

o Arge kasutage pumpa allpool minimaalset
nimivoolu, kuivana vdi taitevedelikuta.

e Arge kunagi tehke pumbaga t66d, kui selle
sulgeklapp on-off on suletud kauem kui moni
sekund.

e Arge kunagi tehke pumbaga t66d, kui selle
imiklapp on-off on suletud.

o Arge jatke mittetvtavat pumpa kiilma katte.
Laske kogu pumbas oleval vedelikul ara
voolata. Vastasel juhul v8ib vedelik kilmuda ja
pumpa kahjustada.

e Imipoole (torustik, survepaak) surve summa ja
pumba valjastatav suurim surve ei tohi Uletada
pumba maksimaalset lubatud t66rdhku
(nimisurve PN). Vt joonist 3.

e Kavitatsiooni iimnemisel ei tohi pumpa
kasutada. Kavitatsioon v8ib seadme
sisekomponente kahjustada.

5.1 Pumba taitmine

Teavet pumba téiendavate Uhenduste kohta vt
jooniselt 17.

Paigaldused, mille vedelikutase on pumbast

kérgemal (imikdrgus)

1. Sulgege pumba allavoolukoha sulgeklapp.

2. Avage kruvitud korgid (PM2)

3. Avage ulesvoolu olev sulgeklapp, kuni vesi
voolab august vélja.

4. Sulgege kruvitud korgid.

Paigaldused, mille vedelikutase on pumbast
madalamal (imitdste)

1.  Avage pumba ulesvoolukoha sulgeklapp.
2. Sulgege pumba allavoolukoha sulgeklapp.
3. Avage kruvitud korgid (PM2).

4.  Taitke pump, kuni vesi voolab august vélja.
5. Sulgege kruvitud korgid.

5.2 Kontrollige pédérlemissuunda

Enne kaivitamist toimige jargmiselt.

1. Maérake dige pddrlemissuuna
maéaratlemiseks noolte asukoht adapteril
vBi mootori ventilaatori kattel.

2. Kaivitage mootor.

3. Kontrollige kiiresti pd6rlemissuunda
Uhendusluli piirde v8i mootori ventilaatori
katte kaudu.

4. Peatage mootor.

5.3 Pumba kaivitamine

Pumbatava vedeliku dige voolu ja temperatuuri
kontrollimise eest vastutab paigaldaja voi
omanik. Enne pumba kaivitamist veenduge, et:
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. laagrid oleks juba maardega taidetud ja
seega tooks valmis;

. pump ja imitoru peavad kéivitades olema
taielikult taidetud vedelikuga, vt peattikk
5.1;

. keerake seadet veel Uks kord kasitsi ja
kontrollige, et see liigub sujuvalt ja
Uhtlaselt;

. kontrollige, et sidurikaitse on paigaldatud ja
kdik ohutusseadmed on téokorras;

. lulitage sisse koik kaasasolevad tihendus-,
loputus- v6i jahutusseadmed;

. avage imitorus klapp;

. seadke réhupoolne sulgeklapp umbes 25%
peale pumba kiirusest, millele siisteem on
kavandatud; madalama kui 30 kW
véljundseadisega pumpade jaoks vdib
sulgeklapp ka kaivitamisel lihidalt suletuks
jaada;

. veenduge, et seade oleks elektriliselt
thendatud kdikidele eeskirjadele vastavalt
ja koikide ohutusseadetega;

. Pumba kaivitamine. Eeldatavatel
todtingimustel peab pump toimima sujuvalt
ja vaikselt. Kui ei, vt jaotist Tdrkeotsing.

6 Hooldus ‘”

Ettevaatusabindud

A Elektrildogi oht:

Enne seadme paigaldamist tuleb
elektritoide vélja lulitada vGi blokeerida.

A HOIATUS:
s Hooldus- ja parandustéid voivad

teostada vaid vastava véaljadppe
ning kvalifikatsiooniga to6tajad.

o Jargige kehtivaid todohutuseeskirju.

» Kasutage nuetekohaseid seadmeid
ja kaitsmeid.

e Veenduge, et valjutatud vedelik ei
pShjustaks kahjustusi voi
kehavigastusi.

6.1 Hooldustéod

Kui kasutaja soovib planeerida korralise hoolduse
aegu, soltuvad need pumbatava vedeliku titbist ja
pumba talitlustingimustest.

Korralise hoolduse vdi teeninduse labiviimiseks voi
teabe saamiseks poorduge kohaliku mutgi- ja
teenindusesinduse poole.

Erakorraline hooldus v6ib osutuda vajalikuks
vedelikuosa puhastamiseks vdi kulunud osade
véljavahetamiseks.

Taasmaaritavate laagritega pumbad

. Maarige péarast 4000 to6tundi, aga véhemalt
kord aastas. Puhastage kdigepealt
méaardenippel.

. Kasutage NLGI 2. klassi vdi sellega
samavaarset maaret.

Kui teil tekib kiisimusi v8i soovite lisateavet,

podrduge kohaliku mutdigi- ja hooldusesindaja poole.
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Mootori laagrid

Parast umbes viit aastat on mootori laagrites olev
maare nii vana, et soovitatav on laagrid vélja
vahetada. Laagrid tuleb vélja vahetada péarast
25.000 t66tundi vdi mootori tarnija hooldusjuhiste
jargi, lahtudes sellest, kumb aeg on lihem.

Eluaegse méaardega laagritega mootor
Eluaegse maardega laagritega mootor ei vaja
plaanilist hooldust.

Uuesti maaritavate laagritega mootor
Jargige mootori tarnija hooldusjuhiseid.

Uhenduslali

Kontrollige ihenduslilide tddvahet korraparaselt,
vahemalt kord aastas. Soovitame kontrollida iga
1000 td6tunni voi iga kolme kuu jarel, olenevalt
sellest, kumb tuleb enne.

6.2 Ulevaatuse kontroll-loend

Elektripump kaivitub, aga temperatuurikaitse
ltlitub muutliku aja tagant valja.

P6hjus Kdrvaldamise
abindud
Pumbas on P&6rduge miulgi- ja

voorkehad (tahked teenindusosakonna
v0i kiudained), mis poole.

on ummistanud

tiiviku.

Pumbal on Kontrollige tegelikke

Ulekoormus, sest néudmisi véimsusele,
see pumpab liiga lahtudes pumbatud
tihedat ja viskoosset vedeliku omadustest,
vedelikku. ja seejarel votke
Uhendust mudgi- ja
teenindusosakonnaga.

Pump té6tab, kuid pumpab liiga véhe vedelikku
vOi ei pumpa Uldse

Kontrollige sidurit Kontrollige siduri
painduvaid osasid.
Vahetage vélja koik
kulumismarkidega osad
ja kontrollige joondust.

Kontrollige Kontrollige mehaaniliselt
mehaanilist tihendit tihendilt lekkeid. Kui
lekke leiate, vahetage
mehaaniline tihend vélja.

Laagritihendite
kontrollimine

Kontrollige vollile
paigaldatud aksiaalsete
tihendirbngaste diget
asetust. Lubatud on
ainult 8rn kokkupuude.

Kontrollige, kas Kontrollige sageli
pump tdotab vaikselt | vibratsiooni
mddtevahenditega, kas
pump tdotab vaikselt.

6.3 Pumba osade lahtivdtmine ja
asendamine

Pumba varuosade, monteerimise ja lahtivétmise
kohta lisateabe saamiseks v8tke thendust
kohaliku muugi- ja teenindusesindajaga.

7 Torkeotsing “

7.1 Rikkeotsing kasutajatele

Peallliti on sees, aga elektripump ei kéivitu

P&hjus Kdrvaldamise abindud

Pumbas olev Oodake pumba

temperatuurikaitse jahtumiseni.

(kui on olemas) on Temperatuurikaitse

lahti tulnud. lahtestatakse
automaatselt.

Kuivalt tddtamise Kontrollige vedeliku taset

kaitseseade on lahti mahutis vai

tulnud. toruvdrgustikus.

P&hjus Kdrvaldamise
abindud

Pump on P&6rduge mudgi- ja

ummistunud. teenindusosakonna
poole.

Allolevas tabelis toodud juhised rikkeotsinguks
on md&eldud ainult paigaldajatele.

7.2 Peallliti on sees, aga elektripump n
ei kaivitu

P&hjus Koérvaldamise
abinéud

Energiavarustus Taastage

puudub. energiavarustus.
Veenduge, et kdik
toiteallika

elektriihendused
oleksid vigastamata.

Pumbas olev Oodake pumba
temperatuurikaitse jahtumiseni.
(kui on olemas) on Temperatuurikaitse
lahti tulnud. lahtestatakse
automaatselt.
Elektrijuhtpaneelis Léhtestage
olev termorelee voi temperatuurikaitse.
mootorikaitse on lahti
tulnud.
Kuivalt tddtamise Kontrollige:
kaitseseade on lahti e vedelikutaset
tulnud. mahutis voi
toruvdrgustikus;
e kaitseseadist ja
selle

Uhenduskaableid.

Pumba kaitsmed voi Vahetage kaitsmed
abivooluringid on l&bi vélja.
pdlenud.

7.3 Elektripump kaivitub, aga kohe Ii
parast seda lulitub temperatuurikaitse
vélja voi kaitsmed pblevad |&bi

P&hjus Kdrvaldamise
abindud

Toitekaabel on Kontrollige kaablit

kahjustatud. ja vajadusel

vahetage vélja.
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Temperatuurikaitse voi Kontrollige
kaitsmed ei sobi mootori komponente ja
vooluga. vajadusel
vahetage vélja.
Elektrimootoris tekib Kontrollige
luhis. komponente ja
vajadusel

vahetage vélja.

Mootor on ulekoormuses.

Kontrollige pumba
talitlustingimusi ja

lahtestage kaitse.

7.4 Elektripump kaivitub, aga mdne
aja péarast lulitub temperatuurikaitse T*
vélja voi kaitsmed pblevad labi

P&hjus

Kdrvaldamise
abindud

Elektripaneel asub ligse
kuumusega piirkonnas voi
puutub kokku otsese
péikesevalgusega.

Kaitske elektripaneeli
soojusallika ja otsese
paikesevalguse eest.

Toiteallika pinge on
véljaspool mootori
toOpiiranguid.

Kontrollige mootori
talitlustingimusi.

Puudub td6takt.

Kontrollige
. toiteallikat;

. elektrihendust.

tagant valja

7.5 Elektripump kaivitub, aga
temperatuurikaitse lulitub muutliku aja T*

P&hjus

Kdrvaldamise
abindud

Pumbas on vddrkehad
(tahked voi kiudained),
mis on ummistanud
tiiviku.

Vétke thendust
kohaliku muiugi- ja
hooldusesindusega.

Pumba valjalaskekiirus
on suurem kui
andmesildil maaratletud
piirméaarad.

Sulgege osaliselt
sulgeklapp
allavoolu, kuni
véljalaskekiirus on
vordne voi
vaiksem
andmesildil
méaratletud
piirvaartustest.

Pumbal on tlekoormus,
sest see pumpab liiga
tihedat ja viskoosset
vedelikku.

Kontrollige
tegelikke,
pumbatava
vedeliku omaduste
pdhiseid
toitendudeid ja
vahetage mootor
sellele vastavalt
vélja.

Mootori laagrid on
kulunud.

Votke uhendust
kohaliku muitigi- ja
hooldusesindusega.
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7.6 Elektripump kéivitub, aga n
ststeemi Gldkaitse on aktiivne

Pdhjus Koérvaldamise
abinéud
Elektrististeemis on luhis. | Kontrollige

elektrisiisteemi.

(RCD) on aktiivne

7.7 Elektripump kaivitub, aga
slsteemi residuaalvoolu seade 1*

Pdhjus

Koérvaldamise

abindud
Tekkinud on maanduse Kontrollige
leke. elektrislisteemi

komponentide

isolatsiooni.

7.8 Pump tdotab, kuid pumpab liiga
vahe vedelikku v6i ei pumpa uldse

Ii

Pdhjus

Kdrvaldamise
abindud

Pumbas vai torustikus
on 8hku.

Laske 6hk vélja.

Pump ei ole digesti
eeltaidetud.

Seisake pump ja
korrake
eeltaitmisprotseduuri.
Kui probleem pisib:
. kontrollige
mehaaniliste
tihendite
vBimalikke
lekkeid;

. kontrollige
imitoru
kinnitustugevust;

. vahetage koik
lekkivad klapid
vélja.

Véljalaskepoole
péarssimine on liiga suur.

Avage klapp.

Klapid on lukustunud
suletud vdi osaliselt
suletud asendis.

Votke klapid lahti ja
puhastage need.

Pump on ummistunud.

Vétke Ghendust
kohaliku miugi- ja
hooldusesindusega.

Torustik on
ummistunud.

Kontrollige torud ja
puhastage need.

Tiiviku podrlemissuund
on vale (kolmefaasiline
versioon)

Muutke mootori
klemmialusel voi
elektrijuhtpaneelil
kahe faasi asendit.

Imitdste on liiga kdrge
vdi on voolutakistus
imitorudes liiga suur.

Kontrollige pumba

talitlustingimusi.

Vajaduse korral

tehke jargmist:

. véhendage
imikdrgust;

. suurendage
imitoru
labimédtu.
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7.9 Elektripump peatub ja seejarel ‘”
poorleb vales suunas
P&hjus Kdrvaldamise
abin6ud
Uhes v6i mélemas Parandage voi
alltoodud osas on leke: asendage
. imitoru; katkine osa.

. pdhjaklapp voi
tagasilodgiklapp.

Imipumbas on &hku. Laske 6hk valja.

. pdhjaklapp voi
tagasilodgiklapp.

7.10 Pump kaivitub liiga sageli T*
P&hjus Kérvaldamise
abindud
Uhes v6i mélemas Parandage voi
alltoodud osas on leke: asendage
. imitoru; katkine osa.

Survemahutis on katkenud Vaadake

kile vdi puudub 6hu vastavaid

eeltaide. juhiseid
survemahuti
juhendist.

7.11 Pump vibreerib ja tekitab liiga T*
palju mira

Pumba kavitatsioon Vahendage néutavat
voolukiirust
sulgeklapi osalise
sulgemisega
pumbast allavoolu.
Probleemi pusimisel
kontrollige pumba
talitlustingimusi (nt
k&rguste erinevus,
voolutakistus,

vedeliku

temperatuur).
Mootori laagrid on Votke Ghendust
kulunud. kohaliku miugi- ja

hooldusesindusega.
Pumbas on vodrkehad. Vdtke Ghendust

kohaliku miugi- ja
hooldusesindusega.

Votke Ghendust
kohaliku muugi- ja
hooldusesindusega.

Rootor kéaib vastu
kulumisréngast

Sidur on valesti joondatud | Kontrollige siduri
joondust.

Siduri paindlikud
elemendid on kulunud

Kontrollige, kas
esineb kulumise
mérke ja vajaduse
korral asendage
vastavad osad.

Teiste olukordade puhul péérduge kohaliku
mudgija teenindusesinduse poole.

P&hjus Kdérvaldamise
abindud
1 levads un droSiba T* T Tpasa uzmaniba japievers $adiem apstakliem.
1.1 levads o So izstradajumu nedrikst izmantot

Rokasgramatas meérkis

Sis rokasgramatas mérkis ir sniegt vajadzigo
informaciju par:

. Uzstadisana

. Darbibu;

. Tehnisko apkopi.

UZMANIBU:
A Pirms izstradajuma uzstadisanas un

izmanto$anas uzmanigi izlasiet $o
rokasgramatu. Nepareiza izstradajuma
izmantos$ana var bat par céloni fizisku
ievainojumu gasanai vai TpaSuma
bojajumiem, ka arT garantijas
anulésanai.

PIEZIME:

Saglabajiet So rokasgramatu turpmakajam
darbam, un uzglab3jiet to viegli pieejamu iekartas
atrasanas vieta.

1.1.1 Nepieredzejusi lietotaji

A BRIDINAJUMS:
Sis ierices izmantosanu drikst uzticat

tikai kvalificétam personalam.

personas ar kustibu vai garigiem
traucéjumiem vai personas bez atbilstigam
zinaSanam un pieredzes, iznemot
gadijumu, kad $adas personas ir instruétas
par aprikojuma lietoSanu un saistitajiem
riskiem un $o personu darbibas uzrauga
atbildiga persona.

. Jartpéjas, lai bérni nespélétos uz §is
ierices vai tas tuvuma.

1.2 Drosibas terminologija un
apziméjumi

Par drosSibas zinojumiem

Ir |oti svarigi, lai j0s pirms izstradajuma

lietoSanas rapigi izlasttu, saprastu un ievérotu

dro$ibas zinojumus un noteikumus. Tie tiek

izdoti, lai palidzétu noverst $§adus
apdraudéjumus:

. darbinieku nelaimes gadijumus un
veselibas problémas;

. kaitéjumu izstradajumam un apkartéjai
videi;

. izstradajumu nepareizu darbibu.
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Bistamibas limeni

Bistamibas limenis Radijums

Bistama
situacija, kuru
nenovérsot tiks
raditi navéjosi
vai smagi
ievainojumi.

A BISTAMI:

Bistama
situacija, kuru

BRIDINAJUMS: | Nenoversotvar
radit navéjosus
vai smagus
ievainojumus.

Bistama
situacija, kuru
nenovérsot var
A UZMANIBU: rasties nelielas
vai vidéjas
pakapes
traumas.

Piezimes
norada
situacijas, kuras
ir iespéjams
aprikojuma

A PIEZIME. bojajuma vai
veiktspéjas
samazinajuma
risks, tatu
nepastav
miesas

bojajuma risks.

Tpasie simboli
Dazas apdraud&jumu kategorijas ir apzimétas ar
Tpasajiem simboliem, ka paradits talak.

Elektriskas stravas
bistamiba bistamiba

Magnétiska lauka

Elektriskas UZMANIBU:
stravas &
apdraudéjums:

Bistama karsta virsma

Apdraudéjumi, ko rada karstas virsmas, noradtti ar
noteiktu simbolu, kas aizstaj parastos
apdraudéjumu limena simbolus.

UZMANIBU!

Simbolu izskaidrojums lietotajiem un
uzstaditajiem

Specifiska informacija, kas paredzéta
personalam, kurs$ veic razojuma
uzstadi$anu sistéma (santehnikas un/vai

remontdarbu veik$anu.

elektromontazas darbus) vai arT atbild par

Specifiska informacija iekartas
w lietotajiem.
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Instrukcijas

Rokasgramata sniegtas instrukcijas un
bridinajumi attiecas uz standarta versiju, ka
aprakstits pardosanas dokumenta. Specialu
versiju stknus var piegadat ar specialiem papildu
instrukciju materialiem. Skatiet modifikaciju vai
specialo versiju raksturlielumus pardosanas
Iiguma. Par instrukcijam, situacijam vai
notikumiem, kas nav apskatiti $aja rokasgramata
vai pardo$anas dokumentos, sazinieties ar
tuvako servisa centru.

1.3. lepakojuma un produkta
utilizacija

levérojiet spéka esoSos noteikumus un likumus,

kas saisttti ar atkritumu utilizaciju.

14. Garantija

Skatiet informaciju par garantiju pardo$anas

liguma.

1.5. Rezerves detalas

CE BRIDINAJUMS:
NodiluSu vai nederigu detalu nomainai

izmantojiet tikai originalas rezerves
dalas. Nepiemérotu rezerves dalu
izmantolv8ana var izraisTt nepareizu
darbibu, bojajumus un traumas, ka art
nelauj izmantot garantijas.

A UZMANIBU:
Vienmér noradiet precizo produkta

veidu un identifikacijas kodu, kad
pieprasat tehnisko informaciju vai
rezerves dalas no pardoSanas un
servisa nodalas.

Plasaku informaciju par razojuma rezerves
dalam skatiet misu pardo$anas timekla vietné.

1.6. ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

1.6.1. EK atbilstibas deklaracija
(tulkojums)

_ph

EMP_M0028_A

Uznémums Xylem Service Italia S.r.l., kura
galvena mitne atrodas Via Vittorio Lombardi 14 -
36075 Montecchio Maggiore VI - Italy, ar $o
apliecina, ka $is izstradajums:

Elektriska stkna iekarta (skatiet markéjumu

pirmaja lappusé)

atbilst talak noraditajam Eiropas direktivu

attiecigajam prasibam:

. Masinu Direktiva 2006/42/EK
(Papildinajums Il - fiziska vai juridiska
persona, kas sastada tehnisko failu: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

. Ekodizains 2009/125/EK, Regula (EK) Nr.
640/2009 un Regula (ES) Nr. 4/2014
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(motors 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), ja ir
IE2 vai IE3 markéjums,
un atbilst Siem tehniskajiem standartiem:

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009, EN 60204-
1:2006+A1:2009

. EN 60034-30:2009, EN 60034-30-1:2014

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 /M
Amedeo Valente

(Director of Engineering and R&D)
rev.00

1.6.2. EK atbilstibas deklaracija (Nr.
EMCD16)
1. lekartas modelis/izstradajums:
sk. mark&jumu pirmaja lappusé
2. RaZotaja nosaukums un adrese:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy
3. Par §Ts atbilstibas deklaracijas izdo$anu ir
atbildigs tikai razotajs.
4.  Deklaracijas priekSmets:
elektriskais suknis

5.  lepriek$ aprakstitas deklaracijas
priek§mets atbilst attiecigajiem Eiropas
Savienibas tiesibu aktiem par
saskano$anu:

2014. gada 26. februara Direktiva
2014/30/ES

(elektromagnétiska savietojamiba)

6.  Atsauces uz attiecigajiem izmantotajiem
saskanoS$anas standartiem vai atsauces uz
citam tehniskam specifikacijam, ar kuram
tiek apliecinata atbilstiba:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-
3:2007+A1:2011

7.  Informéta iestade: -

8. Papildinformacija: -

Parakstits §ada uznémuma varda:

Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 01.02.2017 //W
Amedeo Valente

(Director of Engineering and R&D)

rev.00

Lowara ir uzpémuma Xylem Inc. vai ta filiales
pre€u zZime.

3.6.1. ES atbilstibas deklaracija
(tulkojums)

_A_ph

EMP_MO0029_A

Uznémums Xylem Service ltalia S.r.l., kura
galvena mitne atrodas Via Vittorio Lombardi 14 -
36075 Montecchio Maggiore VI - Italy, ar $o
apliecina, ka $is izstradajums:

stknis (sk. markéjumu pirmaja lappusé)

atbilst talak noraditajam Eiropas direktivu

attiecigajam prasibam:

. Masinu Direktiva 2006/42/EK
(Papildinajums Il - fiziska vai juridiska
persona, kas sastada tehnisko failu: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

un atbilst Siem tehniskajiem standartiem:

. EN ISO 12100:2010, EN
809:1998+A1:2009

Montecchio Maggiore, 01.02.201%M
Amedeo Valente

(Director of Engineering and R&D)
rev.00

Lowara ir uznémuma Xylem Inc. vai ta filidles
pre€u zime.

2 TransportéSana un uzglabasana n

2.1 Parbaudiet piegadi

1. Parbaudiet iepakojuma arpusi, vai nav
redzami acimredzami bojajumi.

2. Japroduktam ir redzami bojajumi,
pazinojiet par to masu izplatitdjam astonu
dienu laika no piegades datuma.

Izsainojiet iekartu

1. Izpildiet atbilstoSo darbibu:

- Ja iekarta ir iepakota kartona kasté,
iznemiet skavas un atveriet kartona
kasti.

- Ja iekarta ir iepakota koka kaste,
atveriet vaku, pievérsot uzmanibu
naglam un siksnam.

2. lznemiet stiprinaSanas skraves vai siksnas
no koka pamatnes.

2.1.1 Parbaudiet mezglu

1.  Nonemiet no izstradajuma iepakojuma
materialus.

Likvidé&jiet iepakojuma materialus atbilstosi
vietéjiem noteikumiem.

2. Parbaudiet izstradajumu, lai konstatétu, vai
nav bojatas ta dalas vai to netrukst.

3. Ja nepiecieSams, atlaidiet izstradajumu
valigak, iznemot no ta visas skraves,
aizbidnus vai skavas.

4. Sazinieties ar vietéjo izplatiS8anas parstavi,
ja rodas problémas.

2.2 Noradijumi par transportéSanu
Drosibas pasakumi

BRIDINAJUMS:
A o levérojiet speka esosos nelaimes

gadijumu novérSanas noteikumus.

e SaspieSanas draudi. lerice un tas
sastavdalas var bt smagas.
Izmantojiet piemérotas pacel$anas
metodes un vienmér valkajiet
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apavus ar metala purniem.

e Pacel$anas virvju vai troSu slodzes
izturiba samazinas, ja palielinas 3
lenkis; skatiet 4. attélu, 5. attélu un
6. attélu.

Parbaudiet bruto svaru, kas ir noradits uz
iepakojuma, lai izvélétos atbilsto$u cel$anas
aprikojumu.

Stavoklis un stiprinasana

Saknim vai sGikna iekartai jabdt taja pasa
pozicija, kada ta tika piegadata no ripnicas.
Parliecinieties, ka transportéSanas laika stknis
vai stikna iekarta ir drosi piestiprinata, nevar
velties vai nogazties.

BRIDINAJUMS:

¢ Neizmantojiet motora korpusa
ieskravétos celSanas gredzenus
visas sikna iekartas parvieto$anai.

e Sikna, motora vai iekartas

parvietoSanai neizmantojiet sikna
vai motora varpstas galu.

. Motora korpusa iestiprinatie celSanas
gredzeni paredzéti tikai atseviska motora
parvietoSanai vai gadijuma, ja sistéma nav
pietiekami nolidzsvarota — lai nedaudz
paceltu iekartu no horizontala stavokla.

Sikna iekarta vienmér janostiprina un japarvada,

ka paradits 4. attéla, un stknis bez motora

janostiprina un japarvada, ka paradits 5. attéla un

6. attéla.

lerice bez motora

reizes vismaz ik péc tris ménesiem.
Proceddras, kas jaievéro ilgstoSas
neizmantoSanas gadijuma, skatiet dzinéja
iekartas un sajuga razotaju rokasgramatas.
Ja ir jautajumi par iesp&jamajiem ilgtermina
glabasanas pakalpojumiem, sazinieties ar vietgjo
pardo$anas un servisa parstavi.
Vides temperatiira
So produktu drikst uzglabat apkartsjas vides
temperatra no -5°C lidz +40°C (no 23°F lidz
104°F).

3 lIzstradajuma apraksts “ 'I'

3.1 Sukna apraksts

Sis ir daudzpakapiju centrbédzes gredzenu
sekciju stknis ar siknéSanas darbratu, kas
nodro$ina zemu NPSH veértibu. Sis siknis var
bat horizontala vai vertikala stavokli, savienots ar
standarta elektromotoriem.

Sdkni var izmantot lieto$anai ar:

. aukstu vai siltu Gdeni;

. Skidrumiem, kas brivi no mehaniskiem
piemaistjumiem;

. tiriem vai agresiviem Skidrumiem, kas
neiedarbojas kimiski vai mehaniski
agreslvi uz siikna materialiem.

Razojumu var piegadat ka stkna iekartu
(stkni kopa ar elektromotoru) vai tikai sakni.

A BRIDINAJUMS:
Saskana ar masinas direktivas

2006/42/EK prasibam, suknis un
motors, kas iegadati atseviski, péc to
samontéSanas veido jaunu iekartu.
Personai, kas veic montazu, jauznemas
atbildiba par visiem apvienotas iekartas
dro$ibas aspektiem un atbilstibu CE
marké&jumam.

PIEZIME:

Ja esat iegadajies stkni bez motora,
parliecinieties, ka motors ir piemérots pieslégsanai
pie stkna.

2.3. Noradijumi par uzglabasanu
Izstradajuma uzglabasanas vieta ta
neizmanto$anas periodos

Izstradajums ir jauzglaba ar parsegu sausa vieta
bez putek|u un vibraciju ietekmes.

PIEZIME.

e Aizsargajiet izstradajumu pret mitrumu,
karstuma avotiem un mehaniskiem
bojajumiem.

e Nenovietojiet smagumus uz iesainota
izstradajuma.

2.3.1. ligsto$a neizmantos$ana

Ja iekarta netiek izmantota ilgak par 6

ménesiem, ieveérojiet talak noraditas prasibas.

. Glabajiet to aizklata un sausa vieta.

. Sargajiet iekartu no karstuma, netirumiem
un vibracijas.

. Pagrieziet sikna varpstu ar rokam vairakas
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Paredzéta izmantosana
Sdknis ir piemérots:
. tdens padevei un tdens apstradei;

. atdzesé$anai un karsta 0dens padevei
rdpniecibas un bavniecibas pakalpojumu
nozares;

. apudeno$anas un smidzinasanas
sistémam,;

. apsildes sistémam;

. ugunsdzésibas aprikojumam;

. shiega veido$anai;

. nanofiltracijai;

. apkures katliem.

Nepareiza lietoSana

f} BRIDINAJUMS:
Sidkna neatbilstoSa izmantoSana var

radit bistamus apstak|us un izraisit
trau